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Минутка поэзии на фронте 

 

Лунный свет 
Новое стихотворение от бойца «Отважных» с позывным «Кинжал» 

Лунный свет и свет разлуки, 
Звёзды светят много лет. 
Душу лишь терзают муки. 
Я живой? Или же нет? 
  
Тело больше не вдыхает, 
Жизни вышел кислород. 
И надежда умирает, 
А война ещё идёт! 
 
Не пройти мне по дорогам, 
Где я юность проводил. 
Не суди меня так строго, 
Как и все я жить любил. 
    
Вспышка, трассер, чей-то выстрел, 
След от пули на виске. 
Безмятежно и спокойно  
Моё тело на песке. 
 
Ветер трогает ресницы,  
Закрывая мне глаза. 
Выстрел слышен из бойницы, 
Ну а дальше… пустота… 
 
Лунный свет и тень разлуки, 
Звёзды светят много лет, 
Эти звёзды чьи-то души, 
Дарят людям ночью свет. 
 
И моя средь них сияет, 
Та, что ярче всех вдали, 
Пусть тебе напоминает 
О моей большой любви. 
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Юрий Кот 

Историк Пётр Мультатули развеял мифы о 
заграничных вкладках Императорской семьи, 

особенно в ФРС США 
https://dzen.ru/a/ZMUf7vvciD8Z8qv1 

 
 

 
 
В последнее время вновь оживился миф, о том, что у Императора Николая II и членов его 

Семьи в западных банках имелись «несметные вклады» в виде золота и ценных бумаг на трил-
лионы долларов. Один из жуликов от истории некий Сергей Желенков утверждает, что неза-
долго до Первой мировой войны Император Николай II якобы инвестировал в создание Феде-
ральной резервной системы США огромные деньги, и, таким образом, ФРС сегодня на 88% 
принадлежит России. Тот же Желенков утверждает, что Царскую Семью в действительности не 
убили, её спас Сталин, а председатель Совета министров СССР Алексей Николаевич Косыгин 
был на самом деле «спасшимся» Наследником Цесаревичем Алексеем Николаевичем.  

 

 
 

Такие «мелочи» как совершенно разные формы носа, глаз и ушей, хорошо известная био-
графия советского премьера, а также то, что А. Н. Косыгин никогда не болел гемофилией, 
Желенкова, конечно, не смущают. Несмотря на весь этот бред, до сих пор приходится встречать 
серьезных людей, иногда даже с научной степенью, которые задают вопрос: когда Россия по-
требует у США эти «триллионы».  

Другие сказатели и сказительницы, иногда даже в монашеских облачениях, доходят до 
того, что утверждают, будто начавшаяся Специальная военная операция вызвана нежеланием 

https://dzen.ru/id/5f54bf5237e7360a0d51f5f1
https://dzen.ru/id/5f54bf5237e7360a0d51f5f1
https://dzen.ru/a/ZMUf7vvciD8Z8qv1
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Запада возвращать России царские деньги. Разумеется, никаких источников, хотя бы косвен-
ных, эти сказочники не приводят. Но, тем не менее, миф о «царском золоте» в иностранных 
банках по-прежнему будоражит многие умы «ни в чем не твердых».  

 

 
 

Давайте разберемся в этом вопросе. Начнем с Федеральной резервной системы США. Она 
была создана 23 декабря 1913 г. в самом преддверие Первой мировой войны. Её созданию пред-
шествовало тайное совещание ведущих американских банкиров, на котором и было принято 
решение о создании ФРС. Формально считаясь независимым агентством правительства США, 
она фактически является частной собственностью крупного финансового капитала, многие 
представители которого относятся к так называемым «неоконам». То есть создание в декабре 
1913 г. ФРС означало победу в США глобалистского сообщества, которое взяло под контроль 
государственные финансовые структуры. Все руководство ФРС состояло из яростных ненавист-
ников Российский империи. Директором Федеральной резервной системы был банкир Пол Вар-
бург, являвшийся родственником другого ведущего банкира Якоба Шиффа, чья подрывная дея-
тельность против России в начале XX в. широко известна. Имеются также веские основания 
полагать, что Шифф принял непосредственное участие в организации убийства Царской Семьи 
в Екатеринбурге в 1918 г.  

 

 
 
Я. Шифф происходил из богатой раввинской семьи из Франкфурта-на-Майне. Варбурги 

также происходили из богатого еврейского банкирского рода из Гамбурга. Пол эмигрировал в 
США, где вошёл в управление компании своего свояка Я. Шиффа «Kuhn, Loeb and Co». Макс 
Варбург продолжал жить в Германии, где стал влиятельным банкиром, осуществляя руковод-
ство над банком «М. М. Варбург & Ко», а затем был назначен руководителем германской спец-
службы по экономике. Банкирское сообщество Варбургов активно помогало Германии в её про-
тивостоянии с Россией. Так, начиная с 1914 г., германские спецслужбы субсидировали русскую 
революцию через международный банк Варбургов в Гамбурге. Этот банк обеспечивал деньгами 
революционеров в России через свои представительства в Швеции. В архивах Государственно-
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го департамента США имеется сообщение от разведывательной спецслужбы следующего со-
держания: «В феврале 1916 года впервые стало известно, что в России разжигается революция. 
Было выявлено, что упомянутые ниже лица вовлечены в это разрушительное предприятие: это 
директора «Куб, Лёйб энд Компани» Якоб Шифф, Отто Канн, Мортимер Шифф, Джером 
Ханауэр, Феликс Варбург и его брат Пол». 

В связи с этим, совершенно очевиден весь бред утверждений о каких-то «вкладах» Импера-
тора Николая II в создание ФРС. 

Причём, эта бредовость относится как к самой возможности со стороны Государя субсиди-
ровать злейшего врага, сущность которого ему была хорошо известна, так и возможности ФРС 
принимать денежные вложения от иностранных государств, тем более от главы иностранного 
государства. Регулятор ФРС состоит из 12 региональных американских банков.  

Теперь о «царских деньгах» в иностранных банках. Разумеется, до 1917 г. Российская импе-
рия активно размещала в иностранных банках вклады, в том числе и в золоте, хотя в основном 
речь шла о процентных бумагах. Однако здесь нужно четко разграничивать вклады, принадле-
жавшие Российской империи, как государству, и личные вклады Императора Николая II и 
членов его Семьи, хранящиеся в виде процентных бумаг в английских, французских и немецких 
банках.  

С началом Сараевского кризиса лета 1914 г. и пониманием неизбежности европейской вой-
ны, Государь принял безотлагательные решения как по «государственным», так и по «семей-
ным деньгам». За 7 дней до начала войны, по заданию Императора Николая II министр финан-
сов П. Л. Барк блестяще провёл молниеносную операцию по изъятию из германских банков 
русских ценных бумаг на 20 млн. золотых рублей. Общая сумма вывезенных из Германии до 1 
августа 1914 г. П. Л. Барком и его сотрудниками государственных средств была не меньше 100 
млн. рублей.  

 
Эти средства были переведены в банки Лондона и Парижа. И. Зимин убедительно утвер-

ждает, что незадолго до войны, по инициативе Государя была предпринята операция прикрытия 
вывоза государственных ценностей из германских банков, когда в берлинский банк Мендельсо-
на на счета Царских Детей были помещены крупные суммы. Как пишет И. Зимин: «Эта опера-
ция могла быть проведена только с ведома Императора Николая II, который сознательно пошёл 
на крупные личные финансовые потери во имя обеспечения государственных интересов». Дру-
гими словами, Государь сознательно пожертвовал деньгами своих детей, для того, чтобы обес-
печить успешный вывод государственных миллионов из Германии. 

С началом войны Император Николай II и большая часть великих князей закрыли свои лич-
ные заграничные счета и перевели все средства в Россию. Государь потребовал от П. Л. Барка 
закрыть счёт в английском банке даже Великих Княжон и вернуть все средства в Россию, что и 
было исполнено. 
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После революции и убийства Царской Семьи все попытки найти «несметное Царское золо-

то» потерпели полную неудачу. Незначительные суммы Великих Княжон к тому времени обес-
ценились и были по решению суда распределены среди родственников убиенных. Бывший 
министр финансов граф В. Н. Коковцов на совещании представителей русской эмиграции в 
1929 г., обеспокоенных судьбой «Царского золота», компетентно заявил, что «никаких сколько-
нибудь значительных имуществ за границей у Государя Императора и Его Августейшей Семьи 
не было и что, по всей вероятности, то немногое, что лежало на счетах Августейших Дочерей в 
Германии подверглось последствиям инфляции и практически более не существует». 

Единственное золото, которое осталось от Царской Семьи России - это их святость...  
 
Комментарии20 
Марина К.Лучше и не скажешь. Спасибо, Юрий! 
Ирина ДрачеваСвятые Царственные мученики, простите нас грешных! 
Татьяна Б.Вот, кто стоял за развалом царской России и убийством царской семьи! 
Аксакал Случайно ли во множестве столетий,  
               При зареве бесчисленных костров,  
               Еврей участник всех на белом свете, 
               чужих национальных катастроф. 
                                                         И. Губерман. 

https://dzen.ru/user/t9epvtq9zybf7meun2r4yqy21c
https://dzen.ru/user/yvm1vepzkrxtqkpx8dhyrggchm
https://dzen.ru/user/tanja.belopuhova
https://dzen.ru/user/c5q4khdc4acevrbrgre7ek3nur
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Культура и искусство 

25 июля 2023 года в большом зале Центрального 
концертного зала города Краснодара состоялся 

Торжественный сбор Кубанского казачьего хора 
по случаю начала 212-го творческого сезона 

 

 
 
Государственный академический ордена Дружбы народов и ордена Русской православной 

церкви святого благоверного великого князя Димитрия Донского первой степени Кубанский 
казачий хор – старейший и крупнейший национальный казачий коллектив России. 

 
Единственный в России профессиональный коллектив народного творчества, имеющий не-

прерывную преемственную историю с начала XIX века. Для сравнения: следующий по хроно-
логии создания старейший национальный коллектив – Государственный академический рус-
ский народный хор имени М. Пятницкого – показал свой первый концерт в год столетия Кубан-
ского казачьего хора. 

Уровень мастерства вокалистов и танцоров Кубанского казачьего хора признан во всем 
мире, это подтверждается многочисленными приглашениями коллектива на зарубежные и рос-
сийские гастроли, переполненными залами и восторженными отзывами прессы. 

В репертуаре Кубанского казачьего хора сохранены песни разных эпох. В них запечатлены 
факты военного и культурного освоения Кубани, биография Кубанского казачьего войска, свет-
ская и духовная культура Екатеринодара. В этих песнях нашли отражение и трагические собы-
тия Гражданской войны, и гонение на казачество и репрессии 30-х годов прошлого столетия, 
и советская эстетика «большого стиля» в национальном искусстве. Хор в своих песнях и во-
кально-хореографических композициях знакомит всё новые и новые поколения зрителей как с 
судьбами отдельных личностей, повседневностью музыкальной культуры Кубани, так и с исто-
рической героикой, большой драмой казачества в целом. В определенном смысле Кубанский 
казачий хор является историческим памятником, запечатлевшим события двухвековой истории 
в формах музыкальной и певческой культуры. 

По благословению настоятеля храма Тихвинской иконы Божией Матери города Сестрорец-
ка, духовника Конвоя Памяти Государя Императора Николая II, в мероприятии приняли учас-
тие:первый войсковой атаман Кубанского казачьего войска Владимир Прокофьевич Громов, 
атаман Финляндского юрта Союза казаков-воинов России и Зарубежья (Финляндия), наказной 
атаман Посольского отдела Конвоя Памяти Государя Императора Николая II Балтийско-Скан-
динавского Зарубежья — Финляндии, Эстонии, Швеции и Латвии Андрей Константинович 
Шестаков, атаман Юга России, атаман Ставропольского казачьего войска СКР, наказной атаман 
Ставропольского отдела Конвоя Памяти Государя Императора Николая II Дмитрий Владими-
рович Стригунов, атаман Столичной Сотни Ставропольского казачьего войска, наказной атаман 

https://www.sestroretsk.com/khram-ikony-tikhvinskojj-bozhiejj-materi/
https://www.sestroretsk.com/khram-ikony-tikhvinskojj-bozhiejj-materi/
https://www.sestroretsk.com/konvojj-svjatogo-tsarja-strastoterptsa-nikolaja-ii/
https://www.sestroretsk.com/posolskii-otdel-baltiisko-skandinavskogo-zarubezhya/
https://www.sestroretsk.com/posolskii-otdel-baltiisko-skandinavskogo-zarubezhya/
https://www.sestroretsk.com/stavropolskiy-otdel/
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Годуновского отдела Конвоя Памяти Государя Императора Николая II Владимир Алексеевич 
Подъячев, атаман станицы Елисеевской Финляндского юрта Союза казаков-воинов России 
и Зарубежья (Швеция), казак Посольского отдела Конвоя Балтийско-Скандинавского Зарубе-
жья Евгений Геннадьевич Яковлев, фотокорреспондент общины Андрей Федорович Сергейко. 

 
Казаки привезли с собой из Санкт-Петербурга:  
Аналойная икона «Святых Страстотерпцев Царя Николая II и Цесаревича Алексия» - 4 шт. 
Орденский знак «Император Николай II» - 120 шт. 
Альманах «Конвой Святого Царя Страстотерпца Николая II» - 120 шт. 
Штандарт Конвоя Памяти Государя Императора Николая II - 4 шт. 
Награду общественного признания, именная премия «Золотой дирижер» - 1шт. 
По представлению Конвоя Памяти Государя Императора Николая II и казачества России 

наградой общественного признания, именная премия «Золотой дирижер» присуждена худо-
жественному руководителю Государственного академического Кубанского казачьего хора 
Виктору Гавриловичу Захарченко. 

 
Церемонию награждения возглавил первый войсковой атаман Кубанского казачьего войска 

Владимир Прокофьевич Громов. Художественному руководителю Государственного академи-
ческого Кубанского казачьего хора Виктору Гавриловичу Захарченко была вручена бронзовая 
статуэтка «Золотой дирижер», диплом лауреата именной премии, положение о награде, альбом 
«Лауреаты именной премии Игоря Коневиченко „Золотой дирижер“, цветные буклеты, свиде-
тельствующие о награде с 2004 года. 

После церемонии вручения награды наказной атаман Посольского отдела Конвоя Памяти 
Государя Императора Николая II Балтийско-Скандинавского Зарубежья — Финляндии, Эсто-
нии, Швеции и Латвии Андрей Константинович Шестаков возвестил художественному руково-
дителю Государственного академического Кубанского казачьего хора Виктору Гавриловичу 
Захарченко о том, что решением Правления Конвоя Памяти Государя Императора Николая II 
Виктор Гаврилович принят в члены Почетных конвойцев. Виктору Гавриловичу Захарченко 
были переданы Штандарт Конвоя Памяти Государя Императора Николая II и конвойская ана-
лойная икона «Святых Страстотерпцев Царя Николая II и Цесаревича Алексия». 

Далее атаман Андрей Константинович Шестаков огласил Виктору Гавриловичу, что в Под-
разделение Почетных Конвойцев Конвоя Памяти Святого Царя Мученика Николая II входят: 

Греков Владимир Николаевич, Председатель Объединения Памяти Лейб-гвардии Казачьего 
Его Величества Полка, Барон фон Витте Владимир Владимирович, Корнилов Димитрий 
Евгеньевич, потомок героя Крымской войны вице-адмирала Владимира Корнилова, Кузнецов 
Павел Маратович, чрезвычайный и полномочный посол РФ в Финляндии, Загребин Алексей 
Егорович, директор Русского дома в Хельсинки (РЦНК), Ранних Александр Александрович, 
чрезвычайный и полномочный посол РФ в Финляндии до 2015 года, Захарченко Виктор Гаври-
лович, художественный руководитель Государственного академического Кубанского казачьего 
хора. 

Художественный руководитель Государственного академического Кубанского казачьего 
хора Виктор Гаврилович Захарченко позволил казакам наградить орденским знаком император 
Николай II» 110 сотрудников Кубанского казачьего хора, на которых предварительно было 
подано представление. 

Радостно и весело, под овации и аплодисменты, молодцеватые казаки награждали сотруд-
ников Кубанского казачьего хора орденским знаком «Император Николай II». Вместе с награ-
дой вручали альманах «Конвой Святого Царя Страстотерпца Николая II». 

Во время торжественного сбора Кубанского казачьего хора по случаю начала 212-го твор-
ческого сезона были и награждения сотрудников хора и от Владыки Григория, митрополита 
Екатеринодарского и Кубанского, и от партии «Единая Россия, и от правительства. 

Фотокорреспондент нашей казачьей общины Сергейко Андрей Федорович обеспечил фото-
съемку всего праздничного мероприятия. 

В конце мероприятия была сделана групповая фотография. 

https://www.sestroretsk.com/godunovskiy-otdel/
http://www.sestroretsk.com/pdf/_ikona_003%20copy.pdf
https://www.sestroretsk.com/400-letiju-doma-romanovykh/58122/
https://www.sestroretsk.com/main/165927/#view=fit
https://www.sestroretsk.com/400-letiju-doma-romanovykh/15487/
https://www.sestroretsk.com/premija-zolotojj-dirizher/
https://www.sestroretsk.com/pdf/publications/2004/polozenie.pdf
https://www.sestroretsk.com/main/165927/#view=fit
https://www.sestroretsk.com/main/165927/#view=fit
https://www.sestroretsk.com/main/165927/#view=fit
https://www.sestroretsk.com/main/165685/
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КУЛЬТУРА И ИСТОРИЯ ГОСУДАРСТВА РОССИЙСКОГО 

"Не нравится – вон из страны". Как Сталин в 1946 
поставил на место творческую интеллигенцию 

https://dzen.ru/media/id/61b7bec108babb71f21134de/ne-nravitsia--von-iz-strany-kak-stalin-v-1946-postavil-na-mesto-
tvorcheskuiu-intelligenciiu-642033b01d9df4736a099400 

 

На канале уже много раз высказывал простую мысль: "Проблемы, с которыми сталкивает-
ся сегодня человечество уже когда-то были. Ничего нового нет. Стоит просто порыться в 
архивах, и мы найдем не только саму проблему, но и её решение". Утверждение это верно и для 
отдельной страны, например, России.  

Уже 30 с лишним лет мы наблюдаем, как планомерно уничтожается русская культура: жи-
вопись, кинематограф, образование, наука. И происходит это под навязанным лозунгом: "Я 
художник – я так вижу, и мне можно всё". Позволяют "творить" Богомолову с его пошлыми 
сериалами, или Козловскому, который в фильме "Чернобыль" додумался опорочить светлую 
память великого Юрия Гагарина, сказав, что космонавт во время полета в космос "от страха 
промочил штаны, а нам, мол, об этом просто никто не сказал".  

Какие идеи они вкладывают в голову подрастающему поколению? Кого они воспитывают 
своими фильмами и сериалами? Ответ простой: животных и потребителей, которые продадут за 
деньги семью и Родину. Это вам не советские фильмы про того же Чкалова, посмотрев который 
десятки тысяч детей бежали в аэроклубы, становились летчиками, делали все, чтобы стать 
похожими на великого советского Героя.  

А сейчас мы лишь изредка слышим робкие голоса патриотических сил, которые (подчерк-
ну) боязливо и стеснительно говорят: "Нам нужна культура, которая отвечает интересам 
нашего государства, а не свободное творчество псевдоинтеллигентов". Но их не слышат. 
Почему? Потому что не хотят, да и не понимают. Ведь они сами пропитаны той же идеологией.  

Хотя в ещё в 46-ом году Иосиф Сталин предельно ясно и аргументировано пояснил, как 
попустительство в сфере культуры может угрожать всему государству. Вот, что сказал на встре-
че с творческой интеллигенцией:  

"Наша культура развивается в условиях тайной войны, которая развязана империалистами 
против нас. И война эта идёт, в том числе и в области культуры. Иностранным агентам и шпи-
онам поставлена задача – пробраться в органы советской власти, которые занимаются вопро-
сами культуры, прибирать к рукам редакции газет и журналов, чтобы влиять на репертуар теат-
ров и кино, и издание художественной литературы. Их задача мешать выходу произведений, 
которые воспитывают патриотизм, и поддерживать те произведения, в которых пропагандиру-
ется буржуазный образ жизни и которые способствуют разложению человека".  

Ваши вопросы (на том мероприятии их задавали деятели культуры, а Сталин на них отве-
чал – прим. автора) демонстрируют полное непонимание сути идеологических диверсий. Аб-
стракционизм в искусстве – одна из них. Как груда железа может сподвигнуть к чему-то чело-
века? А сколько людей во время войны приходили к памятнику "Минину и Пожарскому" и 
вдохновлялись на подвиги?  

Никогда не было искусства ради искусства. И не может быть независимых, “свободных” от 
общества или стоящих над ним деятелей культуры. Те, кто в силу разных причин не хочет слу-
жить нашему обществу, получит разрешение на выезд из страны".  

Я не буду задавать вопрос, читал ли кто-нибудь в нашем Минкультуры и где-нибудь повы-
ше архивы Сталина. Очевидно – нет. В противном случае, мы бы не вели переговоры с "твор-
ческой интеллигенцией", не позволяли бы им зарабатывать в нашей стране и одновременно её 
критиковать, не терпели бы визиты Муратова и Венедиктова в американское посольство, не 
унижались бы, объясняя всему миру смысл закона об иноагентах, и, наконец, не говорили бы, 
как это делает Песков: "За уехавших надо бороться". А просто один раз бы сказали, как сделал 
это Сталин: "Не хотите работать на благо Отечества. Не держим: Чемодан, вокзал, Изра-
иль и конфискация имущества". Точка.  

https://dzen.ru/id/61b7bec108babb71f21134de
https://dzen.ru/id/61b7bec108babb71f21134de
https://dzen.ru/media/id/61b7bec108babb71f21134de/ne-nravitsia--von-iz-strany-kak-stalin-v-1946-postavil-na-mesto-tvorcheskuiu-intelligenciiu-642033b01d9df4736a099400
https://dzen.ru/media/id/61b7bec108babb71f21134de/ne-nravitsia--von-iz-strany-kak-stalin-v-1946-postavil-na-mesto-tvorcheskuiu-intelligenciiu-642033b01d9df4736a099400
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И я вот ещё о чём подумал. Если при Сталине вопрос агентов влияния Запада был актуаль-
ным, то боюсь просто представить, каких масштабов достигла эта проблема сейчас при всем 
том бардаке, который творится у нас в сфере культуры. Последствия этого бардака мы ощутим 
лет через 15-20.  

 
Комментарии1502 
франческа м.Эти слова надо передать Медведеву... Он очень любит зачитывать Сталина! Сталин был 
Великим человеком! К выборам президента готовится, год остался. 
Екатерина Попова франческа м., зачитывать то он любит, только вот живи Медведев во времена Иосифа 
Виссарионовича, он давно бы уже лишился своего уютного кабинетика, откуда вещает всё, что в голову 
придёт. И приносил бы пользу государству конкретным физическим трудом 
КнопкаЕкатерина Попова, и его семья тоже не была бы лишней на лесоповале. Ой, как нужны Родине рабо-
чие руки! Опять же отпала бы нужда в мигрантах... Иосиф Виссарионыч, как Вас не хватает!  
Валентина ШрамкоЕкатерина Попова, не только Медведев, но и все нынешние были бы там как враги 
народа. 
Валентина Тарасовафранческа м., зачитывать Медведев любит, но исполнять надо мысли Сталина. 
франческа м.Это лично Ваше отношение к Сталину.... 
Сергей Зубатов…Французы, слившиеся Вермахту за три недели, имея армию, по оценкам экспертов, более 
сильную, технически современную, имея неприступную линию Мажино, анализируя проигрыш, посетовали, 
что не почистили среди офицеров подкупленную 5 колонну, агентуру немецкую, как сделал Сталин. 
Марина ТихоноваЗолотая статья!! Спасибо! 
 

 
ИСТОРИЯ ГОСУДАРСТВА РОССИЙСКОГО 

Имена убийц одного из первых правителей Руси 
расшифровали спустя тысячу лет: «Моизыч, Стырята 

и другие» 
https://dzen.ru/a/YrohbpZ-yhF7YCke 

 

 
Фрагмент текста об убийстве Андрея Боголюбского, надпись, восстановленная с 

помощью трехмерного моделирования. Фото: лаборатория RSSDA 
 
Ученые восстановили текст древнейшего памятника письменности Северо-Восточной Руси 

— надписи об убийстве князя Андрея Боголюбского, сделанной в 1175-1176 годах на стене 
собора в Переславле-Залесском. 

«Трехмерное моделирование оказалось полезным в изучении древних надписей», — гово-
рит Алексей Гиппиус, ведущий научный сотрудник Лаборатории лингвосемиотичеких исследо-
ваний НИУ ВШЭ. 

На основе большого числа цифровых фотографий исследователи получили трехмерную 
модель надписи. Это позволило почти полностью прочесть список заговорщиков, включающий 
двенадцать имен (в летописях упомянуты только четверо). 

Андрей Боголюбский — один из известнейших русских князей домонгольской эпохи, пра-
вивший во Владимире с 1157 по 1174 год. Он стал первым из Рюриковичей, кто после получе-
ния великокняжеского титула отказался переезжать в Киев. Вместо этого он остался во Влади-

https://dzen.ru/id/64bc13b4ede6142746ef5e51
https://dzen.ru/user/12uj3twv3fnn19zcy57dpdyhdw
https://dzen.ru/id/623394ba5ce88240c0600840
https://dzen.ru/id/617443a5fc439f693eaaa393
https://dzen.ru/id/643c6bacb4206372d4eeb871
https://dzen.ru/id/64bc13b4ede6142746ef5e51
https://dzen.ru/id/648adb62d01b0c125ddfde83
https://dzen.ru/id/622e1ed79916f3091a25cf3b
https://dzen.ru/a/YrohbpZ-yhF7YCke
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мире, положив начало Великому княжеству Владимирскому. Это изменило ход политической 
истории Руси, значение Киева начало постепенно сходить на нет. 

 

 
 
Надписи на стенах Спасо-Преображенского собора сохранились в очень плохом состоянии. 

Фото: Лаборатория RSSDA 
 
При Андрее Боголюбском Владимирское княжество стало одним из самых могуществен-

ных на Руси. В его состав входили такие города, как Суздаль, Ростов и недавно основанная 
Москва. Однако укрепление самодержавной власти князя и авторитарные методы правления на-
строили против него широкие круги подданных. Конфликт вылился в заговор, в результате 
которого князь был убит 29 июня 1174 года. 

Убийству Андрея Боголюбского посвящена надпись, найденная осенью 2015 года при рас-
чистке стен Спасо-Преображенского собора XII века в Переславле-Залесском на внешней стене 
южной апсиды храма. Она содержит список убийц, проклятие им и провозглашение вечной 
памяти убитому князю. 

Вот результат трехмерного моделирования. Я попробовал хоть что-то разобрать – не полу-
чилось. Может, у вас получится? 

 
 

Фото: лаборатория RSSDA 
 

Прояснились важные детали. Например, написание через «ц» отчества одного из зачинщи-
ков заговора, Якима, — Куцкович, делает вероятным новгородское происхождение его отца, 
Кучка. Отчество другого заговорщика, Ефрема Моизича, учёные возводят к арабскому имени 
Му’изз — это мог быть потомок мусульманина из Волжской Булгарии. Редчайшее имя послед-
него в списке убийц, Стырята, учёные также обнаружили в крупнейшей древнерусской глаго-
лической надписи, найденной в 2017 году при раскопках руин церкви Благовещения на Городи-
ще в Новгороде. 

Надпись из Переславля-Залесского значима и для истории церкви — это древнейший слу-
чай предания анафеме на Руси государственных преступников. 
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Комментарии182 
Александр СтепановПо легенде в числе заговорщиков был и жена Боголюбского, она спрятала меч князя, и у 
него не было шансов отбиться от убийц. 
АлександрАлександр, а с женой что потом стало? 
Вокруг да околоАлександр, А с женой что потом стало? Казнили в 1175. 
АлександрБуквоед, за предательство? 
Вокруг да околоАлександр, Скорее за убийство. Остальным тоже досталось. 
Владимир АлександровичАлександр, не жена спрятала меч, а близкий человек, не помню имя. Князь ему 
доверял, он был приближенным к нему. Он спрятал меч и постучался к нему в покои, с ним были убийцы. 
Князь был мудрым и всё понял. Т.к. он был очень крепким, его убивали долго, что и подтвердили исследования 
его останков. Тело князя бросили где-то, но какой-то священник похоронил его, за что и поплатился жизнью. 
Давно читал, подробности не помню. 
Виктор Ершов  Александр, да за предательство. Ее действия против своего мужа, не взирая даже на то, 
что он КНЯЗЬ. а что вас смущает? 
Вокруг да около Слово Великого князя Андрея Боголюбского., То, что жена спрятала меч, действительно 
похоже на легенду. Обычно говорят, что его Анбал Ясин спрятал, ключник князя. Однако, жена вполне могла 
принимать участие в заговоре, правда, это могла быть уже не Улита, а какая-то другая женщина. 
Вокруг да около Владимир Александрович, Анбал Ясин его звали 
Alder Месяца июня убиен бысть князь Андрей своими .... Далее непонятно. 
Андрей АндрейAlexandr Harlov, после слова "своими" идут "парубки". 
Натали ЧижоваАндрей Андрей, парубок на украинском означает молодой мужик 
Натали ЧижоваАндрей Андрей, значит убит мужиками 
Андрей АндрейЦветочек аленький, ну, да, своими же мужиками из его же княжеской опг:) 
Андрей СоколовAlexandr Harlov, кто для него были свои - вот в чём вопрос. Но, судя по всем его действиям и 
матери половки - это явно были не русские. 
НоннаНатали Чижова, наберите тему в Яндексе и откроются статьи с уточнениями и размышлениями 
очень интересными. 
Вокруг да околоНатали Чижова, Я вот о чем подумал. Слово "князь" вполне можно перевести как "глава", 
"вожак" или "главарь" Парубок - молодой парень, пацан. Поэтому фраза эта звучит так: "Главарь был убит 
своими же пацанами". И сразу все понятно. 
михаил смирновВ прошлом году читал. Много имён было. Жена меч не выносила. Вынес близкий слуга. Но 
она была дочерью боярина Кучки. Того самого московского. Убитого отцом Боголюбского Юрием 
Долгоруким. Другие участники заговора Кучковичи, её родные братья. Их среди убийц было двое или трое. 
Убийцы напились вина и выбили двери спальни. В темноте князь бросил под себя одного и они его ранили. Я 
видел реконструкцию повреждений князя. Его сильно изрубили, но по их уходу он спустился по лестнице и 
спрятался возле входа. Там его по следам крови нашли и дорубили. Это каменное здание сохранилось возле 
Владимира. Я видел фото его и место гибели князя. 
НоннаПотрясающий был Андре́й Ю́рьевич Боголю́бский. Святой Русской православной церкви; память: 4 
(17) июля и в Соборах Владимирских и Волынских святых.. Г. р. 1111, по Татищеву — ум. 29 июня-17 июля н.с. 
В 1174— князь Вышгородский (1149, 1155), Дорогобужский (1150—1151), Рязанский (1153), великий князь 
Владимирский (1157—1174). Был очень суров. Первый Великоросс. В правление Андрея Боголюбского 
Владимиро-Суздальское княжество достигло значительного могущества и было одним из сильнейших на 
Руси, а впоследствии стало ядром современного Российского государства. В годы его правления во 
Владимире и пригородах развернулось широкое строительство: в 1164 были построены Золотые ворота 
(подобно киевским, константинопольским и иерусалимским), город-замок Боголюбово, а также ряд храмов, в 
т. ч. знаменитые Успенский собор (1158-61), Покрова-на-Нерли (1165), Рождества Богородицы в Боголюбове 
(1158-65).По мнению ряда исследователей, Андрей Боголюбский стремился освободиться от византийского 
влияния на Руси. Он, в частности, приглашал для строительства владимирских храмов западноевропейских 
зодчих. Тенденция к большей культурной самостоятельности прослеживается и во введении им на Руси 
новых праздников, не принятых в Византии. По инициативе князя были учреждены праздники Спаса (1 
августа) и Покрова пресвятой Богородицы (1 октября). 
Александр АрзамасовКонстанций, у меня получилось следующее: "Месяца июня 9 (го) убиен бысть князь 
Андрей своими парубки овому (?) вечния память, а с ним вечния м(...)клачь кто в помы... е... долзь" 
Евгений КисляковАлександр, (так)овому. 
Александр Я не много не понял... А где сам переведённый текст? "Я попробовал хоть что-то разобрать – не 
получилось. Может, у вас получится?" Автор не смог ничего разобрать, но утверждает, что надпись 
посвящена убийству князя... 
Старый сказительАвтор будь корректен. Не "сделанная в" а "датированная ХХХХ годом". Точного дати-
рования в академической исторической науке как не было так и нет. 
Вокруг да около Годом основания Москвы традиционно считается год первого упоминания Москвы в 
летописи. То, что до этого там были какие-то поселения - это и без СМИ давно известно. Первое поселение 
вообще было около 8 тысяч лет до н. э. А в XI веке там уже существовало какое-то укрепленное городище, 
защищённое валом и рвом и окружённое небольшим посадом. Это хорошо известные факты, их никто и не 
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отрицает…. Об этом можно прочитать в любом словаре или энциклопедии. Даже в Википедии это есть. 
Вот что написано, например, в энциклопедии "Москва" (сокращенно). Заселение территории будущей М., как 
свидетельствуют многочисленные археологич. памятники, началось ещё в эпоху неолита. В бронзовом веке 
терр. М. была заселена скотоводами - представителями фатьяновской культуры. В эпоху железного века 
терр. М. заселили представители дьяковской культуры. Во 2-й пол. 1-го тыс. н.э. в районе совр. М. возникли 
поселения славян - вятичей и кривичей. В кон. 11 в. на Боровицком холме располагался укрепленный городок, 
вокруг которого развивался ремесленно-торговый посад. Кроме того, согласно летописному сказанию, в сер. 
12 в. на месте М. стояли «сёла красные боярина хорошего Кучка Степана Ивановича». (с.34). 
72 сезонаУлита стала женой князя Андрея Юрьевича Боголюбского. А в заговоре и убийстве князя 
участвовали её братья. Ещё до заговора несколько братьев были казнены Андреем. Поэтому они и решились 
на убийство. А Улита оказалась между родными братьями и мужем... 
Юрий ЗвягинМесяца июня в 9 убиен бысть князь Андрей своими парубкы. Овому вечеая память, а сим вечная 
мука... Самый конец что-то не пойму 
zorkinadventuresЮрий Звягин, ого, очень интересно!)) для меня вот, как человека далекого от этой науки, 
выглядит совершенно непонятно)) а вы какого направления историк? 
Юрий Звягинzorkinadventures, в смысле "направления"? Я специалист по Древней Руси, если Вы о времени и 
сфере интересов. Но я не работаю историком в академическом учреждении, хотя и имею историческое 
образование и даже пишу периодически книги, если Вы про "официальщик или альтернативщик". При этом 
не считаю себя альтернативщиком в том смысле, в каком люди, в истории не понимающие, фантазируют 
на вольные темы. Я имею свой взгляд на многие события и процессы, но он строится на анализе реальных 
фактов, а не на выдумках. Просто, история, особенно древняя, по причине довольно незначительного 
количества фактического материала оставляет много места для трактовок. И мне искренне не понятно: 
почему какие-то гипотезы нужно считать истиной в последней инстанции, когда они ничуть не более 
доказаны, чем другие гипотезы? Стараюсь показать, что вполне могут быть и другие выводы из тех же 
материалов))) 
zorkinadventuresЮрий Звягин, я вот когда был на раскопках Самосдельского городища под Астраханью, 
запомнил, как Дмитрий Васильев, который руководит много лет раскопками, сказал, что мы только тогда с 
уверенностью сможем сказать, что это столица Итиль, если найдем вывеску "Итиль", а до этих пор все 
это гипотезы. Ну это я в том смысле, что на своем любительском уровне, как раз очень поддерживаю 
разные трактовки на фоне фактического материала. Тем более, мне кажется, все равно же какие-то 
исторические версии, наверное, становились более популярными из-за того, что какой-то конкретно 
специалист в какой-то период становился более популярным/поддерживался на государственном уровне? 
Юрий Звягинzorkinadventures, совершенно верно. Кто-то стал академиком, а кто-то не стал. При этом 
тот, кто стал академиком, совершенно не обязательно, что прав. Просто, он, возможно, попал в струю: 
сказал то, что кто-то на высоком уровне считал нужным продвигать. А другой не попал, - и не стал. Но он, 
вполне возможно, более прав в данном случае. Так с какого бодуна гипотезы нужно возводить в ранг 
абсолютных истин? Именно что: пока табличку "Итиль" не нашли, давайте и писать, что, по нашему 
мнению, основанному на таких-то фактах, это может быть Итиль. И давайте, если появились другие 
факты, не ложащиеся в эту гипотезу, признавать, что гипотеза была не вполне удачной. и перераба-
тывать ее! Но... во всех других науках это так, а в истории (к сожалению, в российской - особенно) - нет((( 
zorkinadventuresавтор Юрий Звягин, я вот совершенно не понимаю, как сейчас, условно, дочке что-то про 
историю рассказывать. наблюдая, как правятся учебники (и, подозреваю, научные книги тоже). то есть, 
понятно, что это не новинка, везде такое есть и было, но в своем детстве я как-то про это не задумывался. 
я бы, будь моя воля, вообще бы преподавал, давая сразу пять разных версий, даже если они противоречат 
друг другу) но это малореально) 
Лытонин Ильяzorkinadventures, вот в этом и отличие западной науки от нашей ... вы думаете Шлиман 
выкопал золото Трои а там табличка "Уважаемый гражданин Шлиман, вы выкопали золото Трои, которое 
искали всю жизнь.. и подпись.. С уважением Троянцы".. Ясно понятно что и золото Трои и в болотах Уэльса 
нашли не то что декларируют... но пиар то нужен.. и западники идут на это.. или таблицы Шумера... этих 
таблиц чуть ли не тысячи и есть мнение, что их делал еврей в турецкой мастерской по заказу английских 
археологов.. 
Сергей Жуковнет ничего тайного - что не стало бы явным ))) 
Алексей А.А куда же вдруг исчез Анбал Ясин, "лицо кавказской национальности"? Сколько о нем пишется, 
как об одном из убийц Андрея Боголюбского! 
Александр ВоробьевНичего нового, со времен Кайна и Авеля, нюансы могут быть разные, а суть одна, поро-
чен человек изначально, (турнули из рая), но он ничего не поменял в своем образе жизни (хоть кол на голове 
тиши), а говорят по образу и подобию, кого только??? 
ИринаВторая строчка с начала: " о уб… ", возможно о убиенном. Остальное без специального образования 
не разобрать . 
cofemanycheffРазобрал только начало - месяца июня...убиен был князь Андрей 
ВадимДействительно, рукописи не горят. 
Лытонин ИльяНа карте 12 века на месте Москвы написано город Кучков.. То есть теперь вопрос : в каком 
веке и зачем город Кучков переименовали в Москву.. кстати Тверь там Тферь.. 
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Царь Святитель.Лытонин Илья, куч это значит Сильный. Это боярин с Великого Новгорода очень богат, 
есть топонимы в той земле, все его было. Москва была названа по легенде о Мосохе сыне Иафета, внуке Ноя. 
Яуза память предков из Азии, они говорили на кидани. Это был логистический центр, отдохнуть, заку-
питься, продать на пути из Азии конкретно Китая в....Галлию. в Европу . К Варягам. 
Алекс ЮстасовМоизыч? Моисеич, что ли?? От оно как! 
Вокруг да околоАлекс, А то. Именно так и было. 
Вокруг да околоАлескендер, В Киеве были синагоги. А то! И не только синагоги! В Киеве до князя Владимира 
целый еврейский (хазарский) квартал был. Так что ничего удивительного, что какой-то крещеный еврей был 
советником Андрея Боголюбского и принимал участие в его убийстве. Там, кстати, и осетин был. А вот 
влияние евреев и иудаизма было минимальным. Более того, после принятия христианства на евреев начались 
гонения. Большинство иудеев изгнали с Руси, хотя какая-то община, возможно, сохранялась. Кроме того, 
остались крещеные евреи, одним из которых этот Ефрем Моисеевич (Моизич), скорее всего, и был. Малуша 
жила еще до принятия христианства. Тогда в Киеве целый иудейский (хазарский) квартал был. Были и 
пленные хазары. Так что, теоретически, она могла и иудейкой быть. Но это лишь одна из версий и далеко не 
самая правдоподобная. Есть и десяток других версий. В любом случае, муж ее, Святослав, особой любовью к 
иудеям не отличался и разгромил Хазарию в крошево, вместе со всеми иудеями. А сын, Владимир, позднее 
разогнал иудейский квартал в Киеве и изгнал большинство иудеев с Руси. Я думаю, что чаще всего люди, 
действительно, воюют с соседями. А уж братья они или небратья - уже неважно. Хазары явно не были 
братьями и одноплеменниками, но воевали с ними много и часто. 
НоннаАлескендер, не подтасовывайте факты. 
НоннаАлекс Юстасов, святцы с именами уже были, по ним и младенцев называли и перекрещивали, я бы не 
трактовала.. 
Сергей ЛежнинЛадно хоть не Алоизович, а то с него станется. 
Андрей ИвановРеконструированный текст: --- первая надпись ---Петръ, Амбалъ, Якы Кучковичь, Офремъ 
Моизичь, Добрыня Микитич, Оурм, Микита, Петръ Иванковичь, Фролець, Митрешька, Петръко, Стырята 
си суть убийци великаго князя Анъдрея да будуть прокляты и въ ... ка (возможно: "в веках"). --- вторая 
надпись ---месяца июня оубиенъ князя Анъдрея со своими паробками вечная память а сим вечная мука ачь 
кто в помые долзе 
Андрей СоколовАндрей Иванов, Добрыня Никитич и здесь успел. 
Андрей ИвановАндрей Соколов, нет, это другой. 
Zanoza в сердцеА зачем такое писать на стенах храма? Как проклятье увековеченное на стене храма 
божьего? 
bazil54Zanoza, да это снаружи, Бог не обходит вокруг, он смотрит сверху... 
Zanoza в сердцеbazil54, я думала Бог везде, но это совсем другая история:) 
Илим ИлимZanoza, и с бумагой для газет, и с гаджетами для соцсетей была напряженка. Вот граффити на 
стенах каменных зданий и выручали. А каменными были в основном церкви и соборы. Там и неприличные 
рисунки иногда находятся, а тут слова, вопиющие о возмездии высших сил. Т.ч. приемлемо 
А.Р.Илим, да дело князя жило и побеждало. И надпись была легальной! 
Илим ИлимАлескендер, одно другому не мешает. Надпись то содержания политического. На византийских 
храмах аналогичные граффити обнаруживаются 
А.Р.Илим, более того! На хазарских крепостных стенах, в меловых храмах...  
Илим ИлимАлескендер, люди всех наций похожи в своих устремлениях. И византийцы, и хазары, и славяне. 
Все мы дети Адама и Евы, так сказать. 
Матвей Иванов ВеганZanoza, нравственность христианская не может быть основана на языческом пони-
мании жизни и не может быть выведена ни из философии, ни из науки нехристианской, не только не может 
быть выведена из них, но не может даже быть согласована с ними. Так и понимала это всегда всякая серь-
ёзная, последовательная и строгая, философия и наука: «не сходятся наши положения с нравственностью — 
тем хуже для неё», совершенно правильно говорят такая философия и наука, и продолжают свои исследо-
вания. 
ЦыганКучковец - потомок боярина Кучки, основателя Москвы. Его убил отец А. Боголюбского, Ю. Долгору-
кий. Дети отплатили. 
ДенисСлон, все верно и был из меря! 
72 сезона Дочь Кучки Улита стала женой князя Андрея Юрьевича Боголюбского. В заговоре и убийстве князя 
участвовали её братья. Ещё до заговора Андрей казнил несколько братьев. Пришлось пойти на заговор. У 
Улиты сложное положение: родные братья заговорщики, муж - князь. 
https://ru.wikipedia.org/wiki/%D0%90%D0%BD%D0%B4%D1%80%D0%B5%D0%B9_%D0%AE%D1%80%D1%8C%D0%B5
%D0%B2%D0%B8%D1%87_%D0%91%D0%BE%D0%B3%D0%BE%D0%BB%D1%8E%D0%B1%D1%81%D0%BA%D0%B8
%D0%B9 В 2015 году при реставрации Спасо-Преображенского собора в Переславле-Залесском была 
открыта надпись XII века, содержавшая текст: «Месяца июня 29 убиен бысть князь Андрей своими 
паробкы (слугами), овому вечная память, а сим — вечная мука», имена 20 заговорщиков — убийц князя 
(начиная с имён Кучковичей: Пётр, Амбал, Яким, упоминаемых в летописях), описание обстоятельств 
убийства и фразу: «Си суть убийцы великого князя Андрея, да будут прокляты»[30][31][32]. С помощью 3D-
моделирования определили написание через «ц» отчества одного из зачинщиков заговора, Якима, — Куцкович. 
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Это делает вероятным новгородское происхождение его отца Кучки. У заговорщика Ефрема отчество 
Моизич возводят к арабскому имени Му’изз. Он мог быть потомком мусульманина. Редчайшее имя Сты-
рята, ещё одного убийцы князя, ранее встречалось в крупнейшей древнерусской глаголической надписи, 
найденной в 2017 году при раскопках руин церкви Благовещения на Рюриковом городище [33][34]. 
НоннаАндрей Соколов, оч.просто открыть интернет и читать, читать, читать..причем научное.. 
Ярослав ДоманскийМойзыч это наверно будет Моисеевич. 
Sergio KhanПосле смерти Святополка в 1113 г. киевляне подняли восстание против своих угнетателей и 
разорителей евреев. Разгромили двор тысяцкого Путяты и пошли на жидов. Изменниками были Путята и 
соцкие, которые помогали жидам грабить христиан и продавать их в рабство. Владимир Мономах успокоил 
народ, установил годовой процент не более 20-ти. Кто брал 120%, терял свой капитал. Евреи бежали в 
Тмутаракань, которую заняли половцы, союзники евреев. Сын Владимира Мономаха Мстислав также не 
давал льгот евреям перед христианами. Число евреев в Киеве резко упало. В 1151 г. в Киеве не встречаются 
упоминания о евреях, они затаились. Проявились они только после переноса столицы во Владимир на Кля-
зьме, ровно после ритуального убийства Андрея Боголюбского в 17 июня 1175 г.  Заговор против Андрея орга-
низовали два облагодетольстованных им "жЫда" - Аньбал и Ефрем Моизич, который проник к Андрею и 
устроился ключником. На сохранившихся до наших дней портретах можно увидеть, что он изображён с 
Ведической шикой, как и жрецов Ведической конфессии, как у арийских кашаков, прошедших посвящение в 
кашатрии. Его голова была обрита, а на макушке сзади оставлена косичка. Убийство было местью за "кара-
тельный поход" Андрея Боголюбского в 1174 г., что был предпринят с целью подавления в Киеве "жЫдовской 
ереси", когда иудеи физически надругались над митрополитом и отрезали ему язык. Версия об отомщении 
родственников Кучкова и о "наёмниках-кавказцев" - не состоятельна, более того, она осознанно лжива. 
Нонна ЦИПсО расшифровывается как Центр информационно-психологических операций. ЦИПсО – это 
созданный в 2004 году представителями Сил специальных операций Украины центр, направленный на 
разжигание ненависти ко всему русскому. Говоря простыми словами, ЦИПсО – это информационные 
войска Украины, занимающиеся продвижением русофобии на Украине и в Европе, дискредитацией ВС 
РФ, демонизацией России и раскачкой ситуации внутри России. 
олег шмаковА почему бы отчество "Моизыч" не объяснить от еврейского имени "Моисей". После разгрома 
Святославом Хазарии евреи разбежались по всем весям. 
ДенисНа сколько известно из истории, это была месть кучковичей и никакие они не новгородские, а самые 
сто есть московские! Отец Андрея , Юрий долгорукий присмотрел земли московские, а там боярин жил с 
женой и детьми и людом своим Степан Кучка. Замыслил князь под предлогом встречи плохой землицу 
прибрать и Москву основать, убил Степана, насильно детей и жену пленил! Вот и месть вылилась на 
Андрея! 
Денис Денис, а жена кучки стала женой Андрея! 
Нонна Денис, там есть еще обстоятельства, например стягивание власти в одни-свои ручки, жестокость, 
победа над Волжской булгарии, стремление оторваться от Византии и значительное число евреев-купцов-
выкрестов в приближении, и связи с западными государствами, есть версия, что Гогенцоллерны ручки 
предложили - это теперь актуально, т.к. отпрыска этого рода нам в монархи теперь определяют, да и с 
Петром 1 историю перевернули.. 
72 сезона Денис, нет. Дочь Улита стала женой князя Андрея Юрьевича Боголюбского. А в заговоре и убий-
стве князя участвовали её братья. Ещё до заговора несколько братьев были казнены Андреем. Поэтому они 
и решились на убийство. А Улита оказалась между родными братьями и мужем... 
ДенисСлово Великого князя Андрея Боголюбского., я про куцко не знаю, а вот Степана Кучку из Меря я 
слышал! 
ДенисСлово Великого князя Андрея Боголюбского., вам пишут Кучка, а вы к Москве приплели новгородского 
куцко... 
Иван Яковлеввсё ждал кто-нибудь выскажет уточнения по поводу имён в теме озвученных... так вот 
СТЫРЯТА - совсем не имя.. корень совсем не имённый... вспомним однокоренные слов а- богаТЫРь, сТЫРить, 
монасТЫРЬ - моно от греческого а корень ТЫРь Русское слово.... тыр на современный - вроде как сила.. 
богаТЫРЬ  - сильный от Бога - значит прослеживаем связь со словом стырить - воры... сильные воришки, 
разбойники шайка 
Себастьян ПерейраКак, а Ясин Амбал, товарищ, друг... Какое странное православие. Святая икона, 
которая сама плыла над обороняющимися новгородцами, защитила от святого же наступающего князя. 
Полумонголоид был. Алчный и воинственный. Почему-то его не тянуло воевать вотчину половецкой ма-
меньки и дедушки хана Аепы Ну, ...с ним. Где потомки? В Пост СССР нет.  
История, кино и пивоспасибо, натолкнули на прорисовку надписи. С Боголюбским всё непонятно: в надписи 
убийцы названы "парубкы" - неясно, что под этим тогда понималось: слуги, молодые люди?, в Новгородской 
не помню какой летописи - "милостники", т.е. держатели условных феодов от князя. 
эндрю фиЭто же все подделка, чему верить, я могу подделать, ты можешь подделать и потом выдать за 
оригинал.... 
Байгильдин Валентин о Русском Христе -Авторе Слово о полку Игореве Не было А.боголюбского, поэтому 
его никто не убивал, а эта надпись - фальшивка. 
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Драматургия 
 

 
Александр Толкачёв 

 

Семён Безбожный 
Фантазия на тему Российской истории 

               
Действующие лица: 
 
Князь Михалко. 
Сыновья князя Михалко: 
Князь Семён, по прозвищу Безбожный, 
Князь Роман, 
Князь Давид,  
Князь Юрий,  
Князь Владимир. 
Митрополит Киевский Феофан, 
Поп Олег. 
Бояре: 
престарелый Андрей, 
Глеб, 
Дмитрий, 
Всеволод, 
Григорий, 

Нестор, 
Пучка Илья, 
Пучка Пётр. 
Боярыня Улита Пучка. 
Летописец, 
Прокопий, слуга князя Семёна, 
Хитрец. 
Епифанко, 
Жена Епифанко. 
Внуки Епифанко: 
Василий,  
Иван. 
Анбал, кавказец,                
Болгарская царевна Софья, 
Ефрем Мойзич, хазарин. 

 
Слуги при дворе Киевского князя, воины, зиздатели. 

Акт первый 
 

Картина первая 
Монастырь, келья отшельника 

 
Летописец (читает написанное).  " Христианство пришло к нам, в Сортово, почти на сто лет 

позже, чем в Киев и другие города и княжества русские. Но уже через двадцать лет после 
крещения огнем и мечем недовольные новой верой жители града Сортово убили епископа 
Луку и в неурожайный 6612 год от сотворения мира или 1104 год от рождества Христова 
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восстали смерды по всей Суровщине. Поднялся голодный люд на богатых со звериным 
рыком, а во главе восставших стояли старые волхвы-язычники. 

             Сам великий князь Всеслав Удалой прибыл тогда на усмирение бунтовщиков. Бояре 
"старая чадь" помогли ему расправиться с ослушниками. И жестоко казнил Всеслав мно-
жество смердов и волхвов лютой смертью. И память о пролитых им реках крови язычников 
до сих пор жива в замирённой христианской Суровщине.  

             Но в 1112 году умер великий князь Всеслав и загорелась на Руси усобица между его 
сыновьями. Каждый из них хотел владеть золотым великокняжеским Киевским столом и 
править Русью по своему усмотрению. 

              Страшная и кровавая борьба кипела на юге, а в глухих северо-восточных землях прос-
тому народу жилось вольготнее, вдали от княжеских раздоров. Владел ими третий сын Все-
слава Любомудр, тихий и богобоязненный человек". 

 
         Внимательно осмотрев написанное, летописец закрывает толстую книгу, задумывается. 
 
              Ну вот, осталось совсем немного и нужно будет писать о князе Семёне. И что я буду 

писать? О каких подвигах?.. Как буду прославлять князя, прозванного в народе Безбож-
ным? Ох-хо-хо!.. Тяжела ты доля летописца! 

Конец картины 
 

Картина вторая 
Киев. Княжеский терем. В богато убранной палате собрались киевские бояре и 

обсуждают требование князя Михалко о приглашение его на Киевский престол. В зале шум 
и гам. 

 
Боярин Глеб (старается перекричать всех).  Бояре! Второй раз просит князь Михалко при-

гласить его на великокняжеский стол Киевский. Свою просьбу подкрепляет дружиною 
великою и челядью, идущими к Киеву. Через неделю они будут здесь. Что ответим ему, 
бояре? 

 
                Бояре заволновались, зашумели громче прежнего, переговариваясь между собой. 
 
Боярин Илья.  Это что, он пугает нас своей дружинушкой, что ли? 
Боярин Дмитрий.  Больно ловок, сокол-князь Сортовской! Здесь и другие князья не прочь за 

Киев копья поломать. 
Боярин Андрей. Именно, "копья поломать". Нет мирно сесть рядком, да поговорить ладком, так 

вам всё битвы, всё побоища подавай. Без драки жить не можете, как волчата-сеголетки на 
своих зубы скалите. Сколько крови русской пролили понапрасну, а половцы и хазары 
посмеиваются, на вас глядючи. 

Боярин Всеволод.  Хазары уже насмеялись, очередь за половцами. 
Боярин Андрей Ты-то здесь причём, боярин? Деды за вас силу подлую сломали, а не вы, задиры 

слабосильные! 
Боярин Глеб.  Чего зря языком молоть, давайте решать кого позовём великим князем на стол 

Киевский? Четвёртый день сидим и всё без толку, только разговоры пустые разводим.  
Боярин Илья.  Бывало и неделями сиживали, зато какие потом великие князья в Киеве стол 

держали! 
Боярин Дмитрий.  Позовите Ростиславичей. Они молодые и рода знатного. 
Боярин Илья.  А кто из них может против князя Михалко слово сказать? Против его дружины и 

челяди? 
Боярин Дмитрий.  Как скажет наше вече, так и будет. За нами сила всей Руси. Не посмеет князь 

Михалко против всех пойти! 
Боярин Нестор.  Да что их слушать, рязанских-то? Ишь кого вспомнили - Ростиславичей! Да 

они давно как изгои живут в захолустье. Омужичились  совсем! 
Боярин Григорий.  Знаем, зачем рязанцы их выдвигают. 
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Боярин Андрей.  А коли знаешь, так скажи. 
Боярин Нестор.  Князь Рязанский зятем им приходится, на сестре их женат. Он и собирается за 

шурьёв своих молодых в Киеве править. 
Боярин Андрей.  Вот оно что! Подкупил, значит, князь Рязанский своих рязанцев.  
Боярин Илья.  Да и не только рязанцев видно! 
Боярин Дмитрий.  Но-но! Не нужно так-то сразу смуту затевать. Это ещё доказать нужно! 
Боярин Глеб.  Посадские ремесленники да купцы тайно послали в города мизиньные своих 

послов, звать тамошних посадских на свой совет - "Кого будем князем ставить?". Так мы и 
правда до новой смуты дойдём. Холопы и смерды на великое княжество скоро сами князей 
приглашать будут, а не мы с вами, лучшие люди киевские. 

Боярин Андрей.  Остыньте, бояре! Вспомните прошлые усобицы, когда "поидоша сынове на 
отца, а отцы на дети, брат на брата, рабы на господину, а господин на рабы". Не смердов 
нужно боятся, а самих себя. Гнева своего непотребного, гордыни своей не мерянной, 
алчности невиданной. 

Шум голосов немного стихает. 
 
Боярин Всеволод (задиристо).  А мы никого и не боимся. Смердов и посадских одними сёдла-

ми закидаем. 
Боярин Андрей.  Славен воин своей удалью да ратным искусством, а не пролитой братней 

кровью. Мириться надо, а не проливать зря кровь русскую. 
Боярин Глеб.  Может, все же князя Михалко попросим? 
Боярин Андрей.  Михалко?.. А что? Надо подумать! 
Боярин Илья.  Не согласен! Походили под тяжёлой десницей князя Всеслава - хватит! Поставим 

своего князя, боярского.  
 

Снова общий шум, в котором слышны голоса: 
 
            - Ростиславичей на стол! 
            - Нет, Михалко! 
            - Чем Мстислав плох? 
            - А чем хорош? 
            - Михалко давай! 
            - Михалко! 

Конец картины 
 

Картина третья 
Тайная комната, в которой собрались на совет киевские бояре, недовольные приходом к 

власти в Киеве князя Михалко. 
 
Боярин Илья.  Бояре! Вот что пишет мой побратим из Чернигова о князе Михалко. (Читает 

бересту). "Сей князь великий любитель жён, сладких пищ и пития, более о веселиях, неже-
ли о воинстве, промышляет; всё оное стоит во власти и смотрении вельмож его и любим-
цев...". Вот такой великий князь, бояре, к нам в Киев пришёл. 

Боярин Дмитрий.  Мне тоже пишут из окружения князя Михалко. Пишут, что по велению князя 
недавно начали строить новые крепости в княжестве. Но он только наметил места, где 
ставить города, а сам на Киев, Мать городов русских замахнулся.  

Боярин Илья.  Да у князя Михалко всегда так было и раньше: за шумными пирами да дальними 
походами недосуг ему ещё и хозяйством заниматься. Всем этим ведает его старший сын, 
князь Семён, малый сообразительный и богобоязненный, воспитанник деда, князя Любо-
мудра Всеславича...  

Боярин Дмитрий.  Не хочу я, бояре, видеть князя Михалко на столе Киевском. Не лежит у меня 
к нему душа! 

Боярин Всеволод.  Не по нраву, бояре, и мне этот князь, но сила сегодня за ним. Много с ним 
дружинников и челяди прибыло. И все они грубые, неотёсанные, как чурбаки дубовые. Не в 
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пир, не в мир, не в добры люди! Да и сам он лицом не красив и нравом свиреп. Весь в 
своего деда, половецкого хана. 

Боярин Илья.  С лица воду не пить, а вот, говорят, ежели он невзлюбит кого... 
Боярин Всеволод (тяжело вздыхает).  Говорят... 
Боярин Дмитрий.  Пирует с радости что ни день то у одного, то у другого дружинника, а то и у 

нашего брата, у боярина - победу празднует... А в степь и в лес ездит на охоту почти через 
каждый день... Смекаете? 

Боярин Всеволод.  Так может быть... Соберем, братья бояре, свои полки без лишней огласки, да 
и вдарим по князю во время его пирушки или охоты? 

Боярин Илья.  Время покажет. А пока... 
Князь Семён (неожиданно входит в комнату вместе с вооруженными воинами).  А пока, бояре 

киевские, поговорим о клятве верности, данной вами великому князю Киевскому Михалко 
на святой иконе. 

Конец картины 
 

Картина четвёртая 
Палата, в которой до этого заседали Киевские бояре. 

 
Князь Михалко (разъярённый ходит по палате).  Не успел в Киев приехать, уже заговор сотво-

рили! И кто? Бояре - опора князя!.. Отрубить всем головы, чтобы другим неповадно было! 
Князь Семён (спокойно).  Отрубить не трудно, вот что после будет? 
Князь Михалко.  А что может быть после топора палача? 
Князь Семён.  Ничего, великий князь, кроме новых врагов.  
Князь Михалко.  Явный враг лучше тайного. Оторвём башку и этим, пусть только подни-мутся!  
Князь Семён.  Не лучше ли поступить хитрее? 
Князь Михалко.  Как хитрее? Как? 
Князь Семён.  Убить зверя легко, труднее приручить. Если вожак станет другом, вся волчья 

стая к нам перебежит. А нам сейчас очень нужны союзники волки. Врагов у тебя, великий 
князь, слишком много в Киеве. 

Князь Михалко (задумывается).  Оно, конечно, так, с одной стороны... Ну, а что ты предлага-
ешь, умная голова?  

Князь Семён.  Отпусти, отец, бояр с миром. 
Князь Михалко.  Что? С ума сошёл? 
Князь Семён (упрямо).  Отпусти бояр, великий князь! 
Князь Михалко.  Не бывать этому! Слышишь, Семён, не бывать никогда! С первых дней власть 

упустишь, на голову потом сядут. (Князь Семён пытается что-то возразить отцу). Не 
бывать по-твоему! И не проси! 

 
Не желая больше говорить с сыном, князь Михалко уходит из палаты через потайную дверь. 

 
Князь Семён (вслед отцу).  Эх, князь, князь!.. Великий Киевский владыка иногда должен быть 

великодушным. Золотой стол - не седло воина! 
 

Входит слуга Прокопий. 
 
Прокопий.  Князь, к тебе с жалобой. 
Князь Семён.  Кто? 
Прокопий.  Боярыня Улита Пучка. 
Князь Семён.  Жена? 
Прокопий.  Дочь. 
Князь Семён (с неохотой).  Ладно, веди! 
 
 Прокопий уходит и приводит Улиту. Улита подлинная красавица. Князь, увидев её, теряется. 
 
Улита (кланяется).  Здравствуй, князь Семён! 
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Князь Семён.  Здравствуй, Улита! 
Улита.  Князь, я слышала о тебе, что ты добрый и богобоязненный человек. Не дай совершится 

неправедному суду, не погуби невиновных! 
Князь Семён (пристально разглядывает Улиту).  Какая ты, боярыня, оказывается, красивая! 
Улита (не обращая внимания на слова князя).  Князь, прошу тебя, помоги!.. Не дай осиротеть 

малым детям, Господь Бог увидит твою доброту.  
 

Из глубины зала, из потайной двери появляется великий князь Михалко, решивший 
продолжить разговор с сыном. Увидев Улиту, он останавливается и внимательно 

слушает разговор сына с молодой боярыней, оставаясь ими незамеченным. 
 
Князь Семён.  Успокойся, Улита! Я только что сам просил об этом великого князя.  
Улита (с надеждой).  Правда? 
Князь Семён.  Правда! Я думаю, лучше будет, если твой отец и другие киевские бояре, будут 

дружить с великим князем, а не устраивать против него заговоры. Отец желает вам только 
добра. Вам и всей Руси. Хотя, я понимаю, его поведение и характер многим не нравится, но 
он лучше других князей, поверь, Улита. Он видит дальше и глубже многих. И он не хочет 
повторения смуты. Он будет великим князем-миротворцем и собирателем  русских земель. 
Жаль, что твой отец этого не понимает. 

Улита.  Князь, боярин Илья Пучка не пойдёт больше против воли великого князя Михалко, я 
это знаю. Клянусь своей девичьей честью! 

Князь Семён.  Хорошо... Очень хорошо! (Неожиданно). А что, если я зашлю к тебе сватов, 
Улита? 

Улита (поражена предложением князя).  Что? 
Князь Семён.  Замуж за меня пойдёшь? 
Улита (решительно).  Нет... Прости, но я уже просватана, князь. 
Князь Семён (растерянно).  За кого? 
Улита (гордо).  Какое тебе дело? Ты забыл, зачем я сюда пришла? 
Князь Семён (смутившись).  Нет, не забыл, боярыня... Прости меня, за глупый разговор! 

Можешь идти, Улита. Чем смогу, помогу твоему горю. 
Князь Михалко (громко).  Так вот почему ты просишь за бояр, князь? (Оценивающим взглядом 

оглядывает Улиту). Хороша, киевская боярыня! Пожалуй, лучше наших сортовских будет, 
а, Семён? 

Улита (кланяясь князю Михалко).  Великий князь, не сотвори греховного, невиновны они! 
Князь Михалко (удивлённо).  Убить меня хотели и не виновны? В своём ли ты уме, боярыня? 
Улита (наступая на князя Михалко).  Вспомни, сколько раз ты сам на пирах желал смерти 

своим противникам? Что же, выходит тогда и ты виновен? А если виновен, значит и ты 
должен ответить своей жизнью за пустые хмельные разговоры? 

Князь Михалко (удивлён высказанной Улитой мыслью).  Кхм!.. И то правда!.. Много языком 
лишнего на пирах болтаем... Ладно, так тому и быть, пусть на этот раз живут бояре киев-
ские и Бога за тебя молят, красавица. Эй, кто там? (Входит Прокопий). Прикажи отпустить 
бояр и приведи их сюда! (Прокопий уходит). Что же ты, девица, сыном моим брезгуешь? 
Али не люб тебе князь Семён? 

Улита (потупившись).  Просватана я, великий князь. 
Князь Михалко.  Долго ли отказать старому жениху ради нового? 
Улита.  Недолго. (Поднимает голову и смело смотрит в глаза князя Михалко). Нужно ли?  
Князь Михалко.  А ты как считаешь, князь Семён? Нужно, аль нет? 
Князь Семён (смущён).  Не знаю. Я ещё никого не сватал. 
 
Входят бояре, кланяются великому князю. Улита бросается к отцу, прижимается к его груди. 
 
Князь Михалко.  А мы вот сейчас отца её спросим. Как думаешь, боярин Пучка, стоит ли 

выходить дочери твоей замуж за князя Семёна? За сына моего? 
Боярин Пучка (угрюмо).  Не стоит, великий князь. 
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Князь Михалко.  Почему? 
Боярин Пучка. Я старый и грешный человек, могу и клятву, данную на иконе, нарушить и 

многое чего иного сделать могу... А князь Семён, говорят, человек богобоязненный, как ему 
против Бога идти? (Резко). Просватана Улита. 

Князь Михалко (миролюбиво).  Просватана, не значит обвенчана.  
Боярин Пучка (упрямо не замечая миролюбие князя).  Я слышал, ты меня простил, великий 

князь? 
Князь Михалко.  Простил. 
Боярин Пучка.  Значит, я могу идти куда захочу? 
Князь Михалко.  Да, куда захочешь. 
Боярин Илья.  Так вот, пойдём мы сейчас с Улитой прямо в церковь, куда и жених её следом 

прибежит. Там и обвенчаем молодых. 
Князь Михалко (с угрозой в голосе, поняв, что ему грубо дают от ворот поворот).  Ну что ж, 

боярин, неволить не стану... Иди в церковь, коли так, только больше не становись у меня 
поперёк дороги. Второй раз не прощу. 

Боярин Илья.  Я знаю это.  
Князь Михалко.  А чтобы хорошенько запомнил мою милость, уходи жить из Киева в Сортово. 

Всей семьёй. Даю тебе на переезд ровно месяц. Понял меня, боярин? 
Боярин Илья.  Понял, великий князь. 
Князь Михалко.  Прощай на этом! 
Боярин Илья.  Прощай, великий князь! И ты прощай, князь Семён! 
 

Все бояре, а с ними и радостная Улита, поклонившись великому князю, уходят. 
 
Князь Михалко.  Не прав ты был, Семён. Таких волков приручить нельзя. Но и убивать их тоже 

негоже. На крепком поводке держать нужно. Но как? Близко к себе не подпустишь, глотку 
враз перегрызут в удобный момент, а на отдалении - опасно, руку хозяйскую забудут... Вот 
и думай, как с ними жить?  

Князь Семён (неожиданно).  Отец, отпусти  меня назад в Сортово! 
Князь Михалко.  Это что за новость? Что так приспичило? 
Князь Семён.  Не люб мне Киев! Чужое здесь всё для меня, не своё. И челядь твоя горделивая, и 

дружина драчливая - всё не по мне! А более того пиры и застолья хвастливые. 
Князь Михалко.  Уж не эта ли боярыня тебя за собой манит? 
Князь Семён.  Больно царапнула за сердце боярыня, скрывать не стану, но не в ней дело. Ты 

здесь хозяин, а я - там. Отпусти меня, князь! 
Князь Михалко.  Ну что ж!.. Жаль отпускать тебя, Семён, да делать нечего. Хозяйский глаз 

везде нужен, в этом ты прав. Поезжай, князь, вместе с боярином Пучкой, с его обозом, с его 
людьми... Присмотри там за ними в Сортово... Волю не давай, но и не прижимай сильно. 
Крепкий орешек, этот Пучка! (Видит, что сын погрустнел). Ничего, не горюй, Семён! 
Найдём мы тебе жену получше Улиты... (Князь Семён идёт к выходу). Ты куда, князь? 

Князь Семён.  К киевским боярыням, отец. Посмотрю узоры на их девичьих подушках, может, 
понравится какой. 

Князь Михалко (усмехаясь).  Ну-ну, посмотри! Очень иногда красивыми бывают эти узоры. По 
себе знаю! (Хохочет). 

Конец картины 
Картина пятая 

Киев. Княжеский терем. В зале митрополит Киевский Феофан и поп Олег. 
 
Феофан (тихо).  Уж сколько лет прошло, как умер великий князь Всеслав, а сердце всё ноет по 

этой горькой утрате. Его боялись и враги и друзья, но зато мы жили спокойно на Руси под 
его суровой и могучей тенью. Правы греки, всё в мире меняется и наступают иные вре-
мена... Я чую это во всём. Конечно, князь Михалко не самый худший великий князь в 
Киеве, но не чета, своему прадеду. Нет! И к тому же недолог будет его земной путь: слаб 
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здоровьем великий князь - много пьёт и ест не в меру. И кто будет тогда князем над нами? 
И что будет с нашим княжеством, окружённом злопамятными соседями-врагами? С истин-
ной верой христовой? Не припомнят ли нам соседи язычники старые обиды? Не возобновят 
ли они набеги на наши пограничные города? Не забудут ли мирные договорённости, скреп-
лённые кровью дедов? 

Поп Олег (также тихо).  Соседи опасны, слов нет, но... Не опаснее ли для княжества сами 
родственники Всеслава Удалого? 

Феофан.  Что ты этим хочешь сказать? 
Поп Олег.  Ты прав, наверное, Феофан. Едва уйдёт в мир иной князь Михалко, вновь подни-

мется великая смута на Руси. Пойдут войной дружины из рода князей Суздальских – сыно-
вей убитого Всеславом князя Брынского на дружины сыновей Всеслава Удалого. Опять 
будут воевать за старшинство в роду младшие дядья, братья Михалко, против своих пле-
мянников – сыновей князя Михалко, а Брынские будут поддерживать то тех, то других. Так 
жили мы до Всеслава Удалого, так будем жить после князя Михалко. К сожалению. 

Феофан (горестно).  Так что же делать, Олег? 
Поп Олег.  Что делать?.. Много стало князей на Руси. И каждый из них хочет большего почёта, 

лучших земель, злата и серебра в количествах неимоверных. Не держат они бережения к 
тому городу, с коим на короткий век связывает их судьба князя-правителя. Нет у них забо-
ты и о своих временных подданных. Всё больше думают, как бы взять со смердов, холопей 
да посадских что ни на есть больше для себя и для своей дружины и челяди. 

Феофан.  Я всё это и сам прекрасно знаю. Бес алчности - друг любой власти. Скажи, что делать 
нам, имеющим не малый вес в палатах княжеских? Как нам, при помощи веры христовой, 
обуздать бесов зла в груди князей русских? 

Поп Олег.  Что делать?.. Не знаю, не ведаю, Феофан. Ещё отцы и деды наши боролись за Киев-
ский престол. И что толку? Дрались, мирились, пировали в шатрах, клялись в дружбе и тут 
же предавали друг друга, убивали своих сородичей, сажали в темницы родных братьев, 
ослепляли, отравляли... А то и вовсе посылали гонцов в степи половецкие, звали на помощь 
ханские орды. И горе тогда было земле Русской. 

Феофан (оглянувшись на дверь).  Про то громко не говорят в теремах боярских и княжеских, не 
пишут и летописцы, негоже бы и нам говорить... Но видится мне близкий конец света. 
Мнится  кровь и смута в государстве Российском. И как избежать суда Господнего - не 
знаю, не ведаю, потому и с тобой, Олег, советуюсь, как жить дальше. 

Поп Олег.                              " Тоска разлияся по Русской земли,  
Печаль жирна тече средь земли Русскый. 
А князи сами на себе крамолу коваху, 
А погании сами победами нарищуще на Русскую землю..." 

Феофан.  Не говори, брат, дождёмся беды, каковой не знали. Вещун твой писака, тайный волхв-
язычник, не иначе. 

Поп Олег.  Может, донос на него великому князю сделать? 
Феофан (подумав).  Зачем? Он всего лишь соринка на кафтане вестника нашей общей беды. И 

нам он скорее друг, чем враг. А вот то, что тоскливо стало жить на земле Русской, что бегут 
людишки с насиженных мест, покидая своих постылых князей, знают все и поделать ничего 
с этим не могут - вот это настоящее бревно в нашем глазу. 

Поп Олег.  Деды думали, что все распри княжеские от язычества. Но видят люди, что и наш 
новый Бог не может отлучить от преступлений человека, жаждущего власти и богатства. 

Феофан.  Не богохульствуй, Олег! Не подобает нам, духовным пастырям, так говорить о Боге. 
Поп Олег. Я говорю правду, а истина и есть Бог. Я божий человек, Феофан, и знаю, что говорю. 
Феофан.  Понимаю, говорящий правду, служит Богу. 
Поп Олег.  Вот именно! 
 

Входит князь Семён и делает лёгкий поклон митрополиту. Олег и Феофан также склоняют 
головы. 

 



31 
 

Князь Семён (весело).  Ну что, святые люди, будем строить церковь в Сортово или опять станем 
споры разводить? 

Феофан.  Сейчас многие возводят храмы и это хорошо, но какую церковь ты там хочешь пост-
роить, князь? 

Князь Семён.  Красивую! Хочу построить красивую церковь, святые люди! Хочу, чтобы смот-
рел на неё человек и душа его пела от радости. 

Поп Олег (строго).  Ересь это, князь! Человек у храма и во храме должен думать о Боге и о 
своей погибающей в грехах душе, а не о красоте и земной радости. 

Феофан (наставительно).  Нельзя человеку давать поводов для веселия при встрече с Богом. 
Пусть лучше думает о мире загробном, где придётся отвечать за всё содеянное им здесь, на 
грешной земле. 

Князь Семён.  Эх, вижу, мне с вами говорить не о чем, святые попы! По-вашему все люди 
должны надеть на себя монашеские рясы и петь гнусавыми голосами хвалу Всевышнему? А 
любо ли это ему, Господу Богу нашему? 

Феофан.  Не богохульствуй, князь! Не всё человеку дано знать. Не все помыслы Божьи нам 
открыты. 

Поп Олег.  Бог всемогущий нашёл угодным, чтобы даже Святое писание в некоторых своих 
частях осталось тайной для простого человека, ибо иначе, если бы было полностью понятно 
для всех, слишком низко бы его ценили и утратили к нему истинное уважение. 

Феофан (с угрозой в голосе).  Одумайся, князь, откажись от своей ереси пока не поздно! Сгубит 
тебя красота земная! 

Князь Семён (обиженно).  Чем каркать злыми воронами, лучше бы церковь помогли нам стро-
ить. 

Поп Олег.  Если это богоугодное дело, Господь сам тебе поможет. 
                

Входит великий князь Михалко. Все кланяются ему. Михалко подходит к сыну, обнимает его. 
 
Князь Михалко.  Здравствуй, князь Семён! Давно тебя в гости жду, соскучился даже. Ну, об 

этом потом. (Загадочно улыбается). Потом!.. (Священникам). Здравствуйте, святые попы! 
Говорите-сказывайте, чем порадуете старого князя? 

Феофан.  Нечем радовать, великий князь. Обнищали приходы церковные, язычники снова голо-
вы поднимают. Перуну, Хорсу, Мокоши людишки кланяются. Огню молятся, называя его 
Сварожицем... Великие беды терпят монастыри наши. Вера христианская угасает на Руси. 

Князь Михалко.  Ну уж, так прямо и угасает?  
Поп Олег. Угасает. И князья и людишки днём в церкви, а ночью Перуну и Велесу службу 

служат.  
Князь Михалко.  Чего от меня-то ждёте, святые люди? 
Феофан.  Землицы монастырям, да крестьян для работ в поле. Приходы бы новые надо открыть 

на окраинах. А к ним опять землицы и крестьян. 
Князь Михалко.  А что, греки ваши не помогают вам? 
Феофан.  У них свои напасти, свои заботы. Иноверцы и паписты, франки и латины, совсем 

одолевают Византию.  
Князь Михалко.  Хорошо, я подумаю, святые люди! (Обращается к князю Семёну). Ну, а у тебя 

что, князь Семён? 
Князь Семён.  Хочу церковь новую заложить в Сортово. Привёз тебе рисунок, великий князь, 

взгляни! (Протягивает князю небольшую доску, на которой изображена будущая церковь). 
Князь Михалко.  Ну вот, с попами о мирском, а с тобой о церковном. Так, смотри, в священни-

ки уйдёшь!.. (Разглядывает рисунок на доске).  Хороша!.. Нарядна и стройна, что девка на 
выданье. Невеста да и только! Как тебе, Феофан, глянется? (Показывает рисунок священни-
кам, отошедшим в сторонку). 

Феофан (не удостоив рисунок даже взглядом).  Церковь должна строиться не для веселья, а для 
раздумья над смыслом земной жизни, для покаяния и для мольбы к Господу Богу о проще-
нии нас грешных. (Крестится). 
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Князь Михалко (простодушно).  А чего над ней думать, над жизнью-то? Живи да живи, а про 
красоту не забывай. Красота, она жизнь украшает и глаз ласкает. Неправду ты говоришь, 
Феофан. Совсем в монастыре разум потерял. (Вновь смотрит на рисунок). Такая лепота! 

Феофан (убеждённо).  Я знаю одно: нельзя мешать земное с небесным. Нельзя думать, что 
радости земные угодны Господу Богу небесному. 

Князь Михалко.  А мы сами-то ему угодны? Ты, митрополит, никогда не думал над этим? 
Угоден ли ты или я? Угодны ли мы все, смердящие здесь на земле? Ты прости меня за 
грубые слова, Феофан, я воин, а не монах, но до Бога высоко, а земля вот она, у меня под 
ногами. И я хочу ходить по ней с уверенностью, что всё земное это моё и радоваться этому 
моему, а не думать ежечасно о том, что будет со мной, когда я покину этот мир. В том, в 
ином мире, ждут меня иные радости и иные огорчения, о которых и тебе даже неизвестно, 
не то, что мне. Так стоит ли лишать себя радости земной, живя на небесном создании, 
каковым, по Писанию, является и сама земля наша? 

Феофан.  Это словоблудие, великий князь! 
Князь Михалко.  Пусть будет по-твоему. У каждого из нас своя папства и каждый из нас испо-

ведует свою правду. И это хорошо! Правда, Семён? 
Князь Семён.  Мы только что об этом говорили с митрополитом Феофаном. 
Князь Михалко.  И что?  
Князь Семён.  Буду строить эту церковь, вот что! Будь моя воля, великий князь, я бы всю Русь 

городами да церквями позастроил. 
Князь Михалко (сурово).  Вот сгину на охоте или в бою, ты моё место, Семён, займёшь по 

старшинству среди братьев, вот тогда и будешь свои порядки устанавливать на Руси. А 
пока я здесь твой хозяин и делай, как я велю... (Усмехается). А велю я тебе одно: строй 
церковь-невесту! Легко в ней молиться будет прихожанам. Глядишь, и я к тебе ненароком в 
гости загляну. 

Князь Семён.  Живи сто лет, отец, мне великокняжеский стол не нужен. А за церковь - спасибо! 
Построю - приезжай! 

Князь Михалко (удивлён).  Как так не нужен стол великокняжеский? А кто дело нашего рода 
продолжит? Кто Русь от ворогов защищать будет? Брынские? 

Князь Семён.  Ворогов я не  боюсь, ты знаешь, а власть великокняжеская тяготит меня заранее. 
Князь Михалко.  Ничего, князь, это пройдёт. Мне тоже поначалу страшно было, да втянулся в 

лямку и тяну потихоньку. А среди всех одиннадцати сынов от четырёх моих жён, ты самый 
княжеский сын: хозяйственный, умный, рассудительный и воин, хитрый в меру. Такой и 
нужен на великокняжеском престоле. 

Князь Семён.  Был бы обычай, по которому княжеский стол наследовать можно было без усоби-
цы, легче бы на Руси народишко жил. Меньше бы князья поганых половцев и печенегов в 
союзники для войны друг с другом приглашали. Не слабела бы Русь в войнах и набегах, не 
печалились бы вдовы русские. 

Князь Михалко.  А чем тебя старшинство в роду не устраивает? 
Князь Семён.  А тем, что старшему в роду нужно быть старшим не только на словах, но и на 

деле. Как только какой-нибудь князь становится великим князем Киевским, то он свои 
прежние земли отдаёт кому-нибудь из родных. Так? Так! Значит, под властью у него оста-
ются только одни киевляне да чёрные клобуки: берендеи, торки, печенеги. И что делать 
князю, если они вдруг не захотят слушать своего нового владыку? Ждать помощи от род-
ных? Они далеко, да и захотят ли ещё помогать ему? А сами киевляне народ ненадёжный, 
они свою выгоду во всём ищут. Вот от того и постоянные свары меж князьями, каждый ста-
рается себя перед Киевом лучше выставить: кто старшим в роду, а кто и прямым подкупом 
бояр киевских не гнушается. 

Князь Михалко.  Мысль хорошая, только как угадать, какой наследник у доброго отца будет?  
Феофан (через всю палату).  А ты, великий князь, придумай что-нибудь вначале да прикажи 

исполнять, а там посмотрим.  
Князь Михалко.  И вас задело? 
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Феофан.  Не враги же мы друг другу? А то, что князь Семён святую веру Христову с земной 
жизнью уравнять хочет, это у него со временем пройдёт. Не враг же он себе? 

Князь Михалко (с подозрением).  Уж не угрожаешь ли ты князю, Феофан? 
Феофан (многозначительно).  Наоборот. Мне нравится князь Семен, молод и горяч только. И 

веру понимает по-своему. 
Поп Олег.  Ничего, пообтешется со временем. 
Князь Михалко (Олегу).  Не думаю, что это будет всем нам на пользу... Я сам понимаю нашу 

православную веру так, что Господь Бог для всех един и для каждого свой одновременно: и 
для греков, и для франков, и для латинян и для нас с вами. И красота земная тоже для всех 
едина. И понимающий её, должен понимать и принимать Господа Бога, как своего отца 
небесного. Правильно я рассуждаю, князь? 

Князь Семён.  Думаю, что так оно и есть. 
 

Священники переглядываются между собой, но молчат. 
 
Князь Михалко.  Хорошо, что так думаешь!.. А теперь, слушайте внимательно, что я вам скажу, 

святые попы! Вот кто после меня вашим князем в Киеве должен быть. Будет князь Семён 
на престоле, будет спокойствие и богатство на Руси. Вера христианская крепче станет. 
Люди в храмы потянутся. А нет - всё прахом пойдёт!.. Правду я говорю, сын? 

Князь Семён.  О Киеве и о себе ничего не скажу, но знаю одно: сегодня в вере христианской 
наше спасение, князь! 

Князь Михалко.  Хорошо сказано! Вот за это я тебя люблю и хочу тебе, сын мой, сделать пода-
рок. Привёз я из последнего набега на юг хазарина Ефремку. Скажу тебе, повар он – отмен-
ный! Поставь его главным на кухне и будешь всегда есть самую лучшую еду на свете. 
Наши пекари ничего кроме тюри готовить толком не могут, а этот... (Разводит руками).  
Прямо кудесник на кухне! (Кричит). Ефремка! 

Ефрем (входит).  Я здесь, великий князь. 
Князь Михалко.  Вот твой новый хозяин. Служи ему честно, как и мне. Смотри, хазарин, если 

что случится с ним, тебя первого собакам скормлю! 
Ефрем.  Не беспокойся, князь, я своё дело знаю. 
Князь Михалко.  Верю. Пошёл вон! (Хозарин уходит). Ещё у меня есть болгарская царевна 

Софья. Красивая, но ни слова по-нашему не понимает. (Слуге). Привести сюда царевну! 
(Входит царевна. Она действительно красива и юна). Возьми её в наложницы, князь, пока 
не найдём тебе добрую и знатную жену из христианок. 

Князь Семён (пренебрежительно).  Зачем она мне такая? 
Князь Михалко. Зачем? (Смеётся). Мужику только такая жена и нужна: тихая, послушная и 

немая. Верно я говорю, попы? 
Феофан.  Мы люди не светские, ваши дела не знаем. 
Князь Михалко.  Светские, не светские, а в постель к бабам всё равно лезете. Да ну вас, свято-

ши! Пошли Семён, выпьем медовуху, отпразднуем твоё прибытие. (Царевне). А ты, Софья, 
давай, иди за нами. За ним! (Тычет пальцем в Семёна). Поняла? (Царевна молча кивает 
головой). Во, видал? Всё понимает, шельма, и молчит! Молодец, девка! С характером! 
(Смеётся. Попы крестятся). 

Все уходят. 
Конец картины 

 
Картина шестая 

Сортово. Князь и болгарская царевна в ложнице (спальне) князя Семёна. Царевна сидит на 
постели, князь ходит по комнате. 

 
Князь Семён.  Ну что, царевна-несмеяна, время идёт, а наша с тобой жизнь не меняется к луч-

шему. Течёт словно кисель, медленно и противно... Вот и мы с тобой столько дней рядом 
друг с другом, а всё едино вместе как врозь. Ты не хочешь меня понять, а я тебя. Ты нема, 
как рыба, а я... А я всё время думаю о другой... И даже сказать об этом вслух боюсь. Нет 
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жизни ни у тебя, ни у меня. Мы оба с тобой чужие в этом мире для самых близких людей. 
Ты в моём плену, я тоже взят в полон... В этом мы с тобой одинаковы. И нет у меня больше 
сил терпеть эту ложь и эту муку. Не лучше ли будет для нас обоих, если ты будешь моей 
наложницей по-настоящему?.. Ты хоть понимаешь, о чём я говорю, Софья?.. Молчишь... 
(Подходит и садится на постель рядом с царевной). А может, отправить тебя с посольст-
вом назад в Болгарию? Пусть хоть одному из нас засветит солнышко радостью... Как ты 
думаешь?.. (Царевна всё так же молча сидит на постели). Ты хоть слово бы сказала, хотя 
бы звук издала... Целый год молчишь! Господи, что за наказание?.. Тоже мне, подарок!.. 
Нужна ты мне, красавица заморская! (Встаёт и идёт к двери, открывает её). Уходи! 
Слышишь, уходи!.. (Царевна всё также сидит, не шевелясь. Князь подходит, грубо берёт 
Софью за руку и толкает к двери). Уходи!.. Я видеть тебя не могу. Слышишь? (Кричит). 
Уходи вон! (Раздаётся сильный стук в дверь). Кто там? 

Ефрем (за дверью).  Прости, князь, но я принёс вам ужин: вино и фрукты. 
Князь Семён.  Как ты посмел? Кто пустил тебя? (Хватает меч со стены и бросается к Ефрему, 

он, кажется, готов в ярости убить наглого хазарина). 
Ефрем (входит в спальню с подносом в руках, на котором чаша с вином, яблоки, груши и две 

чарки).  Князь, убить ты меня всегда успеешь, дай слово сказать?  
Князь Семён (опешив).  Ну говори, раб, говори! 
Ефрем.  Моё вино, князь, не простое. Его пьют перед первой брачной ночью и молодые и глубо-

кие старики. Пьют и женщины и мужчины... Смени гнев на милость и предложи болгарке 
выпить моего вина. Посмотришь, какой она будет женщиной после первой чаши. 

Князь Семён (после секундного осмысления услышанного).  Ты думаешь... 
Ефрем.  Я не думаю, я это знаю, князь! (Проходит к постели, ставит поднос на стол, стоящий 

у ложа, и уходит, склонившись в низком поклоне). Так надо, князь. 
 
Князь медленно идёт к двери, закрывает её, подходит к подносу с вином и садится на постель. 

Меч кладёт рядом с собой на ложе. 
 
Князь Семён.  Садись, Софья! (Показывает царевне на постель). Давай, попробуем с тобой это 

колдовское зелье... Может, и правда у нас с тобой будет первая брачная ночь, после кото-
рой забудем мы всё на свете?.. Все наши горести и муки... Забудем каждый своё. А может, 
наконец, отравит нас с тобой проклятый хазарин? (Наливает в чарки вино и подаёт одну 
чарку царевне). За нас с тобой, Софья! (Пьёт, за ним пьёт и Софья). И пусть будет, что 
будет! 

Конец картины 
 

Картина седьмая 
Утро. Ложница князя Семёна. Князь просыпается в постели один. Он почти раздет и 

чувствует себя очень плохо. 
             
Князь (Семён негромко).  Эй, кто там? 
 

Входит слуга Прокопий. 
 
Прокопий.  Слушаю тебя, князь! 
Князь Семён.  Принеси воды. 
 

Прокопий уходит и тут же возвращается с двумя кувшинами, один подаёт князю. 
Князь пьёт воду прямо из горлышка, а затем мочит ею полотенце и прикладывает его к 

голове и к груди. 
Прокопий.  Тяжело, князь? 
Князь Семён.  Где Софья? 
Прокопий.  В своей комнате. 
Князь Семён.  Давно она там? 
Прокопий.   Да нет. 
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Князь Семён.  Что, я сильно пьян? 
Прокопий.  Твой батюшка бывает и посильнее твоего пьёт. 
Князь.  Куда мне с великим князем тягаться?.. Ох, плохо мне, Прокопий! Голова так и трещит!.. 

Кваску бы ледяного из погреба! 
Прокопий.  Чего доброго, ещё простынешь! (Наливает что-то в чашу из второго кувшина и 

подаёт князю). Выпей! 
Князь Семён.  Что это? 
Прокопий.  Родовое секретное средство. Жёнушка всегда меня им отпаивает. 
Князь Семён (отпив из чаши).  О-о!.. Молодец твоя жёнушка, знает, чем муженька на ноги 

поднимать! 
Прокопий. Молодое вино всегда немного бодрит с похмелья и голова с него не болит. 
Князь Семён.  Меня никто не спрашивал? 
Прокопий.  Боярин Илья Пучка ни свет, ни заря у ворот околачивается. 
Князь Семён.  Что ему нужно? 
Прокопий.  Не говорит. Лично с тобой хочет встретиться. 
Князь Семён.  Прямо здесь? 
Прокопий.  Если хочешь, можно и здесь. А то Пучка совсем извёлся на жаре, вот-вот растает. 

Да и тебе сейчас по солнышку идти не с руки. 
Князь Семён (пьёт вино из горлышка кувшина).  Зови! 
 

Прокопий уходит и через некоторое время приводит боярина Пучку. 
 
Боярин Илья (делает поклон).  Здравствуй, князь! 
Князь Семён (Сидит на постели с кувшином в руке).  Здравствуй, боярин!.. Зачем пожаловал? 
Боярин Илья.   Князь, отпусти  нас с семьёй в Вышгород. 
Князь Семён.  Почему? Разве тебе здесь плохо, боярин? Разве не дал я тебе земли для терема 

рядом со своим дворцом? Разве дела твои здесь разладились? 
Боярин Илья.  Неужели не знаешь, князь, что постыла мне жизнь в Сортово? Ни злато, ни 

серебро, ни новый терем не радуют меня. Воздух меня здешний душит. Бояре твои на меня 
свысока поглядывают, на пирах ссоры затевают... Перед тобой, князь, выслуживаются. От-
пусти не в стольный град Киевский, а в Вышгород, подальше от твоей челяди. 

Князь Семён.  Скажи, кто обидел тебя, боярин? Я его самого в Вышгород сошлю. 
Боярин Илья.   Ты меня обидел, князь Семён. Разве не помнишь? 
Князь Семён (удивлён).  Вона что-о?.. Нет, не я тебя здесь держу, а великий князь Михалко. 

Ступай в свой терем, боярин, будешь ты жить в Сортово до конца дней своих, за стропти-
вость и гордыню. 

Боярин Илья.  Не хочешь, значит, ослабить на мне удавку? 
Князь  Семён.  Угадал, не хочу. 
Боярин Илья.  Смотри, князь, не пожалей об этом! 
Князь Семён.  Придержи язык, боярин! Однажды ты уже стоял одной ногой на плахе палача, не 

забывай этого. 
Боярин Илья (с угрозой).  Не забуду, князь! 
 

Пучка уходит не поклонившись. Входит Прокопий. 
 
Прокопий.  Ефрем пришёл. 
Князь Семён.  Пусть войдёт. (Снова пьёт вино из кувшина). 
 

Входит Ефрем. 
Ефрем.  Здравствуй, князь! 
Князь Семён.  Здравствуй, змей-искуситель! 
 

Ефрем начинает убирать со стола. 
 
Ефрем.  Князю не понравилось моё зелье? 
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Князь Семён.  Понравилось. 
Ефрем.  А Софье? 
Князь Семён.  Это у неё сам спроси. 
Ефрем.  Ну да, у неё спросишь! 
Князь Семён (тихо).  Ефрем! 
Ефрем.  Да, князь! 
Князь Семён.  Ефрем... Что мне делать? 
Ефрем.  А что случилось? 
Князь Семён.  Не могу я без неё, не могу! 
Ефрем.  О ком ты, князь? О Софье? 
Князь Семён.  Об Улите, дочери  боярина Пучки. 
Ефрем.  Вот ты о ком!.. Князь, нет такой крепости, которую нельзя было бы взять настоящему 

полководцу, нет и женщины, которую нельзя было бы одолеть настоящему мужчине.  
Князь Семён.  Ты знаешь, у нас не принято изменять супругу. Скорая смерть блуднице от меча - 

самое малое наказание на Руси. Да и не этого я добиваюсь. И она не такая...  
Ефрем (вкрадчиво).  Есть у меня один человек с Кавказа... Почти нищий, босяк, его никто не 

знает в городе, но он мог бы помочь тебе, князь. 
Князь Семён.  Как? 
Ефрем.  Это его дело как, твоё дело просто... намекнуть. 
Князь Семён.  Не понимаю тебя, кому и что я должен? Я - князь и я не могу и не буду якшаться 

со всяким сбродом. 
Ефрем.  Тебе и не надо этого делать. Всё сделаю я сам. Ты хочешь взять в жёны жену при жи-

вом муже. Верно я говорю? 
Князь Семён.  И да и нет. 
Ефрем.  Анбал, так зовут моего человека, может помочь тебе в этом. Заплати ему, и она вскоре 

будет свободна. Совсем свободна. 
Князь Семён.  Ты хочешь, чтобы я нанял убийцу? 
Ефрем.  Ты этого сам хочешь и уже давно. Разве не так, князь? 
Князь Семён.  Да... Сколько ему нужно денег? 
Ефрем.  Немного. Он человек простой и надёжный. И будет, пожалуй, лучше, если ты его потом 

возьмешь к себе на службу. За это Анбал отплатит тебе когда-нибудь сторицей. Не бойся, 
князь, он умеет молчать. Вернее слуги не найдёшь, ручаюсь. Особенно в таких делах. 

Князь Семён.  Я подумаю. (Пьёт вино из кувшина). 
Ефрем.  Думай, князь, думай!.. Время идёт и тебе пора уже давно иметь наследника. В народе 

идёт ропот: не в монахи ли ты собрался? 
Князь Семён.  Что до меня народу? Я делаю всё, чтобы ему жилось лучше! Разве не так? 
Ефрем.  Ты одинок и это смущает людское любопытство. Твою болгарку не любят за её немоту 

и за мусульманскую веру. Не хотят видеть рядом с тобой. Тебе нужно жениться на русской 
боярыне или княжне. 

Князь Семён (раздражённо).  Я сказал, подумаю. (Ефрем низко кланяется князю и уходит, 
унося поднос с грязной посудой и остатками ужина. Князь Семён остаётся один, 
наливает чашу вина, выпивает её и кричит).   Ефрем! (Мгновенно появляется Ефрем). Зови 
кавказца! 

Конец картины 
 

Картина восьмая 
Сортово, княжеский дворец. Палаты князя Семёна. В зале боярин Нестор и князь Семён. 

 
Боярин Нестор.  Своевольничают новгородцы, князь, не хотят с нами в союзниках быть. Боль-

ше всего дорога им свобода выбирать князей по своему усмотрению. 
Князь Семён.  А ты попробуй их переубедить. 
Боярин Нестор.  Пробовал и не раз. 
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Князь Семён.  Ну что ж, не хотят жить так, как мы им предлагаем, пусть живут по-своему. Не 
воевать же с ними из-за этого? Только пусть хоть иногда соглашаются с нами. Понимаешь, 
хоть иногда!  

Боярин Нестор.  И что нам это даст? 
Князь Семён.  Временного союзника, боярин. Пусть ненадёжного, но союзника. Нельзя воевать 

со всем миром. 
Боярин Нестор.  Согласен. Союзник, хоть и временный, иногда очень многое может помочь 

решить. Но как заставить их пойти на это? 
Князь Семён.  А если сделать так... В Новгородском княжестве недостает своего хлеба... А под-

возят его с наших земель. Прикажи не пропускать хлеб в Новгород, когда новгородцы 
будут нас не слушаться. Привяжи их хлебом и держи, как цепную собаку у своих ног. В 
конце концов, покорятся, если жить захотят. 

Боярин Нестор (обрадовано).  А что? Это им будет хорошая наука! Попробую князь, завтра же 
попробую закрыть хлебную дорогу на Новгород. 

 
Входит слуга Прокопий. 

 
Прокопий.  Князь, срочное послание из Киева: скончался твой отец, великий князь Михалко. 
Князь Семён (вздрагивает, как от удара).  Что?.. Как это случилось? Когда? 
Прокопий (читает по берестяной грамоте).  Пишет боярин Микула, что "пив князь у осмени-

ка у Петрилы, в тот день на ночь разболеся, и бысть болезни его 5 дней. И преставился в 
Киеве князь Киевский месяца мая 15 в среду на ночь". 

Князь Семён (в сердцах).  Отравили, проклятые! (Слуге). Что молчишь? 
Прокопий.  Здесь ещё написано... 
Князь Семён.  Что там написано? (Выхватывает бересту и читает про себя). Вот оно что... 

Восстали киевляне и дворы отцовых сторонников грабят... "Избивахуть по городам и по сё-
лам, а товар их грабяче..." На стол Киевский пригласили князя Мстислава... Моего двою-
родного брата? Дурные вести ты принёс, мой верный слуга, дурные! 

Прокопий.  Не я писал эти грамоты, князь. 
Князь Семён.  Знаю, что не ты. Ступай! 
 

Слуга уходит. 
 
Боярин Нестор (встревожено).   Теперь вся Русь будет в страхе ждать, что будет: разгорятся ли 

нет новые распри за Киевский престол? Пойдёшь ли ты на Киев, отвоёвывать стол велико-
княжеский по праву старшинства, или нет? 

Князь Семён.  А я и сам не знаю этого! Не знаю!.. Очень уж  сильно стараются некоторые 
князья старшими в роду себя выставить. И народишко подлый, корысти своей ради, 
подыгрывает тому, кто им выгоднее. Кто больше пообещает, за того и горло дерут! Нет, 
княжеское старшинство не выход! Ошибка это. Надо всех князей и все княжества под 
единую руку подводить. В один кулак всю Русь сжимать... Отец тоже хорош был: пил да 
гулял, а все дела на меня повесил. Много ли я потяну без власти? Столько воров вокруг 
развелось при нём, не приведи Господь! И кто? Свои же братья! (Неожиданно гневно). 
Выгнать вон князей из Суздаля и Ростова! Послать им об этом весть с отрядами дружинни-
ков. Хватить разорять землю Русскую! Вон их, вон из Руси! 

Боярин Нестор (осторожно).  Думаю, киевляне полагают, что соберешь ты полки тайно, как 
бывало делал покойный князь, сговоришься с половцами да и пойдёшь большой ратью на 
Днепр. 

Князь Семён.  Пусть думают, что хотят, а к половецким ханам послов не посылать, войско не 
собирать! Зорко следить за всем, что происходит в Киеве. В южные распри не вмешиваться. 
Не должны мы с Мстиславом воевать. Родная кровь он мне. Братьям моим родным отпи-
сать, чтобы смирно сидели в своих городах и носа на юг не показывали ни сами, ни их 
смерды... А мы начнём строить два новых города и две новых крепости.  

Боярин Нестор.  Зачем? 
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Князь Семён.  Строить лучше, чем воевать. Пока лучше... С запада, со стороны дороги на горо-
док Москву и на Смоленск сделать земляные валы, рвы и стены нового города с воротами. 
Найди мне, боярин, искусного хитреца, чтобы храм на горе выстроить мог высокий, белока-
менный, с дивными куполами, красоты невиданной на Руси. 

Боярин Нестор.  Есть у меня один такой на примете. 
Князь Семён.  Вот и хорошо. 
Боярин Нестор.  Не обидятся бояре, что спрятался князь Семён в своей столице, в мизиньном 

городишке Сортово? Мол держит сторону холопей да каменьщиц, отсиживаясь на окраине. 
Князь Семён.  А ты скажи, что приснился князю Семёну дивный сон, в котором Богородица 

велела ему строить новые города и крепости на Руси. Так и скажи: "Богородица повелела во 
сне". А сон тот вещий. 

Боярин Нестор.  Хитро придумано, князь! Ей-богу, хитро! Вряд ли захотят бояре и попы пере-
чить самой Богородице. 

Князь Семён.  А разве я могу?.. Составь список и напиши наказ, в котором каждому боярину со 
своего двора послать ко мне в Сортово холопей и коней, сообразно их достатку. Не забудь 
про телеги, заступы, топоры и прочее. А смердам прикажи самим идти или сыновей снаря-
жать. Да пусть поторопятся, Богородица ждать не будет. 

Боярин Нестор.  Смерды Богородице верят не меньше, чем Сварогу и Велесу. Для них Даждь-
бог, Стри-бог, русалки-богини и прочая земная нечисть ближе и понятнее, чем Бог, живу-
щий на облаках. 

Князь Семён (убеждённо).  Нужно строить церкви, много церквей. Нужно показать всем сколь 
велик и могуч христианский Бог в сравнении с божествами языческими. Поэтому храмы 
должны быть высокими, богатыми, гордо поднимающими к небу свои золотые и сереб-
ряные главы. Чтобы каждый пришелец из чужой земли мог видеть их из любого конца 
города. Чтобы каждый иноверец видел превосходство истинного христианства над осталь-
ными богами и крестился в наших храмах для славы великой Руси... (На мгновение князь 
задумался). Нужно и смердам и боярам постоянно внушать одну мысль: "Богородица любит 
Русь и князя Семёна. Там, где князь Семён, там сама Богородица покровительствует ему". 
Так и только так можно заставить чернь любить себя. Да-а... И распорядись, чтобы всё 
приготовили для поминального ужина. Закажи службу во всех храмах. Раздай золото 
нищим, одежду, еду... В чистый четверг, по старому обычаю, не забудь выставить угощение 
во дворе и истопить баню с полотенцами... Отца забывать нельзя. Грех это! Дух его ещё 
долго вместе с нами будет. Царствие ему Небесное! (Крестится). 

Конец картины 
 

Картина девятая 
Всё та же палата во дворце князя Семёна. 

 
Улита (Входит быстро, почти вбегает).  Князь, я прошу выслушать меня! 
 

За Улитой, одетой во всё тёмное, вбегает Прокопий. 
 
Прокопий.  Князь, прости, я не смог её удержать. 
Князь Семён (Прокопию).  Оставь нас вдвоём. 
 

Поклонившись, Прокопий уходит. Боярыня Улита подходит к князю вплотную и 
делает поклон. 

 
Улита (не поднимая головы).  Прости, князь, за своеволие, но ты вынудил меня к этому сам.  
Князь Семён (удивлён).   Я? Чем же? 
Улита (поднимает голову и смотрит прямо в глаза князю).  Доколе будешь нас преследовать? 
Князь Семён (отводит глаза в сторону).  Что ты говоришь, боярыня? В чём ты видишь мою 

пристрастную руку? 
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Улита (яростно).  Во всём. Во всём, что касается нашей семьи в этом городе. Прекрати, князь, 
прошу тебя! 

Князь Семён. А если не прекращу? Что ты сделаешь? Убьёшь меня? Проклянёшь? 
Улита (жёстко).  Если бы могла - убила. 
Князь Семён (с болью).  За что? За то, что я люблю тебя? За то, что не могу жить без тебя? За то, 

что хочу взять тебя в жёны? 
Улита.  За то, что ненавидишь всех Пучковых. За то, что не можешь понять, что другой человек 

тоже может страдать. Только совсем от иного. 
Князь Семён.  Мне безразличны бояре Пучковы. Для меня главное, лишь бы дело человек своё 

знал хорошо. Ваш Пётр Пучка у меня в первых боярах ходит. Разве не так? 
Улита (горько усмехаясь).  Ходит, до поры и времени, как и все мы. 
Князь Семён (напористо).  Почему ты пошла замуж за другого, когда я хотел взять тебя в жё-

ны? Почему любила его, а не меня? 
Улита.  Спроси у Бога. Любовь - это и есть Бог! Ты разве не знаешь этого, строитель храмов? 
Князь Семён.  Любовь - это дар Господа Бога человеку для радости, а не для муки. 
Улита (с ненавистью).  Так не мучай меня, постылый! Отстань от нас. Или отпусти снова в 

Киев. 
Князь Семён (тихо).  Иди домой, боярыня. 
Улита.  Ты не ответил мне, князь. 
Князь Семён (с угрозой).  Уходи, я сказал! Не видать тебе больше Киева. И моли Бога, чтобы 

моя любовь стала для меня радостью. 
Улита (решительно).  Этого не будет никогда, князь! Прощай! 
Князь Семён.  До свидания, Улита! 
 

Боярыня уходит и сразу же входит Прокопий. 
 
Прокопий.  Князь, к тебе мастера-камнесечцы артелью и с ними хитрец. 
Князь Семён (Стоит несколько секунд, обхватив голову руками, приходя в себя после трудного 

разговора).  Проси! 
 

Прокопий уходит и в зал сразу входят трое мастеровых, а вместе с ними боярин 
Нестор и боярин Пётр Пучка. Один из приглашённых строителей, хитрец, выходит 

вперёд. 
 
Хитрец.  Челом бьём, князь!  
 

Все кланяются поясным поклоном. 
 
Князь Семён.  Здравствуйте, люди мастеровые! Ну, кто из вас хитрец, кто зиздатель? 
Хитрец.  Хитрец я, а зиздатели - вот они. 
 
Мастера делают шаг вперёд и снова кланяются князю. 
 
Князь Семён.  Как зовут тебя, хитрец и что ты построил? 
Хитрец.  Имя мне Юрий по прозвищу Ростовский. Построил два храма в Кидекше и Переяслав-

ле-Залесском. А это мои постоянные старосты-зиздатели, Никанор и Антоний. 
 

Старосты почтительно склоняют головы. 
 
Князь Семён.  Есть ли у тебя рисунок нового храма? 
Хитрец.  Вот. (Показывает небольшую доску, больше похожую на икону). И вот. (Показывает 

деревянную модель храма). 
Князь Семён (Рассматривает рисунок, выполненный яркими красками и одновременно сравни-

вает его с деревянной моделью). Красив храм!..  Где ставить предлагаешь? 
Хитрец.  Над рекой, на горе Каменной, на самой её верхотуре. 
Князь Семён.  Не высоко будет? 
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Хитрец.  Нет. Вид из храма на всю округу откроется. Вёрст на пятьдесят видать будет, в ясный 
день и того более. А уж как в колокола ударят, благостный звон по всей округе разольётся. 

Князь Семён.  Ну что ж, Бог в помощь, хитрец! Строй свой храм мне на славу, народу на удив-
ление, а наградой я тебя не обижу. Несметные богатства взял я в походах, тысячи пленни-
ков даром едят мой хлеб. Строй белокаменные храмы. И хочу, чтобы красотою своею они 
затмили бы всё, что строили до меня прежде на Руси.  

Хитрец.  Не родился ещё тот хитрец, кто сумел бы создать храмы и дворцы, краше тех, что сто-
ят во Владимире и в Боголюбове. Но попробуем... Сделаем храмы выше прежних на целую 
сажень или и того более. И ещё... Навесим в твоих храмах, князь, двери медные, писанные 
тонким золотом. Такие двери, каких и в Царьграде не сыщешь... Однако, моих людишек 
мне мало для такого большого дела будет. Надобно мастеровых из разных сторон пригла-
сить. 

Князь Семён.  Пригласим. От немцев, от ляхов, с дальнего Кавказа, с самого Царьграда пригла-
сим. Ты только трудись, Юрий, во славу Руси великой и поможет нам Богородица в делах 
наших. Впереди у нас не только храмы, но и города. Большие планы у меня на будущее. 
Будь рядом со мной и мы горы свернём. 

 
Входит Прокопий. 

 
Прокопий.  Князь, боярин Пучка не хочет отдавать на службу своих сыновей и племянников. 

Говорит: "Смерды пускай идут строить, а нам за какие грехи столько хлопот и убытку?". 
Князь Семён.  Что?.. Как так? 
Прокопий.  Говорит, что нечего молодому князю, сыну пьяницы и бабника, молодых людей на 

пирах спаивать, к разбою на дорогах и окраинах приучать. 
Князь Семён.  Замолчи, поганец!.. Вот она, всё убивающая русская смута! В корне, в зародыше 

её нужно уничтожать! Боярина Пучку казнить! Сыновей его в дружину рядовыми дружин-
никами, а дочь Улиту... Дочь его я возьму себе в жёны. Вдовая она. Хватит мне на княжес-
кой кровати с болгарской царевной нежится! От полонянки наследника рожать негоже. 
(Грозно). Или кто против этого? 

Боярин Пётр (испуганно).  Что ты, князь, мы согласны с тобой. 
Боярин Нестор (глядя на боярина Петра).  Только вели, князь, чтобы Пучковы родственники 

целовали святой крест на верность тебе... в храме принародно. 
Боярин Пётр.  Верно... Согласен... Так прочнее наше родство будет, надёжнее, у всех-то на 

виду. 
Князь внимательно смотрит на  боярина Петра. 

 
Князь Семён.  Время покажет, боярин Пётр Пучка. 

Конец картины 
 

Конец первого акта 
 

Второй акт 
 

Картина десятая 
Изба на опушке дремучего леса. В избе семья Епифанко. На стене, освещая комнату, 

потрескивает лучина. Сам хозяин сидит за столом в окружении детей и обучает их 
грамоте. 

 
Епифанко.  Запомните, дети, каждая буква в азбуке означает начало слова. Наша русская азбука 

не просто благозвучный набор буквиц, а небольшое письмо для вас, начинающих изучать 
грамоту. 

Василий.  Вот оно как!  
Ваня.  Ну и что же, дедушка, мне сообщает твоя азбука? 
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Епифанко.  Азъ - это "я", говорит тебе азбука. Буки - буквы, письмена то есть. Веди - знать, 
ведать. А всё вместе что получается? (Мальчишки пожимают плечами). "Я знаю буквы". 
Понятно? 

Ваня.  Понятно. Ну, а если прочитать её всю от начала и до конца? Что там написано? 
Епифанко.  А вот что. "Азъ буки веде. Глаголь добро есте. Живите зело, земля, и, иже како 

люди, мыслите нашъ онъ покои. Рцы слово твердо - укъ фърътъ херъ. Цы, черве, шта ъра 
юсъ яти!". 

Василий (растеряно).  Дедушка, я ничего не понял. Объясни мне всю эту... азбуку простыми 
словами. 

Епифанко (усмехается).  Ежели говорить понятным языком, то все эти буквы сообщают: "Я 
знаю буквы: письмо это достояние. Трудитесь усердно, земляне, как подобает разумным 
людям - постигайте мироздание! Несите слово убеждённо: знание - дар Божий! Дерзайте, 
вникайте, чтобы Сущего свет постичь!". 

Василий.  Ну вот, это уже мне понятнее.  
Ваня.  И мне... маленько. 
Василий.  Великое дело, выходит, твоя  азбука, дедушка.  
Епифанко (как бы про себя).  Как хорошо звучит: "Знание - дар Божий! Дерзайте, вникайте, 

чтобы Сущего свет постичь!" Аз-бука начало многих начал, дети. 
 

Слышится собачий лай, конский храп, стук в ворота и голос под окном. 
 
Голос.  Эй, отворяй! 
Епифанко (подходит к двери, берёт в руки дубину).  Кто такой? Недруг иль друг? 
Голос.  Отворяй, Епифанко, погибаю, замёрз. 
 
                 Епифанко отбрасывает дубинку, отворяет дверь. На пороге князь Семён. 
 
Князь Семён (входя в избу).  Охотился, отбился от дружинников, заплутал... Здравствуйте, люди 

добрые! 
Епифанко.  Входи, князь, входи! Христос тебя спаси! 
 

Епифанко ведёт князя в избу, снимает с него покрытый снегом плащ-корзно, снимает 
сапоги, надевает шерстяные носки, укутывает тулупом. Хозяйка быстро собирает небо-

гатый ужин на стол. 
 
Князь Семён.  Холодно нынче на дворе!.. Морозно! 
Епифанко.  Садись, князь, к столу, выпей брагу-медовуху, согреешься... (Детям). Василий, 

Ванятка, возьмите коня князя Семёна и сведите в конюшню! Живо! 
Василий.  Сейчас, дедушка! 
Епифанко.  Седло снимите, снег отряхните, напоите тёплой водой, не сразу только... Слышите? 

Пусть конь остынет немного.  
Ваня.  Знаем, не первый раз.  
Епифанко.  Знаем!.. Тоже мне, знахарь! Зерна дайте отборного... Намерзлась животина в лесу, 

ухода  требует! Да собак уймите, совсем оглушили, окаянные! 
 

Мальчишки быстро  одеваются и уходят из избы. 
 
Князь Семён.  Спасибо, Епифанко, за помощь!.. (За окном слышно, как мальчишки успокаива-

ют собак). Шустрое у тебя потомство растёт! 
Епифанко.  Не говори, князь!.. Ребята хорошие, но глаз да глаз за ними нужен. 
Князь Семён.  А за кем из нас он не нужен? 
Епифанко.  И то верно. Без хозяйской руки и собака в лес норовит убежать. 
Князь Семён.  Столько лет у тебя не был, не знаю, как и дорогу нашёл. 
Епифанко.  Это тебя Богородица  ко мне вывела. Говорят, ты у неё в любимчиках ходишь? 
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Князь Семён (пьёт брагу-медовуху, держа чашу двумя руками, ещё не отошедшими с мороза). 
Наверное так, точно не знаю. 

Епифанко.  Ешь, князь, ешь, не побрезгуй! (Подвигает угощение к князю). 
Князь Семён.  Спасибо, старый друг! (Едва притрагивается к еде). Еда у тебя простая, да 

тёплая. Сразу по жилам кровь заиграла. 
Епифанко.  Это от медовухи. Она такая! 
Князь Семён.  Ну, рассказывай, как живёшь? Как твой промысел? Почему ко мне давно мед-

вежьих шкур не привозишь? 
Епифанко (уклончиво).  Дык... э-э-э...  Как сказать, князь?.. Были тут намедни у меня служилые 

люди, говорили, что будто ты сейчас только тем и занят, что церкви и города строишь. 
Думал, зачем ему в Божьем храме медвежьи шкуры? 

Князь Семён.  Ой, лукавишь, Епифанко! Говори, что под сердцем держишь? 
Епифанко.  А то и держу, князь, что не верю тебе ни в чём. Не верю и всё тут. 
Князь Семён.  Это почему же ты мне не веришь? Что я такое сделал, что ты веру в меня 

потерял? 
Епифанко.  Скажи, князь, зачем храмы повсюду понастроил? И почему тебя в народе Семёном 

Безбожным за них кличут? Не пойму я никак этого! С одной стороны ты прямо святой, а с 
другой, прости меня грешного, бес лукавый выходишь. 

Князь Семён (задумчиво). - Как ты думаешь, что лучше: жить в избе-развалюхе или же в пала-
тах каменных, хлебать тюрю деревянной ложкой или серебряной, лежать в постели со ста-
рухой или с молодой красавицей? 

Епифанко.  Это как на то посмотреть... Тебе, может быть, оно и пристало жить в палатах камен-
ных, а по мне так лучше моей развалюхи и нет в целом  свете. Тюрю хлебать серебром тоже 
не годится, здесь деревянная ложка в самый раз. Да и с молодой женой мне уже не спра-
виться, так что, сам видишь, не понять мне тебя. Объясни толком, князь. 

Князь Семён.  Во всём на белом свете должна быть какая-то... цель. Единая, всё в себя вбираю-
щая. Всё живое в мире должно стремиться к этому единому и самому главному во вселен-
ной. Вот и церковь должна стремиться к этому единому, которое и зовется Господь Бог. И 
Бог этот, как мне кажется, красив и прекрасен. И живёт он в душе каждого человека, 
каждого животного и каждого растения. И церкви мы поэтому должны строить не мрачные, 
а чистые и светлые, чтобы пела душа человеческая при одном взгляде на храм, чтобы стре-
мился человек к добру и к любви... Ведь добро и любовь это и есть Господь Бог. Не так ли? 

Епифанко.  Не знаю, князь... Чудно говоришь...  Мне красота-то не особо нужна, вон её сколь 
вокруг меня по лесам раскидано. Мне больше помощь от Бога нужна пушниной да лесным 
зверьём. Детей и внуков поднимать надо. О хлебе насущном думаю больше, чем о душе. Да 
и не бывал я давненько в городе, в церковь когда заходил и не помню уже. Всё больше с 
лесными духами общаюсь. 

Князь Семён.  Язычником стал? 
Епифанко (испуганно).  Упаси Бог, князь! Это я так, по привычке сболтнул. 
Князь Семён.  Не пугайся. Бог для всех един: и для христиан и для язычников. Я так думаю. Все 

наши земные боги хотят одного, чтобы мы, люди, жили мирно и стремились к общему про-
цветанию. А мы этого понять не можем, воюем друг с другом, доказываем своё первенство 
над другими... И вот однажды к нам приходит великая уравнительница и усмирительница 
всех живущих на земле - смерть, и тогда становится ясно, что вся наша жизнь суета и тлен. 
Что ничего путного от нас на земле не остаётся кроме кучки навоза, если мы жили не по 
любви и во злобе к ближнему. И наоборот, остаётся от нас память на века вперёд, ежели 
сотворили мы хоть капельку добра людям, оставили после себя храмы и города, книги и 
великие подвиги. Поэтому, какому бы ты Богу не молился, главное, чтобы ты имел этого 
Бога в душе. А он един для всех нас, потому что Он - Творец Вселенной и нас с тобой. 
Понял ты меня теперь, Епифанко? 
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Епифанко.  Как не понять?.. Если бы я такое людям сказал, меня бы давно сожгли как еретика. 
Поостерёгся бы ты, князь, говорить такое при народе. Делать своё дело делай, а  вслух не 
говори. 

Князь Семён.  Не одобряешь, что я делаю или же боишься того, что я вслух говорю? 
Епифанко. Боюсь, князь. За тебя боюсь. Был бы я молод, пошёл бы за тобой простым дружин-

ником, за такие твои простые и ясные речи. Но я стар и могу дать тебе только добрый 
совет: не открывай своё сердце никому в этом мире: ни жене, ни другу, ни брату, ни духов-
нику. Не каждый его понять может, потому и зовут тебя Безбожным, от непонятности, как я 
полагаю. 

Князь Семён.  Спасибо, друг!.. Мало у меня среди русских осталось верных людей. Больше, в 
последнее время, иноземцам верю. Глупо это, конечно, но вот так случилось... В благодар-
ность за спасение и за совет дарю я тебе лесные и луговые угодья по правому берегу Тязь-
мы - от устья речки Черехты до оврага Студёного. 

Епифанко.  Что ты, князь, что ты!.. Да за что мне такое богатство? 
Князь Семён.  Молчи, старик! Направлю я к тебе сюда беглецов с юга, пусть начинают строить-

ся вокруг твоей избы. А ты мне срубишь тут деревянную церковь во имя Рождества Хрис-
това. Будет где твоим внукам креститься. Место здесь хорошее, видное, да и мы с тобой 
одинаково понимаем, для чего на белом свете живём. Думаю, не подведёшь меня. Ну как, 
согласен, Епифанко? 

Епифанко.  Согласен. Присылай людишек, князь, буду церковь строить. Буду внуков в своей 
церкви крестить! 

Конец картины 
 

Картина одиннадцатая 
Сортово, дворец  князя Семёна. Князь сидит в высоком кресле. За спиной князя с одной 

стороны стоит Ефрем, с другой - Анбал. Прокопий стоит перед князем. Князь чем-то 
озабочен. 

 
Князь Семён.  Расскажи мне, Анбал, про свою родину: какие там страны, что за народы живут в 

горах? 
Анбал.  Разные страны и народы, князь, есть в горах Кавказа. Живут там асы или аланы, зихи и 

кайтаки... Есть, например, и такая страна, Грузия называется. Правит в ней царь Георгий 
Третий и есть у него единственная дочь красавица и наследница царевна Тамара. О её див-
ной красоте, подобной улыбающейся утренней заре, о мудрости змеи, доброте голубицы, о 
стройном, словно тростник стане горцы легенды в горах Кавказа складывают. Есть иные 
страны и народы. Их много там, князь. Очень много разных людей на Кавказе!   

Князь Семён.  Сколько лет царевне Тамаре? 
Анбал.  Не знаю, я давно с Кавказа и ни разу не был в Грузии. 
Князь Семён. Любит ли она читать книги, слушать песни, часто ли сама молится Богу, и 

какому? 
Анбал.  Бог в Грузии такой же, как и здесь, веры вы с ней одной, а вот про всё остальное, князь, 

не знаю. Не гневись! 
Князь Семён.  Как считаешь, Ефрем, не странно ли, что живёт где-то за морями, за высокими 

горами народ христианской веры - и видно богато живёт, а мы не можем отправить в ту 
страну своих послов да купцов? Торговать, я думаю, с таким народом было бы прибыльно 
для нашей казны, а с царём не грех и породниться? Как думаешь? 

Ефрем.  Слишком далеко от нас Кавказ, князь. И страна Грузия далека. А царица Тамара, навер-
ное, уже давно замужем. 

Князь Семён.  Жалко, если всё так, как ты говоришь! Хочется другие народы и страны пови-
дать, на их Богов посмотреть, о своей православной вере рассказать. Показать бы им наши 
дворцы и храмы, их церкви посмотреть... 

Ефрем.  Чтобы сделать всё, что ты хочешь, князь, не одну жизнь прожить нужно. 
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Князь Семён.  Я понимаю это и скорблю в душе о быстротечности времени... (Обращается к 
Прокопию, словно только что увидел слугу). Ну, а что ты, Прокопий, мне новенького 
расскажешь? 

Прокопий.  Князь, когда копали землю под новый храм, нашли гробницу. Слух прошёл, что это 
могила епископа Луки. 

Князь Семён.  Кого? 
Прокопий.  Епископа Луки, которого убили ещё в 1104 году. 
Князь Семён.  Нашего первосвященника? 
Прокопий.  Его самого. 
Князь Семён.  А насколько это верно? 
Прокопий.  Говорят... 
Князь Семён.  Говорят... Лука был убит ещё тогда, когда наши деды поклонялись Перуну, Веле-

су и другим деревянным идолам... Хм!.. (После секундного раздумья). Передай, пусть стро-
ят дальше. А на освящении нового храма скажем, что епископ Лука теперь будет нашим 
святым, как пострадавший от язычников за христианскую веру. 

Прокопий.  Князь, не торопись с этим решением. 
Князь Семён.  Что? Почему? 
Прокопий.  Ты же знаешь, что у нас на Руси человека объявляют святым только благословени-

ем верховного церковного владыки - патриарха Византийского, а вовсе не княжеской 
властью. 

Князь Семён.  А я сказал, что Лука будет нашим святым, а не Византийским. Разве я непонятно 
говорю? 

Прокопий.  Понятно, князь, но... 
Князь Семён (гневно).  Пошёл вон! 
 
               Прокопий, поклонившись, уходит. Князь Семён обращается к Ефрему и Анбалу. 
 
              Патриарх Византийский!.. Надо же? Как не понимают люди, что хочу я сделать Русь 

единую, покорную только одному русскому князю и никому больше. Хочу, чтобы и цер-
ковь подчинялась ему одному. Одному единственному! Ведь митрополиты киевские почти 
все греки по происхождению и держат руку Византии, греческого императора и греческого 
патриарха. А эта хитромудрая Византия ещё издревле хотела иметь по соседству ослаблен-
ную Русь, разбитую на враждебные княжества, нищую, убогую... Как можно этого не пони-
мать русскому человеку? И можно ли это терпеть мне, русскому князю? 

Ефрем.  Конечно, нет, князь. 
Прокопий (входя).  А разве можно не считаться с мнением бояр, настроенных против тебя? 
Князь Семён.  Ты ещё здесь? 
Прокопий.  А куда же я от тебя пойду, князь? Ты, как малое дитё, не разумеешь, что делаешь. 

Ей-богу! 
Князь Семён.  Что-то ещё случилось? 
Прокопий.  Митрополит киевский Феофан назначил в Старгород епископом грека Леона. Как 

прибыл Леон в Старгород, так по-своему стал править: посадских людей, какие ему небого-
мольными показались, в темницы вверг, попов неугодных расстриг и вот уже до самих бояр 
стал добираться. 

Князь Семён (вскакивает с кресла и начинает ходить по комнате).  Почему раньше молчал? 
Прокопий.  Не думал, что ты на греков руку поднимешь. 
Князь Семён.  Значит так. Леона этого... немедля из пределов моего княжества выгнать... в 

Киев. А епископский жезл отдать попу Фёдору. И Фёдору жить здесь, со мною рядом. От 
греха подальше... Понял? 

Прокопий.  Как не понять, князь! 
Князь Семён.  И ещё...  Пусть юродивые на церковных папертях говорят о том, что Богородица 

особо к Руси любовью прониклась. Особо!.. Понимаешь? И моё имя рядом с именем Бого-
родицы пусть чаще произносят. Разумеешь?  
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Прокопий.  Ещё бы! 
Князь Семён.  Теперь ступай! Уходи, лукавый слуга! 
                 

Ефрем одобряюще и подобострастно кивает головой князю. Анбал стоит мёртвым 
истуканом, держась одной рукой за длинный кинжал на узорном поясе. 

Конец картины 
 

Картина двенадцатая 
Киев, палаты великого князя. Бояре, митрополит Киевский Феофан, поп Олег. Бояре 

жалуются Феофану на князя Семёна. 
 
Боярин Дмитрий (читает бересту).  "Князь же Семён бе город Сортово силну устрои, к нему 

же ворота златая доспе, а другая серебром учини... Многу народу сшедшуся зрети их 
красоты...". 

Боярин Григорий.  Всё так и есть. Сам, своими глазами видел. Над белокаменным храмом 
золотой купол надвратный. По сторонам круглые башни... Высокие ворота с аркой... Мед-
ные листы с позолотой на дубовых воротах. 

Феофан (обрывает боярина Григория).  Хватит! Довольно слушать о делах еретика. Нужно что-
то делать, а то он, того и гляди, подменит нам настоящего Бога ложным. 

Поп Олег (Феофану).  Нужно знать все его грехи и вести им точный учёт. Придёт время и мы 
предъявим князю Семёну их полный список. (Боярам). Продолжайте. 

Боярин Дмитрий.  А вот ещё: "Того же лета создана бысть церкви святая Богородица в Сортово 
благоверным и боголюбивым князем Семёном; и украси ю дивно многоразличными икона-
ми и драгим камением без числа, и ссуды церковными и верх ея позлати... и украси ю паче 
инех церквей...". 

Феофан.  Опять "создал и украсил"! 
Боярин Григорий.  Хитрец у него есть из местных камнесечцев. Так вот он до чего додумался: 

заставил своих мастеров долбить камень с рисунком наподобие деревянной резьбы. Стебе-
льки разные, цветы и травы полевые по стенам пускает так, что люди не знают - то ли им 
молиться, то ли этим деревянным узорочьем, пущенным по белому камню, любоваться. 

Боярин Дмитрий.  Там не только трава, там львов из камня высекают, зверьё всякое. 
Боярин Григорий.  Да какие там львы? Храмы у еретика стерегут настоящие коты. Рот у них до 

ушей, лапки поджаты, словно на боярских муравленых лежанках нежатся... А коты – под-
линные исчадия ада, слуги дьявола! Это давно всем известно. Тьфу! Будь они трижды прок-
ляты! (Крестится). 

Боярин Дмитрий.  Там и женские головы с косами в белом камне сотворены. 
Феофан.  Я сказал, хватит! Нужно искать союзников. Нужно искать недовольных князем в его 

собственном окружении. 
Боярин Григорий.  Они есть. Князь много золота тратит на храмы. Отдал даже десятую часть 

своего богатства церкви. 
Феофан.  И что из того? 
Боярин Григорий.  Он наложил и на торговцев пошлину - десятую часть их доходов, а смердов, 

из лучших хлебопашцев, превратил в рабов церкви. 
Боярин Дмитрий.  Камнесечцы тоже недовольны князем. Поработают лет пять вот так-то да и 

начинают кашлять кровью, а там, вскоре, и в могилу. Потому и не каждому любо глотать 
известковую пыль, даже за хорошие деньги. 

Боярин Григорий.  Зато князь Семён их утешает: раз умрут они на богоугодном деле, то ждёт их 
на том свете вечное блаженство. 

Боярин Дмитрий.  В народе спорят: какой град славнее - Киев или Сортово? 
Феофан.  И что говорят? 
Боярин Дмитрий.  "Киев славен, а слава Сортово вознесётся на небо". И ещё говорят: "Бога-то 

не видно. Он высоко в небе. А тут на земле заместо бога грозный владыка, князь Семён 
Михайлович. И нет ему равного на Руси по богатству и могуществу". 
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Феофан (взбешён).  Вот до чего дошло! Мало ему престола патриарха Византийского, так он 
сам себя заместо Бога норовит поставить! 

Олег.  Надо бы самозваного епископа Фёдора в Киев вызвать, да строго спросить его за ересь 
князя Семёна. 

Феофан.  А под каким предлогом? 
Олег.  А ни под каким. Для переговоров о дальнейшей церковной службе на Руси. Если не 

поедет, от церкви отлучим. 
Феофан.  И что дальше? 
Олег.  А дальше увидим. 

Конец картины 
 

Картина тринадцатая 
Сортово. Князь Семён, ключник Анбал, Ефрем, бояре. Небольшое застолье. Бояре поют 

песню. 
 
Боярин Пётр (вбегает вместе с Прокопием).  Князь, беда! 
Князь Семён.  Что случилось? 
Боярин Пётр.  Только что приехал купец из Киева. Сказал, что нашего епископа Федора в Киеве 

бросили в темницу и замучили неслыханными пытками. 
Князь Семён.  Фёдора? Епископа? Кто? Кто это сделал?.. (В ярости хватается за меч). Убью! 
Прокопий (пытается успокоить князя Семёна).  Князь!.. Князь! 
Князь Семён (Прокопию).  Отстань!.. (Ефрему). Сегодня же начать готовить войско к походу на 

Киев! 
Ефрем.  Князь, сейчас ранняя весна, распутица, кони в грязи увязнут. Повремени немного. 
Боярин Нестор.  В Киеве на великокняжеском столе больной старик князь Мстислав, твой род-

ственник. Стоит ли с ним воевать, если ему жить Господь Бог последние дни отвёл? Не он 
это сделал с Фёдором, а митрополит Феофан. Смири гордыню, князь, перетерпи обиду. Всё 
равно Фёдора не вернёшь. 

Князь Семён.  Твоя правда, боярин... (Вкладывает меч в ножны). Готовь дружину к походу во 
время тризны по Мстиславу. Пошли послов к половцам... Пришло время вынуть меч из 
ножен и собирать князей-союзников. Скажи им, возьмут Киев - золото, вино, жёны на три 
дня - всё их! 

Боярин Нестор (испуганно).  Князь, отроду не бывало, чтобы Киев приступом брать. 
Князь Семён.  Так будет так. Я так сказал! 

Конец картины 
 

Картина четырнадцатая 
Келья в монастыре. 

 
Летописец.  Поздней весной 1175 года в Киеве умер Мстислав, двоюродный брат князя Семёна. 

Киевляне, минуя всякое старшинство, без согласия Семёна, по совету митрополита Феофа-
на позвали великим князем Василия Изяславича. С отцом его Изяславом много лет враждо-
вал ещё отец Семёна. С князем Василием тотчас рассорились и сыновья умершего князя 
Мстислава. 

             И понял Семён - пришло его время вынуть меч из ножен. 
             Одиннадцать союзных князей из разных городов двинули свои полки на Киев. Сам 

Семён воевать не пошёл, остался дома молиться Богородице о даровании ему победы. А во 
главе полков поставил своего младшего брата, которого звали Ростиславом. 

             Летом 1175 года окружили войска киевские стены со всех сторон. Поняли киевляне: не 
будет им пощады за убитого епископа Фёдора и за многие другие обиды. 

             И пошли русские люди на русских людей проливать кровь русскую, грабить и жечь. 
Никому не давали пощады - ни богатому, ни бедному, мужей убивали, жён и младенцев 
вязали, не щадили и церкви. Ворвались они в Софийский собор, поснимали ризы с икон, 
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содрали драгоценные каменья с окладов. А половцы зажгли Мечерский монастырь, да, 
слава Богу, монахам удалось затушить пожар. 

 
Летописец подходит к столу и начинает писать. 

 
              "И весь Киев пограбиша и церкви и монастыри за три дни, а иконы поимаша и книги и 

ризы". 
             Униженный лежал стольный златоглавый Киев перед победителем - князем Семёном. 

Но тот даже не пожелал взглянуть на пожарище. 
              И вся земля Русская поразилась: князь Семён, старший из князей рода Михалко, не 

захотел назваться великим князем Киевским, а отдал Киевский престол брату своему 
младшему Ростиславу. 

Конец картины 
 

Картина пятнадцатая 
Сортово. Княжеский дворец. В палате князь Семён, ключник Анбал, боярин Нестор. 

 
Боярин Нестор.  Удивлена Русь, князь. Киев у твоих ног, а ты не хочешь его взять. Почему? 
Князь Семён. А ты не подумал, боярин, простят ли мне киевляне кровь своих близких, пого-

релые и разорённые жилища, свой страх передо мной и позор поражения? Молчишь? То-то! 
Богородица и так меня покарала за Киев, сына единственного отняла. Не хочу я больше 
судьбу пытать! Не хочу! 

Боярин Нестор.  Это совпадение, князь. 
Князь Семён.  Нет, Нестор, нет! Это небо мне знак подало... И я его принял и понял... Вот тогда 

и спросил я самого себя: где мой золотой стол станет могущественнее и безопаснее? В том 
ли, в чужом Киеве, где бояре и посадские будут ненавидеть меня, пуще, чем отца моего 
ненавидели? В том ли Киеве, где по ближним городам сидят родичи князя Василия Изясла-
вовича, коим в душу не влезешь - враги они или други? И ответил я сам себе: здесь мой 
золотой стол станет и могучим и безопасным. Прошло время Киева, настало пора Сортово. 
Будем отсюда держать в страхе и послушании всех князей и всю землю Русскую. 

 
Входит слуга Прокопий. 

Прокопий.  Князь! 
Князь Семён.  Что тебе? 
Прокопий.  Плохие вести из Киева. 
Князь Семён.  Что там ещё? 
Прокопий.  Великий князь Ростислав скончался. 
Князь Семён (ошеломлён известием).  Когда? 
Прокопий.  Уже вторую неделю в могиле. 
Князь Семён (Нестору с горечью).  Вот он каков - золотой стол Киевский. 
Прокопий.  Говорят, не своей смертью умер великий князь. 
Князь Семён.  Догадываюсь! Кто говорит?  
Прокопий.  Посыльный на ушко шепнул, что отравили твоего брата киевские бояре - тысяцкий 

Ефимка Хотович, Степанец и Олекса. 
Князь Семён.  Направить в Киев посла с повелением выдать мне этих отравителей. А великим 

князем поставить в Киеве брата моего Романа. 
Боярин Нестор.  Не лучше ли князя Давида, он теперь старший после тебя? 
Князь Семён.  Нет не лучше! Давид много думает о себе, не раз похвалялся, что никого не 

боится, кроме Бога. А Роман осторожен, боязлив и мне послушен. 
Боярин Нестор.  Может, ты и прав, князь. Сделай милость, позволь мне с посольством ехать? 
Князь Семён.  Ну что ж, лучшего и не желаю. С Богом, боярин!  

Конец картины 
 

Картина шестнадцатая 
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Киев. Палаты княжеские. Великий князь Роман и его братья: Давид, Владимир и Юрий. 
 
Князь Роман.  Братья, позвал я вас для совета. Вы знаете, не просился я на стол Киевский, меня 

брат наш, князь Семён, сюда посадил. Не по старшинству и не по обычаю, а единственно по 
воле своей. 

Князь Давид.  Чего зря воду в ступе толочь? Говори дело! 
Князь Роман.  Требует наш брат, чтобы выдал я ему на расправу киевских бояр, будто бы по-

винных в смерти князя Ростислава. Царство ему небесное! (Крестится и вместе с ним 
крестятся все князья). А я не знаю на них вины, оклеветали бояр противники. Что посо-
ветуете, братья? 

Князь Давид.  А что тут рассуждать? Больно занёсся наш брат Семён! Выше всех на Руси себя 
считает! Мой тебе совет, великий князь, гони в шею посла Семёнова и не отдавай бояр. 
Довольно он пролил кровушки в Киеве. Сколько вдов, сколько сирот оставил, проклятый 
половчанин! 

Князь Владимир.  Не устроит ли он новой резни? Хитёр брат Семён, силён и опасен. Нет, тут 
прежде надо подумать. 

Князь Юрий.  И думать нечего! Раз слабину даст князь Роман и всё, охомутает его Семён и век 
на нём ездить будет. Нас четверо князей из рода Михалкова, да ещё с десяток недовольных 
князем Семёном из других родов наберём, вот и будет чем ответ перед ним держать. Побо-
ится, однако! 

Князь Роман.  Оно, конечно, так, но... Не хотелось бы снова княжеские распри на Руси затевать. 
Князь Давид.  Мы тебе свои мысли сказали, а ты решай. Ты нынче великий князь Киевский, не 

мы. 
Князь Роман.  Давайте послушаем посла из Сортово. 
Князь Давид.  А я бы послушал ещё и митрополита Феофана. Он всё равно под дверью сидит. 
Князь Юрий.  Я согласен. 
Князь Владимир.  И я тоже. 
Князь Роман.  Эй, кто там есть? (Входит слуга). Позови посла князя Семёна и митрополита 

Феофана. (Слуга уходит). Чую беду, братья! Как бы не ошибиться нам! 
 
                Входят митрополит Феофан и посол князя Семёна боярин Нестор, делают поклон 

великому князю Киевскому Роману и князьям. Митрополит подходит к столу князей и 
садится рядом с ними, посол остаётся у входа в зал, ожидая приглашения сесть вместе со 
всеми за стол для переговоров. 

 
Князь Роман (Нестору).  Боярин! Собрал я своих родных братьев, князей рода Михалкова, по-

советовался с ними о просьбе любезного старшего брата нашего князя Семёна... И вот, 
прежде, чем дать ответ князю Семёну, решил я ещё раз выслушать тебя. Повтори, посол, 
просьбу князя Семёна всем нам сразу. 

Боярин Нестор (скрывая недовольство оказанным приёмом).  Просьба князя Семёна проста. 
Убит ваш брат Ростислав, отравлен своими же боярами, а посему нужно убийц допросить с 
пристрастием и предать лютой смерти. Иначе... 

Князь Давид (с вызовом).  Что иначе? 
Боярин Нестор.  Иначе зло, не будучи наказано, вновь принесёт зло.  
Князь Роман (обращается к князьям).  Ну, что скажете, любезные братья? 
Князь Давид.   Я уже всё сказал. 
Князь Владимир.  Я тоже. 
Князь Юрий.  Мы только зря теряем время. 
Князь Роман.  Может, у митрополита есть что сказать? 
Феофан.  Князь Семён поступает не по чину. Негоже простому удельному князьку требовать у 

великого князя Киевского выдачи на смерть даже явного преступника, а тут навет и дело 
тёмное. Это всем ясно. Напрасно невинных погубит. Гордыня обуяла князя Семёна, гор-
дыня! 
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Князь Роман (невольно разводит руками).  Ну вот, посол, ты и сам всё слышал. 
Боярин Нестор.  Князь Семён предвидел такой ответ и велел мне передать вам: "Не хотите 

ходить по моей воле, ступайте вон из Киева в свои прежние города". 
Князь Давид.  Что? Да как он смеет так говорить с великим князем? 
Князь Владимир.  Совсем взбесился Безбожный! 
Князь Юрий.  Да за такие слова... 
Князь Роман.  Стойте, братья! Я не хочу снова русской крови. Я покоряюсь воле князя Семёна, 

старшего нашего брата, и ухожу из Киева. Так и передай, посол, князю Сёмёну: я покоря-
юсь его воле и оставляю великокняжеский стол Киевский. Не по мне он. Не по моему 
плечу... 

Князь Давид.  Ну и уходи, трус! Я буду князем в Киеве. 
Князь Юрий.  Почему ты? 
Князь Давид.  Потому что я так хочу! 
Князь Владимир.  Пусть Давид будет великим князем в Киеве, он старший. Я согласен. 
Боярин Нестор (повышая голос).  А если вы и после этого будете против князя Семёна, то пове-

лел он передать вам: "Вы, Юрий и Владимир, возвращайтесь в свои города, а ты, Давид, 
вовсе уезжай в дальние страны - куда хочешь". 

Князь Давид.  Да что он возомнил о себе? Разговаривает с нами как с холопами! Мы с ним - 
одного племени. Из одного отцова гнезда вышли. 

Князь Владимир.  Да он не только сам наглец, у него и людишки его страх перед князьями поте-
ряли. 

Князь Юрий.  Схватить посла! Связать! В темницу бросить смутьяна! 
Князь Давид.  Схватить посла! 
 
                Князья Юрий, Владимир и Давид бросаются к боярину Нестору и валят его на пол. 

Между ними начинается драка. Митрополит Феофан сидит за столом без движения и 
молча наблюдает свалку. Князь Роман тихо выходит из палаты. Вбегают слуги и 
помогают князьям вязать посла князя Семёна. 

Конец картины 
 

Картина семнадцатая 
Сортово. Покои князя Семёна. Боярин Нестор стоит перед князем с обритой головой и 

бородой. Одежда его порвана, на лице синяки. За спиной князя Анбал. Прокопий стоит в 
дверях. 

 
Боярин Нестор.  Вот так меня встретили твои братья, князь! 
Князь Семён (слуге вне себя от гнева).  Послать гонцов по всем князьям! Собрать полки, идти 

походом на бунтовщиков! Позор! Позор! Родные братья так опозорили моего посла! Такая 
обида только кровью смывается. Только кровью! Давида брать живым и доставить его в 
Сортово целым и невредимым. Посмотрим, так ли он одного Бога только боится? Киев не 
трогать, не грабить!.. Слышишь, Прокопий? Не простит мне Богородица второй раз обиды 
за Мать городов русских. 

Прокопий.  Доносят соглядатаи, что братья увели свои полки из Киева. Князь Владимир затво-
рился со своим войском и с войском брата Юрия в ближнем Вышгороде. Князь Юрий пос-
какал на Волынь и в Галич уговаривать тамошних князей на подмогу прийти. А Давид в 
Белгороде сидит. 

Князь Семён.  Взять Вышгород и Белгород! Разорить дотла! Всё золото и серебро союзным 
князьям в награду отдать. Города сравнять с землёй! 

Конец картины 
 

Картина восемнадцатая 
Келья в монастыре. 

Летописец.  Прошли полки союзных князей мимо Киева к Белгроду, обложили его со всех 
сторон, рассчитывая взять город за неделю и забрать богатую добычу. Увидели осаждённые 
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- смерть за ними пришла, пятьдесят тысяч воинов привели с собой двадцать русских князей 
- и решили защищаться до последнего.           

Конец картины 
 

Картина девятнадцатая 
Походный шатёр князя Семёна. В шатре князь, Анбал и боярин Нестор. Нестор с короткой 

бородой. 
 
Князь Семён.  Много собрано русской силы против русской же силы! Разве это не глупо? Вот 

вороги по окраинам Руси смеяться будут, на нас глядючи! Как думаешь, Нестор? 
Боярин Нестор.  Думай, не думай, а кровь русскую проливать грешно и тягостно. Тысячи могут 

погибнуть. 
Князь Семён.  Но и прощать Давида нельзя. Не отомщённое зло вновь становится злом. А 

Давид слишком опасен. 
Боярин Нестор.  А как же христианское смирение? 
Князь Семён.  Каждый это решает для себя сам. И сам же ответит за содеянное здесь на том 

свете. Один на один с Богом и со своей совестью. 
Боярин Нестор.  Возможно. Мне нечего больше тебе сказать. Решай сам, князь, как поступить. 
 

Входит слуга Прокопий. 
  
Прокопий.  Письмо от князя Давида. (Кладёт перед князем Семеном стрелу с берестой). 

Только что стреляли в нашу сторону с городской стены. 
 

Князь отрывает послание от стрелы и разворачивает бересту. 
 
Князь Семён.  Интересно, что он нам пишет? (Читает про себя, затем говорит боярину 

Нестору). Князь Давид болен и умирает. Просит прийти проститься в сторожку у ворот 
города.  

Боярин Нестор (убеждённо).  Это ловушка! 
Князь Семён.  Всё может быть. Но он просит не проливать понапрасну русской крови. 
Боярин Нестор.  Не верю я ему. 
Князь Семён.  Я тоже. А не пойти нельзя. Последнее желание умирающего... Невинная кровь на 

мне будет, если драться придётся. Народ мне этого не простит. 
Прокопий.  Князь, позволь мне сходить и проверить эту сторожку. 
Князь Семён.  Предосторожность не помешает, но... Стыдно бояться родного брата. 
Слуга.  Вспомни Бориса и Глеба. Разве не брат их убил? 
Князь Семён (подумав). Хорошо, Прокопий!.. Сходишь вдвоём с Анбалом за час до встречи. 

Проверишь, нет ли засады, далеко ли дружинники князя Давида... Тебя учить не стоит, сам 
всё знаешь... (Боярину Нестору). К сторожке подтянуть мою дружину и подготовить полки 
к атаке. В город передать письмо с согласием на встречу завтра утром. А сейчас на молит-
ву, друзья. 

Боярин Нестор.  Князь, постой! Вся эта смута началась из-за меня, разреши мне пойти? Если 
князь Давид с открытой душой идёт на встречу, он поймёт, почему я приду вместо тебя. И 
люди не осудят тебя, знают, почему смута началась. 

Прокопий.  Пусть идёт боярин. Боярин прав. 
Боярин Нестор.  Случись с тобой что, кто будет войском командовать? Чья правда на Русской 

земле победит? 
Князь Семён.  Хорошо! Иди, Нестор!..  Перед смертью пусть Давид поцелует честный крест и 

присягнёт мне на верность. Если он нарушит клятву, то Бог покарает его. Богородица, 
заступница наша, в том свидетельница! (Крестится. Слуге и Анбалу). Вы сделайте всё, как 
мы договорились. А сейчас на молитву. Пресвятая Богородица да не оставит нас в беде! 

  
Все крестятся. 
Конец картины 
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Картина двадцатая 

Сторожка у ворот Белгорода. В небольшой комнате лежит на носилках больной князь 
Давид. На его голове и груди окровавленные тряпки. Над раненым, печально склонив голову, 

стоит боярин Дмитрий. 
 
Князь Давид.  Прости меня, Нестор! Я был не прав. Я умираю и не хочу крови.  
Боярин Нестор.  Я прощаю тебя, князь.  
Князь Давид.  Передай брату, что я раскаиваюсь... Помоги мне перед смертью помириться с 

ним. 
Боярин Нестор.  Он не хочет видеть тебя. Но он прощает тебя. Поклянись, что ты не имеешь на 

него зла, и прими присягу на верность князю Семёну. 
Князь Давид.  С радостью! 
Боярин Нестор (вытаскивает свой нательный крест из-под рубахи и наклоняется с ним над 

умирающим).  Повторяй. Я, князь Давид, не имею зла на великого князя Семёна... 
Князь Давид (с придыханием).  Я, князь Давид, не имею зла... на великого князя Семёна... 
Боярин Нестор.  И присягаю ему на верность.  
Князь Давид.  И присягаю ему на верность. 
Боярин Нестор.  Целуй святой крест! 
 

Князь Давид целует крест, с трудом приподнявшись с носилок. 
 
Князь Давид.  Прости, боярин, видишь, изнемогаю от ран... Передай брату, что люблю его. 
 

Князь Давид с трудом опускается на ложе и, кажется, теряет сознание. Боярин 
Нестор несколько секунд стоит над телом князя Давида и тихо уходит из сторожки. За 

окнами слышится топот копыт нескольких лошадей. В сторожку сразу же входит боярин 
Григорий. 

 
Боярин Григорий.  Всё! Удалось! Уехал боярин Нестор! 
Князь Давид (быстро встаёт с носилок, сбрасывает с себя кровавые повязки, надевает боевые 

доспехи).  Теперь за дело! Как только уйдут войска, сразу объявляем, что мы не признаём 
власть нового великого князя Семёна и попросим помощи у чёрных клобуков, у половцев, у 
самого чёрта лысого!..  Скажем им, что весь обоз войска князя Семёна отдаём им и только 
им. А кто из них вздумает взять живого человека в полон, тот будет сам нами убит. Не оста-
вим в живых ни одного ворога! А кто из наших назад побежит, того вешать и распинать! 
Хватит унижаться перед князем Семёном! Не бывать ему больше в Киеве! 

Боярин Дмитрий.  А как же святой крест? Ты целовал его, князь, я сам видел. 
Князь Давид.  Вот ещё! Что мне этот маленький крестик, с шеи битого мною боярина Нестора? 
Боярин Дмитрий.  Крест не велик, да сила его велика. Если поцелуешь его и слова не сдержишь, 

жив не останешься. Так все говорят. 
Князь Давид.  Тебе, кажется, нравится князь Семён? Так поезжай к нему, я держать тебя не 

стану. Заодно и расскажешь, как я его провёл. (Смеётся. Неожиданно ему делается плохо). 
А!.. А!.. (Хватается за сердце). Что это? Как будто кто ударил меня в грудь... (Вначале 
садится, а потом и ложится на носилки). 

Боярин Дмитрий.  Боярин Нестор уже далеко, князь, не стоит продолжать игру. 
Князь Давид.  Я... не играю... Я умира-а...  
 

Тело князя Давида сводит судорога. Боярин Григорий подходит к князю Давиду и осторожно 
прижимает к его шее свою ладонь. Пульса нет. 

 
Боярин Григорий (испуганно).  Он умер... Он умер по-настоящему! (Крестится). Господи, 

спаси и сохрани, Мать Пресвятая Богородица! 
Конец картины 
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Картина двадцать первая 
Терем боярина Пучки. Пётр Пучка и бояре, родня Пучки и противники князя Семёна. 

Ключник Анбал, хазарин Ефрем, болгарская царевна. На почётном месте княгиня Улита. 
 
Боярин Пётр.  Проходите, гости дорогие, проходите! День ангела сегодня у меня, в день святого 

Петра своё рождение праздную. 
 

Гости садятся за накрытые столы, на которых уже стоят налитые чаши с мёдом. 
Слуг в комнате нет, поэтому каждый сам берёт себе закуску с общих блюд. 

 
Боярин Дмитрий.  Многие лета тебе, боярин Пётр! 
Боярин.  Будь в делах также крепок, как и твой небесный тёзка! 
Боярин Глеб.  Будь здоров, боярин, и будь всегда опорой своему роду! 
Ефрем.  Здоровья и достаток в твой дом, боярин! 
Боярин Всеволод.  Пусть всё задуманное тобой сбывается.  
Анбал.  Пусть и внуки и правнуки помнят твой ум, щедрость и твою доброту, боярин! 
Боярин Григорий.  Выпьем за здоровье боярина Петра Пучки! 
 

Все поднимают чаши и пьют мёд. 
 
Боярин Пётр.  Мы не одни здесь, бояре. С нами наши друзья. (Показывает на Ефрема, Анбала и 

болгарскую царевну, сидящих на почётных местах). 
Боярин Всеволод.  А они знают, зачем их сюда пригласили? 
Боярин Пётр.  Не хуже вашего. 
Боярин Глеб.  Тогда чего ждать? Давайте сразу к делу. Мёд можно и потом выпить. Правда, 

княгиня? 
Княгиня Улита.  Правда, но я хочу, чтобы вы не обращали на меня внимания и делали своё 

дело. Оно важнее, чем вы думаете. 
Боярин Пётр.  Вы все знаете, что князь Семён нашего брата Илью убил, а теперь и до нас 

добирается. Вчера за малую провинность приказал казнить боярина Акима Пучку, дальнего 
нашего родственника. Завтра, может, и за вами очередь придет. Большую силу взял князь 
на Руси, и нет на него никакой управы.  

Боярин Дмитрий.  Был один князь Давид, который мог перед ним за себя постоять, да и тот по-
мер. А слух разнесли, будто сама Богородица помогла Семёну брата-супротивника свалить.  

Боярин Всеволод.  В клятвоотступника князя Давида превратили. Святого человека грязью 
обмазали! 

Боярин Григорий.  Князь Семён себя уже вровень с Богоматерью ставит. И это сегодня, а что 
вытворять будет завтра? 

Боярин Всеволод.  Нечего, бояре, ждать завтра. Нечего! 
Боярин Григорий.  Завтра нужно самого Семёна прибить! 
Боярин Пётр (испуганно оглядывается на дверь).  Не кричите, бояре, так громко! Чего доброго, 

кто из слуг услышит... Вот крест! (Вынимает из-за пазухи большой крест). Целуйте на том, 
что князя Семёна на следующую ночь готовы порешить. 

 
Все по очереди подходят и целуют крест. Целуют все, кроме болгарской царевны. 

 
Боярин Григорий (с подозрением).  Почему она не целует? 
Боярин Пётр.  Она мусульманка и всё равно ничего не понимает по-нашему. 
Боярин Глеб.  А зачем она тогда здесь? 
Боярин Пётр (на ушко Глебу, но достаточно громко).  Затем, что ближе её у князя Семёна ни-

кого из женщин нет. Княгиня Улита, наша племянница, с ним спать в одной спальне не 
спит, после смерти сына, во время первого похода войска князя на Киев. Руки на себя нало-
жить грозится, если он к ней подойдёт. Вот он всё время к болгарке и шастает по ночам. А 
у несчастной царевны большое горе: князь Михалко всех её родных на её глазах сам своим 
мечом перебил. 
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Боярин Григорий.  То-то она всё время молчит, только глазами зыркает. 
Боярин Пётр.  Бояре, давайте не будем  отвлекаться  на пустяки, давайте сговоримся, кто и что 

завтра делает.  
Боярин Дмитрий.  Затем и пришли. 
Боярин Пётр (понизив голос).  Слушайте... Ты, ключник Анбал, должен как угодно, но заставить 

болгарку, чтобы она прокралась в ложницу князя и выкрала с его постели меч князя Михал-
ко. Князь Семён всегда его у своего ложа держит. 

Анбал.  Сделаю, боярин. 
Боярин Пётр.  Слугу Прокопия я уже сегодня отослал во Владимир. Вряд ли он вернётся завтра 

к ночи. Его опасаться нечего. Ефрем приготовил сонное зелье для стражи. Анбал напоит 
стражников отравленным вином и путь в покои князя будет открыт. Ну, а мы с вами, бояре, 
должны завершить дело кровью, иначе нам несдобровать. (Крестится). Прости нас, Госпо-
ди, и помоги!.. Оружие каждый приносит с собой своё. Собираемся, как стемнеет у ворот 
дворца.  

Боярин Глеб.  Как в башню пройдём? 
Боярин Пётр.  Потайной ключ от дверей башни, где спальня князя Семёна, у Анбала всегда на 

поясе, он же ключник. Мы всё предусмотрели, ничего, кажется, не пропустили, не беспо-
койтесь, бояре, всё будет хорошо... (Оглядывает собравшихся). Никто не передумал брать 
грех на душу? Все согласны? Кто слаб духом, пока не поздно, может отказаться. 

Боярин Всеволод.  Отступать уже некуда: или он нас или мы его. Я так думаю. 
Боярин Глеб.  Все мы так думаем. 
Боярин Пётр.  Тогда... С Богом, бояре! 

Все негромко повторяют:  С Богом! 
Конец картины 

 
Картина двадцать вторая 

Башня дворца. Покои князя Семёна. Князь, стоя на коленях, молится перед образом 
Богоматери. Раздаётся стук в дверь. 

Князь Семён.  Кто там? 
Боярин Пётр.  Это я, Прокопий. 
Князь Семён.  Кто? (Прислушивается к тому, что происходит за дверью). 
Боярин Пётр.  Прокопий. 
Князь Семён.  Нет, это не Прокопий! Ты лжёшь, боярин Пётр! Я узнал тебя. (Вскакивает на 

ноги и пытается найти меч отца Михалко, но его нигде нет. В это время в дверь начина-
ют ломиться бояре). Что тебе надо? (Нападающие ломают дверь и врываются в спальню 
князя. Князь берёт в руки большой напольный подсвечник словно дубину и тут видит среди 
нападающих своего ключника). И ты с ними, Анбал? Что я тебе-то сделал плохого? Из 
нищего возвёл в господина, а ты предал? Господь накажет тебя за измену! 

Анбал.  Ничего! И тебя он не помилует, князь! Даже твоя красота тебя не спасёт. 
 

Бояре бросаются на князя с мечами, он ударом руки тушит свечи и защищается  
подсвечником. Среди криков и шума драки слышится в темноте голос Летописца. 

 
Летописец.  Так исполнилась кровавая месть бояр Пучковых за смерть отца их и брата боярина 

Ильи Пучки, убитого несколько лет назад князем Семёном. Так отомстила болгарка-налож-
ница за смерть своих родичей. А убийцы в то же утро: "Разграбиша двор княж... выимаша 
золото и камение дорогое и жемчуг, и всяко узорочие, и до всего любимого имения..." 
Нагрузили они многие возы награбленным добром и отвезли в терема свои. 

             Трое суток пролежало растерзанное тело князя Семёна нагим под окнами своего двор-
ца, пока вернувшийся из Владимира слуга Прокопий не укрыл его обыкновенной дерюжкой 
и не отвёз в собор, чтобы отпеть его. Но не было никого в соборе, и оставил он тело в от-
крытом притворе. "И тако положивы у притворе, у церкви...". 
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             И поднялась великая смута по всей Сортовщине. Встал простой народ русский. Посад-
ники, тиуны, мечники, дворяне-милостники, коих посадил Семён "по городам и весям", 
большое зло причиняли народу и потому люди "много зла сотвориша в волости Семёна, 
посадник его и тиунов его дома пограбиша, а самех избища... Из сёл приходяче грабяху...". 

             После убийства князя Семёна запустело Сортово. За время  многих смут, нашествий и 
набегов погибли многие постройки, рухнул и дворец князя, но жива память о князе Семёне, 
строившим прекрасные соборы и прозванном в народе Безбожным. Жива память о красоте 
храмов Семёна Безбожного. 

Конец  
 

Как удалось найти убийц святого князя Андрея 
Боголюбского 

https://youtu.be/-SBvriUAhCQ -видео 
https://zen.yandex.ru/media/vladtv/kak-udalos-naiti-ubiic-sviatogo-kniazia-andreia-bogoliubskogo-

5fe716170d0c7759ac8a8171 
 

Сегодня вспомним ещё одну историческую дату. В конце декабря 1175 года были казнены 
заговорщики, причастные к убийству Андрея Боголюбского. Возмездие свершилось при боль-
шом стечении народа и духовенства, спустя полтора года после жестокого убийства правителя 
Владимиро-Суздальской Руси. Тела заговорщиков, согласно свидетельствам, утопили в озере. 
По другой из версий, убийц расстреляли из луков в центре Владимира…  

Андрей Боголюбский - имя в российской истории особое.  Сын князя Юрия Дмитриевича 
Долгорукого и половецкой княжны Анны, дочери хана Аепы. Успенский собор, Золотые воро-
та, "белая лебедь"- церковь Покрова-на-Нерли. Все эти белокаменные шедевры возведены в 
годы правления Андрея Боголюбского. По словам историков, для владимирской земли, Бого-
любский, пожалуй, "главный князь", без которого не было бы великого наследия. При Андрее 
Боголюбском политический центр Руси переместился из Киева во Владимир. А Владимиро-
Суздальское княжество стало сильнейшим.  

Андрей Боголюбский, в чём фактически его роль состоит? В том, что он заложил тот 
тип государственности в наших землях, который впоследствии переняла Москва, а потом и 
Петербург. Этот тип государства - самодержавная монархия. Со всеми её плюсами и 
минусами. 

Усиление княжеской власти стало причиной  конфликта князя Андрея с видными боярами. 
Великий князь был убит в ночь на 29 июня 1174 -ого года. Гибель Андрея Боголюбского под-
робно описана в Ипатьевской и Лаврентьевской летописях. А произошла жестокая расправа 
здесь, в Боголюбове, в резиденции великого князя. До наших дней весь белокаменный комплекс 
не сохранился. Только небольшой его фрагмент. Именно здесь, в башне, заговорщики настигли 
уже истекающего кровью князя.  

Эта трагедия произошла в спальне дворца, до нашего времени он не сохранился, но сохра-
нилась башня с переходом. Андрей Боголюбский, будучи очень сильным и крепким челове-
ком, несмотря на многочисленные ранения, в темноте, сумел скрыться от своих преследова-
телей, они посчитали его убитым. И он спустился по винтовой лестнице и спрятался в нише 
башни, но зажгли факелы, увидели кровавый след, и по этому кровавому следу нашли князя 
Андрея. 

О списке заговорщиков. Эта находка, сделана в Переславле-Залесском в 2015-ом году, при 
реставрации  Спасо-Преображенского собора, стала исторической сенсацией. На южной апсиде 
(стены храма отмывались водой под давлением) был обнаружен список имен 20 заговорщиков и 
краткое описание убийства Боголюбского. Текст написан в две колонки, обнесенные рамкой. 
Надпись в правом столбце удалось прочесть.  

- «Месяца июня 29 убиен бысть князь Андрей своими паробкы (слугами), ему вечная 
память, а сим (заговорщикам) — вечная мука».  

https://youtu.be/-SBvriUAhCQ
https://zen.yandex.ru/media/vladtv/kak-udalos-naiti-ubiic-sviatogo-kniazia-andreia-bogoliubskogo-5fe716170d0c7759ac8a8171
https://zen.yandex.ru/media/vladtv/kak-udalos-naiti-ubiic-sviatogo-kniazia-andreia-bogoliubskogo-5fe716170d0c7759ac8a8171
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Список нашли московские эпиграфисты Алексей Гиппиус и Савва Михеев. Первые три 
имени в списке  были известны и ранее. По летописным свидетельствам  убийцами князя были 
его зять - Петр Кучков, Амбал и Яким.  Впервые звучат и другие имена - Ивка, Петрко и 
Стырята. К месту гибели святого благоверного князя - в Боголюбово - и сегодня стекаются 
тысячи  паломников.  

После  убийства князя, как гласит летопись, он в течение недели находился здесь, неда-
леко от храма. И только ближайшие слуги пытались прикрыть его истерзанное тело, но 
потом, как это бывает, опомнились, и поняли, что совершено страшное преступление, что 
убит властелин Северо-Восточной Руси, и тогда его переоблачили и принесли во Владимир, в 
Успенский собор. 

В веке 20-ом  мощи князя забирали для многочисленных исследований. А вернули в марте 
1987-ого. Что касается возмездия, вероломных слуг князя кара всё-таки настигла. Они были 
найдены и казнены  в декабре 1175-ого года по приказу брата Боголюбского - князя Михаила 
Юрьевича.    

По одной из версий, текст в Переславле мог быть высечен в назидание потомкам. И делали 
это на стенах главных храмов. На сегодня этот список на белом камне - древнейший датирован-
ный памятник письменности  Северо-Восточной Руси.  

Мария Платанюк "Вести-Владимир". 
 

Ольга Никитина 
Храм Покрова на Нерли 

        
По весне разливается бурно река, 
Напряжение зимы в разнотравье вложив, 
Орошает своей благодатью поля, 
В каждом сердце надежду на счастье открыв. 
Но не весел всесильный владимирский князь, 
Тот, что Матерью Божьей храним, 
Навсегда прервалась с родом Рюрика связь: 
В страшной битве погиб его сын... 
Князь бы мог Изяслава с собою не брать, 
Потому что он отроком был, 
Но у сына он доблесть сумел воспитать, 
Не остался тот дома один... 
Этот княжич родился от сильной любви, 
В море страсти - судьбе вопреки! 
- Он княгиню насильно женою назвал. 
Все шептались о князе кругом старики! 

 
Но растоплен в любви обжигающей лед: 
Всюду вместе - уже через год! 
Княжич рос в окружении нежной семьи, 
А теперь его нет! 
И родители в горе одни! 
Архитектора вызвал несчастный отец, 
Храм прекрасный велел заложить, 
Чтоб талантливый белого камня творец 
Сыну вечность сумел подарить! 
И вознесся над старой, но чистой рекой 
Этот храм, что мальчишка, совсем  
                                                  небольшой. 
Отражается прелестью в зеркале вод, 
Как отец, обнимает его небосвод. 
Это памятник смотрит на нас сквозь века, 
И сердечная ценность его велика! 

 
 
ИСТОРИЯ ГОСУДАРСТВА РОССИЙСКОГО 

Непобедимые «касапы» Ивана Грозного 
https://dzen.ru/a/ZFyMfmtsmRL6rxP6 

 
А не силная туча затучилася, 
а не силнии громы грянули: 
куде едет собака крымской царь? 
 
                                   Русская народная песня. 

 
Сотни лет московские государи терпеливо и методично работали над пересмотром контрак-

та с Великой Степью, заключенного Русью с Золотой Ордой в 13-м веке. Контракта кабального, 
заключенного под силовым давлением и по условиям, напоминавшим рэкетирскую крышу. По-
степенно, покупая и продавая, набираясь сил и вмешиваясь во внутри ордынские смуты, рус-

https://zen.yandex.ru/user/muuq2me8afgyta37ya5cfgkjpw
https://dzen.ru/a/ZFyMfmtsmRL6rxP6
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ские добивались пересмотра то цены контракта (выплачиваемой дани), то условий ответствен-
ности одной из сторон. К 1480 году контракт был приведён к равноправному знаменателю. 
Вместо рэкетиров потянулись в Москву на службу ханы и мурзы со своими отрядами - служить 
русскому царю. Жить где скажут, воевать кого прикажут и вести себя прилично, как принято на 
Руси. Такие условия устроили почти всех.  

Не без кровопролития, но с опорой на мощную русскую партию на местах, под Москву 
ушли Казанское (1552) и Астраханское ханство (1556), дань стало платить Сибирское ханство, 
налаживались контакты с Ногайской ордой и союзные отношения с Крымским ханством.  

В предсказуемую логику развития событий вмешалась третья сила. Османская Турция в 
1453 году захватила Константинополь, в 1475 году генуэзские колонии в Крыму и княжество 
Феодоро. В 80-х годах молодое Крымское ханство становится вассалом Османской империи, в 
1584 года султан сверг слишком строптивого хана Мехмеда II Герая, продемонстрировав кто 
здесь хозяин. Османская империя на тот момент - сильнейшее государство Европы. 

Для России и русских земель под контролем польско-литовского государства это имело 
ужасающие последствия.  

 

 
 

Набег татар 
 

Крымское ханство встроилось в международное разделение труда под турецкой крышей 
как один из основных поставщиков рабов на мировой рынок (Европы и исламского востока). В 
1500-1700 годах крымцы угнали 2-3 миллиона человек в основном с русских земель. Каффа 
(нынешняя Феодосия) стала мировым центром работорговли. 

Кстати, пленники с московских земель ценились гораздо ниже, чем с польско-литовских- 
они были слишком строптивы и вольнолюбивы. 

 

 
 

Оборонительные линии Москвы 
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Иванов С. В. «На сторожевой границе Московского государства». 1907 г. 
 

 
 

Атака крымской конницы 
 

 
 

Полон 
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Нeвoльничий pынoк в Кpыму. 
 

С конца 15 века начинаются регулярные набеги на польско-литовские окраины ( в начале 
16-го века король Польши и великий князь Литвы становится вассалом Крымского хана и 
платит ему дань уже за все земли-порядка 200 тысяч флоринов). Но главный ущерб наносит 
захват пленников. Татарские разъезды свободно продвигались до Кракова и Полтавы. С 1507 
года начинаются набеги и на земли Русского государства. 

В 1521 году крымский хан Мехмед Гирей в союзе с казанцами и астраханцами совершил 
опустошительный поход на Москву, разбив русские войска на Оке, однако не сумел взять 
Рязань. Против новой напасти началось укрепление засечных линий и пограничных крепостей. 
Однако конное мобильное татарское войско быстро собиралось и быстро двигалось по 
Муравскому шляху. Русским собрать и перебросить против татар сопоставимую армию было 
гораздо сложнее. 

В 1541 году большой татарский набег удалось остановить на Оке и заставить уйти. В 1552 
году крымские войска двинулись на Москву во время осады Казани, но были разбиты под 
Тулой. В 1555 году Девлет Гирей вновь попытался напасть на Москву, но не смог одолеть 
небольшой русский отряд в битве у села Судбищи и вернулся. 

В 1559 году, в лучших традициях ушкуйников, русский воевода Даниил Адашев совершил 
алаверды-поход в Крым на лодках по Днепру. Впервые русские воевали на территории 
Крымского ханства, они опустошили западную часть полуострова и, освободив большое 
количество христианских пленников, спокойно вернулись домой. 

В 1569 году уже сама Турция при поддержке крымского хана организовала военный поход 
в Поволжье для взятия Астрахани и постройки Волго-Донского канала. Однако взять Астрахань 
турецко-татарская армия не смогла и строительство канала отложили до прихода Советской 
власти. 

В мае 1571 года, воспользовавшись удачным моментом, 40-тысячная конная армия Девлет 
Герая, все таки дошла до Москвы. Благо, основные силы русских воевали в Ливонии, а 40 ты-
сячную армию на окском рубеже хан сумел обойти, благодаря предателю, показавшему татарам 
брод. Кремль татары не взяли, но город выгорел от пожара почти целиком. Потери русских 
были огромными. От 60 до 150 тысяч человек крымцы увели в рабство и от 10 до 120 тысяч 
погибло при нападении на Москву, в основном при пожаре. 
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Крымские татары 
 

 
 

Крымскотатарский всадник. Гравюра Авраама де Брейна (1575) 
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Успех Девлет Герая вызвал ликование в Стамбуле. Если рядовой "легкий" набег имел такой 
успех, то если ударить со всей силы... К тому же Русское царство поразили очередной голод и 
чума. Блистательная Порта тогда была в расцвете сил и решила добить потенциалього соперни-
ка. Речь шла о полном захвате и оккупации, уничтожении русского государства. Девлет 
Гераю в следующем году были выделены лучшие османские войска-янычары, а также артилле-
рия. Сам хан собрал колоссальную армию, с привлечением ногайских отрядов.  

Войско самого хана насчитывало 80 000 солдат, из них 3000 — «капыкулу» (множествен-
ное-«капыкуллары»), то есть гвардия хана, мушкетеры, оплачиваемые султанским золотом (12 
000 золотых «на сапоги»). 

В поход на Москву летом 1572 года направилась огромная армия. Летописные источники 
оценивают её в 120-150 тысяч человек, современные историки разумно урезают осетра до 40-60 
тысяч воинов. Две трети войска составляли собственно крымцы, а остальные ногайцы, черкесы 
и 7000 турецких янычар, посланных османским султаном (это примерно половина всего яны-
чарского корпуса империи на то время). Армия имела сильный артиллерийский парк. Хан уже 
заранее расписал русские земли в награду своим мурзам. Сам хан неоднократно заявлял, что 
«едет в Москву на царство». 

 

 
 
Русские всадники в тегиляях. Раскрашенная гравюра из издания «Записок о Московитских 

делах» Сигизмунда Герберштейна 1556 г. 
 

 
 

Русское вооружение XVI столетия. Реконструкция Ф. Г. Солнцева на основе предметов из 
собрания Оружейной палаты, 1869 г. 
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Князь Михаил Иванович Воротынский 
 

Русская приграничная армия в Коломне и Серпухове насчитывала около 20 тысяч воинов, 
опричных и земских, воеводой был князь Михаил Воротынский. Кроме того царь прислал 7000 
немецких наемников, в том числе сотню рейтар из Нарвы ротмистра Юргена Фаренсбаха 
(Юрия Францбекова), донских казаков и тысячу наемных «каневских черкасс» (запорожцев) 
Михаила Черкашенина. 

27 июля татарское войско подошло к Оке и в двух местах начало переправу. При этом был 
уничтожен русский дозорный отряд из 200 ратников. 

«А как крымской царь приходил, и на Сенкине перевозе стояли по сю сторону Оки двести 
человек детей боярских. И Теребердей мурза с нагайскими тотары пришол на Сенкин перевоз в 
ночи и тех детей боярских розогнали и розгромили и плетени ис подкопов выняли да перешли 
на сю сторону Оки реки». 

Передовой отряд крымцев во главе с Теребердей-мурзой достиг современного Подольска, 
где и остановился в ожидании растянувшейся на 15 км армии. 
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Воевода Дмитрий Хворостинин. 
 

Ещё один береговой дозор в 300 человек во главе с Генрихом Штаденом отправил на Оку 
воевода Сторожевого полка Дмитрий Хворостинин. Отряд напоролся на несколько тысяч крым-
цев и был полностью изрублен, спасся только сам Штаден. 

На переправе у села Дракено основные силы Давлет-Герая встретил полк воеводы Никиты 
Романовича Одоевского, который в тяжелейшем сражении был разбит. 

Крымский хан двинулся к Москве, а Воротынский, оставив Серпухов, стал его догонять, 
заставляя принять бой. 

У Воротынского в распоряжении было 20 034 человека и казаки Михаила Черкашенина при 
Большом полку (3-5 тысяч). В том числе Большой полк – 8 255 человек и казаки Черкашенина, 
среди них 1 000 стрельцов; Полк Правой руки - 3590 человек, в том числе 500 стрельцов; Пере-
довой полк - 4475 человек, в том числе 650 Смоленские, Рязанские и Епифанские стрельцы; 
Сторожевой полк 4 670 человек. Всего в войске было более 2000 стрельцов. 

У села Молоди в 50 км от Москвы Передовой полк молодого опричного воеводы Дмитрия 
Хворостинина 29 июля настиг врага и почти полностью уничтожил арьегард Давлет-Гирея. Хан 
был вынужден остановить и развернуть свою армию против русских. Хворостинин же изобра-
зил отступление и вывел татар прямо на гуляй-город, который Большой полк успел установить 
на удобном для обороны месте. 

«И царь крымской послал нагайских и крымских тотар двенатцать тысячь. И царевичи с 
тотары передовой государев полк мъчали до большово полку до гуляя города, а как пробежали 
гуляй город вправо, и в те поры боярин князь Михаиле Иванович Воротынской с товарищи 
велели стрелять по татарским полком изо всего наряду. И на том бою многих тотар побили». 
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В одной из атак погиб Теребердей-мурза. 
31 июля Девлет Гирей объявил решающий штурм "гуляй-города", но он был отбит. Крым-

цы понесли большие потери, был взят в плен крупный военачальник Дивей-мурза. 
Русским тоже пришлось туго, внутри гуляй-города было много раненых, кончились вода и 

припасы. Пришлось есть коней, которые таскали гуляй-город. 
Самым кровавым стало 2 августа. Общий штурм вновь был отбит. Почти полностью полег-

ли стрельцы, до 3000 человек, оборонявшие подножие холма у Рожайки, поредели ряды поме-
стной конницы на флангах укрепления. В бою убили ногайского хана и трёх мурз. 

Во вторую атаку хан отправил спешенную конницу и янычар. 
Подступив к дощатым стенам гуляй-города, нападавшие рубили их саблями, расшатывали 

руками, силясь перелезть или повалить, «и тут много татар побили и руки поотсекли бесчислен-
но много». 

Ближе к вечеру крымцы скопились у одной из сторон холма, где, как им казалось, их ждёт 
успех и вновь атаковали. Воспользовавшись этим, Воротынский скрытно вывел Большой полк 
через лощину в тыл туркам и татарам. Одновременно из гуляй-города под залпы пушек атако-
вали немецкие наёмники отряда Хворостинина. 

Под двойным ударом захватчики бежали, бросая оружие, обозы и имущество. 
Погибли все семь тысяч янычар, большинство крымских мурз, а также сын, внук и зять 

самого Девлет Гирея. Победителям достался ханский шатер и бунчук. 15 тысяч татар и турок 
погибли в бою, ещё 12 тысяч утонуло в Оке при бегстве. Попытка хана прикрыть переправу 
двухтысячным отрядом провалилась, отряд изрубила преследующая русская конница. Мно-
жество знатных татар попало в плен. 

«Августа в 2 день в вечеру оставил крымской царь для отводу в болоте крымских тотар три 
тысячи резвых людей, […] а сам царь тое ночи побежал и Оку реку перелез тое же ночи. И вое-
воды на утрее узнали, что царь крымской побежал и на тех остальных тотар пришли всеми 
людьми и тех тотар пробили до Оки реки. Да на Оке же реке крымской царь оставил для обере-
ганья тотар две тысячи человек. И тех тотар побили человек с тысячю, а иные многие тотаровя 
перетонули, а иныя ушли за Оку». 
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В Крым возвратилось не более 15-20 тысяч воинов. Ханство на время лишилось значитель-
ной части боеспособного мужского населения 

 

 
 

Царю Ивану IV вручают трофеи, взятые у Девлет-Гирея князем Воротынским после сражения 
при Молодях. 

 
«Да того месяца Августа 6 в среду, государю радость, привезли в Новгород Крымскаго 

лукы да дви сабли да саадачкы стрелами… а приехал царь Крымской к Москве, а с ним были 
его 100 тысяч и двадцать, да сын его царевич, да внук его, да дядя его, да воевода Дивий 
мурза — и пособи Бог нашим воеводам Московским над Крымскою силою царя, князю Михай-
лу Ивановичю Воротынскому и иным воеводам Московским государевым, и Крымской царь 
побежал от них невирно, не путми не дорогами, в мале дружине; а наши воеводы силы у Крым-
скаго царя убили 100 тысяч на Рожай на речкы, под Воскресеньем в Молодях, на Лопасте, в 
Хотинском уезде, было дело князю Михайлу Ивановичю Воротынскому, с Крымским царём и 
его воеводами… а было дело от Москвы за пятдесят верст». Новгородская летопись. 

Только 20 лет спустя, когда подросло следующее поколение воинов, крымцы решились 
вновь совершить набег на Русь, но в 1591 году в битве у стен Москвы были разбиты и более ни-
когда на столицу ходить не осмеливались. 

Победа русским далась тяжело, они потеряли 4-6 тысяч человек убитыми и ранеными. 
Решающую роль в победе над страшным, к тому же троекратно превосходящим врагом, 

сыграла проведенная в 1550 году Иваном IV военная реформа. Впервые в России, а то и в мире, 
была создана постоянная регулярная армия с единой униформой, обучением, дисциплиной. 

«В лето 7058 учинил у себя Царь и Великий князь Иван Васильевич выборных стрельцов с 
пищалей три тысячи человек и велел им жити в Воробьевской слободе, а головы у них учинил 
детей боярских; <…> Да и жалования стрельцам велел давати по четыре рубля на год»…. 
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В 1550 году царь из пищальников (аркебузиров) отобрал 500, а затем 3 000 человек, посе-
лил их в Воробьевой слободе, разрешив обзаводиться семьями и хозяйством. Кроме того они 
получали царское жалованье. Стрельцов разделили на 6 отрядов-статей (позднее приказов и 
полков) по 500 человек, подчинили специальной Стрелецкой избе, а с минимум 1571 года Стре-
лецкому приказу.  

 
 

   
Вооружались тогда стрельцы фитильными ружьями, саблями и бердышами, носили яркие 

цветные кафтаны по цвету своих полков. Казенное сукно московским стрельцам на пошив по-
вседневных кафтанов выдавалось ежегодно, городовым стрельцам — раз в 3-4 года. 

Д. Горсей, говоря о московских стрельцах во времена Ивана Грозного, отмечал, что они 
"очень опрятно одеты в бархатные, разноцветные шелковые и стамедные (шерстяная косанит-
ная ткань) одежды". Он указывал также на разнообразие в расцветке стрелецких кафтанов: 
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"...тысяча стрельцов в красных, желтых и голубых одеждах, с блестящими орудиями и пища-
лями расставлены в ряды своими начальниками". 

 

 
 
Регулярность, обученность и дисциплина стрельцов позволили внедрить в тактику русской 

армии русский вагенбург-"Гуляй-город". Первые сведения о нем относятся к 1532 или 1552 
году, но проявил себя он именно при Молодях в 1572 году. Гуля́й-го́род это передвижное 
полевое укрепление, составленное из повозок или щитов из толстых дубовых досок на колесах 
или полозьях, применявшееся в осадной и полевой войне. Пригоден и для наступления и для 
обороны.  

Щиты размером со сруб и толщиной в половину бревна из дубовых досок закрепляли на 
повозках и между собой. Через бойницы стрелять могла и пехота и артиллерия. По необходи-
мости ихможно было собирать в линию или в круг при окружении. Подвижная крепость карди-
нально снижала потери. 

 

 
 



68 
 

Стрельцы проявили себя в бою как обученная, стойкая и надежная пехота. В сражениях они 
последние оставались на поле боя и бились до конца. 

Именно их стойкость и самопожертвование не только принесли победу русскому войску, но 
и способствовали созданию живучего мема. Впечатленные стойкостью русских стрельцов тур-
ки и татары принесли домой новости о появлении у русских ужасных людей, которые, рас-
стреляв весь порох, берутся за свои страшные большие топоры на древках и рубятся ими до тех 
пор, пока не бывают убиты. Груды искромсанных тел татар и турок, оставшихся перед позици-
ями стрельцов, заставили выживших помнить о жестоких и беспощадных «живодерах» или 
«мясниках». В восточных языках это слово звучит примерно одинаково и значит примерно 
одно и то же. 

В тюркских языках это (турецкий, крымско-татарский) это kassap («мясник»), от арабского 
qaşşăb означает «живодер», «мясник» или «убивающий скот». Не менее впечатляют и словосо-
четания на его основе- «адам кассабы» означает «людоед», «деспот», «кассапчи»  на караимс-
ком означает «палач»; «хассап» на языке крымских татар - «мясник», «отловщик собак». В сов-
ременном болгарском языке также употребляется слово «касапы», обозначая «мясники». Это 
версия академика Дмитрия Яворницкого. Позднее, к 18-му веку это слово распространилось в 
подчиненных татарам племенах Поднепровья, где превратилось в «кацапы», якобы обидное 
обзывательство для всех русских. 

Другие версии происхождения этого выражения ничем не обоснованы. 
Так что русские могут гордиться своими предками, в кровавой сече с врагами заслуживши-

ми от неприятеля такое лестное прозвище. 
 

 
 
Разорённая предыдущими крымскими набегами 1566-1571 годов, голодом, чумой, ослаб-

ленная многолетней Ливонской войной со всем цивилизованным западом, воюя на два фронта, 
Россия смогла отстоять свою независимость. 

Пограничные укрепления были сдвинуты на юг, примерно, на 300 км. Там при Федоре 
Иоанновиче появился Воронеж и крепость Елец, а русские крестьяне получили чернозём, отво-
ёванный у Дикого поля. 

Огромная заслуга в этом - тех 3000 стрельцов, погибших, но не отступивших с места. Тех 
самых легендарных «кацапов» Ивана Грозного. 
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Почтовая марка, посвящённая 450-летию битве при Молодях 
 

На днях битве при Молодях исполнилось 451 год. Нам надо помнить тех, кто тогда 
отстоял нашу Родину. 
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*иллюстрации взяты из открытых источников и принадлежат их авторам 
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Боярских, Младших детей именитых Боярских родов, которые составляли «опричнину» - личную гвардию 
Царя Ивана Васильевича Грозного. Это были воины, на которых Царь мог...  
Виктор К.Великолепная статья! riaz.vladimir2011@yandex.ru Очень подробно и грамотно изложено в 
соответствии с доступными источниками. Спасибо. 
Елена МОтличная статья! Многие и не знают об этом событии в истории. В школе о нем не говорят. Всё 
интернациональничаем. А это было знаковое событие! И люди, его совершившие, достойны памяти! 
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юрий филипповичВЕЛИКОЛЕПНО!!!! кстати, а чо не сняли до сих пор КИНО!? Аа то снимают за наши 
деньги истории про всяких матильд-любовниц николая 2!!! а реальную ИСТОРИЮ нихрена не показывают!!! 
Евгений Поповюрий филиппович, И хорошо что не снимают, а то наши киношники, в основном семиты, всё 
испохабят!!!!И мацой не корми, дай только опошлить Русскую историю. 
Ингвар Крусточень хорошо написано, и, кстати, русские воины одеянием и вооружением похожи на татар-
ских. Слава русским воинам! 
Войны империйАвтор Ингвар Круст, С кем поведешься... Тогда воевали в основном с осколками Орды-она и 
моду задавала. В гражданской одежде тоже. Картины Боярской думы и османского дивана можно пере-
путать) 
Татьяна СурововаОчень интересно и исчерпывающе написано.! 
Алтын МухтариНикаких касапов в крымско-татарском языке как название русских-нет. По крымскотатар-
ски-русский-это казак. 
Войны империйавтор Алтын Мухтари, Как "обидное" название русских слово "кацапы" используют несчаст-
ные обитатели юго-западной окраины нашей страны. В тюркских языках находится первоисточник этого 
мема. 
Милостивый ГосударьКрасиво пишет автор. Респект. Может так и было. А может и не так. 50/50. Как 
прогноз погоды. 
Дмитрий ЕлисеевА ХДЕ УКРАИНСКИЕ ВОЙСКА ???!!!  
Войны империйАвтор Дмитрий Елисеев, на кладбищах. 
Bладимир Ыванов"Однако взять Астрахань турецко-татарская армия не смогла и строительство канала 
отложили до прихода Советской власти."Так вот почему Ататюрк завел дружбу с Лениным: дождался 
советской власти, теперь канал будет построен!Упомянутый Генрих Штаден - самый правдивый на Земле 
человек после Мюнхгаузена. Верить его мемуарам нельзя. 
Войны империйАвтор Bладимир Ыванов, В деталях, которые нас интересуют здесь, врать ему не было 
корысти. А остальное - да, заказуха и ложь. 
Bладимир ЫвановВойны империй, не заказуха, а похвальба. В частности, эпизод, где все 300 приданных ему 
людей погибли, а он один спасся. Но кое-что он пишет разумно. Эпизод с перехваченным гонцом подтверж-
дается летописью. В смысле, что из Москвы прислали гонца: к вам на помощь из Новгорода идет 40 тысяч 
конницы. Которой не было. Татары поверили и сбежали. 
severok1979Только вот Воротынский потом умер под пытками, а почти все картинки изображают 
стрельцов второй половины 17 века, т.е. не в тему. 
Евгений Поповseverok1979, да, только это со слов Курбского. Михайлы Ивановича Воротынского не было в 
"поминальном синоде" Царя. Где царь поминал всех казённых, так что достоверных сведений о причинах 
смерти Воротынского нет 
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Русские.ИсторияДо 1558 года правили за Ивана Сильвестр, Адашев и всё было чудесно. Потом Романовы 
добились ареста и ссылки Сильвестра. Потом казни Сильвестра. Потом всех убили, кто был во главе 
страны вместе с Сильвестром и Адашевым. Стало гораздо хуже. Начало распространяться словосочетание 
"Иван Дурак". Иван бежал из Москвы. Создал свою полицию и вместе с Романовыми начал истреблять 
русский народ. Войну ливонскую смог проиграть. Ермака требовал в Сибирь не пускать. В 1583 году отде-
лилась Казань. Царь Фёдор присоединил Казань, послал войска в Сибирь, разгромил шведов. 
Владимир Фаза Да возвращаются похоже те времена, опять нужно будет встать Русским людям плечем к 
плечу, опять на нашу землю пришли ордынцы, как там у Николая Рубцова,, Россия Русь храни себя храни, 
гляди опять в твои леса и долы со всех сторон нагрянули они иных времен татары и монголы». 
Ингвар КрустА "касапы" похоже на "кацапов" 
Войны империйавтор Ингвар Круст, да это они и есть)))) 
Ярослав Макаровчень интересно. Даже не задумывался про кацапов. 

 
История государства Российского  

Загадочный соратник Хмельницкого: народный герой 
и "самостийник" 

 

 
 

© commons.wikimedia.org / Arthur Orlyonov 
 

Казацкий полковник Иван Богун официально причислен к лицу национальных геро-
ев на Украине. Его именем названо бывшее Киевское Суворовское училище. Со временем 
он, возможно, сделает ещё большую карьеру – ведь Богун не явился в Переяслав и не 
принимал присягу Алексею Михайловичу, а позже поддерживал "самостийнический" 
курс Юрка Хмельниченко и Ивана Выговского. 

Казацкий полковник Иван Богун официально причислен к лицу национальных героев на 
Украине. Его именем названо бывшее Киевское Суворовское училище. Со временем он, воз-
можно, сделает ещё большую карьеру – ведь Богун не явился в Переяслав и не принимал прися-
гу Алексею Михайловичу, а позже поддерживал "самостийнический" курс Юрка Хмельни-
ченко и Ивана Выговского. 

Впрочем, этой карьере может помешать его сложное отношение к "евроинтеграции" (в сос-
таве Речи Посполитой). Ведь он был казнён 17 февраля 1664 года поляками по обвинению в 
измене – сношении с промосковским гетманом Иваном Брюховецким и царским воеводой 
Григорием Ромодановским. 

Это, правда, только предположение – деталей следствия, суда и расправы мы не знаем, а 
русский историк Николай Костомаров кратко отметил, что "полевой военный суд, что сос-
тоялся в Новгороде-Северском, вынес постановление о смертном наказании. Иван Богун 
вместе с несколькими его сторонниками были расстреляны". 

Герой песен, народных преданий, литературных сюжетов — фигура Богуна за столетия об-
росла множеством самых разнообразных трактовок и атрибутов, под которыми, кажется, уже 
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практически невозможно отыскать реального человека, жившего в неспокойном XVII веке, меч-
тавшего, воевавшего, любившего. 

Он появился словно из ниоткуда — документы указанного времени не дают нам одно-
значного ответа на вопросы, касающиеся происхождения, а также года и места рождения Ивана 
Богуна. При этом существенная часть украинских историков настаивала и настаивает на его 
благородном происхождении. 

Так, например, известный историк казачества Владимир Голобуцкий утверждал, что Бо-
гун родился в семье мелкого украинского шляхтича. Похожей оценки придерживается и Тать-
яна Таирова-Яковлева, называя его "благородным шляхтичем, рыцарем-казаком", отпрыском 
благородного рода Федоровичей. Данная точка зрения исходит из авторской концепции, со-
гласно которой Иван Богун — это полковник Иван Федорович, поскольку обе эти исторические 
персоны жили в одно и то же время. 

Современный российский исследователь Борис Флоря обращает внимание на то, что пер-
вые достоверные сведения, касающиеся Ивана Богуна, датируются 1641 годом и связаны с так 
называемым "Азовским сидением", когда донские казаки при участии некоторого количества 
сечевиков в 1637-1642 годах удерживали крепость Азов, обороняя её от османских войск. 

Флоря считает, что во время Азовской эпопеи отрядами казаков, прикрывавших Северный 
Донец от крымских татар, руководил именно Богун, который значился там как "атаман 
Иванец". Он действовал там и в ходе кампании следующего, 1642-го, года. Затем же Богун, 
согласно сведениям современников, поступил на службу к польскому королю, где получал 
обычную для реестрового плату. А 20 мая 1643 года, согласно источникам, Богун "засветился" в 
боях с русским отрядом во главе с В. Струковым, посланным "для поиску над крымскими 
татарами" из Воронежа на Дон. Впрочем, в 1644-45 годах Богун, вернувшийся на берега 
Северного Донца, сам участвовал в походах против татар. 

Относительно дальнейших нескольких лет в военной карьере Ивана Богуна по настоящее 
время нет ясности. 

По данным Голобуцкого, будущий полковник примкнул к Богдану Хмельницкому ещё в 
1647 году, и в конце года "состоялся так называемый совет в дубраве (это собрание на 
пасеках) вблизи Чигирина (…) где Богдан Хмельницкий и его четыре ближайших соратника — 
Максим Кривонос, Мартын Пушкар, Иван Богун и Матвей Борохович — обещали вернуть 
казацкие права всем тем, кто был лишен их". 

Советская историография в целом считала, что в 1650 году он был произведен в полков-
ники, в то время как ряд исследователей настаивают на том, что полковником Богун стал ещё в 
1649 году, — так, например, В. А. Шевчук указывает, что "Богун Иван был полковником каль-
ницким с февраля 1649, имел ещё титул подольского полковника". И всё бы хорошо, однако М. 
П. Визир писал, что полковником Кальницкого полка в 1649-1651 годах был… Иван Федорен-
ко. Да, тот самый. А Богун занимал эту должность в 1651-1658 годах. При этом Шевченко, чья 
датировка идентична с той, которую Визир соотносит с Федоренко, разделяет его и Богуна, не 
считая их одним и тем же человеком. Таирова-Яковлева же, напротив, называет его "Богуном-
Федоренко", соглашаясь с датировкой Шевченко. Однако "Реестр Войска Запорожского" за 
1649 год опровергает эту версию, поскольку в нём фигурируют оба наших Ивана, однако Федо-
ренко действительно указан как кальницкий полковник, а Богун — как казак Чигиринского 
полка. 

Не совсем ясно и с полком, которым командовал Богун, поскольку в различных синхрон-
ных источниках он значится кальницким, брацлавским, винницким, подольским, черниговским 
и брянским полковником. Два последних можно смело отметать — это явная неточность, 
однако с остальными не все так просто. В одном из документов, датируемых 1650 годом, Богун 
определен сразу как полковник кальницкий и черниговский, хотя доподлинно известно, что 
Черниговский полк с 1648 по 1651 год возглавлял Мартын Небаба. 

Таким образом, помимо Федоренко у Богуна появились новые "личины" — в работах раз-
ных лет появлялись разные Богуны — полковники Винницкого и Паволоцкого полков. "Паво-



73 
 

лоцкий" Богун считался сторонником Ивана Выговского и активным участником "московской" 
партии Войска Запорожского. 

Расходились также и пути Богуна и Федоренко — первый в декабре 1653 года вместе с 
войском участвовал в боях под Жванцем, в то время как его историографический "двойник" 
находился в это время на Слобожанщине, в Путивле, и участвовал в переговорах с российским 
послом Василием Бутурлиным о возможном присоединении украинских земель к России. И 
на Переяславской раде 8 января 1654 года царю присягал именно Федоренко, бывший кальниц-
кий полковник, относительно Богуна же доподлинно неизвестно, приносил ли он такую присягу 
вообще. Более того, посланник от польского короля писал 12 сентября 1654 года из Москвы, 
что "Богун в то время государю ещё креста не целовал, а с гетманом коронным Потоцким был 
в дружбе и хотел от казаков отстать и служить королю". 

Таким образом, наиболее вероятным представляется версия, согласно которой Богун и 
Федоренко — это два разных человека. 

После битвы под Зборовом в августе 1649 года и подписания соглашения между казацким 
гетманом и польским королем Яном Казимиром число реестровых казаков определялось в 40 
тысяч. Власть в Киевском, Брацлавском и Черниговском воеводствах фактически перешла в 
руки казаков, а Хмельницкий уже строил дальнейшие планы вплоть до совершенного очищения 
Правобережья и Левобережья от коронных войск. 

Следующий, 1650-й, год стал очень важным для всего восстания, поскольку гетман активно 
вел переговоры и с польским королем, и с крымским ханом, и с московским царем, ища более 
выгодный для себя союз. В это время Богун — подле Хмельницкого — активно участвует в 
принятии решений и оказывает определённое влияние на политическую игру. 

В частности, сенатор Адам Кисель в письме польскому королю горько жаловался на пол-
ковника, спутавшего ему карты: "уже казалось, что всё идет на лад, и вдруг в одно мгновенье 
что-то поменялось; разные перемены, тяжёлые и вредные случайности и вмешательства, 
которых разум не может предотвратить и постичь. Потому письмо моё к Вашей Королев-
ской Милости я должен начать с того, что там и высланный ко мне староста черкасский, 
мой родной брат, застал всё в спокойствии; всё испортил потом один бунтовщик, какой-то 
полковник Богун, и моей близости к запорожскому гетману так помешал, что я едва мог снова 
её возобновить". 

В том же году состоялась казацкая Чигиринская рада, на которой присутствовали послан-
ники всех заинтересованных сторон: канцлер Любомирский и уже знакомый нам сенатор 
Кисель — от польского короля, Осман-ага и силистрийский паша Узук-Али — от турецого 
султана, а также князь Василий Бутурлин — от русского царя. Каждое посольство предлагало 
взять казаков под свою руку. Мнения запорожцев разделились, однако сам Хмельницкий скло-
нялся в сторону Москвы. Богун якобы его в этом не поддержал, ссылаясь на то, что в русском 
государстве казаков ожидает крепостное право. 

Поляки, окрыленные успехом, продолжили движение дальше и заняли несколько местечек. 
Хмельницкий же отрядил против них Богуна, который отправился под Винницу встречать 
Калиновского. Очевидно, гетман полагался на полковника, которого считал опытным и удач-
ливым командиром. 

Мартин Калиновский в предстоящей битве с казаками полагался на Бога — в частности, в 
письме ко краковскому кастеляну Николаю Потоцкому от 4 марта он отмечал: "призвав Бога 
на помощь, я в ближайшие дни попытаю счастья в бою с ними". Богун же полагался не только 
на высшие силы, но и на свой воинский опыт — он не только укрепил город и свой лагерь, но и 
соседний монастырь, на тот случай, если враг одолеет и казакам будет нужна хорошая позиция 
для отхода. Бой начался с атаки польской кавалерии под началом Станислава Лянцкорон-
ского, который довольно легко опрокинул запорожскую конницу. Окрылённый предыдущими 
успехами, поляк погнался за казаками, бежавшими через реку Южный Буг, однако отступление 
оказалось хитроумной задумкой Богуна. 

Ещё накануне полковник отправил своих бойцов на лёд реки, чтобы те прорубили полыньи, 
а затем засыпали их соломой. За ночь проруби затянуло тонким льдом, так что поляки не 
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заподозрили ничего необычного. Конница Ланцкоронского на полном скаку вылетела на реку, 
однако едва кони поляков сделали несколько десятков шагов, как под ними разверзлась темная 
стылая бездна. Большинство польских всадников утонули, тех же, кто сумел выбраться, добили 
развернувшиеся казаки Богуна. Сам польский военачальник лишь чудом спасся из западни. 

Однако это был лишь авангард армии Калиновского, и когда подошли главные его силы, 
Богун поспешил укрыться в укреплённом монастыре. Началась осада. Тогда же случился один 
эпизод, который хорошо иллюстрирует характер Ивана Богуна, — однажды он выехал ночью 
на разведку, чтобы узнать, не идет ли подмога, и наткнулся на польский пикет: "особая опас-
ность угрожала Богуну — его узнали по блеску кольчуги, которая высвечивала при лунном све-
те, и каждый горячий поляк пытался захватить его в плен. Уже Рогальский, знаменосец 
Калиновского, догнал и древком знамени ударил его, что припал на спину коня; уже второй (…) 
схватил его рукою, но конь его ослабел, а Рогальского начал бить и сбросил седока. Не иначе 
сама судьба вырвала у них из рук добычу: оба отказались от бесплодных попыток. Дело не кон-
чилось на этом: другие настигали беглеца, но в одном месте река была свободна ото льда; он 
бросился в воду; его закрутил водоворот, били обломки льда, он окоченел, но выплыл из этого 
Сирта благодаря бесподобным свойствам своего коня". Промокший и продрогший, Богун все 
же вернулся невредимым в монастырь. 

Бои под Винницей сделали его одним из героев запорожского войска, однако застарелый 
спор с Хмельницким помешал его назначению на высокий пост — гетман поставил "бездарно-
го" Демко Лисовца командовать войсками, выдвинувшимися к крепости Каменец-Подольский, 
в которой заперся Калиновский. В состав этого войска входил и полк Богуна. Узнав о прибли-
жении казаков, польский гетман покинул Каменец, и когда казаки подошли к городу 29 апреля, 
его там уж след простыл. Лисовец с частью войск отправился в погоню, но вблизи Купчинцев 
был наголову разбит и погиб сам со многими казаками. Калиновский было приободрился и 
начал контрнаступление, однако во время марша на Буг на его войско налетели крымские тата-
ры, чем воспользовался Хмельницкий, начавший обходной маневр с целью выйти "ляхам" в 
тыл. Гетман намёк понял, от затеи дальнейшего наступления отказался, и убрался восвояси. 

Это была победа, однако она омрачилась нараставшим конфликтом между Хмельницким и 
Богуном. Кончилось это тем, что последний "сбежал от войска, а жену его Хмельницкий прика-
зал спрятать". Однако стороны, судя по всему, достигли какого-то согласия, поскольку уже в 
начале лета Богун вновь был среди войска и выполнял приказы Богдана. Хорошо проявив себя 
в ходе тяжёлых боев с королевскими войсками, он был избран наказным гетманом и уже в этом 
статусе выводил казачьи части из окружения в знаменитой битве под Берестечком. Приказав 
засыпать болота подручным хламом и соорудив, таким образом, переправу, он повёл бойцов 
через трясину и спас от гибели существенную часть войска. 

После поражения под Берестечком Хмельницкий был вынужден искать мира с королем, и в 
сентябре того же 1651 года в Белой Церкви стороны подписали соответствующее соглашение. 
По условиям мира Украина вновь возвращалась под власть магнатов, землевладельцам возвра-
щаись их владения, отобранные в ходе боевых действий, казацкий реестр сокращался с 40 до 20 
тысяч человек и т.д. 

Богун, согласно польским сведениям, со своим отрядом в те дни находился в Белой Церкви, 
однако его подписи под договором не оказалось. Более того, впоследствии Богун ушёл от гет-
мана и готов был даже, если придётся, выступить против него с оружием в руках, выражая, 
таким образом, своё крайнее несогласие с политикой Хмельницкого, заключившего с поляками 
невыгодный мир. Богдан, который обычно был скор на расправу с теми, кто осмеливался выс-
тупить против него, никаких карательных мер в отношении полковника не принял, вероятно, 
прекрасно понимая, что долго Белоцерковское соглашение не продержится, и такой лихой руба-
ка ему будет крайне полезен в будущем. 

Новый виток противостояния с поляками действительно не заставил себя долго ждать. 22-
23 мая 1652 года казачье войско разбило войска все того же Мартина Калиновского под Бато-
гом, что в Подолье. Запорожской конницей в том бою командовал не кто иной, как Богун, кото-
рый ради такого дела вновь встал под знамена Хмельницкого. Польский гетман, а также его 
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сын и несколько других видных польских дворян погибли. Победа под Батогом начала процесс 
освобождения Поднепровья от магнатов и обозначила конец действия Белоцерковского дого-
вора. 

В марте 1653 года король нанёс ответный удар, отправив против бунтовщиков войско под 
началом Стефана Чарнецкого — опытного военачальника и одного из своих любимцев. Кроме 
непосредственно военных задач армия Чарнецкого должна была ещё и выполнять карательные 
функции — путем террора принудить население Поднепровья к покорности короне и к дейст-
виям против казаков. 

Поляки овладели несколькими городами и 21 марта осадили Монастырище: "войска ворва-
лись в городские предместья, вызывая ужас лязгом оружия, звуками труб и криками челяди. 
От этого шума, что раздавался кругом, страх удваивался, и все говорило о наступлении боль-
шого войска". Монастырище оборонял Иван Богун, который по своей старой привычке ложным 
отступлением заманил поляков в засаду, после чего яростно обрушился на них во главе своего 
отряда. В этом бою Богун применил хитрый трюк с переодеванием — продемонстрировал 
ложное бегство, после чего приказал казакам переодеться в татар, и вновь вернулся на поле боя. 
Поляки решили, что на помощь городу подошла крымская орда, и "из Украины убежали". 

В 1653 году Иван Богун всё так же сражался под знаменами гетмана и вместе с Тимофеем 
Хмельницким во главе войска численностью в 12 000 человек предпринял поход в Молдавию, 
где сражался против семиградского ставленника Георгия, который "очень оконфузился и по-
зорно удрал". Тем не менее, у противника было больше войск, и в сентябре того же года при 
обороне крепости в Сучаве погиб Тимофей Хмельницкий. Богун же, "вынужденный был 
уступить перед поляками, но вышедший оттуда достойно — с развёрнутыми флагами, бара-
банным боем и почётной гвардией, — вывозил тело Тимоша". 

Под конец года Богун отметился тем, что нанёс поражение татарам, возвращавшимся в 
Крым с ясырем, и отбил многих полонян. 

Зимой 1654-1655 годов Иван Богун сражался в Умани против крупной армии гетмана 
Потоцкого. При обороне крепости в самой Умани он приказал полить валы водой, которая тут 
же застывала, что в дальнейшем крайне осложнило жизнь полякам, пытавшимся эти валы взять. 
Затем, когда "ляхи" отошли, чтобы встретить спешившую на выручку крепости русско-казац-
кую армию под началом Хмельницкого и воеводы Шереметьева, Богун вывел свой отряд из 
крепости и ударил Потоцкому в тыл, чем внёс существенный вклад в победу объединенной гет-
манской армии. 

В 1657 году, 27 июля, скончался Богдан Хмельницкий, что автоматически означало пере-
смотр старых договорённостей с Москвой. 

Богун на первых порах поддержал Юрия Хмельницкого и Ивана Выговского, ратовавших 
за проведение независимой от России политики, однако, когда Хмельницкий-младший "качнул-
ся" в сторону Польши и Османской империи, их временный альянс распался. В частности, Бо-
гун отказался ставить свою подпись под Гадячским договором, который Иван Выговский за-
ключил с поляками 16 сентября 1658 года. 

Более того, вместе с Иваном Сирко он открыто выступил против Выговского, и в 1659 
году поднял против него мятеж. Не поддержал он и Слободищенский трактат, который в 1660 
году подписал с поляками Юрий Хмельницкий, — согласно этому договору Гетманщина не 
только объявлялась частью Речи Посполитой, но и утрачивала всяческую автономию. В январе 
того же, 1660-го, года он совместно с московскими отрядами действовал против поляков и 
лояльных Выговскому казаков, предотвратив поход на Брацлавщину. 

На протяжении следующих двух лет Богун сражался под разными заменами — состоял пол-
ковником на службе Литовского княжества, затем вместе с Юрием Хмельницким выступал про-
тив русских войск. 

В 1662 году Богун был арестован поляками и отправлен в Мальборгский замок, где оказал-
ся заточен в тюрьму. Однако уже в следующем году гетман Правобережья Павел Тетеря, соби-
раясь в поход на Левобережную Украину, попросил короля освободить Богуна, поскольку нуж-
дался в опытных и авторитетных офицерах. 
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При осаде Глухова он, согласно распространённой версии, вступил в переговоры с москов-
ским воеводой Ромодановским, сговорившись с ним о совместных действиях против осаждав-
шей город польской армии. Заговор был раскрыт, и Богуна арестовали. 

Современная украинская историография преимущественно считает, что обвинение было 
ложным и что его сфабриковала польская шляхта. Вероятно, Богун осознавал, что поступить на 
службу к полякам — для него единственный шанс живым выбраться из каменного мешка, 
поэтому согласился отправиться в поход вместе с их войском, однако во время кампании 
особого усердия не проявлял. Напротив, он был мягок с мирным населением и скорее действо-
вал в его интересах, нежели в польских. Всё это не могло укрыться от внимания шляхты, 
которая, вполне вероятно, не питала к полковнику большой любви со времён предыдущих войн, 
где он сражался на другой стороне. 

А сам Богун, судя по всему, просто не мог честно служить полякам, сражаясь против земли, 
за свободу которой он прежде сражался. Впрочем, согласно одной версии, он оказал сопротив-
ление во время ареста по доносу и был убит на месте. Как бы там ни было, казацкий полковник 
Иван Богун, тот самый, а не очередной его историографический "близнец", действительно был 
убит под Новгородом-Северским в середине февраля 1664 года. 

На самом пороге весны, которая, как поётся в старинной казацкой песне, пришла не для 
него. 

 
Комментарии9 

владимир н Богун никогда не стал бы служить жидовскому гетману Зеле.......  
Илья Тарновский  Богун был ярым антисемитом 
игорь письменный  В 1918 сформирован Богунский полк, который сражался с немецкими оккупантами и 
всякой нечистью! 
 

История государства Российского  

Почему Иван Серко выдал правду о настоящей 
личности Лже-Симеона? 

https://dzen.ru/a/YyF1SGLdBC7c9oR1 
 

 
 

Иван Серко родился в простой казацкой семье на Украине, неподалеку от Винницы. Семья 
была далеко не бедная, но все нажитое было добыто тяжелым трудом. Иван Серко грамоте был 
не обучен, что, в общем-то, не явилось редкостью в те времена. 

Иван Серко легко мог бы сделать себе карьеру командира иностранного легиона. Но пла-
ны его изменились, когда поступили сведения о том, что на его родине произошло восстание 

https://dzen.ru/id/63af0c2bbed7f677586af5f5
https://dzen.ru/user/h5ouecke0bzvry3mrmypjpv_pq4
https://dzen.ru/user/qzg4nt96vaavk721xf3pzy8fp0
https://dzen.ru/a/YyF1SGLdBC7c9oR1
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во главе с Богданом Хмельницким против польских магнатов. И Иван Серко заторопился 
домой, на родину. 

Иван Серко проявлял отвагу и мужество на войне, чем и заслужил звание полковника от 
самого русского царя. В народе говорили, что у Серко дарование к войне, ведь при нём 
Запорожская Сечь стала в разы могущественнее и сильнее. И правда, в походах, возглавляемых 
Иваном, не случалось поражений. В 1663 году Иван Серко стал атаманом казачьего войска. 

 
И вот пришёл самозванец 
Семен Иванович Воробьев – так звали самозванца, который выдал себя за царевича Симе-

она Алексеевича. При этом, настоящий же царевич умер ещё ребенком и уже очень давно. 
Когда восстание под предводительством Разина было прекращено, некоторые участники 

его стали разбойничать. Один из таких, Иван Миусский, заявился в Запорожскую Сечь с не-
сколькими другими беглецами. 

Он нанёс визит атаману Серко в компании с одним загадочным человеком. Человек этот 
сказал, что приходится царевичем Симеоном Алексеевичем. Он клялся атаману, что царь 
Алексей Михайлович – это его родной отец, который спасся бегством от врагов и недоброже-
лателей в Соловецком монастыре и примкнул к Степану Разину. 

Атаман уважительно и вежливо разговаривал с этим человеком, ведь он был уверен, что 
перед ним молодой царевич. 

А вот царь не поверил 
Гетман Иван Самойлов узнал о произошедшем и срочно сообщил в Москву царю, чем 

очень его обеспокоил. Царь решил, что действовать нужно незамедлительно, вывести обман-
щика на чистую воду и наказать 

Царевич Алексей 
Царь направил к атаману Ивану Серко посланцев. Посланцам дал с собой документ, в 

котором было сказано, что царевич Симеон Алексеевич, будучи ещё ребенком, умер. И 
потребовал доставить самозванца к нему лично. 

Но атаман Серко, а также другие казаки встретили послов войной. Гетман, в целях предо-
сторожности, срочно арестовал посланцев. Благодаря этому действию запорожцы поутихли. 
Но, посоветовавшись, казаки приняли решение посланцев отпустить. 

Время переговоров 
Царь прислал атаману очередное грозное письмо. В письме он строго укорял атамана тем, 

что тот не исполнил его указ, а также что он, атаман, и поверил обманщику-проходимцу.  
И снова требовал отдать ему самозванца вместе с казаком Миусским, который привёл 

этого лже-царевича. За это царем было обещано отправить казакам лодки, пушки, деньги и 
продукты. 

Переговоры их шли долго, почти все лето 167 4г. В итоге самозванца под охраной достави-
ли в Москву, казаки получили все обещанное царем, а казак Миусский спасался бегством.  

Самозванца пытали, и в процессе пыток выяснил немного: что его зовут Семен Иванович 
Воробьев, имя настоящего отца и место рождения, и то, что назваться царевичем ему предло-
жил казак Миусский. 

17 сентября 1674 года лже-царевича четвертовали. 
 

Как казнили полковника, предупредившего Петра о 
предательстве Мазепы 

https://dzen.ru/a/ZMEcd7A7fBZeaaJz 
 

Одним из самых ярких эпизодов в российско-украинских отношениях стало предательство 
гетмана Ивана Мазепы. Обласканный Петром, который считал его не только сподвижником, но 
и другом, тот перешёл на сторону шведского короля. Но поддержала его в этом лишь меньшая 
часть казаков, а были среди них и те, кто предупредил Петра и поплатился за это жизнью – 315 
лет назад Мазепой был казнён полковник Василий Кочубей. 

https://dzen.ru/a/ZMEcd7A7fBZeaaJz
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Василий Кочубей. фото: vk.com 
 
Случилось это 26 июля по новому стилю (15 июля по старому) 1708 года в местечке Бор-

щаговка недалеко от Белой Церкви, где в тот момент стоял лагерем Мазепа. Помимо Кочубея с 
ним был обезглавлен и сподвижник – Иван Искра. Полковников выдали по приказу Петра I – он 
настолько доверял Мазепе, что не поверил доносчикам, приказал арестовать, пытать и затем 
передал гетману «на расправу». Случилось это за несколько недель до предательства. 

Василий Кочубей был не рядовой заговорщик, а второе лицо во всем гетманстве – генераль-
ный судья и генеральный писарь, один из самых богатых людей в Малороссии. Кстати, владе-
лец прославленной Гоголем Диканьки. Его дед был знатным беем в Крымском ханстве, но за-
тем перешёл на службу в Речь Посполитую, в крещении получил имя Андрея. Отец, Леонтий 
Кочубей, уже занимал значительные должности. Но, как позже отметят исследователи и био-
графы, сам Василий Кочубей почти не упоминает о знатности своих предков, даже когда это 
было уместно. 

Сам он начал свою службу в гетманской канцелярии, то есть был профессиональным бюро-
кратом. Довольно быстро сделал тут карьеру и уже при гетмане Иване Брюховецком играл вид-
ную роль в канцелярии, а фактически правительстве. При гетмане Иване Самойловиче стал уже 
«реентом» и пользовался абсолютным доверием последнего. Что не помешало участвовать вме-
сте с Мазепой в заговоре против него и донос на имя царевны Софьи через Василия Голицина 
написал именно Кочубей. 

Стоит отметить, что интриги, кляузничество и доносы среди украинской старшины были 
делом обычным, а для них и естественным. Это во многом объясняет, почему Мазепа с такой 
легкостью перекинулся на шведскую сторону, когда решил, что Петр проигрывает войну. И то, 
что сам царь не поверил доносу Кочубея, посчитав как раз проявлением этой склонности мало-
российской знати.  

Между тем, между Кочубеем и Мазепой долгое время были самые приятельские отноше-
ния, которые чуть не стали и родственными. Гетман был крестным отцом дочери Кочубея Мат-
рёны. При этом она, кажется, была влюблена в пожилого Мазепу и когда он овдовел, то убе-
жала к нему. Но тот вернул родителям, хотя тоже испытывал чувства большие, чем отеческие – 
церковь не дозволяла жениться на крестной. 

Это версия Мазепы. А вот Кочубей утверждал, что Мазепа сватался, а когда ему отказали, 
то организовал ее побег. Правда, не отрицал, что тот дочь потом вернул. Тут стоит сказать, что 
о «насильничьи» Мазепы над дочерью Кочубей заявил царской следственной комиссии, когда 
та допытывалась о причинах доноса. Допытывались в прямом смысле – на дыбе, а на ней что 
только не скажешь.  

Но фактом остается то, что своим планом перекинуться к шведскому королю и отделиться 
от России Мазепа в 1706 году поделился именно с Кочубеем. А когда отлучался из Малороссии, 
то наказным гетманом, то есть исполняющим обязанности, всегда оставлял Кочубея. Значит, 
доверял ему всецело и никаких причин для обратного на тот момент не видел.  

Но идея отделиться от России Кочубею явно не нравилась. В 1707 году от передает со 
странствующим монахом Никанором устный донос о намерениях Мазепы. Тот в Москве явится 
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в Преображенский приказ, который выполнял роль спецслужб, все передаст, но сообщение 
останется без последствий. 

 
 

Портрет гетмана Мазепы, Днепропетровский художественный музей, фото: wikipedia.org 
 
Однако попытки предупредить Петра продолжатся, хотя Кочубей знает, что тот наказывает 

всякого доносчика на Мазепу. Он отправляет с казаком Петром Яценко в Москву ещё один 
донос, где уже рассказывает о планах покушения на царя, если тот приедет в Батурин – а такие 
планы были. 

К его усилиям присоединяется полковник Иван Искра. Они ещё раз через священника 
Ивана Святайлу предупреждают о том же полковника Ахтырского полка Осипова и просят обя-
зательно довести сообщение до Петра. 27 февраля 1708 года это было сделано через киевского 
губернатора Дмитрия Голицина. 

Но к тому моменту Мазепа уже обо всем знал и сам написал царю письмо, что мол «жди 
доноса». Пётр доверял Мазепе всецело, считал его своим другом, гетман стал одним из первых 
кавалеров Ордена Андрея Первозванного. Мазепе он написал, что поручает ему поймать и нака-
зать доносчиков. 

Но те уже прибыли в Ахтырский полк, который был вне юрисдикции гетмана. Были схва-
чены и отправлены в Витебск. Там их ожидала розыскная комиссия во главе с канцлером Гав-
риилом Головкиным и его заместителем Петром Шафировым. Кочубея и Искру подвергли 
страшным пыткам – были уверены, что они действовали по наущению шведов для ослабления 
России. Под ними они отказались от прежних показаний, но категорически отвергли обвинения 
в сношениях со шведами. Затем были выданы Мазепе. 

 

 
 

Казнь Кочубея. фото: vk.com 
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26 (15) июля 1708 года, после повторных пыток, Кочубей и Искра были обезглавлены на 
площади Борщаговки. Произошло это при огромном скоплении народа, а оцепление состояло 
из русских солдат. 

Через несколько недель Мазепа открыто перейдет на сторону Карла XII. 
Есть сведения, что Пётр ждал, что Мазепа попросит помиловать «заговорщиков» и был 

немало удивлен, что этого не случилось. Возможно, тогда мелькнула мысль – а вдруг они были 
правы? И всё же измена Мазепы произвела на царя сильнейшее впечатление, практически 
потрясение. 

По его приказу был выкован «Орден Иуды», но «вручить» его так и не удалось – Мазепа 
после Полтавы ушёл в Турцию вместе с Карлом и умер уже в сентябре 1709 года. Кстати, от 
вшей – они его сожрали практически живьем, и никто ничего не смог поделать. 

А царь Петр повинился перед мертвыми Василием Кочубеем и Иваном Искрой. Их тела 
были перенесены в Киево-Печорскую лавру и захоронены возле трапезной церкви. Семьям 
были возвращены все земли и имущество, а от казны было дано и сверх того. 

 
Комментарии13 
НиколайПросто тот видимо тоже "своих не сдавал". 
Дмитрий ЕлисеевНичего не меняется от слова СОВСЕМ !!! 
Иван Сергеевич РусковГлавное, урок на пользу пошёл. 
Посторонний сочувствующиймогилы Кочубея и Искры находятся в Киевско Печерской лавре на почетном 
месте. Признание в мученической смерти. Крут был император Петр. 
Саша ТотГосударь вернул людям честное имя. Царство им Небесное!!! 
Vladimir Tokarevвот так и говори правду-а тебя за нее уничтожат (что 300 лет назад. что сейчас в россии, 
ничего не изменилось. правда пока не убивают, а арестовывают) 
IrekИстория повторяется. Лизоблюды и предатели в фаворе, а патриотов мятежниками называют... 

 

Герои казаки 1812 года 

Личности 1812 года. Лейб-казак Его Императорского 
Величества 

https://dzen.ru/a/ZHVNWymA4hhBX0uB 
 

 
 

Все иллюстрации взяты из открытых источников 
 
Этот удивительный человек, донской казак с графским титулом, чувствовал себя как 

дома и на пограничной заставе, и в великосветском салоне, и на поле битвы. Лихой командир 
казаков лейб-гвардии, фактический телохранитель императора Александра I, граф В.В. Орлов-
Денисов (1775-1843) неоднократно проявлял в сражениях не только отвагу, но и выдающиеся 
полководческие способности, зачастую решавшие исход битвы… 

https://dzen.ru/id/641559addac81b380e024a14
https://dzen.ru/id/6258779f514ffa0df83c7a52
https://dzen.ru/id/622a01ed8fdf75139f0ae663
https://dzen.ru/id/62260dcf8fdf75139fb2b2d4
https://dzen.ru/id/6231b38643198a1d1250bb7b
https://dzen.ru/user/uefe3rrdb2p5e5dcmfw916ybec
https://dzen.ru/id/5dd18255ff3a313b56eda8d4
https://dzen.ru/a/ZHVNWymA4hhBX0uB
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Василий Васильевич Орлов-Денисов родился в семье крупного донского помещика, 
войскового атамана, генерала от кавалерии Василия Петровича Орлова. Его мать Дарья Федо-
ровна, урожденная графиня Денисова, была дочерью генерала от кавалерии и первого графа из 
донских казаков Федора Петровича Денисова. 

В 1787 г. 12-летний Василий Орлов был записан в ряды Донского казачьего войска; через 
год он был произведен в сотники, и в течение двух последующих лет служил в пограничном 
казачьем отряде, охранявшем побережье Черного моря. Переведенный в 1791 году на службу в 
Петербург, 16-летний Орлов стал есаулом, а вскоре - войсковым старшиной. В Петербурге 
родовитый юноша вошел в круг представителей высшего света; и тогда же познакомился с 
крупнейшим русским поэтом XVIII века Г. Р. Державиным. Гавриил Романович быстро опреде-
лил, что его юный приятель получил лишь поверхностное образование, и по совету поэта Васи-
лий занялся прохождением школьного курса в частном учебном заведении. Однако завершить 
образование молодому офицеру не удалось: началась польская война, и Орлова перевели в 
казачий полк, охранявший границу. 

В течение последующих семи лет офицер вел бивачную жизнь; однако, уже увлекшийся 
учением Василий обычно любую свободную минуту посвящал чтению. К 1799 году Орлов до-
служился до чина полковника, а в начале 1801 года он вместе со своим полком возвратился на 
Дон. В апреле того же года Орлов получил вторую фамилию и стал графом: его дед по мате-
ринской линии, не имевший сыновей граф Ф. П. Денисов, передал графское достоинство и 
фамилию внуку - Василию Васильевичу Орлову. И в 1806 году граф Орлов-Денисов был пере-
ведён старшим офицером в лейб-гвардии Казачий полк. Это было почётное повышение – лейб-
казаки базировались на Петербург и охраняли самого императора! 

 

 
 

Походный бивак донских казаков 
 
В следующем году этот полк сопровождал императора Александра I на войну против Напо-

леона. Орлов-Денисов участвовал в боях против частей маршала Нея, а в арьергардном деле 28-
го мая при Гутштате он вместе со своими лейб-казаками в жаркой схватке даже опрокинул 
гвардейский конно-егерский полк французского императора - один из любимейших полков 
Наполеона. В следующем сражении, при Гейльсберге, казаки Орлова отражали упорные атаки 
французов на русские батареи, а затем при отступлении Бенигсена к Фридланду защищали 
переправу через реку Алле. За отличия в этих делах граф Орлов был награжден орденом свя-
того Георгия 4-й степени, а в декабре 1807 года, по заключении Тильзитского мира, пожалован 
в чин генерал-майора. 

 



82 
 

 
 

Обер-офицер лейб-гвардии Казачьего полка и казак Черноморской сотни, входившей в состав 
лейб-гвардейцев. 

 
Назначенный в феврале следующего года уже командиром лейб-гвардии Казачьего полка, 

граф Орлов повел свой полк в Финляндию. Там лейб-казаки участвовали во взятии сильно 
укрепленного шведами города Борго; затем они первыми заняли Гельсингфорс – под жестоким 
орудийным огнем противника казаки Орлова-Денисова вытеснили из города шведов, и в числе 
многочисленных трофеев захватили 19 пушек. Вслед за взятием Гельсингфорса граф Орлов со 
своими лейб-казаками участвовали в осаде крепости Свеаборг - одной из самых сильных 
крепостей в Финляндии. После падения Свеаборга Орлову было поручено охранять берег Бот-
нического залива, и в течение трех месяцев лейб-казаки непрерывно боролись с десантными 
шведскими войсками. За блестяще выполненную трудную задачу охраны побережья царь на-
градил графа Орлова-Денисова алмазными знаками ордена святой Анны 2-й степени. С мая по 
октябрь 1810 г. граф Орлов в качестве командующего отрядом охранял берега Финского залива 
по случаю разрыва отношений с Англией, а затем снова вернулся в Петербург. В январе 1811 
года Орлов за многочисленные заслуги был пожалован в генерал-адъютанты, а в следующем 
году ему пришлось принять участие в новых боях против французов. Ещё накануне нашествия 
Наполеона на Россию Орлову-Денисову было поручено наблюдать за действиями вероятного 
противника за рекой Неман. Поэтому 12-го июня Орлов первым узнал от своих казаков о пере-
ходе французов через Неман, и тут же послал сообщение руководству о начале боевых дейст-
вий. Наблюдая за переправой неприятельских войск, Орлов отдал приказ об отступлении толь-
ко тогда, когда на его казаков двинулся французский кавалерийский полк. Французы бросились 
преследовать уходящих лейб-казаков, но тут Орлов внезапно развернул свой полк, и мощным 
ударом опрокинул преследователей! Это был первый бой русских с французами в Отечествен-
ную войну 1812 г... 
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Схватка лейб-казаков с французскими гусарами 
 
Два дня спустя граф Орлов в лихой кавалерийской атаке разбил три эскадрона французских 

гусар, а 16-го июня при отступлении русских войск из Вильно лейб-казаки предприняли две 
удачные атаки на французскую кавалерию, и последними оставил город. При этом Орлов взял в 
плен полковника графа Сегюра - брата знаменитого адъютанта Наполеона. Далее, находясь в 
арьергарде 1-й армии и ежедневно сражаясь с французами, казаки Орлова-Денисова не ограни-
чивались только отражением нападений, но и сами нередко атаковали французскую кавалерию. 
Так, 23-го июня Орлов во главе лейб-казаков и шести конных полков три часа упорно бился с 
кавалерией Мюрата у деревни Кочержишки, причем взял в плен принца Гогенлоэ. За эти дела 
Василий Васильевич был награжден орденом святой Анны 1-й степени. Продолжая все время 
находиться в арьергарде 1-й армии, граф Орлов-Денисов во главе лейб-гвардии Казачьего полка 
и Черноморской сотни 15-го июля атаковал и разгромил под Витебском три конных фран-
цузских полка. Эта победа принесла ему наградную золотую саблю с надписью «За храбрость», 
украшенную бриллиантами. Три дня спустя после этого дела во время очередной перестрелки с 
французами граф Орлов был ранен, но продолжал командовать лейб-казаками. 7-го августа 
Василий Васильевич отличился в деле при Заболотье, где во главе 1-го кавалерийского корпуса 
отражал атаки Мюрата и Жюно. Расположив полки в четыре линии, он в течение нескольких 
часов беспрерывно атаковал французов и не дал возможности Мюрату опрокинуть его войска. 
При этом граф Орлов-Денисов несколько раз сам водил полки на неприятеля, и в результате все 
старания Мюрата разбить русскую кавалерию и обрушиться на левый фланг российских войск 
оказались напрасными. 

 
 

Лейб-казаки в атаке 
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При Бородино Василий Васильевич со своими лейб-казаками находился в первом кавале-

рийском корпусе Уварова. Когда в разгар битвы Наполеон решил сломить русскую армию и 
двинул свою гвардию на ее центр, уже ранее обессиленный многочисленными французскими 
атаками, князь Кутузов, чтобы хоть на короткий срок задержать этот удар, приказал Платову и 
Уварову переправиться через Колочу и атаковать левое крыло французов. Несмотря на крайне 
неудобное для действия кавалерии местоположение, Уваров перешёл Колочу и поручил графу 
Орлову-Денисову атаковать французов. Василий Васильевич во главе своего лейб-казачьего, 
лейб-гусарского, и Елизаветградского гусарского полков преодолел находившийся перед ним 
ров, выстроил под огнем неприятеля свои полки и атаковал французскую пехоту, заставив её 
отступить. Продолжая атаковать французов, Орлов начал обходить фланг неприятеля. Появле-
ние казаков и кавалерии на левом фланге заставило Наполеона остановить гвардию, а тем вре-
менем фельдмаршал Кутузов успел подкрепить свой центр. 

 

 
 
Русская кавалерия в Бородинском сражении. На переднем плане генерал Уваров, за ним на 

белой лошади – граф Орлов-Денисов 
 
После Бородинского сражения граф Орлов-Денисов опять вошел в арьергард - прикрывать 

отход русской армии. Особенно он отличился своими атаками под Чириковым и Вороновым; а 
после занятия русской армией Тарутинского лагеря граф командовал передовой цепью и каза-
чьими разъездами. Во время одного из объездов передовой цепи Василий Васильевич получил 
от казаков донесение, что лес, у которого стояли части Мюрата перед русской армией, со-
вершенно не занят французами. Сообщив об этом начальству и получив разрешение атаковать 
врага, граф Орлов-Денисов с 10-ю казачьими и другими кавалерийскими полками, поддер-
жанными ротой донской артиллерии, в ночь на 6-е октября зашел через лес в тыл левого фланга 
французов, и атаковал их. Атака была так внезапна и стремительна, что французы не успели 
даже встать в оборону, и бежали, оставив в добычу казакам 38 орудий и весь лагерь. Это было 
первое сражение с наполеоновскими войсками, в котором русские отбили такое большое число 
орудий. О Тарутинском сражении генерал Беннигсен доносил фельдмаршалу Кутузову: «Граф 
Орлов-Денисов вёл себя самым блистательным образом. Его храбрость делает честь российско-
му оружию». Победа при Тарутине имела огромное значение: она подняла боевой дух армии и 
показала Наполеону боеготовность российских войск, что сыграло определенную роль в реше-
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нии французского императора уйти из Москвы. Граф Орлов-Денисов за эту победу был на-
гражден орденом святого Георгия 3-й степени. 

 

 
 
После выступления из Тарутинского лагеря Василий Васильевич со своими лейб-казаками 

участвовал в сражении под Малоярославцем. Затем с 6-ю казачьими полками и несколькими 
орудиями Донской артиллерии под Гжатском сильно потеснил французов, взяв много пленных, 
и даже захватил тайную канцелярию Наполеона. Подойдя к Ляхову и узнав от партизан, что там 
стоит французская бригада генерала Ожеро (брата маршала Франции), Орлов-Денисов соеди-
нился с партизанскими отрядами Сеславина, Давыдова и Фигнера, и пошел на Ляхово. Отряд 
Ожеро был окружен, и граф Орлов потребовал, чтобы французы сложили оружие; но в это вре-
мя стоявший у Долгомостья французский генерал Бараге д'Илье послал кирасир выручать 
Ожеро. Атака французских латников заставила казаков отступить. Тогда Василий Васильевич 
собрал всех бывших у него в резерве казаков и бросился во главе их на врага. Кирасиры были 
опрокинуты и почти полностью перебиты, в результате Ожеро снова оказался в окружении. 
После переговоров он сдался с 60 офицерами и 2000 нижних чинов. Это был первый большой 
неприятельский отряд, сложивший оружие в войну 1812 года. 

После дела под Ляховым Орлов-Денисов продолжал наносить огромный вред французам, 
действуя на их сообщениях. В частности, он напал на французско-польский корпус князя Поня-
товского, посланного Наполеоном в Могилев, и загнал его обратно в Смоленск; а 2-го ноября 
Орлов-Денисов атаковал и разбил большую французскую колонну, захватив много пленных. В 
этом деле были пленены генералы Альмерас, Бюрт и Дюфуа. Однако раны и трудности похода 
при наступивших холодах на время вывели Орлова из строя – Василий Васильевич тяжело забо-
лел. Но уже 15-го ноября, едва оправившись от кризиса, ещё полубольной граф Орлов-Денисов 
снова возглавил свой отряд и продолжил наступление на французов. 22-го ноября Орлов наго-
лову разгромил баварскую конницу генерала Вреде и выбил его корпус из Вилейки. В момент 
выхода Мюрата из Вильно граф Орлов вместе с отрядом партизана Сеславина атаковал этот 
город, занял его, затем настиг и разбил арьергард Мюрата, захватив в отбитом обозе много зо-
лота. Продолжая энергично преследовать деморализованные толпы остатков Великой армии, 
Орлов-Денисов сопровождал их до самого Немана. 
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Лейб-казаки громят баварскую конницу 
 
По возвращении в Вильно Василий Васильевич был назначен начальником личного конвоя 

(фактически – телохранителем) императора Александра I, и в течение следующих двух лет 
безотлучно находился при императоре. Однако это не означало, что лихой лейб-казак больше 
не участвовал в боях. В сражениях под Люценом, Бауценом, Дрезденом, Кульмом и многих 
других Орлов-Денисов по приказанию императора ходил в атаку во главе казачьих полков. 
Наградой за многочисленные боевые отличия для Василия Васильевича стали прусский орден 
Красного Орла 1-й степени и чин генерал-лейтенанта Но особо граф Орлов-Денисов отличился 
4-го октября в сражении под Лейпцигом. Когда Удино и Латур-Мобур с наполеоновской гвар-
дией и 60 орудиями сильно потеснили российские войска и захватали 30 русских орудий, и 
сражение казалось уже проигранным, император Александр I послал графа Орлова к Барклаю-
де-Толли с приказанием двинуть на помощь центру тяжелую конницу. Передав Барклаю прика-
зание императора, Орлов-Денисов не выдержал вида бегущей русской пехоты; и заметив побли-
зости своих лейб-казаков, прикрывавших роту артиллерии, Василий Васильевич возглавил их, и 
бросился на французов. 

При этом Орлов отлично понимал, что его 400 казаков не способны опрокинуть врага. Но 
он стремился задержать противника хоть на несколько минут, чтобы дать пехоте возможность 
перестроиться. И ему это удалось: французская пехота, ошарашенная безумной атакой горстки 
гвардейцев, остановилась. Этой минутой и воспользовалась отступавшая легкая гвардейская 
кавалерийская дивизия: она быстро перестроилась и поддержала Орлова. Затем к месту рубки 
подоспели два прусских кавалерийских полка, врезавшихся во фланг французов, и победа бла-
годаря спонтанной атаке Орлова-Денисова была вырвана у Наполеона. Император Александр I 
за Лейпцигское сражение наградил графа Орлова-Денисова орденом святого Владимира 2-й 
степени, а австрийский император — орденом Марии-Терезии. 
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Атака лейб-казаков в битве под Лейпцигом 
 
Во время отступления Наполеона к Рейну графу Орлову-Денисову было поручено пресле-

довать французов; и Василий Васильевич постоянно тревожил отступающих, то нападая на 
арьергард, то обгоняя врага и разрушая перед ним мосты и дороги. Преследование продолжа-
лось до самого Рейна, при этом казаки захватили множество пленных. Затем за участие в 
сражении под Ганау Орлов-Денисов был награжден баварским орденом Максимилиана 2-й 
степени. А с декабря Василий Васильевич снова командовал конвоем императора Александра I. 
При взятии Парижа граф находился в свите императора, и участвовал в торжественном въезде 
монархов в столицу Франции. 

 

 
 

Русская армия входит в Париж 
 
После победы над Наполеоном и возвращения в Петербург граф Орлов-Денисов продолжал 

исполнять обязанности генерал-адъютанта. В день коронации нового императора Николая I 
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Василий Васильевич был произведен в генералы от кавалерии. Правда, в октябре 1826 года 
граф вышел в отставку; но уже в следующем году, после объявления войны с Турцией, снова 
вернулся на службу. Некоторое время он состоял при главной квартире императора, но после 
того, как скончалась его супруга, Василий Васильевич снова оставил службу - чтобы иметь 
возможность посвящать больше времени воспитанию оставшихся малолетних детей. 

Будучи отзывчивым к чужому горю, Орлов-Денисов много помогал бедным. Его значитель-
ное состояние давало графу возможность делать крупные пожертвования на благотворитель-
ность. Ещё в 1823 г., когда во время греческого восстания спасавшиеся от турецких зверств 
греческие беглецы появились в России, Орлов-Денисов многим из них дал приют, и содержал 
на свой счет. По его почину и денежному пожертвованию в Харькове в 1841 году был основан 
первый детский приют. Кроме того, граф Орлов-Денисов много выдавал пособий бедным, и 
жертвовал на построение и украшение церквей. 

Граф Орлов-Денисов скончался 24-го января 1843 г. на 68 году жизни, и был погребен в 
соборной церкви харьковского Преображенского монастыря. 

Список других статей канала, посвященных наполеоновской эпохе, находится здесь 
 

История государства Российского  

Казнь политической оппозиции: как вешали 
декабристов? История восстания 

https://dzen.ru/a/ZL9QloHjG1wmXVcD?encoded_pulse_user_info=wPfeQeygwpfbY0IVZKHXxWxxc5Z1rji3G9QzxgZh
96AFsbG8Zc2afNOmKf8k59PH:1691755112706&from_site=mail 

 

 
 

25 июля 1826 г. состоялась казнь пяти руководителей восстания декабристов 
 

https://dzen.ru/a/Y3Kx9CMQ8Emqq3Lm?integration=site_desktop&place=layout
https://dzen.ru/a/ZL9QloHjG1wmXVcD?encoded_pulse_user_info=wPfeQeygwpfbY0IVZKHXxWxxc5Z1rji3G9QzxgZh96AFsbG8Zc2afNOmKf8k59PH:1691755112706&from_site=mail
https://dzen.ru/a/ZL9QloHjG1wmXVcD?encoded_pulse_user_info=wPfeQeygwpfbY0IVZKHXxWxxc5Z1rji3G9QzxgZh96AFsbG8Zc2afNOmKf8k59PH:1691755112706&from_site=mail
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В первой четверти XIX века идея отмены крепостного права и введения конституции широ-

ко распространилась среди высших слоев российского общества. Герои войны 1812 года меч-
тали перенести на родную почву то, что видели в просвещенной Европе во время Заграничного 
похода Русской армии. Офицеры стали объединяться в тайные общества, деятельность которых 
вылилась в попытку государственного переворота — восстание декабристов. 

Декабристы — это люди армии, профессиональные военные с соответствующим образова-
нием. Свержение государя вовсе не было главной идеей декабристов, они пришли к ней, глядя 
на текущее положение вещей и логически изучая опыт революций в Европе. 

 

 
 
Чтобы оказаться причисленным к кругу декабристов, иногда достаточно было ответить 

на вопрос приятеля: «Есть общество людей, желающих блага, процветания, счастья и свободы 
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России. Ты с нами?». Союз спасения был изначально компанией боевых товарищей лейб-гвар-
дии Семеновского полка. Вернувшись с войны в 1816 году, они организовывают свой быт в  
Петербурге, где жизнь была довольно дорогая, по знакомому солдатам артельному принципу: 
снимают вскладчину квартиру, скидываются на пропитание и прописывают в уставе детали 
общего быта. Эта небольшая дружеская компания впоследствии и станет тайным обществом 
с громким названием Союз спасения, или Общество истинных и верных сынов отечества. Пара 
десятков человек — дружеский кружок, участникам которого хотелось поговорить про поли-
тику и пути развития России. По сути, декабристы были первой политической оппозицией 
в истории России, созданной по идейным основаниям. 

 

 
 
Преступников по итогу восстания разделили на 11 разрядов в зависимости от тяжести ви-

ны. Самым тяжким из преступлений был умысел на цареубийство. Пятерых декабристов — 
Павла Пестеля, Сергея Муравьева-Апостола, Кондратия Рылеева, Петра Каховского и Михаила 
Бестужева-Рюмина — судили вне разряда и приговорили к смертной казни. 

Для 31 человека смертную казнь Николай I заменил каторгой. Всего виновными признали 
121 человека, их лишили чинов и дворянства. 99 заговорщиков приговорили к каторжным рабо-
там и поселению в Сибири, а остальных отправили на Кавказ в звании рядовых. Некоторые весь 
срок каторги провели в одиночных камерах Петропавловской и Шлиссельбургской крепостей. 
Были наказаны также солдаты мятежных полков и матросы Гвардейского экипажа — всего 
более 3 000 человек. 

Инструктировал монарх судей и относительно того, каким именно образом должны быть 
казнены преступники. Четвертование, предусмотренное законом, Николай I отверг как варвар-
ский способ, не подобающий европейской стране. Расстрел также не подходил, поскольку им-
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ператор считал осуждённых недостойными казни, которая позволяла офицерам не уронить дос-
тоинства. 

Впервые за 82 года был приведён в исполнение смертный приговор в отношении дворян. 
Казни через повешение были преданы 5 участников восстания 1825 года.  

Казнь была назначена в Петропавловской крепости на рассвете 25 июля 1826 года. Этот 
драматический акт, который должен был поставить точку в истории движения декабристов. 
С них сняли мундиры, которые сожгли. Вместо них на приговорённых надели длинные белые 
рубахи с нагрудниками, на которых значилось слово «преступник» и имя осуждённого. Полиц-
мейстер Чихачёв прочитал вердикт Верховного суда с заключительными словами: «За такие 
злодеяния повесить!». 

Один из палачей неожиданно рухнул в обморок, и его пришлось срочно унести. Зазвучала 
барабанная дробь, на шеи казнимых накинули петли, из-под их ног выдернули скамью, и через 
несколько мгновений трое из пяти повешенных рухнули вниз. 

Виселицу строили в спешке, и оказалось, что стоящие на досках смертники не достают 
шеями до петель. 

В момент казни три верёвки оборвались. Верёвки изначально были плохого качества, трое 
декабристов — Рылеев, Каховский и Муравьёв-Апостол — упали в яму, пробив доски тяже-
стью собственных тел. 

Повешенный Пестель носками ног доставал до досок, в результате чего его агония растяну-
лась почти на полчаса. 

Муравьёву-Апостолу приписывают слова: «Бедная Россия! И повесить-то порядочно у нас 
не умеют!». 

Была негласная традиция, согласно которой повторять экзекуцию не полагалось, ибо это 
означало, что «Господь не желает смерти осуждённого». Традиция эта, кстати, имела место не 
только в России, но и в других странах Европы. 

Принять решение о прекращении казни в данном случае мог Николай I, находившийся в  
Царском Селе. С полуночи ему отправляли посыльных каждые полчаса, дабы докладывать о 
происходящем. Теоретически император мог вмешаться в происходящее, но этого не произо-
шло. 

Наконец новые верёвки и доски принесли, троих сорвавшихся, получивших травмы при 
падении, вновь втащили на эшафот и повесили вторично, на сей раз добившись их смерти. 

По официальным данным, в ходе восстания погибло около 80 человек, но долгое время 
называлась другая цифра — 1 270 убитых. Современные историки придерживаются официаль-
ной версии, а разговоры о сотнях убитых приписывают городскому фольклору. 

 
Комментарии27 
Владимир ГребцовНаглядный урок иноагентам и шпионам! 
Александр Р.Кто-то из сорвавшихся не потерял присутствия духа и весьма едко подколол распорядителя 
казни П. В. Голенищева-Кутузова - "Дай же палачу твои аксельбанты, что бы нам не умирать в третий 
раз". Бестужев-Рюмин (Каховский среди сорвавшихся был указан ошибочно) от удара головой о доски 
потерял сознание и его пришлось вешать повторно в бессознательном состоянии. 
ЧЕРНЫЙ КАПИТАНАлександр Р., повезло мужику. Если очевидцы не врут. Легко ушел..... 
АлександрНе нужно идеализировать декабристов. При личных положительных качествах все они очень 
сильно заблуждались при том, что были взрослые и образованные люди. Было у них мягкое течение, но после 
некоторых шатаний все-таки все сконцентрировалось в рамках "всех убить, все поделить", т. Е. у них была 
запрограмирована русская Вандея. Характерно, что выдвигая заботу о всеобщем благе, сами декабристы, а 
среди них было немало людей вполне обеспеченных, в благотворительности замечены не были. Князь Трубец-
кой, как пример. Состоятельнейший человек, вполне себе спокойно живший на деньги своих крестьян. И не 
стоит забывать, что у декабристов были тесные контакты с польскими тайными обществами, традиции-
онно выступающими в антирусском ключе; часть декабристов были членами массонских лож, также в 
лояльности нашему Отечеству не замеченных. 
Виктория Новосёлова«Бедная Россия! И повесить-то порядочно у нас не умеют!». 
Студент 80хДекабристы это 5-я колонна царской России. Жалко, что Ленина не повесили в свое время. 
Валдиспри всем как говорится, но декабристы не герои, они иноагенты своего времени. Ничего толком дать 
не могли, ничего толком не предлагали. Николай 1 только вступал на трон, а их восстание только озлобило 
его на десятилетия вперёд. 

https://dzen.ru/user/4jx57hk53np6mafkefjyjyawer
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https://dzen.ru/user/0h00e42xkyg2evn8vkn5jfc2b0
https://dzen.ru/user/t77jx71x3u8c944uu8fuma50r0
https://dzen.ru/user/ynykckmytgz9giusdb3gtxsvpiy
https://dzen.ru/id/6329fc67106c493069be5270
https://dzen.ru/user/04n93m2g2xj2zn125wtndc6car
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Ник. А.Разве казнь происходила в Петропавловской крепости? По-моему, совсем в другом месте, на другом 
берегу Невы, вблизи нынешнего музея артиллерии, там даже памятная доска установлена. 
Сергей Куличкин"Декабристы"... Родился и живу на Севере: много улиц названы в честь как декабристов, 
так и революционеров 1917 года... Вопрос один: чего добивались, бедолаги? 
Александр ЗензеровСергей Куличкин, счастья тебе и твоим отпрыскам добивались, если Вы в газпроме 
работаете, тогда я пас. 
Владимир ГребцовСергей Куличкин, Так по всей России: в Москве "Комсомольская правда", "Московский 
комсомолец", театр "Ленком"... Идёт постсоветский период. Моисей сорок лет водил свой народ по 
пустыне, те, которые вспоминали "мяса и котлы египетские", полегли в пустыне, а те, кто верил Моисею и 
Богу, вошли в "землю обетованную". 
Гард АлександрАлександр Зензеров, Как бы не так. Не дай Бог, у них что-то получилось бы. Произошла бы 
копия французской революции - гильотины по всей стране и море крови. Хорошо, что их вовремя раскрыли и 
уничтожили. 
Виктор КвнСергей Куличкин, рабам не понять прекрасные души порывы. 
БорментальМягок был государь, мягок... 
ЧЕРНЫЙ КАПИТАНДобр был царь батюшка. Запредельно добр. Но с яйцами - в отличии от своего потомка. 
Ведь удайся им их план - гражданская война в стране началась бы намного раньше. 
Владимир ГребцовЧЕРНЫЙ КАПИТАН, ... и Николай Первый был бы казнён, как Людовик ХVI. 
ЧЕРНЫЙ КАПИТАНВладимир Гребцов, не исключено. Согласно хронике кто-то из бунтовщиков - то ли 
Пестель, то ли Каховский (не помню точно сорри, кто поправит - спасибо) пытался с отрядом захватить 
семью императора. Их на несколько минут опередил отряд Саперных войск, блокировав дворец в котором 
семья находилась. В противном случае история была бы совсем иной. 
Владимир ГребцовЧЕРНЫЙ КАПИТАН, не просто "захватить", а казнить, документально подтверждено.. 
ЧЕРНЫЙ КАПИТАНВладимир Гребцов, и тут не буду спорить. 
Анна КрыловаЧЕРНЫЙ КАПИТАН, возможно, не было бы ее позже. Мир был бы другим. Возможно, не было 
бы ни первой, ни второй мировых и т.д. и т.п. Так что не узнаем никогда, что лучше-то в итоге было бы. 
ЧЕРНЫЙ КАПИТАНАнна Крылова, люди, живущие в этом мир, не меняются. А дураков история ничему не 
учит. И мировые войны поэтому обязательно бы случились. Забейте в поисковике "предпосылки к мировым 
войнам", а потом спроецируйте информацию на реальность 19 и 21 века. Исходя из вашего коммента - 
результат вас удивит. 
Sanya GurevichВсе выступление изначально выглядело как авантюра заговорщиков среднего звена. «Началь-
ство» типа Трубецкого самоустранилось, солдат фактически обманули, а реально действовать так и не 
решились. Финал закономерен. 
Костина (ВТБ) и Лебедева (НРБ) к стенке!Во-первых, Слава ВОСР! Что касается декабристов. Нужно 
жить своим умом, а не тащить всякую заразу с Запада. Хотели сменить шило на мыло. А если так не 
"свободолюбивые", то что же не отказались от дворянства, крепостных и т.д.? Они то были такие же 
цари, паразиты и держиморды, что и царь. Только масштабом поменьше, в рамках их владений. Чтобы 
самим РАБОТАТЬ и себя кормить трудом они не думали? Потом один точно среди них даже по русски не 
говорил, патриот хренов. …. И спасибо каждому, кто после ВОСР пристрелил удлюдочную семейку 
Николашки. Да здравствуют Диктатура Пролетариата и 37 год! 

 
ИСТОРИЯ ГОСУДАРСТВА РОССИЙСКОГО 

"Он сносил польских кавалеристов одной деревянной 
палкой". Жизнь и нелепая кончина генерала-силача 

Костенецкого 
https://dzen.ru/a/YnUiQkdLtENlxoUc 

 
Он мог свалить с ног любого коня, дернув его за хвост, в одиночку поднимал пушку, под-

брасывал пушечные ядра, как мячи, легко ломал подковы. Любил хохмить и подшучивать над 
товарищами.  

Отличился в десятках знаменитых и безвестных сражений, а на Бородино деревянной пал-
кой сносил польских кавалеристов. Что нам известно о богатыре генерале Василии Григорье-
виче Костенецком, герое Отечественной войны 1812 года?  

 
«Дядя Вася хотел сражаться за Россию всегда…» 
Это цитата из воспоминаний племянника Василия Григорьевича, опубликованных вскоре 

после смерти генерала в журнале «Русская старина». Воинское ремесло Костенецкому нрави-

https://dzen.ru/id/629d947f5ed61e62b408b58b
https://dzen.ru/id/619ef1235255b77925ec7175
https://dzen.ru/user/4jx57hk53np6mafkefjyjyawer
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https://dzen.ru/user/0h00e42xkyg2evn8vkn5jfc2b0
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https://dzen.ru/id/5c60420770586600ad39c83b
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лось с детства. Потомственный дворянин, он был не первым представителем своей семьи в ар-
мии, но, безусловно, самым ярким. 

 

 
 
Окончив в Санкт-Петербурге инженерно-артиллерийский корпус в 1786, он до начала напо-

леоновского вторжения успел «отметиться» во всех ярких исторических сражениях: под Очако-
вом, под Аустерлицем, под Фридландом и Гейлсбергом. Да и Отечественную прошёл от Смо-
ленска до Москвы, а потом обратно – до Парижа. 

 
Затейник и каламбурист 
Костенецкий в отличие от большинства офицеров того времени превосходно знал русский 

язык, увлекался отечественной историей. Французским, впрочем, он тоже полностью владел и 
часто отпускал шутки-каламбуры в офицерской компании. Например, уверял, что французское 
«cabinet» — это заимствованное и искаженное русское «как бы нет». 

Молодых офицеров больше всего поражали его упражнения с тяжелым пушечным ядром. 
Костенецкий перекидывал его из руки в руку, ускоряя темп и высоту бросков, а потом, резко 
наклонившись, кидал между ног вверх и ловил над головой. Силища для подобных экзерсисов 
требовалась богатырская! 

 

 
 
Спартанец и богатырь  



94 
 

Один молодой поручик вспоминал, как Костенецкий рассказывал ему о силовых трениров-
ках, которые начал с детства.  

Сначала он уговорил сапожника сшить ему мячик, который наполнил горохом. И сутками 
тренировался, подбрасывая и ловя его из разных положений. Затем обзавелся более крупным 
мячом, утяжеленным помимо гороха дробью. И так увеличивал вес спортивного снаряда, пока 
тяжесть подбрасываемого предмета вообще перестала быть для него проблемой. 

Всю жизнь Василий Григорьевич предпочитал спартанский образ жизни. В его комнате 
стояли только простой стол и деревянные лавки. Спал он тоже на одной из них. Ежеутренне 
обливался холодной водой, зимой обтирался снегом. 

 
Равнодушие к наградам и чинам 
Костенецкий видел смысл получения новых воинских званий только в том, чтобы умень-

шить над собой число «командиров» - с подчинением у внутренне независимого воина были 
сложности. К наградам был более чем равнодушен. 

Из-за бюрократической неразберихи Василий Григорьевич трижды был обойден очередны-
ми наградами – ему два раза дали Орден Св. Анны и три раза саблю «За храбрость». Хотя при 
последующих награждениях полагались регалии более высокой ступени. Но, похоже такие «ме-
лочи» не заботили добродушного и щепетильного Костенецкого, которого сослуживцы знали, 
как человека удивительного бескорыстия. 

 
С банником против сабель 
Самый известный эпизод из боевой биографии Костенецкого – случай во время Бородин-

ского сражения. К батарее прорвалась группа польских улан и напала на безоружных 
канониров. Василий Григорьевич схватил банник – щетку для очистки ствола на длинной 
деревянной ручке - и начал лупить им по нападавшим, сбивая их с коней, пока древко не 
сломалось. Опомнившиеся артиллеристы тоже стали отбиваться, подручными предметами. 
Уланы бежали. 

После этого Костенецкий обратился к императору Александру I с предложением оснастить 
артиллерийские банники железными штоками – чтобы не ломались в рукопашной. На что 
император, усмехаясь, ответил:  

«Железные банники, пожалуй, я найду. Но где мне найти столько Костенецких, чтобы 
умели драться ими?» 

 
Нелепая кончина 
Генерал-лейтенант Костенецкий оставался на службе до конца жизни. В 1831 он скоропос-

тижно умер, заразившись холерой. Сослуживцы говорили: "На войне остался цел, а 
предательски погиб от холеры". 

Не правда ли, странно много лет провести под пулями и ядрами, оставаясь невредимым, и 
погибнуть от микроскопического болезнетворного вибриона? 

 
Комментарии161 
Олег ВолодинКруто! Сколько еще забытых героев. 
Андрей Олег, если вы чего-то не знаете, это не означает что оно забыто, это лишь ваш уровень знаний. 
Ольга ТингаеваНастоящий российский богатырь, гордимся! 
lisa200708Ольга, почему российский - русский! 
Эсторский РуматаСудьба! Великий Воин и Защитник Отечества. Вечная память. 
angey zinkovskyавтор кончина в чем нелепая? Холера серьезная болезнь. Погорячились вы про нелепую-то 
кончину российского богатыря написать!! 
О Разном понемногу -22Автор, спасибо! Таких людей надо помнить, рассказывать о них 
Валерий ВасилевскийО таких героях, русских чудо-богатырях знать должны все. Вот что должно быть в 
учебниках истории. Воспитывать подрастающее поколение на таких примерах. 
Пираты ХХ века.Хорошая статья, в ту пору медики холеру лечить не могли, к сожалению. 
АбдусамадРасскажите ещё об Якове Петровиче Кульневе, тоже легендарный герой Отечественной войны 
1812 года. 
Михаил Шинкарев"Замечательные оригиналы и чудаки".. Можете прочитать о Костенецком и многих 
других интересных людях в этой книге. 
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everest шаталов владимир e.Генералы Костенецкий и Кульнев настоящие легенды русской армии. 
Юрий КоролевЧто удивительно, я, ранее, даже не слышал о таком генерале - Герое Отечественной войны 
1812 г. Спасибо автору за экскурс в историю и напоминание о наших русских Героях. 
Чин KCAЭто был человек огромной силы, но всё же не надо приписывать лишнее! Неуместные слова: "Он 
мог свалить с ног любого коня, дернув его за хвост". Вообще-то к лошадям подходить сзади строго не 
рекомендуется, да и просто попробуйте представить себе, эту ситуацию, когда человек дёргает коня за 
хвост. Даже если сил хватит, то скорее хвост коню оторвешь, чем его с ног свалишь. Да и после этого, конь 
обидчика так…  
Необыкновенное - рядомДоблесть и боевые заслуги не защищают от вируса никак, скорее, от активной 
боевой жизни организм быстрее изнашивается, "ломается"- наступает его "усталость металла", вот 
примерно так, как Василий Костенецкий скоропостижно скончался от холеры и один из четырёх (за всю 
историю России!) полных георгиевских кавалеров Иван Дибич 
Индеец ДжоПример для современных генералов - на передовой надо быть, а не в тылу, и не в госдуре, ахинею 
нести с трибуны. 
ВалерийПрочёл о нём ещё в детстве в книжке Пикуля "Из старой шкатулки", где было много рассказов о 
незаслуженно забытых героях и выдающихся людях России. Очень рекомендую найти и почитать - узнаете 
много нового! 
Виктор Б.Ничего нелепого в смерти от инфекционной болезни нет. до начала ХХ в., до русско-японской 
войны все армии мира несли больше потерь от болезней (холеры. дизентерии, тифа и др.). Холера - это 
болезнь от плохой. грязной воды, а обеззараживать еще не умели. От холеры умерли Дибич и великий князь 
Константин, да еще Карл фон Клаузевиц. Во время польского восстания холера косила всех без разбора. В 
этом ужас биологического оружия. 
 
 

ИСТОРИЯ ГОСУДАРСТВА РОССИЙСКОГО 

Как было в реальности в Российской Империи с 
проявлениями коллаборационизма в годы Первой 

Мировой войны. 
https://dzen.ru/a/ZIS1I4zeGhE3lu0g 

 
Недавно на канале была статья о предателях, так или иначе сотрудничавших с 

гитлеровцами во время Великой Отечественной войны. 
Статья вызвала большой интерес у читателей (благодарность автора за это), было много 

комментариев.  
Среди них выделю отдельных, уж, простите, не совсем адекватных, постоянно пытавшихся 

проводить сравнение царской армии и РККА, событий Первой Мировой и Великой Отечествен-
ной.  

Главным утверждением таких "знатоков" Истории является тезис, что в годы Великой Оте-
чественной в СССР имело место массовое предательство, а вот при царе-батюшке, в годы Пер-
вой Мировой, такого быть не могло! Мол, все нации Российской Империи грудью встали на 
защиту Николая II. И если бы не "клятые большевики, что развалили армию и свергли царя" - 
была бы победа в Первой Мировой! 

Царя, как известно, свергали совсем не большевики, их там и близко не было. А для армии, 
как признается многими исследователями, катастрофические последствия имел Приказ №1 уже 
новой власти, после отречения Николая II. Генерал А. И. Деникин (наверно, не стоит сомне-
ваться в его компетентности) назвал этот приказ актом, который положил начало развалу рус-
ской армии. 

Приказ фактически позволил солдатам не выполнять приказы офицеров, вводил выборные 
солдатские комитеты - только этим комитетам теперь и следовало подчиняться. Комитетам 
передавался и контроль над оружием. Отменялось и титулование офицеров. Но это другая тема, 
не сегодняшней статьи. 

Давайте рассмотрим - А КАК БЫЛО НА САМОМ ДЕЛЕ на фронтах Первой Мировой? И, 
раз уже речь идёт о ЦАРСКОЙ РОССИИ, то логично тогда её, и рассматривать целиком, без 
каких-то ограничений. 

https://dzen.ru/user/05ebawfdf3a7d5njqebtj7jx00
https://dzen.ru/user/9n3zf4kg76yxzvqh3dag8q4we4
https://dzen.ru/id/60055342bffc3962a9eba5ac
https://dzen.ru/id/608c03895d39bf7730c3da75
https://dzen.ru/user/qyr990wyxch32b5ewp8fk96hq0
https://dzen.ru/user/x1rh0n010cb1me4zmzgayzhya4
https://dzen.ru/user/jrjw7gp9baa2xj457eg5xupc8w
https://dzen.ru/id/61b7bec108babb71f21134de?noredir=true
https://dzen.ru/id/61b7bec108babb71f21134de?noredir=true
https://dzen.ru/a/ZIS1I4zeGhE3lu0g
https://dzen.ru/media/id/5e4d49628c0a1879703edafc/pro-tot-samyi-preslovutyi-million-sovetskih-grajdan-iakoby-voevavshih-na-storone-gitlera-v-gody-velikoi-otechestvennoi-64805faa09468718b19b2078?integration=site_desktop&place=layout
https://dzen.ru/media/id/5e4d49628c0a1879703edafc/pro-tot-samyi-preslovutyi-million-sovetskih-grajdan-iakoby-voevavshih-na-storone-gitlera-v-gody-velikoi-otechestvennoi-64805faa09468718b19b2078?integration=site_desktop&place=layout
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Сразу становится понятным - наиболее сильным, активным сотрудничество с германскими 
и австро-венгерскими войсками было в таких частях ТОГДАШНЕЙ РОСИЙСКОЙ ИМПЕРИИ, 
как Финляндия, Польша, Украина и Прибалтика. Серьезную угрозу для ЕДИНСТВА Российс-
кой империи  представляли финские, польские и украинские сепаратисты. 

Во всех этих, говоря современным языком - "регионах" Российской Империи (никто, пола-
гаю, не станет возражать, что это была территория Российской Империи), национальные "эли-
ты" в массе своей, если не ненавидели Россию (и всё русское, что с ней было связано), то, по 
крайне мере, сильно презирали. А в годы Первой Мировой с энтузиазмом пошли на открытое 
сотрудничество с врагом. Именно так и было! 

И именно из рук кайзера впоследствии они получали свою "независимость" (под герман-
ским протекторатом, разумеется). Но затем, после поражения Германии в войне, вынуждены 
были мгновенно, как опять говорят - "переобуваться на лету", наперегонки предлагая свою 
дружбу странам Антанты, при этом используя - естественно - русофобию, как главный козырь! 

Рассмотрим, как складывались дела в этих регионах РОССИЙСКОЙ ИМПЕРИИ. 
Великое княжество Финляндское, обладало, по совершенно непонятным действиям царской 

власти, такими привилегиями, что не снились коренному населению в самой России. Имевши-
еся многочисленные сторонники отделения Финляндии от России, с началом Первой Мировой 
именно с Германией связали свои надежды на это. Немалую лепту внесла и проводившаяся 
прогерманская агитация.  

В книге Н. В. Грекова "Русская контрразведка в 1905–1917 гг.: шпиономания и реальные 
проблемы" приводится такой пример - "В ноябре 1914 г. на юге Финляндии подпольно была 
распространена изданная немцами прокламация с призывом: свергнуть "русское иго" при помо-
щи Германии, которая "твердо решила… вернуть… краю политическую свободу и самостоя-
тельность".  

Жителям Финляндии предлагали "изгнать русских варваров". А затем от призывов перешли 
к делам - в 1915 году первые финские добровольцы стали обучаться в Германии. Была органи-
зована их нелегальная переброска в Германию - среди финнов, как оказалось, было немало 
желающих повоевать против России.  

Ещё в конце ноября 1914 года в Швеции делегаты финского Студенческого комитета вмес-
те с финскими эмигрантами подготовили обращение к правительству Германии с просьбой - 
помочь финским добровольцам, организовать их обучение и снабжение. Обращение было пере-
дано канцлеру Германии Теобальду фон Бетман-Гольвегу.  

Итогом стало проведение 26 января 1915 года совещания руководства германского Воен-
ного министерства, Генерального штаба и МИДа, на котором было принято положительное 
решение о помощи финским добровольцам.  

В Локштедте, недалеко от Гамбурга, был создан лагерь для проведения военной подготовки 
финских добровольцев. Уже в феврале 1915 года здесь стали обучаться 182 финских добро-
вольца.  

Цель обучения - подготовка групп для вооруженного восстания в тылу русских войск, а 
также подготовка руководителей диверсионных групп. Часть курсантов возвращалась обратно в 
Финляндию, получив задание по сбору разведывательной информации, а также для ведения 
антироссийской агитации. 

Затем курсы были преобразованы в учебную группу "Локштедт" и был сформирован егер-
ский батальон.  

3 мая 1916 года батальону было присвоено наименование "27-й Королевский прусский 
егерский батальон" (любопытно - Прусский... Хотя состоял из финских добровольцев) и его 
отправили на фронт.  

Численность батальона была 1897 человек, он имел собственное знамя (в центре - финский 
лев, немецкие орлы по углам) и гимн – "Егерский марш", на слова бойца батальона Хейкки 
Нурмио и музыку знаменитого финского композитора Яна Сибелиуса. 
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Батальон участвовал в нескольких боях, а также в проведении разведывательных и дивер-
сионных операций на территории Финляндии, в ходе которых потерял 13 человек убитыми и 24 
ранеными. 

 

 
 

Офицеры 27-го Королевского прусского егерского батальона. 
Источник фото - https://vk.com/wall-114270935_615952 

 
Российская Империя вела тяжелейшую войну, а тысячи молодых финнов (поданных импе-

рии!) нелегально перебирались в Германию для того, чтобы пройти боевую подготовку и при-
нять участие в войне против России на Восточном Фронте. 

Кто-то скажет - Да, это ж мизер! Всего 1 900 финских добровольцев! Возможно. Но только 
в Первую мировую войну в Российской императорской армии служило всего 544 финна! Всего! 

Вот такое сравнение. 
И если исходить из этого сравнения, то выходит, что царскую власть в Финляндии поддер-

живало в три раза меньше, чем желающих против неё воевать!  
А ещё не стоит забывать, что Финляндия не граничила с Германией и на её территорию не 

вошли германские войска! А если бы вошли? Как говорится ныне - "стопудово" на войну с 
"проклятым русским царизмом и игом" вышли бы десятки тысяч финнов! Если не больше!  

К примеру, один из лидеров финских сепаратистов Ф. Ветерхофф оценивал численность 
финнов, готовых с оружием в руках поддержать германскую армию, примерно в 300 тысяч 
человек! Возможно - преувеличивал. А может, и нет. 

К слову - те самые финские егеря, подготовленные Германией для войны с Россией, в даль-
нейшем стали опорой и ударной силой войск К. Г. Маннергейма во время Гражданской войны в 
Финляндии в 1918 году. Именно они, совместно с германской дивизией генерала Рюдигера фон 
дер Гольца и обеспечили победу Маннергейму.  

 

 
 

К. Г. Маннергейм (1867-1951). 
Источник фото - https://pulse.mail.ru/article/baron-mannergejm-pochemu-stalin-ego-poschadil-

3221804951160170552-7831082015740347251/ 
 

https://vk.com/wall-114270935_615952
https://pulse.mail.ru/article/baron-mannergejm-pochemu-stalin-ego-poschadil-3221804951160170552-7831082015740347251/
https://pulse.mail.ru/article/baron-mannergejm-pochemu-stalin-ego-poschadil-3221804951160170552-7831082015740347251/
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Непосредственно в самой Финляндии русская контрразведка к февралю 1916 года задер-
жала 32 участника финского подполья, а Финляндское жандармское управление вело розыск 
ещё 290 человек, на которых имелась информация о причастности к подрывной деятельности... 

Ещё одно место, в котором служили ПОДДАННЫЕ РОССИЙСКОЙ ИМПЕРИИ, воевав-
шие против своей страны, были Польские легионы, входившие в состав австро-венгерской ар-
мии, а также Польская войсковая организация (ПОВ).  

Главной фигурой здесь был РОССИЙСКИЙ ПОДДАННЫЙ Юзеф Пилсудский, который в 
будущем возглавит Польшу.  

 
 

Юзеф Пилсудский (1867-1935). Источник фото - https://vatnikstan.ru/history/baron-vrangel/ 
 
Стоит сказать, что ещё в 1904 году, после начала русско-японской войны, Пилсудский при-

был в Токио и предложил японцам проведение диверсий на территории России. Однако в Япо-
нии тогда ответили отказом.  

Во время революционных событий 1905-1907 годов именно Пилсудский организовывал 
знаменитые польские bojwki - "боевки" (боевые организации), которые террористической дея-
тельностью и вели охоту за русскими чиновниками. Только в 1906 году польские боевки, дей-
ствовавшие в Царстве Польском, убили или ранили около 1 000 русских чиновников разного 
ранга!   

Сам Пилсудский, к слову, не стоял в стороне, а принимал личное участие в кровавых дей-
ствиях.  

В 1914 году Пилсудский во главе отряда из 160 добровольцев перешёл русско-австрийскую 
границу. Из этих добровольцев и австрийских поляков были созданы два Польских легиона, 
вошедших в состав 1-й армии австрийского военачальника Виктора Данкля.  

 

 
 

Польские добровольцы на службе Автро-Венгрии. Источник фото - https://e-news.su/in-
world/242554-polskoe-fiasko-nesluchivsheesya-vosstanie-v-rossii.html 

 
Пилсудский был назначен командиром 1-го легиона. А на территории Российской Империи 

действовала уже упомянутая ПОВ - занималась проведением терактов, шпионажем и агитацией.  

https://vatnikstan.ru/history/baron-vrangel/
https://e-news.su/in-world/242554-polskoe-fiasko-nesluchivsheesya-vosstanie-v-rossii.html
https://e-news.su/in-world/242554-polskoe-fiasko-nesluchivsheesya-vosstanie-v-rossii.html


99 
 

Будучи подданным Российской Империи, Пилсудский ещё в сентябре 1914 года присягнул 
Австро-Венгрии и открыто изменил России...  

Стоит сказать, что если в самом начале войны симпатии польского населения больше были 
на стороне России, то после занятия немцами всей русской территории Царства Польского, 
ситуация резко изменилась в худшую для России сторону.  

В Австро-Венгрии и Германии стали формировать части польских и украинских национал-
истов, сплоченных на почве ненависти к России  и русскому народу. Созданная Пилсудским 
ПОВ установила связь с германским командованием и 2 октября 1914 года заключила с ним 
тайное соглашение, по которому поляки организовывали шпионско-диверсионную работу в 
тылу русских войск, уничтожали коммуникации, организовывали восстания, разведывали силы 
русских частей и т.д.  

Пилсудский два года воевал против русских войск на Восточном фронте. Популярность его 
среди поляков росла, имя Пилсудского становилось легендарным. Он вошёл в состав образо-
ванного в Варшаве Временного Государственного совета, был избран председателем военной 
комиссии.  

Вот так на карте Европы и появилась независимая Польша во главе с ярым ненавистником 
России Пилсудским... 

Если о финском, польском и украинском коллаборационизме известно довольно много, о 
событиях в тогдашней Бессарабии почти ничего не известно. 

В 1916 году Румыния, до сей поры никак не решавшая к какой же стороне ей примкнуть, 
наконец, определилась - Антанта! Но румыны вояки ещё те - в короткие сроки армия Румыния 
была разгромлена. Германия и её союзники захватили 90% румынской территории, включая 
Бухарест и богатейшие нефтяные месторождения Констанцы. Русские войска вынуждены были 
растянуть фронт на несколько сот километров до самого Черного моря и занять оборону в Бес-
сарабии (территория нынешней Молдавии). 

В 1917 году, после отречения Николая II, начался развал и распад русской армии, но 
именно войска Румынского Фронта дольше всех сохраняли дисциплину и боеспособность. 

Огромную, если не решающую, роль в присоединении Бессарабии к Румынии в 1918 году 
сыграл царский генерал от инфантерии Д. Г. Щербачев. 

 

 
 

Генерал от инфантерии Д. Г. Щербачев (1857-1932). 
Источник фото - https://wiki2.org/ru/ Щербачёв,_Дмитрий_Григорьевич 

 
После Февральской революции, в начале апреля 1917 года Щербачев был назначен помощ-

ником короля Фердинанда I, главнокомандующего армиями Румынского Фронта, созданного в 
декабре 1916 года в связи с разгромом румынской армии и необходимостью предотвратить 
угрозу для южных российских территорий. 

Он не принял события Октября 1917 года, начал борьбу с большевиками, но при этом 
совершенно не беря во внимание территориальную целостность "единой и неделимой России". 

https://wiki2.org/ru/
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В ноябре 1917 года Щербачев поддержал решение Центральной рады в Киеве, провоз-
гласившей независимость Украины. А при объединении войск Юго-Западного и Румынского 
Фронтов бывшей Русской армии в единый Украинский Фронт, был назначен командующим 
войсками Украинского Фронта Украинской Народной Республики. 

В ноябре 1917 года генерал Щербачев обратился к фельдмаршалу Макензену и эрцгерцогу 
Иосифу с предложением начать переговоры о перемирии. Вскоре в Фокшанах было заключено 
перемирие между объединенными русско-румынскими и германо-австрийскими войсками. 
Это позволило Щербачеву приступить к подавлению большевистского влияния в армии. Были 
заняты штабы, разоружены части, в которых было сильно влияние большевиков. Оставшись без 
оружия и продовольствия, русские солдаты были вынуждены в жестокий мороз пешком 
уходить в Россию. Румыны заняли Бессарабию. 

13 января 1918 года Щербачев постановлением СНК РСФСР объявлялся "врагом народа" и 
ставился "вне закона". 

В апреле 1918 года он отказался от должности и уехал в имение, предоставленное ему 
румынским королем. Жил на пенсию от Румынии. 

Вот и получается, что Бессарабию (Молдавию) "сдал" Румынии царский генерал Щербачев 
ЛИЧНО, (за что и получил от румынского короля подарок - имение и персональную пенсию!) 
Решение это в то время (1918 год) поддержала и Германия, находившаяся тогда в состоянии 
войны с Румынией и Россией! Согласились с румынской оккупацией Бессарабии и союзники 
России по Антанте.  

А вот пресловутые "германские шпиены" - большевики, отчего-то, НИКОГДА не признава-
ли прав Румынии на эту российскую территорию и в 1940 году восстановили так, как и должно 
быть! 

... В ходе Первой Мировой никто и не думал формировать боевые части из числа русских 
военнопленных. Но, учитывая большое количество таковых, недовольство царской политикой, 
можно предположить, что если бы, к примеру, немцы озадачились созданием подобных фор-
мирований, то определенный успех среди военнопленных они бы точно имели. Но отряды из 
российских коллаборационистов на стороне Германии всё-таки воевали - подданные Россий-
ской Империи из числа добровольцев. 

Разумеется, масштабы предательства и коллаборационизма в ходе Первой Мировой и Вели-
кой Отечественной войн серьезно отличались, но этому есть свои причины и объяснения. 

В начале Первой Мировой никто из противоборствующих сторон не представлял её масш-
табов и степени ожесточенности противников. Никто не предполагал, что война затянется на 4 
года. Считалось, что она продлится 3-4 месяца и закончится ещё до зимних холодов. К при-
меру, некоторые офицеры 1 и 2-й русских армий, вторгнувшихся в августе 1914 года в Восточ-
ную Пруссию, везли с собой даже парадные мундиры - чтобы покрасоваться в них на параде в 
поверженном Берлине. 

Первая Мировая вовсе не была "войной на истребление", типа той, что впоследствии вела 
гитлеровская Германия против Советского Союза. Можно сказать, что тогда ещё соблюдались 
даже некие правила и ограничения, введенные Гаагскими конвенциями и декларациями 1899 и 
1907 годов. Формировать из пленных противников целые вооруженные подразделения и напра-
влять их воевать против своего же отечества никому не приходило в голову.  

К тому же, содержание военнопленных в годы Первой Мировой не идёт ни в какое срав-
нение с временами Великой Отечественной. Как, к примеру, делал неоднократные попытки 
побегов поручик Михаил Тухачевский, будущий красный маршал? 

Находился в лагере, был в резкой оппозиции немецкому начальству, по пустякам подавал 
вызывающие по своему содержанию рапорта, постоянно говорил, что в Германии долго не 
засидится, сбежит. Такое было возможно в годы Великой Отечественной?  

А как жили пленные по словам того же Тухачевского? Обед, отдых, прогулка, сон. Вече-
ром, перед сном, собирались у пианино, кто-то в домино играл, вспоминали о войне, читали 
газеты... 



101 
 

 
 

М. Н.Тухачевский (1893-1937). Источник фото - 
https://www.socioforum.su/viewtopic.php?p=3507415 

 
В другом лагере, где он находился после очередного неудачного побега, начались волнения 

из-за приказа - снять офицерам погоны. Царские погоны Тухачевский снять категорически от-
казался. За это вместе с другими его увезли в очередной лагерь, где были собраны до ста офи-
церов, не подчинявшихся приказу. 

В последнем своём лагере в Германии Тухачевский воспользовался хитростью – коменда-
тура разрешала прогулки вне лагеря, но только если пленный давал подписку, что не сбежит, и 
давал ещё честное слово. Тухачевский отказался от подписки, а честное слово... Да, ну! Так и 
сбежал на прогулке, под "честное слово". Пленные в лагере после его побега, долго спорили о 
допустимости с точки зрения чести бежать, если дал слово. Англичане считали это проявлени-
ем неслыханного неджентльменства. Русские во мнениях разделились, а французы, не одобряя 
нарушения честного слова, одобряли сам факт побега. 

Ещё раз. Можно такое представить в годы Великой Отечественной? А ведь жестокий 
режим, просто нечеловеческие муки плена часто бросали советских военнопленных, не сумев-
ших выдержать это, на путь сотрудничества с гитлеровцами. Какие там послабления, прогулки 
за пределами, обсуждения за домино под пианино вечерних новостей с фронта, если мучени-
ческой смертью погибали даже генералы РККА!?  

В ходе войны в Германии и Австро-Венгрии стали уделять серьезное внимание работе с 
военнопленными российской армии, при этом обращая внимание на национальности. Русских 
стали содержать изолированно от украинцев, поляков и представителей мусульман. И с каждой 
такой группой работали с учетом языковых особенностей, вероисповедания, обычаев, нравов и 
мировосприятия. 

Н. В. Греков в уже упомянутой книге "Русская контрразведка в 1905–1917 гг.: шпионо-
мания и реальные проблемы" писал - "Российские подданные, согласившиеся работать на герр-
манскую или австрийскую разведку, проходили курс обучения в специальных школах. По сох-
ранившимся архивным материалам можно установить наличие как минимум 7 разведшкол — 
Люблинская, Любишевская, Новогрудская, Станиславовская, Кукущинская и две Варшавские. 
В них готовили агентов для работы в прифронтовой полосе. Кроме того, в Румынии и Дании 
действовали ещё 3 учебных центра. Русская контрразведка сумела установить фамилии 298 
лиц, прошедших курс обучения в этих школах". 

Так, что примеров откровенного коллаборационизма с оккупационными властями, а то и 
прямого предательства интересов Российской Империи в годы Первой Мировой войны хватало.  
Да, не в таких, конечно, масштабах, как в годы Великой Отечественной, но было. И отрицать 
это, как было у некоторых, совершенно бессмысленно. 

 

https://www.socioforum.su/viewtopic.php?p=3507415
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Комментарии196 
Михаил БортниковСпасибо за статью. Вы делаете большое дело - восстанавливаете историческую 
справедливость, которую умалчивают наши историки. Хотя либеральные историки относятся к своей 
работе, как к искусству, т.е. сами творят, как они говорят историю, а по факту ее переписывают. Поэ-
тому мои дети знают, что Сталин это диктатор и тиран, про Хрущева и его преступления они не знают 
ничего, так как в официозе Хрущев - хороший, у него были только ошибки. Все это делается либералами с 
одной целью уничтожить Россию, а наша элита этого не видит, так как озабочена удержанием власти, а 
не строительством государства, торжеством справедливости и истины. 
Юрий КоноплинСпасибо, автор великолепная, познавательная статья. К сожалению, мне не были известны 
детали и подробности потери Россией Бессарабии, и "художества" генерала Щербачева. Об условиях 
содержания русских офицеров в германском плену есть эпизод в фильме Жана Ренуара "великая иллюзия". 
Эпизод очень интересный и характерный с добрым чувством юмора. Желающие...  
 

Казаки в Императорской армии. ХХ век. 

Бахирев Михаил Коронатович 
Вице-адмирал 

https://biography.wikireading.ru/220858?ysclid=ll214ccpzb177056601 
 

Родился 17 июля 1868 г. в Новочеркасске. Из донских казаков. Отец, Коронат Григорьевич, 
— мировой судья 2-го Донского Округа, коллежский секретарь. Сам Бахирев учился в Донской 
Новочеркасской гимназии. В 1884 г. поступил в Морское училище. Окончил его с премией име-
ни адмирала П. С. Нахимова и произведен в мичманы 29 сентября 1888 г. 

 

 
 
 «Бахирев, — пишет контр-адмирал В. К. Пилкин, — был среднего роста, коренаст, нес-

колько по-медвежьи неуклюж и косолап, что называется "неладно скроен, но крепко сшит". 
27 мая 1889 г. определен в Сибирский флотский экипаж и приказом командира Владивос-

токского порта № 70 назначен вахтенным начальником канонерской лодки «Бобр». Со 2 октяб-
ря 1890 г. исполнял должность старшего штурмана на канонерской лодке «Манджур» и нахо-
дился в заграничном плавании (в Японии) по 1 сентября 1892 г. 

Приказом по морскому ведомству от 6 октября 1894 г. произведен в лейтенанты и 20 января 
1896 г. зачислен в штурманские офицеры 1 разряда. В январе 1898 г. переведен из Сибирского 
флотского экипажа в Балтийский флот. 

В соответствии с приказом Главного командира Кронштадтского порта № 407 от 11 июля 
1898 г. принял должность старшего штурманского офицера на учебном корабле «Воин». А в 
марте 1899 г. назначен штурманским офицером на мореходную канонерскую лодку «Гиляк», на 
которой был отправлен в заграничное плавание. 

https://dzen.ru/id/619f0f7b80f0285b8755cce1
https://dzen.ru/id/6341baddd0a8a77d80af222e
https://dzen.ru/artzm
https://dzen.ru/artzm
https://biography.wikireading.ru/220858?ysclid=ll214ccpzb177056601
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Этот корабль принял участие в военных действиях против Китая (во время так называемого 
боксерского восстания). Участвовал в десантных операциях. Приказом по морскому ведомству 
№ 175 награжден орденом Св. Георгия 4-й степени «в воздание отличных подвигов храбрости и 
самоотверженности, оказанных при занятии фортов Таку 4 июня 1900 г.» 

С января 1901 г. и по декабрь 1903 плавал на крейсере 1-го ранга «Россия», на эскадренном 
броненосце «Наварин» и на крейсере 2-го ранга «Джигит». Ещё с 1895 г. имея орден Св. Стани-
слава 3-й степени, старший лейтенант М. К. Бахирев был награжден за заграничное плавание 
орденом Св. Анны 3-й степени б декабря 1901 г. и орденом Св. Владимира 4-й степени с меча-
ми и бантом 10 декабря 1902 г. за «бытность в сражениях». 

Во время Русско-японской войны М. К. Бахирев с начала и до самого конца участвовал в 
обороне Порт-Артура. Приказом командующего флотом в Тихом океане № 57 от 18 марта 1904 
г. назначен командиром эскадренного миноносца «Смелый», с которым н ёс сторожевую служ-
бу, охрану прохода в Порт-Артур и участвовал в обстреле неприятельских позиций. За оборону 
Порт-Артура награжден орденом Св. Станислава 2-й степени с мечами, орденом Св. Анны 2-й 
степени с мечами и золотой саблей с надписью «За храбрость» («В воздаяние отличных подви-
гов храбрости и самоотверженности, оказанных в сражениях против неприятеля под Порт-Ар-
туром — 12 декабря 1905 г.») Приказом заведующего морской обороной Порт-Артура № 144 от 
18 декабря 1905 г. временно назначен начальником отряда эсминцев (с оставлением в должно-
сти командира эсминца «Смелый»), предназначенного для прорыва из Порт-Артура. Произве-
ден в капитаны 2-го ранга 6 декабря 1905 г. «согласно с баллотировкой». 

11 апреля 1906 г. назначен командующим флотилией рек Амурского бассейна. Приказом по 
морскому ведомству №. 134 переведен в Балтийский флот в марте 1904 г., где последовательно 
был назначен командиром минного крейсера «Абрек», миноносца «Ретивый» и эсминца «Аму-
рец». 

26 ноября 1910 г. за отличие по службе Высочайшим приказом по морскому ведомству был 
произведен в капитаны 1-го ранга и принял командование 5-м дивизионом миноносцев. А 22 
ноября 1911 г. был назначен командиром флагманского корабля Балтийского флота — новей- 
шим броненосным крейсером «Рюрик». В декабре 1913 г. награжден орденом Св. Владимира 3-
й степени. 

«Бахирев был добродушен... умный, простой и добрый человек», — вспоминает контр-
адмирал Пилкин. 

Говоря о его отношениях с командой, адмирал Пилкин пишет: «Михаилу Коронатовичу 
случалось давать тумака. Но это были не жестокие тумаки, и команда зла Бахиреву не помнила. 
Во время революции был на "Рюрике", которым прежде командовал Бахирев, митинг. Обсуж-
дался вопрос — послать ли бывшему командиру приветствие по случаю годовщины боя, кото-
рый имел адмирал Бахирев с немецкими крейсерами (бой бригады русских крейсеров 18-19 
июня 1915 г. на высоте острова Готланда с немецким отрядом в составе крейсеров «Роон», 
«Бремен», «Аугсбург» и заградителя «Альбатрос», которого огонь русских крейсеров заставил 
выброситься на берег, а остальных скрыться в тумане. — Н. Р.). Команда собралась на шканцах, 
а маш[инный] унт[ер]-оф[и-цер] Пастухов, лидер команды, левый соц[иал]-революционер 
...стоя в кругу команды держал горячую речь: "Кулаки товарища Бахирева, говорил Пастухов, 
не раз по моей спине гуляли, но я вотирую послать приветствие". Приветствие, при общем 
одобрении, было послано». 

Высочайшим приказом № 1340 от 24 декабря 1914 г. М. К. Бахирев был произведён в 
контр-адмиралы «За отличия против неприятеля» и тогда же назначен командующим 1-й бри-
гадой крейсеров Балтийского флота. Бригада успешно ставила мины в южной части Балтий-
ского моря, на которых подорвалось немало германских кораблей. 

Во время одного из таких походов флагманский крейсер «Рюрик» перескочил через гряду 
подводных камней у острова Готланд и оказался в опасном положении, набрав много воды. 
Команда, мало знавшая недавно назначенного командира, как пишет адмирал Пилкин, «...в 
опасную минуту кинулась к своему бывшему командиру Бахиреву и на руках вынесла его на 
мостик». Благодаря знаниям и хладнокровию адмирала крейсер был спасен. 
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За время командования 1-й бригадой крейсеров М. К. Бахирев был награжден мечами к 
ордену Св. Владимира 3-й степени (за отличия в делах против неприятеля 24 декабря 1914 г.), 
орденом Св. Станислава 1-й степени с мечами (10 августа 1915 г.) и орденом Св. Анны 1-й 
степени с мечами (11 января 1916 г.) «За отличия в делах против неприятеля». 

Высочайшим приказом от 19 декабря 1915 г. контр-адмирал Бахирев был назначен началь-
ником 1-й бригады линейных кораблей Балтийского флота, в которую вошли новейшие дред-
ноуты — «Петропавловск», «Гангут», «Севастополь» и «Полтава». Он держал свой флаг на 
«Петропавловске», которым командовал капитан 1-го ранга В. К. Пилкин. Высочайшим прика-
зом по морскому ведомству № 1660 от 6 декабря 1916 г. М. К. Бахирев был произведен в вице-
адмиралы. 

Как вспоминает контр-адмирал С. Н. Тимирев, «Бахирев, один из лучших боевых начальни-
ков старшего поколения, всегда был образцом личной храбрости, служебной честности и ис-
полнительности... О нём вспомнили лишь, когда нужно было спасти почти безнадежное поло-
жение, как это случилось в Моозунде в сентябре 1917 г.» 

Вскоре после Февральской революции Бахирев сдал бригаду линейных кораблей контр-
адмиралу Д.мсН. Вердеревскому (23.5.1917) и перешёл на «спокойную» должность начальника 
минной обороны. Только после прорыва германского флота в Рижский залив он был назначен в 
сентябре 1917 г. Начальником Морских сил Рижского залива (приказ отдан был с опозданием 
17 октября 1917 г.). 

Несмотря на разложение на флоте, адмирал Бахирев организовал оборону Моозунда. 4 
октября 1917 г. он лично прибыл на крейсер «Баян» и вместе с линейными кораблями 2-й бри-
гады «Слава» и «Гражданин» (б. «Цесаревич») принял бой в Рижском заливе с превосходящи-
ми силами немецкой эскадры. Во время отступления русских кораблей к Моозунду их при-
крывал флагманский крейсер «Баян». Его командир, тогда капитан 1-го ранга С. Н. Тимирев, 
находясь под огнём тридцати немецких 12-дюймовых орудий, спасал корабль непрерывным 
маневрированием. «Меня поддерживала, — пишет он, — лишь непоколебимая выдержка героя 
М. К. Бахирева: с полным наружным спокойствием он расхаживал по мостику, совершенно не 
вмешиваясь в мои распоряжения». Закрыв Моозундский фарватер подорванным броненосцем 
«Слава» и одним транспортом, адмирал Бахирев отвел корабли своего отряда в Ревель. 

В начале декабря 1917 г., во время ареста Раскольниковым командующего флотом контр-
адмирала Развозова, у Бахирева, державшего свой флаг на корабле «Чайка», в Гельсингфорсе 
состоялось собрание флагманов флота, где Бахирев предложил оставить службу. К нему при-
соединился освобожденный матросами адмирал Развозов и некоторые другие. Приказом по 
флоту № 37 от 12 января 1918 г. адмирал Бахирев был уволен от службы без права на получе-
ние пенсии. Он вынужден был поступить служащим в Центральный народно-промышленный 
комитет. Жил на Моховой улице вместе с капитаном 1-го ранга П. Н. Пленом, который участ-
вовал в тайной переброске офицеров из Петрограда в Добровольческую армию. «М. К. Бахирев, 
— пишет В. К. Пилкин, — кажется, имел какие-то сношения с казачеством Добровольческой 
армии... Нам удавалось, через одного из морских офицеров, находившегося на свободе в Петер-
бурге в Промышленном Комитете, переводить деньги в голодное время». 

В ночь с 5 на 6 августа 1918 г. М. К. Бахирев был арестован вместе с П. Н. Пленом на его 
квартире (Моховая д. 5, кв. З). В ЧК П. Н. Плен был расстрелян. Бахирев был освобожден 13 
марта 1919 г. Возможно, сыграли роль передачи продуктов от матросов, служивших под его 
командой на кораблях Балтийского флота. Эти передачи продолжались и после. По освобожде-
нии он стал сотрудником оперативного отдела Морской Исторической Комиссии (Морискома). 
«Там он написал в двух экземплярах подробное изложение Рижских боев до эвакуации», — со-
общает видевший его в это время бывший его старший флаг-офицер, капитан 2-го ранга Н. Н. 
Крыжановский. Это описание, «датированное 11 июля 1919 г. и написанное чётким, уверенным 
почерком, в настоящее время, — сообщает М. Е. Малевинская, — хранится в РГА ВМФ в фон-
де Р 1579: "Исторический Отдел Морского Штаба"». 

Летом 1919 г., как сообщает адмирал В. К. Пилкин, Бахирев «...отказался от попытки бегст-
ва в Финляндию, которую ему предлагали. Многие обращались к нему за советом, что дальше 
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делать. "Оставаться на местах и быть готовыми, — говорил он, — ожидая и, может быть, подго-
товляя восстание"». 

Это косвенно подтверждает и Н. Н. Крыжановский. Он рассказывает (хотя его статья полна 
анекдотов, приписывающих Бахиреву как бы духовную принадлежность к еще парусному фло-
ту с его архаическими традициями и пристрастием к крепким напиткам), что был приглашен 
занять видное место при И. И. Игнатове, убеждавшем Крыжановского, что на этом месте «вы 
отстаиваете вашего Бахирева и других» назначением в Москву «на место вроде товарища мини-
стра». Он обратился к самому Бахиреву. «Коронат сказал: каждый человек ищет себе оправда-
ние. Ничего этого не нужно. Вот если Александр Васильевич Колчак придёт, то от него пощады 
ждать не приходится...» 

Как утверждает без сомнения бывший в курсе всех планов генерала Юденича адмирал Пил-
кин: «Когда было решено наступление на Петроград (т.е. уже в сентябре 1919 г. -Н. Р.), я уведо-
мил Бахирева, что главнокомандующий, вполне ему доверяя, заранее утверждает его распоря-
жения и что все обещания, которые ему в зависимости от обстановки придется давать, будут 
исполнены при взятии Петербурга. По имеющимся сведениям, — дополняет В. К. Пилкин, — 
курьеру удалось доставить указанное сообщение». 

Все это говорит о том, что адмирал Бахирев был не только в курсе дел по подготовке вос-
стания в Петрограде, но и был одним из его возглавителей. В сохранившемся в бумагах гене-
рала Юденича письме-рапорте И. Р. Кюрца о «последнем» совещании участников подготовки 
восстания от 29 октября 1919 г., среди присутствующих адмирал Бахирев стоит на втором месте 
после полковника Люндеквиста. В этом рапорте И. Р. Кюрц сообщает генералу Юденичу, что 
«было принято предложение адм[ирала] Бахирева захватить все морские силы, находящиеся на 
Неве, для чего у нас хватает сил». 

Командование Балтийского флота ввело для обороны Петрограда линейный корабль «Сева-
стополь» в самый город, на Неву, миноносцы «Всадник» и «Гайдамак» в морской канал. Авто-
ры книги «Чекисты Петрограда на службе революции» подтверждают, видимо на основе след-
ственных дел, что «...бывший вице-адмирал Бахирев до последнего часа возлагал большие на-
дежды на захват "Севастополя"». Согласно тем же данным, во время и после восстания «...на-
чальствовать над морскими силами поручалось вице-адмиралу М. К. Бахиреву». 

По планам генерала Юденича, проводимым его доверенным в Петрограде полковником Ю. 
П. Германом (см. его биографию), в командование Балтийским флотом и управлением морского 
ведомства, в случае занятия Петрограда, должен был вступить контр-адмирал Александр Вла-
димирович Развозов. В связи с его арестом в сентябре 1919 г. заменить его должен был вице-
адмирал Бахирев. 

Восстания не произошло, ибо оно было намечено полковником Люндеквистом в тот мо-
мент, когда войска Северо-Западной армии выйдут на рубеж Обводного канала, т.е. к границам 
города, а наступление Северо-Западной армии захлебнулось 23-24 октября, не доходя несколь-
ких километров до этого рубежа у Пулкова и на северных окраинах Царского Села и Павловска. 
Несмотря на это, генерал Юденич, не теряя надежды на выход к Обводному каналу, перебрасы-
вал с Лужского направления в Гатчину войска 1-й и частично 4-й дивизий. Поэтому совещания 
участников подготовки восстания и продолжались до 29 октября. 

После отступления Северо-Западной армии и случайного ареста дочери И. Р. Кюрца на 
Мальцевском рынке пошла волна арестов. 17 ноября 1919 г. был арестован и вице-адмирал М. 
К. Бахирев. Как вспоминает В. К. Пилкин, делались попытки спасти его от расстрела: «Было 
сообщено Верховному Правителю (адмиралу Колчаку. — Н.Р.) с просьбой взять заложников. 
Было дано знать в Лондон и Париж с просьбой о заступничестве». 

Сам же арестованный Бахирев, как признавала «Петроградская Правда» от 23 ноября 1919 
г., «давал весьма сдержанные показания о совещании у Кюрца 20 октября: "На собрании также 
говорилось о выступлении, которое, в конце концов, было отменено за неимением сил"». 

Речь идет, очевидно, о том же собрании 29 октября, о котором И. Р. Кюрц докладывал 
генералу Юденичу и которое проходило в совсем другом боевом духе. Очевидно, что Бахирев 
стремился на следствии занизить активность как свою, так и своих сообщников. Его друг В. К. 
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Пилкин пишет, что на следствии Бахирев будто бы сказал: «С телом моим вы можете делать 
что угодно, а душу мою я вам не продам». 

9 января 1920 г. Коллегия ВЧК постановила: «Бахирева Михаила... расстрелять, приговор 
привести в исполнение по особому постановлению Президиума ВЧК, оставив Бахирева в качес-
тве заложника на случай террористических актов со стороны агентов белогвардейцев». 

Через неделю, 16 января 1920 г. Михаил Коронатович Бахирев был расстрелян. 
«Тело адмирала Бахирева, — по сведениям В. К. Пилкина, — зарыто где-то в Сестрорецке, 

на берегу залива, против Кронштадта». 
 

Гражданская война 

Все бегут. 
https://dzen.ru/?clid=2226560&win=416&yredirect=true  

 

«Мысли вокруг Омска. Все бегут. Министры, министерства, какие-то не нужные никому 
громоздкие учреждения везут вещи, имущество, массу всякого добра. Это не население, населе-
ние осталось на месте, это те, кто делал революцию, раскачивал народ, кто потом лез к власти. 
Ничего у них не выходило, и они пустились наутек. Как бросили Царя, так, разумеется, бросят в 
последнюю минуту и Колчака — это ясно...» (с) белогвардеец И. С. Ильин в своём дневнике 
(Скитания русского офицера: дневник Иосифа Ильина. 1914-1920.). Запись от 17 ноября 1919 
года. 

Это — итог годовой деятельности Верховного правителя А. В. Колчака. И автор совер-
шенно прав в том, что Колчака, как ранее и Николая II, фактически бросит окружение. Даже 
колчаковский конвой «самораспустится», после чего, по воспоминаниям очевидцев, Колчак по-
седеет за одну ночь. И. С. Ильин, возможно, сам ещё не представлял, как быстро это случится: 
менее чем через два месяца, в январе 1920 года. 

По поводу «громоздких учреждений» у Ильина (как и у многих других белых очевидцев) 
написано немало, написано верно. Ведь постоянно крича о «нехватке людей», белогвардейцы 
на востоке, по сути, создавали крайне неповоротливую бюрократическую систему: пользуясь 
ресурсами одной Сибири (да и то не всей), они пытались скопировать систему управления по 
штатам дореволюционной России! Появлялись министерства вроде Морского, куда уходило 
множество ресурсов и людей, а деятельность таких организаций сводилась к планированию 
«после окончания Гражданской войны», к теоретическим рассусоливаниям.  

 
 

Гражданская война 

«Похоронен в тюрьме»: что на самом деле 
большевики сделали с телом Колчака 

file:///d:/Users/Alex/Desktop/34/%C2%AB%D0%9F%D0%BE%D1%85%D0%BE%D1%80%D0%BE%D0%BD%D0%B5%D0%BD%20%D0%B2%20
%D1%82%D1%8E%D1%80%D1%8C%D0%BC%D0%B5%C2%BB%20%D1%87%D1%82%D0%BE%20%D0%BD%D0%B0%20%D1%81%D0%B0
%D0%BC%D0%BE%D0%BC%20%D0%B4%D0%B5%D0%BB%D0%B5%20%D0%B1%D0%BE%D0%BB%D1%8C%D1%88%D0%B5%D0%B2%
D0%B8%D0%BA%D0%B8%20%D1%81%D0%B4%D0%B5%D0%BB%D0%B0%D0%BB%D0%B8%20%D1%81%20%D1%82%D0%B5%D0%BB
%D0%BE%D0%BC%20%D0%9A%D0%BE%D0%BB%D1%87%D0%B0%D0%BA%D0%B0%20%D0%A0%D1%83%D1%81%D1%81%D0%BA%
D0%B0%D1%8F%20%D0%A1%D0%B5%D0%BC%D1%91%D1%80%D0%BA%D0%B0%20%D0%94%D0%B7%D0%B5%D0%BD.htm  
 

Официальная версия утверждает, что адмирал Александр Колчак, Верховный правитель 
России, был предан своим союзником, французским генералом Жаненом, и передан иркутским 
большевикам. После этого он был заключен в губернскую тюрьму Иркутска, расположенную 
по адресу: улица Баррикад, дом 63.  

В течение почти месяца Чрезвычайная следственная комиссия допрашивала его в тюрьме. 
Затем, 7 февраля 1920 года, адмирал был расстрелян на льду реки Ушаковки вместе со своим 
соратником, председателем совета министров Виктором Николаевичем Пепеляевым. Место 
расстрела находилось недалеко от Знаменского монастыря. После расстрела, предположи-
тельно, тела были сброшены в воду и унесены в Ангару. 

https://dzen.ru/?clid=2226560&win=416&yredirect=true
https://dzen.ru/dark_historian?lang=ru&country_code=ru&parent_rid=2771909699.93.1691140008916.41357&from_parent_id=-8726955266650367269&from_parent_type=brief&from_page=other_page
https://dzen.ru/dark_historian?lang=ru&country_code=ru&parent_rid=2771909699.93.1691140008916.41357&from_parent_id=-8726955266650367269&from_parent_type=brief&from_page=other_page
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В Иркутске, у ворот Знаменского женского монастыря, в память о Колчаке был установлен 
единственный в России памятник адмиралу. 

Кинематографисты и писатели поддерживают версию о расстреле Колчака на Ушаковке. 
Они описывают заснеженную реку, последнюю папиросу, выкуренную адмиралом, что симво-
лизирует его стойкость, и жестокость красных комиссаров. Однако, необходимо задаться воп-
росом, соответствует ли эта картина действительности. 

 
Свидетельство Бурсака 
Сам недавний заключенный иркутской тюрьмы, ставший комендантом города, революции-

онер Иван Николаевич Бурсак, командовавший расстрельной командой, вспоминал, что собы-
тия того вечера разворачивались так: во втором часу ночи он вместе с председателем Губчека, 
Самуилом Чудновским, и с председателем Военно-революционного комитета Иркутска, Алек-
сандром Александровичем Ширямовым, прибыл в тюрьму. Колчака застали уже одетым – в 
шубе и шапке; зачитали ему приказ о расстреле, затем пошли к Пепеляеву, который якобы от 
страха упал на колени. 

Забрали обоих арестантов, пошли в контору; около четырех часов утра вывели приговорён-
ных на берег Ушаковки. Колчак был спокоен, а Пепеляева трясло, как в лихорадке. На берегу 
реки белых расстреляли, погрузили тела на подводы, спустили на реку и бросили в прорубь. 

Повествованию противоречит одна деталь: шуба Колчака так и осталась в камере. 
 
Подозрения множатся 
Советский историк, Генрих Зиновьевич Йоффе, в монографии 1983 года указал причины 

поспешного расстрела Верховного правителя большевиками: с запада в Иркутск рвались каппе-
левцы – белогвардейцы генерала Владимира Оскаровича Каппеля; в городе активно готовилось 
антибольшевистское восстание: по Иркутску разбрасывали портреты Колчака, при обысках то и 
дело находили схроны с оружием. 

Военно-революционный комитет 6 февраля 1920 года издал «Постановление № 27», в кото-
ром приказывал расстрелять Колчака и Пепеляева в связи с угрозой освобождения. Приказ под-
писан председателем ВРК М. Левенсоном и членами ВРК Ширямовым, Сноскаревым и Обори-
ным. 

Второй причиной, побудившей ВРК к расстрелу, стала телеграмма Ленина, в которой он 
давал иркутянам указания дать отчет в Кремль, что, мол, поступили так и так «в связи с угрозой 
каппелевцев и военного переворота». 

Убийство Колчака было предрешено ещё 18 января, когда председатель Сибревкома, Иван 
Никитич Смирнов, направил в сибирские города телеграмму, в которой Реввоенсовет Пятой ар-
мии объявлял Колчака вне закона и приказывал взять его «живого или мёртвого», «не останав-
ливаясь ни перед чем». 
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Телеграмма заканчивалась так: «Каждый гражданин Советской России обязан все силы 
употребить для задержания Колчака и в случае его бегства обязан его убить». 

То есть военная обстановка под Иркутском складывалась для большевиков неблагопри-
ятно: с запада подступали каппелевцы, с востока из-за Байкала могли подойти казаки атамана 
Семёнова или японцы, а внутри города назревало восстание. При этом большевистские вожди 
недвусмысленно приказывали убить адмирала, во что бы то ни стало, не останавливаясь даже 
перед подрывом железной дороги, – так говорилось в телеграмме Смирнова. В такой обстанов-
ке выводить адмирала с территории неприступной губернской тюрьмы, больше напоминавшей 
замок, вести его по темноте 300 метров до Ушаковки было неразумно. Куда проще было бы 
расстрелять адмирала в тюрьме. 

 
Могила в СИЗО 
Именно об этом пишет в своей работе «Где могила адмирала?» историк А. Д. Силаев. Он 

приводит в работе текст доклада атаману Семенову генерал-майора Сергея Николаевича Войце-
ховского, в котором упоминается очевидец, который был свидетелем расстрела Верховного 
правителя. Этот человек собственными глазами видел, как 7 февраля 1920 года в тюремный 
замок Иркутска около 17:00 в сопровождении красноармейцев прибыли председатель ВРК 
Михаил Абрамович Левенсон и Ширямов. 

Прибывшие направились в камеру, где содержался Пепеляев и зачитали ему приговор. 
Пепеляев выслушал его и сказал: «Я такого не заслужил и думал, что судьба будет ко мне 
справедлива». После чего ему приказали следовать за красноармейцами, а комиссары отправи-
лись к Колчаку. Колчак, увидев их и Пепеляева, догадался о цели прихода. Выслушав приговор 
из уст Ширямова, он ответил, что никуда из камеры не пойдет и требует суда, после чего его 
выволокли из камеры 

Колчака и Пепеляева вывели во двор тюрьмы и тут же расстреляли. По воспоминаниям 
очевидца Пепеляев был сражен наповал, а Колчак был смертельно ранен и мучился ещё около 
восьми минут, после чего Левенсон вытащил револьвер и застрелил его. Тела были закопаны 
здесь же. 

На следующий день по всему Иркутску были развешаны листовки. в которых сообщалось о 
том, что приговор был приведен в исполнение накануне 7 февраля в 17:30. 

Таким образом, вопрос о месте захоронения адмирала остается открытым. Скорее всего, его 
следует искать на территории СИЗО №1 Иркутска, которое теперь находится по этому адресу. 

В тюремном замке Иркутска в 2006 году был открыт музей, под который выделили три 
камеры, коридор и лестницу. Среди камер есть и камера №5, в которой содержался Колчак. В 
музее размещена экспозиция орудий пыток, коллекция кандалов и предметов, принадлежавших 
заключенным XVII-XIX вв., исторические документы и фотографии стражников и преступни-
ков, а в камере Колчака воспроизведена обстановка той поры и установлена восковая фигура 
адмирала. 

 
Гражданская война 

За что же все-таки воевали белые? Слова 
белогвардейца, сотрудничавшего с НКВД 

https://dzen.ru/a/ZNkKJoksBGEY5m-f 
 
Неоднократно было сказано, что единственной «платформой», объединявшей разнородные 

антибольшевистские силы был, собственно, антикоммунизм.  
Сам А. И. Деникин, лидер ВСЮР позднее писал, что эсеры, кадеты и монархисты шли «в 

одном строю» (но постоянно огрызаясь друг на друга) только из-за «непредрешения».  
«Среднестатистический» белогвардеец — это, конечно, не утрированный помещик-дворя-

нин. В массе своей ударной силой белых стала «военная молодежь», самого разнообразного 
происхождения.  

https://dzen.ru/a/ZNkKJoksBGEY5m-f
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Белые из Добрармии, 1918 год. 
 

Впрочем, кое-кто из этой «молодежи» фактически «опоздал» на Первую мировую войну. 
Это ведь тоже одна из причин присоединения к белому движению, особенно популярная в 
среде юнкеров, студентов и «свежевыпущенных прапорщиков».  

Таким человеком был, безусловно, и Сергей Яковлевич Эфрон. Вообще, биография С. Я. 
Эфрона «ломает стереотипы» о белогвардейцах.  

Во-первых, Сергей Яковлевич — еврей. Во-вторых, он сын известных революционеров-
народовольцев, да и вообще практически все известные родственники Эфрона царский режим 
терпеть не могли. В-третьих, убеждения самого Эфрона никак нельзя назвать не то что монар-
хическими, вообще консервативными. И да, С. Я. Эфрон — это муж знаменитой поэтессы 
Марины Ивановны Цветаевой.  

С. Я. Эфрон пройдет всю Гражданскую войну на стороне белых, с Московских боев осени 
1917 года и до «врангелевской эпопеи» в Крыму. Он — участник Ледяного (Первого Кубан-
ского) похода, то есть представитель «белогвардейской элиты». Офицер Марковского полка 
(одна из самых боеспособных частей белых на юге России).  

 

 
 

Сергей Яковлевич Эфрон (1893 — 1941). 
 
При этом, до 1917 года С. Я. Эфрон не воевал, его отказывались брать в Русскую армию по 

здоровью. Только в 1917 году Эфрон юнкерское училище, прапорщик.  
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Потом, уже в эмиграции, бывший белый офицер будет мечтать о возвращении в Советскую 
Россию. Будучи евразийцем по убеждениям, Эфрон, в конце концов, перейдет на просоветские 
позиции. С 1931 года начнет сотрудничество с советскими спецслужбами. А в конце 1930-х 
годов С. Я. Эфрон вернется в СССР, вместе с семьей.  

Эфрон будет арестован в 1939 году, а расстреляют его в 1941 году. В том же году повесится 
его жена М. И. Цветаева. Сын Эфрона погибнет на Великой Отечественной войне (впрочем, 
есть мнение, что это был и не его сын, но сейчас не будем лезть с микроскопом в бурную лич-
ную жизнь Цветаевой и Эфрона), а дочь — будет осуждена на восемь лет лагерей.  

За что же сражались белые по мнению белогвардейца с такой неординарной и печальной 
судьбой? Его ответ впечатляет и дает представление о том, почему у белого движения шансов 
практически не было: 

«Положительным началом, ради чего и поднималось оружие, была Родина. Родина, 
как идея – бесформенная, безликая, не завтрашний день её, не «федеративная», или 
«самодержавная», или «республиканская», или еще какая, а как неопределимая ни одной 
формулой, и необъемлемая ни одной формой. 

Та, за которую умирали русские на Калке, на Куликовом, под Полтавой, на Сенатской 
площади 14 декабря, в каторжной Сибири и во все времена на границах и внутри Держа-
вы Российской, – мужики и баре, монархисты и революционеры, благонадежные и Рази-
ны. Итак – «За родину, против большевиков!»  

 

 
 

Сергей Яковлевич Эфрон (1893 — 1941). 
 

...С этим знаменем было легко умирать, – и добровольцы это доказали, – но победить 
было трудно...» (с) С. Я. Эфрон. Записки добровольца.  

Как я могу прокомментировать эти слова? Во-первых, увы, но не все шли к белым ради 
«борьбы за Родину». И об этом сам Эфрон очень уж подробно написал, о том, как контингент 
«добровольцев-Георгиев» сменился на «разбойников-Жоржиков». Ведь красивые слова о 
родине не всегда означают борьбу за родину, правда?  

Во-вторых, яркие «исторические слова» — это попытка «объять необъятное». Объединить 
заведомых антагонистов. Петр Великий побеждал при Полтаве, одновременно закрепощая 
русского мужика и подавляя восстание Кондрата Булавина.  

Александр Васильевич Суворов воевал с турками, но при своей жизни принял участие и в 
борьбе с «Пугачевщиной». Декабристы готовы были физически устранить «живые символы 
монархии» (и в рамках XIX века, так ли уж они отличаются от большевиков?). 
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Плакат белых, период Гражданской войны. 
 

Короче, вот не вышло этого у белых. Не получилось у них объединить «бар с мужиками», а 
революционеров — с монархистами.  

 

 
 

Белогвардейцы на юге России. Колоризация: Blind & Poor. 
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Потому и воевать белым пришлось не только с большевиками, но и с анархистами, левыми 
эсерами (а Колчак умудрился и правых эсеров своими врагами сделать), петлюровцами, беспар-
тийными крестьянами.  

И чуть-чуть не дошли до драки с казаками (это слова П. Н. Врангеля, если что) и друг с 
другом.  

Потому что на платформе «борьбы за Родину» не всегда можно всех объединить... 
 
Комментарии190 
Алексей СидяйкинНу если бы чудом победили в Гражданскую, то и сцепились бы друг с другом, и все по 
новому кругу с более печальной судьбой для России. 
Дмитрий Николаевич ФедуновСпасибо, развёрнуто. Вообще, Белое движение не имело не только какой-либо 
перспективы, но и, как бы это сказать, романтизма: ничего, что хоть отдалённо напоминало движение 
Шуанов и Вандейцев (Королевской Католической армии), их жертвенности, лидеров - от дворянина д'Эрбле 
до простолюдинов Кателино или Жоржа Кадудаля, отчаянного рейда роялистов на Киберон ... На 
Бонапарта "группой лиц по предварительному сговору" во имя Короля покушались дворянин Сенрежан и 
простой матрос Франсуа Карбон ... 
Пираты ХХ века.Зря они воевали и кровь соотечественников проливали, лучше бы все эвакуировались, и 
вернулись в 1920 году. Но и тогда бы они пролетели как фанера над Парижем. 
АлександрПираты ХХ века., чего? Во-первых, не зря, а защищая Родину от революционеров. Во-вторых, если 
бы вернулись, попали бы под репрессии. В-третьих, если бы не вернулись, могли появиться в 41-м, но уже 
против СССР. 
Роман КалининАлександр, они защищали не Родину, белогвардейцы защищали буржуазное государство, они 
были контрреволюцией. Родину как раз-таки защищали большевики, от интервентов, от помещиков и 
капиталистов. Просто это ещё раз доказывает то, насколько заблуждались люди, перешедшие на сторону 
контрреволюции, думая то, что они защищают "Родину", они защищали интересы помещиков, капита-
листов и интервентов. 
Соломон ДавидовичБелое движение - картонное прикрытие колонизации!... 
Максим ПерепелицаКак бы это не звучало пошло, но - бытие определяет сознание. Эра высоких моральных 
принципов как в 1917, так и сейчас не наступила. Потому каждая сторона билась за своё "бытие". Белая 
гвардия за свои буржуазные интересы - сохранение своего благосостояния. Крестьяне и рабочие за свои 
будущие, пусть и эфемерные, блага. Всё остальное чушь! 
Родина мояОшибкой белых стало ещё обращение к странам Антанты и прочим Япониям, и даже немцам за 
помощью. Они стали чужими для русских людей. 
игорь семеновТо есть белые воевали с русским народом? Что и требовалось доказать, хотя это было 
известно с 1917 года. 
Александр/Во-первых, Сергей Яковлевич — еврей./ Во-первых, еврей он только по отцу. Не галахический. 
Соответственно, евреи его своим не считали. Во-вторых, с самого рождения Сергей Эфрон был записан 
православным. 
Valery PotapovИзвестны сильные бои в Москве в 17. А начало положили белые херувимчики расстрелявшие 
сдавшихся в плен солдат красных в Кремле... В ходе боев 1917 года в Москве погибло около тысячи человек. 
Этой ценой советская власть победила во второй столице, что во многом обеспечило дальнейшее «Триум-
фальное шествие Советской власти» по России. 
РуснакБелое движение это борьба русских против захвата Отечества ордой иноплеменников , шпионов и 
авантюристов, против рабства, произвола и зверства. 
Борис ЗагреевУ красных был более вдохновляющий идеалистов лозунг - мировая революция. Справедливость 
во всём мире, масштаб - дух захватывает. А русский народ идеалист, для него всемирность важнее национа-
лизма (великая, единая и неделимая Россия и т.п., как-то слишком мелко). 
Василий Баженов-"Неоднократно было сказано, что единственной «платформой», объединявшей разнород-
ные антибольшевистские силы был, собственно, антикоммунизм."Лучшей рецензией была бы шутка времён 
Гражданки, приписываемая то Маркову, то кому то другому: "У меня с большевиками расхождения только 
по земельному вопросу. Они хотят, чтобы в земле гнил я, а я не хочу, чтобы они по ней ходили!" Вспомните 
ту горстку "первопоходников" (3-4 тысячи человек, включая гражданских). Они что реально надеялись "вер-
нуть поместья и фабрики" (которых у 99% из них и раньше не было)? Нет, единственным мотивом "Ледя-
ного Похода" было то, чтобы их прямо сейчас не убили, вместе с женами, детьми и прочими некомбатанта-
ми. Может, убьют через месяц-два, но не сейчас. Это была не военная операция (планы Корнилова были 
фантастически бредовыми), это было бегство колонны беженцев вникуда, которую большевики решили 
любой ценой уничтожить. А уж потом заняться "расказачиванием" (когда казаки САМИ сдадут оружие). - 
"Сергей Яковлевич Эфрон. Вообще, биография С. Я. Эфрона «ломает стереотипы» о белогвардейцах. Во-
первых, Сергей Яковлевич — еврей." И писатель-"первопоходник" Евгений Шварц - еврей. И поэт-социалист 
Леонид Канегиссер, убивший Мойшу Урицкого - еврей. Что здесь такого? Вы удивляетесь, что среди немцев 
были антифашисты (пусть 1%, пусть погрешность статистическая, но были). Вот и среди евреев встре-
чались Люди, которые считали, что относиться к русским как "недочеловекам подлежащим уничтожению - 

https://dzen.ru/id/622624dbfcc9792d204e1672
https://dzen.ru/id/626a996175fb087ef33dbfe1
https://dzen.ru/id/6329408847f9c125ffebc27e
https://dzen.ru/id/5fc4e4b70c35c122d66c2f91
https://dzen.ru/user/wwwpe428g1c7w9h2a194qx4ck8
https://dzen.ru/id/607a981cd174d10f05d2621b
https://dzen.ru/id/62263304b9ed823e55ba43ee
https://dzen.ru/moyarodina
https://dzen.ru/id/5f2d45f2f735060987825928
https://dzen.ru/user/p6z9dcgh3hgzpptcrpz8ex8y2m
https://dzen.ru/id/5cdebdf6d4651700b3b349df
https://dzen.ru/id/5c6d1d92b5518c00b4ce08a8
https://dzen.ru/id/5f4fd8ad2506f211d1a8458b
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нехорошо"). Как говорил один авторитетный раввин: «Революции делают Троцкие, а расплачиваются за нее 
Бронштейны». Пусть даже он это говорил не из "сочувствия" русским, а их страха за себя и свою общину, 
но верно говорил. - "Эфрон будет арестован в 1939 году, а расстреляют его в 1941 году. В том же году 
повесится его жена М. И. Цветаева. Сын Эфрона погибнет на Великой Отечественной войне, а дочь — 
будет осуждена на восемь лет лагерей". Ну и зачем вернулся? Оправдалась его вера? Одна из фундамен-
тальных причин невозможности диалога с большевизмом - в том, что у него нет Чести, оправдано ВСЁ, 
что сейчас "в интересах революции". Они могут говорить много правильных слов про "национальное прими-
рение", про "амнистию всем врагам", про "волю народа", про Родину, про то что "коммунистические прин-
ципы тождественны христианским" - но потом будут ржать в лицо "Ха, мы вас обманули, тупыые!" и рас-
стрелять, когда разоружитесь, без малейших угрызений совести - "бурж химеры". Переговоры можно 
вести с теми, кому веришь. 
Александр Сёмкин.Чем более абстракции в лозунгах, тем более они прикрывают шкурные интересы. Это не 
новость. Вот и сейчас победившая в 1991 уголовная шушера после продажи страны первым делом храм 
Христа-спасителя в Москве восстановила и смертную казнь отменила. Мол, никто не в праве лишать 
человека жизни, он творение божье и т. д., и т. п. А ведь просто подстраховались, суки! Так и те тогда. Ну 
не представляли они себе Россию без себя верхом на мужике. А мужики при царе с голоду регулярно мёрли, 
как мухи... Это, наверно, в их адрес бредни про "Родину на Куликовом поле" были адресованы... 
Anatol RezyapkinУ белых был жупел, Учредительное собрание,про монархию разговоров уже не было. 
93740 Муса КунакаевПросто они не поняли, что самая трудная война - это война с внутренним врагом, с 
предателями. Предав Царя, свергнув его с престола, они стали врагами, предателями. Это при Царе они 
были всем - генералами, офицерами, помещиками и дворянами. А без Царя они стали никем. Вот справедли-
вая расплата за предательство. А большевики были всего лишь исполнителями возмездия. 
 

Музей «Следственная тюрьма НКВД» 

Сталин, вы объявили меня вне закона 
https://dzen.ru/a/ZNydHKkhajVEveY2?encoded_pulse_user_info=7THAMbr1ILx4N2a4--0CV-AGY9Mb1A0-

xReoglElJte8NQKnmt3aCO1ibErBKE07:1692260002230&from_site=mail  
 

 
 

Федор Федорович Раскольников. Источник: журнал Огонек за 26 июня 1987 
 

17 августа 1939 года в Париже бывший советский военный и дипломат Федор Рас-
кольников завершил работу над своим письмом Сталину. «Открытое письмо Сталину» — 
один из знаковых документов эпохи сталинских массовых репрессий.  

Федор Раскольников вступил в социал-демократическую партию в 1910 году, 19-летним 
юношей, студентом политехнического института. Сотрудничал с большевистскими газетами 
«Звезда», «Голос правды». Был секретарем редакции «Правды» с самого начала её издания. 
Уже в 1912–1913 годах он узнал, что такое царская тюрьма и ссылка. Был лично знаком с Лени-
ным с весны 1917 года, в октябрьские дни был членом Петроградского военно-революционного 
комитета, а потом комиссаром Морского генерального штаба, заместителем наркома по морс-
ким делам. «Раскольников помогал Ленину создавать рабоче-крестьянский красный 
флот», — такая строчка есть в его биографии. 

https://dzen.ru/user/5y3xpqmajbn40u1dzetujmfx44
https://dzen.ru/id/5f2ab3b35487314caae767a6
https://dzen.ru/user/u7vm4dp52aw669x246nyq7ev14
https://dzen.ru/nkvd_tomsk?noredir=true
https://dzen.ru/nkvd_tomsk?noredir=true
https://dzen.ru/a/ZNydHKkhajVEveY2?encoded_pulse_user_info=7THAMbr1ILx4N2a4--0CV-AGY9Mb1A0-xReoglElJte8NQKnmt3aCO1ibErBKE07:1692260002230&from_site=mail
https://dzen.ru/a/ZNydHKkhajVEveY2?encoded_pulse_user_info=7THAMbr1ILx4N2a4--0CV-AGY9Mb1A0-xReoglElJte8NQKnmt3aCO1ibErBKE07:1692260002230&from_site=mail
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С 1924 года Раскольников — главный редактор журналов «Молодая гвардия», «Красная 
новь» и издательства «Московский рабочий», председатель Главреперткома, член коллегии 
Наркомпроса и начальник Главискусства... 

 

 
 

Публикация статьи «Федор Раскольников» в журнале «Огонек» за 26 июня 1987 
 
В конце 1930-х Федора Раскольникова, как и многих других, затронула политика массовых 

политических репрессий в СССР, которую проводил Сталин.  
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До того как попасть в немилость власти, он занимал достаточно высокие должности: был 
командующим Балтийского флота и успел поработать полномочным представителем СССР в 
Афганистане, Эстонии и Дании.  

В апреле 1938 года Раскольников служил в советской дипмиссии в Болгарии, предвидя 
свой арест и расстрел дипломат вместе с женой и ребенком бежал из Софии в Париж. Произо-
шло это после того, как он узнал, что его книга «Кронштадт и Питер в 1917 году» запрещена в 
СССР и подлежит обязательному изъятию из библиотек и уничтожению. 

В июле 1939 года Верховный Суд СССР объявил Федора Раскольникова вне закона, 
ему вменялось, что он, будучи должностным лицом «перебежал в лагерь врагов рабочего класса 
и крестьянства и отказывается вернуться в СССР». Подобное обвинение влекло расстрел осуж-
денного через 24 часа после удостоверения его личности. 

Хотя внутренне Раскольников был к этому готов, тем не менее, стало ясно, что спокойной 
жизни, на которую он рассчитывал, во Франции не будет. Раскольников немедленно начинает 
писать ответ, который он озаглавил «Как меня сделали "врагом народа"». 22 июля, через 
пять дней после объявления его вне закона, Раскольников заканчивает свой эпистолярный ответ 
и посылает его во французские и русские газеты в Париже:  

«Это постановление лишний раз бросает свет на сталинскую юстицию, на инсценировку 
пресловутых процессов, наглядно показывая, как фабрикуются бесчисленные "враги народа" и 
какие основания достаточны Верховному Суду, чтобы приговорить к высшей мере наказания».  

В завершение письма автор требует пересмотра дела и предоставления ему возможности 
защищаться. 26 июля письмо было опубликовано в парижской эмигрантской газете «Пос-
ледние новости». 

В Москве начали готовить ликвидацию Раскольникова. В сохранившемся письме Берии к 
Сталину стояла пометка: «Продумать мероприятия по обезвреживанию». 

 
Обвинительное заключение 
«Открытое письмо Сталину», точка в котором была поставлена 17 августа 1939 года, 

представляет собой, по сути дела, обвинительное заключение.  
В нём перечислены преступления Генерального секретаря ЦК ВКП(б) против партии, кото-

рую он возглавил, узурпировав и подменив «ленинское наследие», против Красной армии, про-
тив экономики, науки и культуры СССР. «Ленинская гвардия» истреблена, а жизненные силы 
страны ослаблены террором. Раскольников перечислил десятки имен выдающихся революцио-
неров, военных, дипломатов, писателей, деятелей искусства, расстрелянных или арестованных 
за последние три года (часть из них подвергнута унизительной процедуре «покаяния» на пока-
зательных процессах, где им пришлось признаваться в неслыханных злодеяниях, часть бесслед-
но исчезала). Последним в списке «исчезнувших» Раскольников называет имя арестованного в 
июне 1939-го великого режиссера Всеволода Мейерхольда. 

Бичевал Раскольников и беспринципную внешнюю политику Сталина: вместо твердого 
курса на создание антигитлеровской коалиции, на «скорейшее заключение военного и полити-
ческого союза с Англией и Францией Вы колеблетесь, выжидаете и качаетесь, как маятник, 
между двумя "осями"». (Уже четвертый месяц, с апреля 1939 года, в обстановке открыто 
готовившегося Гитлером нападения на Польшу продолжались англо-франко-советские перего-
воры о заключении антинацистского военно-политического союза). Раскольников заканчивал 
письмо выражением уверенности в том, что рано или поздно советский народ положит конец 
произволу и посадит самого Сталина на скамью подсудимых. 

Отдавая текст жене для перепечатки, Раскольников сказал: «Я никогда ещё так не 
писал. Даже если я уже ничего больше после этого не напишу, буду считать: жизнь 
прожил не зря». 

Действительно, он больше не успеет ничего написать. Письмо станет его политическим 
завещанием — Раскольникову оставалось жить всего несколько недель. Перепечатанные экзем-
пляры своей статьи под заголовком «Открытое письмо Сталину» он отправил в информацион-
ное агентство «Гавас» и товарищам революционерам. 
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Самиздатовская копия письма. Источник: urokiistorii.ru 
 

Федор Раскольников 
Открытое письмо Сталину 

Я правду о тебе порасскажу такую, 
       Что хуже всякой лжи... 

Сталин, вы объявили меня «вне закона». Этим актом вы уравняли меня в правах — точнее, 
в бесправии — со всеми советскими гражданами, которые под вашим владычеством живут вне 
закона. 

Со своей стороны отвечаю полной взаимностью: возвращаю вам входной билет в построен-
ное вами «царство социализма» и порываю с вашим режимом. 

Ваш «социализм», при торжестве которого его строителям нашлось место лишь за тюрем-
ной решеткой, так же далёк от истинного социализма, как произвол вашей личной диктатуры не 
имеет ничего общего с диктатурой пролетариата. 

Вам не поможет, если награждённый орденом, уважаемый революционер-народоволец Н. 
А. Морозов подтвердит, что именно за такой «социализм» он провёл пятьдесят лет своей жизни 
под сводами Шлиссельбургской крепости. 

Стихийный рост недовольства рабочих, крестьян, интеллигенции властно требовал крутого 
политического маневра, подобно ленинскому переходу к нэпу в 1921 году. Под напором совет-
ского народа вы «даровали» демократическую конституцию. Она была принята всей страной с 
неподдельным энтузиазмом. 

Честное проведение в жизнь демократических принципов демократической конституции 
1936 года, воплотившей надежды и чаяния всего народа, ознаменовало бы новый этап расшире-
ния советской демократии. 

Но в вашем понимании всякий политический манёвр — синоним надувательства и обмана. 
Вы культивируете политику без этики, власть без честности, социализм без любви к человеку. 

Что сделали вы с конституцией, Сталин? 
Испугавшись свободы выборов, как «прыжка в неизвестность», угрожавшего вашей 

личной власти, вы растоптали конституцию, как клочок бумаги, выборы превратили в 
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жалкий фарс голосования за одну единственную кандидатуру, а сессии Верховного Совета 
наполнили акафистами и овациями в честь самого себя. В промежутках между сессиями вы 
бесшумно уничтожали «зафинтивших» депутатов, насмехаясь над их неприкосновенностью и 
напоминая, что хозяином земли советской является не Верховный Совет, а вы. Вы сделали всё, 
чтобы дискредитировать советскую демократию, как дискредитировали социализм. Вместо 
того, чтобы пойти по линии намеченного конституцией поворота, вы подавляете растущее не-
довольство насилием и террором. Постепенно заменив диктатуру пролетариата режимом вашей 
личной диктатуры, вы открыли новый этап, который в истории нашей революции войдёт под 
именем «эпохи террора». 

Никто в Советском Союзе не чувствует себя в безопасности. Никто, ложась спать, не 
знает, удастся ли ему избежать ночного ареста, никому нет пощады. Правый и виноватый, 
герой Октября и враг революции, старый большевик и беспартийный, колхозный крестьянин и 
полпред, народный комиссар и рабочий, интеллигент и Маршал Советского Союза — все в рав-
ной мере подвержены ударам вашего бича, все кружатся в дьявольской кровавой карусели. 

Как во время извержения вулкана огромные глыбы с треском и грохотом рушатся в жерло 
кратера, так целые пласты советского общества срываются и падают в пропасть. 

Вы начали кровавые расправы с бывших троцкистов, зиновьевцев и бухаринцев, потом пе-
решли к истреблению старых большевиков, затем уничтожили партийные и беспартийные кад-
ры, выросшие в гражданской войне, вынесшие на своих плечах строительство первых пятиле-
ток, и организовали избиение комсомола. 

Вы прикрываетесь лозунгом борьбы «с троцкистско-бухаринскими шпионами». Но власть в 
ваших руках не со вчерашнего дня. Никто не мог «пробраться» на ответственный пост без 
вашего разрешения. 

Кто насаждал так называемых «врагов народа» на самые ответственные посты государства, 
партии, армии, дипломатии? 

— Иосиф Сталин. 
Прочитайте старые протоколы Политбюро: они пестрят назначениями и перемещениями 

только одних «троцкистско-бухаринских шпионов», «вредителей» и «диверсантов». И под ними 
красуется надпись — И. Сталин. 

Вы притворяетесь доверчивым простофилей, которого годами водили за нос какие-то кар-
навальные чудовища в масках. 

— Ищите и обрящете козлов отпущения, — шепчете вы своим приближённым и нагружа-
ете пойманные, обречённые на заклание жертвы своими собственными грехами. 

Вы сковали страну жутким страхом террора, даже смельчак не может бросить вам в 
лицо правду. 

Волны самокритики «не взирая на лица» почтительно замирают у подножия вашего пьеде-
стала. 

Вы непогрешимы, как папа! Вы никогда не ошибаетесь! 
Но советский народ отлично знает, что за всё отвечаете вы, «кузнец всеобщего счастья». 
С помощью грязных подлогов вы инсценировали судебные процессы, превосходящие 

вздорностью обвинения знакомые вам по семинарским учебникам средневековые про-
цессы ведьм. 

Вы сами знаете, что Пятаков не летал в Осло, М. Горький умер естественной смертью, и 
Троцкий не сбрасывал поезда под откос. 

Зная, что всё это ложь, вы поощряете своих клеветников: 
— Клевещите, клевещите, от клеветы всегда что-нибудь останется. 
Как вам известно, я никогда не был троцкистом. Напротив, я идейно боролся со всеми оп-

позициями в печати и на широких собраниях. Я и сейчас не согласен с политической позицией 
Троцкого, с его программой и тактикой. Принципиально расходясь с Троцким, я считаю его 
честным революционером. Я не верю и никогда не поверю в его сговор с Гитлером и Гессом. 

Вы — повар, готовящий острые блюда, для нормального человеческого желудка они не 
съедобны. 
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Над гробом Ленина вы принесли торжественную клятву выполнить его завещание и хра-
нить как зеницу ока единство партии. Клятвопреступник, вы нарушили и это завещание Лени-
на. 

Вы оболгали, обесчестили и расстреляли многолетних соратников Ленина: Каменева, Зино-
вьева, Бухарина, Рыкова и др., невиновность которых вам была хорошо известна. Перед смер-
тью вы заставили их каяться в преступлениях, которых они не совершали, и мазать себя грязью 
с ног до головы. 

А где герои Октябрьской революции? Где Бубнов? Где Крыленко? Где Антонов-Овсеенко? 
Где Дыбенко? 

Вы арестовали их, Сталин. 
Где старая гвардия? Её нет в живых. 
Вы расстреляли её, Сталин. 
Вы растлили, загадили души ваших соратников. Вы заставили идущих за вами с мукой и 

отвращением шагать по лужам крови вчерашних товарищей и друзей. 
В лживой истории партии, написанной под вашим руководством, вы обокрали мёртвых, 

убитых, опозоренных вами людей и присвоили себе их подвиги и заслуги. 
Вы уничтожили партию Ленина, а на её костях построили новую партию «Ленина-

Сталина», которая служит удачным прикрытием вашего единовластия. 
Вы создали её не на базе общей теории и тактики, как строится всякая партия, а на безыдей-

ной основе личной любви и преданности вам. Знание программы первой партии было объяв-
лено необязательным для её членов, но зато обязательна любовь к Сталину, ежедневно подогре-
ваемая печатью. Признание партийной программы заменяется объяснением любви к Сталину. 

Вы — ренегат, порвавший со вчерашним днём, предавший дело Ленина. Вы торжественно 
провозгласили лозунг выдвижения новых кадров. Но сколько этих молодых выдвиженцев уже 
гниёт в ваших казематах? Сколько из них вы расстреляли, Сталин? 

С жестокостью садиста вы избиваете кадры, полезные, нужные стране. Они кажутся вам 
опасными с точки зрения вашей личной диктатуры. 

Накануне войны вы разрушаете Красную Армию, любовь и гордость страны, оплот её 
мощи. Вы обезглавили Красную Армию и Красный Флот. Вы убили самых талантливых полко-
водцев, воспитанных на опыте мировой и гражданской войн, во главе с блестящим маршалом 
Тухачевским. 

Вы истребили героев гражданской войны, которые преобразовали Красную Армию по 
последнему слову военной техники и сделали её непобедимой. 

В момент величайшей военной опасности вы продолжаете истреблять руководителей ар-
мии, средний командный состав и младших командиров. 

Где маршал Блюхер? Где маршал Егоров? 
Вы арестовали их, Сталин. 
Для успокоения взволнованных умов вы обманываете страну, что ослабленная арестами и 

казнями Красная Армия стала ещё сильней. 
Зная, что закон военной науки требует единоначалия в армии от главнокомандующего до 

взводного командира, вы воскресили институт военных комиссаров, который возник на заре 
Красной Армии и Красного Флота, когда у нас ещё не было своих командиров, а над военным 
специалистами старой армии нужен был политический контроль. 

Не доверяя красным командирам, вы вносите в Армию двоевластие и разрушаете 
воинскую дисциплину. 

Под нажимом советского народа вы лицемерно вскрываете культ исторических русских 
героев: Александра Невского и Дмитрия Донского, Суворова и Кутузова, надеясь, что в буду-
щей войне они помогут вам больше, чем казнённые маршалы и генералы. 

Пользуясь тем, что вы никому не доверяете, настоящие агенты гестапо и японская разведка 
с успехом ловят рыбу в мутной, взбаламученной вами воде, подбрасывая вам в изобилии под-
ложные документы, порочащие самых лучших, талантливых и честных людей. 
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В созданной Вами гнилой атмосфере подозрительности, взаимного недоверия, всеобщего 
сыска и всемогущества Наркомвнутрдела, которому вы отдали на растерзание Красную Армию 
и всю страну, любому «перехваченному» документу верят — или притворяются, что верят, — 
как неоспоримому доказательству. 

Подсовывая агентам Ежова фальшивые документы, компрометирующие честных работни-
ков миссии, «внутренняя линия» РОВСа в лице капитана Фосса добилась разгрома нашего 
полпредства в Болгарии — от шофера М. И. Казакова до военного атташе В. Т. Сухорукова. 

Вы уничтожаете одно за другим важнейшие завоевание Октября. Под видом борьбы с 
текучестью рабочей силы вы отменили свободу труда, закабалили советских рабочих, при-
крепив их к фабрикам и заводам. Вы разрушили хозяйственный организм страны, дезоргани-
зовали промышленность и транспорт, подорвали авторитет директора, инженера и мастера, 
сопровождая бесконечную чехарду смещений и назначений арестами и травлей инженеров, 
директоров и рабочих как «скрытых, ещё не разоблаченных вредителей». 

Сделав невозможной нормальную работу, вы под видом борьбы с «прогулами» и «опозда-
ниями» трудящихся заставляете их работать бичами и скорпионами жестоких и антипролетар-
ских декретов. 

Ваши бесчеловечные репрессии делают нестерпимой жизнь советских трудящихся, кото-
рых за малейшую провинность с волчьим паспортом увольняют с работы и выгоняют с кварти-
ры. 

Рабочий класс с самоотверженным героизмом нёс тягость напряжённого труда и недоеда-
ния, голода, скудной заработной платы, жилищной тесноты и отсутствия необходимых товаров. 
Он верил, что вы ведёте к социализму, но вы обманули его доверие. Он надеялся, что с победой 
социализма в нашей стране, когда осуществится мечта светлых умов человечества о великом 
братстве людей, всем будет житься радостно и легко. 

Вы отняли даже эту надежду: вы объявили — социализм построен до конца. И рабочие с 
недоумением, шёпотом спрашивали друг друга:  

«Если это социализм, то за что боролись, товарищи?». 
Извращая теорию Ленина об отмирании государства, как извратили всю теорию марксизма-

ленинизма, вы устами ваших безграмотных доморощенных «теоретиков», занявших вакантные 
места Бухарина, Каменева и Луначарского, обещаете даже при коммунизме сохранить власть 
ГПУ. 

Вы отняли у колхозных крестьян всякий стимул к работе. Под видом борьбы с «разба-
зариванием колхозной земли» вы разоряете приусадебные участки, чтобы заставить крестьян 
работать на колхозных полях. Организатор голода, грубостью и жестокостью неразборчивых 
методов, отличающих вашу тактику, вы сделали всё, чтобы дискредитировать в глазах крестьян 
ленинскую идею коллективизации. 

Лицемерно провозглашая интеллигенцию «солью земли», вы лишили минимума внутрен-
ней свободы труд писателя, учёного, живописца. Вы зажали искусство в тиски, от которых оно 
задыхается, чахнет и вымирает. Неистовство запуганной вами цензуры и понятная робость 
редакторов, за всё отвечающих своей головой, привели к окостенению и параличу советской 
литературы. Писатель не может печататься, драматург не может ставить пьесы на сцене театра, 
критик не может высказать своё личное мнение, не отмеченное казённым штампом. 

Вы душите советское искусство, требуя от него придворного лизоблюдства, но оно пред-
почитает молчать, чтобы не петь вам «осанну». Вы насаждаете псевдоискусство, которое с на-
доедливым однообразием воспевает вашу пресловутую, набившую оскомину «гениальность». 

Бездарные графоманы славословят вас, как полубога, «рождённого от Луны и Солнца», а 
вы, как восточный деспот, наслаждаетесь фимиамом грубой лести. 

Вы беспощадно истребляете талантливых, но лично вам неугодных русских писателей. 
Где Борис Пильняк? Где Сергей Третьяков? Где Александр Аросев? Где Михаил Кольцов? Где 
Тарасов-Родионов? Где Галина Серебрякова, виновная в том, что была женой Сокольникова? 

Вы арестовали их, Сталин. 
Вслед за Гитлером вы воскресили средневековое сжигание книг. 
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Я видел своими глазами рассылаемые советским библиотекам огромные списки книг, под-
лежащих немедленному и безусловному уничтожению. Когда я был полпредом в Болгарии, то в 
1937 г. в полученном мною списке обречённой огню литературе я нашёл мою книгу историчес-
ких воспоминаний «Кронштадт и Питер в 1917 году». Против фамилий многих авторов значи-
лось: «Уничтожать все книги, брошюры, портреты». 

Вы лишили советских учёных, особенно в области гуманитарных наук, минимума свободы 
научной мысли, без которого творческая работа учёного становится невозможной. 

Самоуверенные невежды интригами, склоками и травлей не дают работать в лабораториях, 
университетах и институтах. 

Выдающихся русских учёных с мировым именем — академиков Ипатьева и Чичибабина, 
вы на весь мир провозгласили «невозвращенцами», наивно думая их обесславить, но опозорили 
только себя, доведя до сведения всей страны и мирового общественного мнения постыдный для 
вашего режима факт, что лучшие учёные бегут из вашего «рая», оставляя вам ваши благодея-
ния: квартиру, автомобиль, карточку на обеды в совнаркомовской столовой. 

Вы истребляете талантливых русских учёных. 
Где лучший конструктор советских аэропланов, Туполев? Вы не пощадили даже его. Вы 

арестовали Туполева, Сталин! 
Нет области, нет уголка, где можно было бы спокойно заниматься любимым делом. Дирек-

тор театра, замечательный режиссёр, выдающийся деятель искусства Всеволод Мейерхольд не 
занимался политикой. Но вы арестовали и Мейерхольда, Сталин. 

Зная, что при нашей бедности кадрами особенно ценен каждый культурный и опытный 
дипломат, вы заманили в Москву и уничтожили одного за другим почти всех советских полпре-
дов. Вы разрушили дотла весь аппарат Народного комиссариата иностранных дел. 

Уничтожая везде и всюду золотой фонд нашей страны, её молодые кадры, вы истребили 
во цвете лет талантливых и многообещающих дипломатов. В грозный час военной опас-
ности, когда острие фашизма направлено против Советского Союза, когда борьба за Данциг и 
война в Китае — лишь подготовка плацдарма для будущей интервенции против СССР, когда 
главный объект германо-японской агрессии — наша Родина, когда единственная возможность 
предотвращения войны — открытое вступление Союза Советов в Международный блок демо-
кратических государств, скорейшее заключение военного и политического союза с Англией и 
Францией, вы колеблетесь, выжидаете и качаетесь, как маятник, между двумя «осями». 

Во всех расчетах вашей внешней и внутренней политики вы исходите не из любви к 
Родине, которая вам чужда, а из животного страха потерять личную власть. Ваша бес-
принципная диктатура, как гнилая колода, лежит поперёк дороги нашей страны. «Отец наро-
дов», вы предали побеждённых испанских революционеров, бросили их на произвол судьбы и 
предоставили заботу о них другим государствам. Великодушное спасение жизни не в ваших 
принципах. Горе побеждённым! Они вам больше не нужны. 

Европейских рабочих, интеллигентов, ремесленников, бегущих от фашистского варварства, 
вы равнодушно предоставили гибели, захлопнув перед ними дверь нашей страны, которая на 
своих огромных просторах может гостеприимно приютить многие тысячи эмигрантов. 

Как все советские патриоты, я работал, на многое закрывая глаза. Я слишком долго молчал. 
Мне было трудно рвать последние связи не с вашим обречённым режимом, а с остатками ста-
рой ленинской партии, в которой я пробыл без малого 30 лет, а вы разгромили её в три года. 
Мне было мучительно больно лишаться моей Родины. 

Чем дальше, тем больше интересы вашей личной диктатуры вступают в непрерывный кон-
фликт и с интересами рабочих, крестьян, интеллигенции, с интересами всей страны, над кото-
рой вы измываетесь как тиран, дорвавшийся до единоличной власти. 

Ваша социальная база суживается с каждым днём. В судорожных поисках опоры вы лице-
мерно расточаете комплименты «беспартийным большевикам», создаёте одну за другой приви-
легированные группы, осыпаете их милостями, кормите подачками, но не в состоянии гаранти-
ровать новым «калифам на час» не только их привилегий, но даже права на жизнь. 
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Ваша безумная вакханалия не может продолжаться долго. Бесконечен список ваших пре-
ступлений. Бесконечен список ваших жертв, нет возможности их перечислить. 

Рано или поздно советский народ посадит вас на скамью подсудимых как предателя 
социализма и революции, главного вредителя, подлинного врага народа, организатора 
голода и судебных подлогов. 

17 августа 1939 г. 
 
[Опубликовано: «Новая Россия» 1939 г., также см. Неделя. 1988. № 26 и в кн.: Открывая новые страницы… 

Международные вопросы: события и люди / Сост. Н.В. Попов — М.: Политиздат, 1989. — с. 313–320.] 
 
В конце августа, находясь в Ницце, Федор Раскольников заболел воспалением легких, был 

доставлен в больницу. Болезнь протекала очень бурно. Присоединился менингит. 12 сентября 
он скончался. Он умер при не до конца выясненных обстоятельствах. 

1 сентября 1939 года началась Вторая мировая война... Начавшаяся война заглушила пуб-
лицистический антисталинский пафос письма — другие новости занимали умы и сердца людей. 

Только 1 октября 1939 года, уже после смерти Раскольникова, письмо появилось в 
парижском журнале «Новая Россия», который редактировал бывший глава Временного 
правительства Александр Керенский. 

В начале 1960-х Раскольников стал первым и, видимо, единственным из знаменитых не-
возвращенцев, с которого сняли все обвинения. Тогда письмо не пробилось в печать и вошло в 
общественную жизнь через возникавший в то время самиздат.  

Только в 1987 году, после публикации в «Огоньке», его прочли миллионы читателей. 
 
Источники и летература: 
Федор Раскольников. Открытое письмо Сталину. Сталин и сталинизм. История советского периода (1917–
1991). Научно-просветительский журнал Скепсис. Федор Раскольников. Огонек. 26 июня 1987; 
Большевик вне закона. Как Федор Раскольников писал Сталину. Коммерсантъ. 16.09.2019; kommersant.ru 
Федор Федорович Раскольников. Биографический указатель. Хронос. Всемирная история в интернете. 
 
Комментарии14 
Юрий РыжковОшибка Фёдора Раскольникова была в том, что он наивно полагал, что социализм по еврею 
марксу может быть каким-то другим. Более демократичным. Более человечным. Более справедливым. 
История показала, что такое невозможно. 
Александр КрестовДействительно!Это самый настоящий обвинительный акт диктатору и убийце совет-
ского народа и одному из главных организатору преступлений против человечества! Сталин был и есть 
главный враг народа и кумир тех в России, кто снова мечтает помочь внешним её врагам и провести новую 
массовую кровавую жатву под сталинским флагом! 
Николай ПетровАктуально такое письмо и сейчас 
Alex SoljrtinskyСветлая память борцу с кровавой диктатурой. 
илья м.да. при Федоре Раскольникове на Каспийской военной флотилии был порядок! 
Юрий РыжковЗа более чем 100 млн. человеческих жертв по всему миру, коммунистов законодательно, на 
мировом уровне, приравнять к нацистам. Со всеми последствиями. 
Виктор КондратенкоОдин из очень немногих, кто не только осознал, но и сумел выступить против фанати-
ка утопии, утопившего в крови страну. Шас коммунисты станут сыпать дизлайки - сказать то им нечего. 
Павел БерОпять либеральный бред... 
Sergey P.Ну и чушь.. .если не сказать блевотина. 
igor pitВ отношение Федьки, Сталин действительно совершил жесточайшее преступление, то есть прогнал 
его от кормушки! Жить, как простой советский человек, Федька не мог, поэтому бежал туда, где ему 
пообещали корзину печенья и бочку варенья! 
Вячеслав МясниковНегодяй и террорист. Не жалко. 
 

Великая Отечественная война 

Прикинули дистанцию. 1.400 метров,— бить можно 
https://dzen.ru/a/ZLa5Qc5-YjK-1n2s 

 
Второй снаряд пошел мимо, а третий опять я влепил ему в лоб, и снова без результата. 

Тогда я сманеврировал между кустами, вышел немного в бок и стал гвоздить по нему снаряд 
за снарядом. Пятясь, он всё больше становился углом ко мне, и все под лучшим углом попадали 

http://scepsis.net/library/id_446.html
https://www.kommersant.ru/doc/4087572
https://www.kommersant.ru/doc/4087572
https://www.kommersant.ru/doc/4087572
http://www.hrono.ru/biograf/bio_r/raskolnikov_ff.php
https://dzen.ru/id/5f7f6cda88ed543873b00aae
https://dzen.ru/id/6384abd519ef29475eeb29d3
https://dzen.ru/user/fmd2emzaq443q9d2hfg1c0t8yw
https://dzen.ru/id/62260ca2d015cc0ff6ab42ed
https://dzen.ru/user/ytu44nu5mzrcxx8ch6axn44f9w
https://dzen.ru/id/5f7f6cda88ed543873b00aae
https://dzen.ru/id/5fe891b4381e1a16b1200b6b
https://dzen.ru/user/00ym30b4uv8czg3wyv6de0a81c
https://dzen.ru/user/7t4a5wqn52ut9k6xbcy6ur552r
https://dzen.ru/id/62357ef57845656933e506c8
https://dzen.ru/user/npjphndycx0vwa7059kd9pzejr
https://dzen.ru/a/ZLa5Qc5-YjK-1n2s
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в него мои снаряды. На шестом он не то, чтобы вспыхнул, но пошел из него легкий дым. Это 
мне уже было приятно видеть. 

"День в день 80 лет назад". Переворачивая листы истории невольно ловишь себя на 
мысли, что история развивается по спирали. 

 

 
 
Симонов Константин Михайлович, советский прозаик, поэт, драматург, киносценарист, 

общественный деятель, журналист и военный корреспондент. Герой Социалистического 
Труда (1974), лауреат Ленинской премии (1974) и шести Сталинских премий. 

 
Статья, опубликованная в газете КРАСНАЯ ЗВЕЗДА 16 июля 1943 г., пятница: 
Охотник за «пантерами» 
Вчера пришлось разговаривать с Адольфом Майером — пленным механиком немецкой лет-

ней новинки, тяжелой самоходной пушки «Фердинанд». А сегодня, вот сейчас, я разговариваю 
с Алексеем Ерохиным, поджегшим за эти дни четыре «Фердинанда», в том числе и «Ферди-
нанд» Майера, действовавший как раз на его боевом участке. 

Прежде всего, что такое «Фердинанд», или, как немцы ещё его называют, «пантера»? Это 
новейшая, только что принятая немцами на вооружение тяжелая пушка. Согласно показаний 
пленных, на «пантерах» и на «тиграх» немцы собирались на второй день наступления въехать в 
Курск. У «Фердинанда» такое же тяжелое 88-мм. орудие, как у «тигра», у него нет вращаю-
щейся башни, он ещё более неповоротлив и обладает ещё большим весом — 70 тонн. 

 

 
 
Фронтовой корреспондент Константин Михайлович Симонов сидит на стволе орудия 

захваченной немецкой САУ «Фердинанд», подбитой на северном фасе Курской дуги. В дульный 
тормоз-компенсатор орудия вставлен немецкий противогазный бачок.  

 
Ерохин, который сжёг четыре таких «Фердинанда», — это двадцатитрехлетний, невысокого 

роста крепыш с загорелым лицом, с веселыми серыми глазами и озорными повадками, остав-
шимися у него ещё с тех пор, когда он, круглый сирота, беспризорничал и кочевал по детским 
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домам. Это русский человек веселого, неукротимого нрава, в котором, как часто бывает, веч-
ный задор сочетается с въедливой смекалкой. Он всегда вызывается на самые опасные дела и 
выполняет их с великой хитростью и осторожностью. Именно сочетание этих двух свойств и 
позволило ему больше всех в части за последние дни насолить немцам. Сейчас он весь охвачен 
чувством удовлетворения от того, что всё-таки ухитрился и нашёл способ сжечь, казалось бы, 
неуязвимые немецкие машины. Он весь горит желанием рассказать об этом как можно скорее и 
как можно точнее. 

Сегодня здесь относительное затишье и Ерохин старается подвести для себя итоги боев. 
Быть может, завтра же на рассвете ему придется опять драться с «Фердинандами», и он должен 
делать это ещё точнее, ещё хитрее и изворотливее. Он рассказывает о том, как воевал, волнуясь 
и переживая всё сначала, рассказывает с тем особым талантом, когда кажется, что ты вместе с 
рассказчиком сидишь в танке вместе с ним стреляешь и, слушая его, невольно восстанавлива-
ешь всю картину боя шаг за шагом. Мне нечего прибавить к его рассказу; я передаю его так, как 
записал со слов Ерохина, от первой до последней фразы. 

 

 
 
«Когда немцы начали наступление и мы к вечеру занимали исходные позиции, моя машина 

была ведущей. Она шла первой в головной походной заставе, впереди батальона. Мне предсто-
яло встретиться с немцами самому первому, и надо сказать, что я был рад этому. Мы должны 
были завязать с немцами бой и, поддерживая этот бой, прикрыть развертывание батальона. 
Кругом уже гремела артиллерия, а немецких танков ещё не было видно. 

И вдруг по нас кто-то стал стрелять, явно прямой наводкой. Мы, легонько развернувшись, 
завели свой танк в кусты. А там я поднялся на башню и впереди, километрах в полутора, увидел 
вылезающую из-за холма немецкую машину. Я бы, на первый взгляд, не сказал, что это танк. 
Танк — не танк, а здоровая всё-таки коробка. И чувствуется по тому, как снаряды летят, что 
бьет подходяще.  

—- Ну, что же, Степаненко? — сказал я башенному. — Давай попробуем. 
Прикинули дистанцию. 1.400 метров,— бить можно.  
И мы дали первый выстрел. Я попал немцу в лоб, но чувствую: бесполезно. Не задымил он 

и не остановился, а только стал потихоньку пятиться назад. Второй снаряд пошёл мимо, а 
третий опять я влепил ему в лоб, и снова без результата. Тогда я сманеврировал между кустами, 
вышел немного в бок и стал гвоздить по нему снаряд за снарядом. Пятясь, он всё больше стано-
вился углом ко мне, и всё под лучшим углом попадали в него мои снаряды. На шестом он не то, 
чтобы вспыхнул, но пошёл из него лёгкий дым. Это мне уже было приятно видеть. Я вогнал в 
него ещё два снаряда, когда он, отползая, уже скрывался за высоткой. Через несколько минут 
мы увидели, что он всё-таки загорелся. 
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— Путь свободен, — передал я по радио товарищам, и батальон стал развертываться, зани-
мая слева и справа заранее намеченные позиции для поддержки пехоты в случае атаки немцев. 

Вскоре правее хорошо видного нам дымного столба показались другие ненецкие танки. 
Первый из них выскочил на высотку. Мы сразу же дали по нему залп всей ротой, и он, подби-
тый, остановился. Остальные развернулись фронтом, стоя в лоб к нам, и с места повели по нас 
огонь. Попросив разрешения у командира, я пошёл влево, маскируясь кустами и холмами, 
чтобы попробовать зайти немцам во фланг. Это мне удалось сделать, а там я высунулся из-за 
высотки, тщательно пригляделся, проверил прицел и один за другим, не теряя времени, дал 
пять снарядов по ближайшему немецкому танку. На пятом снаряде он задымил. Другие танки 
сразу, пятясь, начали отползать назад, потому что башни у них не вращались, и когда я зашёл 
им во фланг, у них получилось невыгодное положение. Если развернуться и стрелять по мне, — 
подставишь свои борта остальным нашим танкам, если же оставаться в прежней позиции, -— то 
я смогу безнаказанно вести огонь им в борты. Поэтому они и стали отползать. А тут начало 
темнеть, и атака у немцев сорвалась. 

 

 
 
К ночи всё затихло. Наши танки остались на своих позициях. Мы же с башенным Степа-

ненко решили пойти поглядеть, что это за невиданный танк, который был подбит первым. 
Добрались до него и увидели, что в броню его, в самой середине, выше ходовой части, вреза-
лись четыре моих снаряда и сделали в нём большие язвы, но насквозь не пробили, потому что 
дистанция была 1.400 метров. А он всё-таки сгорел! Почему же это так получилось? 

Через круглый задний люк мы влезли внутрь и тут обнаружили причину: внутри этой «пан-
теры», как раз в том месте, куда бил я своими снарядами, были дополнительные бензиновые 
баки. Наверно, бензин в баках от страшных ударов и от детонации взорвался, и «пантера» 
сгорела, даже не будучи пробита насквозь. Я ощупал броню этой «пантеры» и убедился, что в 
лоб её, действительно, снарядом из танка не возьмешь, а в борт можно продырявить с близкой 
дистанции. Если же дистанция велика, то всё равно надо бить по бортам против бензиновых 
баков, и тогда песенка той «пантеры» тоже будет спета. 

Ночью мы подзаправились сами, заправили свои машины, пополнили боевой комплект и 
стали спокойно ждать утра, обсуждая, как сподручнее воевать с «пантерами». Утром немцы 
пошли в новую атаку. Впереди двигались двенадцать «пантер», а сзади густо шли автоматчики. 
Часть наших танков стала отсекать огнем немецкую пехоту, а мы с командиром роты лейтенан-
том Чернегой выбрали ещё с ночи удобную седловину за холмиком, засели там и стали дожи-
даться, когда немецкие машины ещё немного вырвутся вперед и встанут под наш огонь борта-
ми. 



125 
 

Но прежде чем мы дали первый залп, две «пантеры» уже кончили своё существование, на-
летев на фугасы. Оказывается, тут наши минеры подготовили хорошие фугасы. Я никогда не 
видел, чтобы от танка сразу же так мало осталось, как в эту минуту от этих двух «пантер». Они 
буквально разлетелись в клочья. Должно быть, на остальные немецкие экипажи это произвело 
впечатление, и они притормозили ход. Этого только нам и надо было. Мы ударили им по 
бортам и зажгли ещё две «пантеры». А потом ещё у двух подбили гусеницы, и они останови-
лись. Остальные, пятясь, отошли назад. За ними, и обгоняя их, откатились автоматчики. В этот 
день на нашем участке немцы так больше ничего и не сделали. 

 

 
 
С ночи меня отправили на левый фланг в засаду. Я выбрал удобные кустики и до времени 

притаился в них. Сидел я в этой засаде часов шесть. Немцы всё не шли. Я перекурил с лейте-
нантом, командиром стрелковой роты, которая стояла около, договорился насчёт совместных 
действий в случае, если немцы пойдут прямо на нас, и спокойно ждал, что будет. У меня было 
такое чувство, что если я ещё не вошел в курс дела, как бить этих «пантер», то уже начинаю 
входить. 

Впереди стоял наш подбитый средний танк. И вот в половине третьего к нему подошли две 
машины: старое немецкое самоходное орудие и средний танк «Т-IV». Орудие осталось за при-
горком, наверно, для прикрытия, а танк подполз вплотную к нашему. Его экипаж поднял 
верхний люк и опустил вниз орудие. Издали можно было подумать, что здесь два подбитых 
танка. Наверно, этот танк вылез сюда, чтобы замаскироваться и наблюдать за нашим 
передвижением. Не теряя времени, я вернулся к своей машине, выбрал место, откуда можно 
было бы вести огонь, и скрытно подвел туда свой танк. Но в это мгновение правее неожиданно 
выскочила на бугор «пантера» и быстро открыла огонь по нашим танкам, стоявшим справа от 
меня. 

Надо честно сказать, что в этой «пантере», видимо, сидел опытный немец: с первого же 
выстрела он зажег один наш легкий танк, а со второго подбил другой, на котором ходил мой 
друг лейтенант Сабитов. Но третьего выстрела я ему уже сделать не дал. Решив бить по «панте-
ре», я в короткое время сделал несколько выстрелов, из которых, как потом выяснилось, было 
большинство попаданий. После второго попадания «пантера» замолчала, а после четвертого её 
экипаж открыл верхний люк, и оттуда пятеро выскочили на землю. Но я, решив довести дело до 
конца, продолжал бить, пока «пантера» как следует не задымилась. Потом мы отвели свой танк 
в укрытие и вместе с башенным поползли обратно на холм, поглядеть, в каком виде немец. Всё 
было в порядке: он горел, как полагается, в полную силу. Кстати сказать, в этой «пантере» 
сгорели два немецких механика — не успели выскочить. 

Вот и сейчас. Стрелять немцы стреляют, а в атаку на нас не идут. У меня уже четыре унич-
тоженных «пантеры». Но думаю, если головой как следует перед боем поработать, то можно 
будет и не по одной зажигать, а больше. Надо только учесть, что в лоб на них лезть не стоит. 
Тут для напрасной лихости места нет. Машина — здоровая, пока её в лоб возьмешь, может 
самого тебя расколоть. Но она зато неповоротливая, любит пятиться раком, а если начнет 
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разворачиваться, так делает это битых полчаса. Надо к ней подскакивать на большой скорости и 
класть ей в борт снаряд за снарядом с близкой дистанции. А пока она развернется против тебя, 
можно хоть плясать вокруг нее, честное слово. Не подумайте, что преувеличиваю, так оно и 
есть». 

 
 
Корреспондент газеты интендант 2-го ранга Константин Михайлович Симонов (второй 

справа) с военными корреспондентами газеты «Известия» Евгением Генриховичем Кригером 
(второй слева) и Петром Ивановичем Белявским возле своего служебного автомобиля ГАЗ-4. 

Справа — водитель редакции газеты «Известия» Павел Иванович Боровков. 
 
«Охотник за «пантерами», как называют Ерохина товарищи, ещё раз улыбнулся своей озор-

ной, лукавой улыбкой русского человека, который, как ни будь хитер немец, всё равно перехит-
рит его. И в эту минуту мне показалось, что, может быть, его прадедом и был как раз тот самый 
тульский левша, который блоху подковал, — хитрый и смелый русский мастеровой человек, 
которому, как из истории известно, пальца в рот не клади. (Константин СИМОНОВ) 

Несмотря на то, что проект "Родина на экране. Кадр решает всё!" не поддержан 
Фондом президентских грантов, мы продолжаем публика-ции проекта "День в день 
80 лет назад". Фрагменты статей и публи-кации из архивов газеты "Красная звезда" 
за 1943 год. Просим читать и невольно ловить переплетение времён, судеб, 
характеров. С уваже-нием к Вам, коллектив МинАкультуры. 
 

Комментарии20 
Игорь ЗиновьевТак не Пантера, а Фердинанд получается. Хорошо написанная статья. Спасибо Симонову и 

герою А. Ерохину. 
Равиль АрслановИгорь Зиновьев, фердинандов было всего 9 шт. А пантера это танк, 
башня у неё вращается. Вероятнее всего это была другая немецкая самоходка. Я не 
помню, фердинанды участвовали в боевых действиях на курской дуге или нет. 
Алексей БондарьРавиль Арсланов, не 9, а 91. В Курской битве участие принимали. 
материала на эту тему в инете достаточно. 
Равиль АрслановАлексей Бондарь, спасибо, внесли ясность 
ДенИгорь Зиновьев, какая разница лишь бы горела ярко 
Душкин АлександрЧитайте К. Симонова - самый лучший военный писатель/коррес-
пондент. От Страшных времен - "Живые и мертвые" и до конца Войны! 
Peter ZamotaevДушкин Александр, Вы правы совершенно. Симонова читать нужно, а 
написанное им достоверно. 
Олег КатаевМолодец, сколько оптимизма. Пусть это всё надо было делить пополам, а 
людям-то на душе как было приятно! 
304499 ПермяковТак пантера или Фердинанд. Фердинандами назвали эти Сау наши. У 
немцев это Элефант 
RavenПробить с 1400 метров 80 мм бортовой брони Фердинанда Ф-34 не могла. А вот 

https://dzen.ru/id/61cf4543004cbf668514f87a
https://dzen.ru/id/5cd1aec497f9d100b34f1cd6
https://dzen.ru/id/61cf4543004cbf668514f87a
https://dzen.ru/user/01tdbyynpq77788yfajhd59qbr
https://dzen.ru/user/f0dzytbnbxmjc0u3f3vu1ndmv0
https://dzen.ru/id/5f30b473f918ce34098d53df
https://dzen.ru/user/2mrecm3gvqac68q81vfjg4e3zw
https://dzen.ru/user/q61xtgad2xjxkdgzwg45ff0ukm
https://dzen.ru/id/608d3e2e08510a7e25e2396e
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Пантеру могла. У тов. Симонова путаница. Или "пропаганда", чтоб в войсках не боялись новых немецких 
самоходок 
Сергей ГрафовRaven, а она и не пробила. Читайте внимательно. Ерохин добился как минимум 6 попаданий, 
из которых ни одно не привело к пробитию брони. Однако от одного из удачных попаданий сдетонировал 
бензин в бензобаке, от чего САУ и сгорела. 
с\хПо состоянию на июль 1943 года 89 «Фердинандов» находились в составе 653-го и 654-го тяжёлых 
противотанковых батальонов (sPzJgAbt 653 и sPzJgAbt 654), причем в последний поступило только 44 
машины. 45-я установка была отгружена в войска в октябре из Ersatzheer. Согласно плану операции 
«Цитадель», все САУ этого типа должны были быть использованы для атак против советских войск, 
оборонявших северный фас Курской дуги. Тяжёлым САУ, малоуязвимым для огня штатных противо-
танковых средств, отводилась роль бронированного тарана, который должен был пробить хорошо 
подготовленную глубоко эшелонированную советскую оборону. Первые упоминания об участии в боях новых 
немецких САУ относятся к 8 июля 1943 года. Массированное применение «Фердинандов» немцами началось 9 
июля в районе станции Поныри. Для штурма мощной советской обороны в этом направлении немецкое 
командование создало ударную группу в составе 654-го батальона «Фердинандов», 505-го батальона 
«Тигров», 216-го дивизиона штурмовых орудий «Бруммбар» и некоторых других подразделений танков и 
САУ. 9 июля ударная группа прорвалась через совхоз «1 Мая», однако понесла потери на минных полях и от 
огня противотанковой артиллерии. 10 июля стал днём наиболее ожесточённых атак под Понырями, 
немецким САУ удалось выйти к окраинам станции. По немецкой бронетехнике вёлся массированный огонь 
артиллерией всех калибров, включая 203-мм гаубицы Б-4, в результате чего многие САУ, пытаясь маневри-
ровать, вышли за пределы разминированных проходов и подорвались на минах и фугасах. 11 июля ударная 
группа была сильно ослаблена передислокацией 505-го батальона «Тигров» и других частей, интенсивность 
атак «Фердинандов» существенно снизилась. Немцы отказались от попыток прорыва советской обороны, 
12 и 13 июля занимаясь попытками эвакуации подбитой бронетехники. Но эвакуировать подбитые 
«Фердинанды» немцам не удалось, вследствие их большой массы и отсутствия достаточно мощных 
ремонтно-эвакуационных средств. 14 июля, не выдержав атаки советских войск, немцы отошли, потеряв 21 
«Фердинанд», подорвав часть не подлежавшей эвакуации техники. Другое соединение тяжёлых САУ (653-й 
батальон), действовало в районе посёлка Тёплое 9—12 июля. Бои здесь отличались меньшей интенсив-
ностью, потери немецких войск составили 8 шт. 
Равиль Арслановс\х, спасибо за полную информацию. 
Валерий Плоховс\х, спасибо за информацию, чувствуется профи. 
Андрей МартьяновТак деды и сами не знали, что за звери перед ними, тогда тырнету не было! Вечная им 
память и слава вовеки веков! 
Андрей ИваненкоФердинанд это корпус Тигра сделанный на заводе Порше. Но Порше проиграл конкурс 
Хеншелю сделав только 89 штук до конкурса. Двигатель был у Порше гибридный, и проиграл. Поэтому он и 
сделал самоходку. Ствол был длиннее, чем у Тигра и лоб толще. Все самоходки до конца войны и называли 
Фердинандами. Хотя были и штуги, мардеры, ягдпантеры, ягдтигры, веспе, хумелы. В дивизиях СС были с 41 
года по штату 50 самоходок. 30 калибр 75 мм, 10 88 мм, и по 5 калибром 105 мм и 150 мм. 
Аллоизий ШарпманЦитата:" После второго попадания «пантера» замолчала, а после четвертого ее экипаж 
открыл верхний люк, и оттуда пятеро выскочили на землю. ...... Кстати сказать, в этой «пантере» сгорели 
два немецких механика — не успели выскочить." ......Экипаж "Пантеры" 7 человек!? 
александр рословФердинанд это Пантера? Докатилась молодежь, скоро катер назовем автомобилем или 
кукурузой. 
Евгений Бархановавтор Так говорили деды ВОВ 
Евгений Изюмов Нда, смешать в кучу "Пантеру" и "Фердинанд", - это надо постараться. Ладно, по время 
войны, тут всё понятно, но зачем сейчас-то транслировать подобную ахинею. Из пушки Т34-76 нашим 
бронебойным снарядом почти с 1,5 километров завалил Фердинанда. 
Гость Евгений Изюмов, Хорошо через 80 лет упрекать танкистов и Симонова за то, что они описали 
впервые появившиеся на фронте фашистские машины с «ошибками». Вы-то сейчас можете неделями по 
интернету изучать все модели оружия того времени, лёжа на диване. Не стройте из себя умника. Тогда 
узнавали о новинках противника только в бою. Лично. В том числе и по «Пантерам»-«Фердинандам».  
Статья – частичка истории, а историю нужно знать и уважать. И такие статьи сейчас очень нужны. 

Великая Отечественная война 
Вячеслав Звягинцев 

Его батальону было присвоено звание "Героический" 
– это единственный случай за всю историю войны 

https://dzen.ru/a/ZKFQja2pylTSX9cZ 
 

https://dzen.ru/sergey_grafov_mysli_o_raznom
https://dzen.ru/id/64accba2e78a9f433f93cc8c
https://dzen.ru/id/61cf4543004cbf668514f87a
https://dzen.ru/id/61ee46b1ac280b1dc1e44d16
https://dzen.ru/id/64c3a4950939c86bea55655e
https://dzen.ru/user/fnahyhzjzyhphxdtoa050csxhss
https://dzen.ru/id/61b95f8d47c8776fe4fc5afd
https://dzen.ru/user/zmc4pm192zz2z1atdbadfrer6w
https://dzen.ru/evgenii_barkhanov
https://dzen.ru/id/6228d95f0e26331f2770ebf9
https://dzen.ru/id/6228d95f0e26331f2770ebf9
https://dzen.ru/id/5e1583f18f011100ad29add4?noredir=true
https://dzen.ru/id/5e1583f18f011100ad29add4?noredir=true
https://dzen.ru/a/ZKFQja2pylTSX9cZ
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Картина В. М. Сибирского. "Подвиг бойцов батальона Бельгина" 
 

Впервые прочитав о подвиге батальона Бельгина, думал, что это литературный 
прием, художественное преувеличение. Оказалось, что это - правда. 

 
6 июля 1943 года тяжелые бои завязались на южном фасе Курской дуги. На позиции, где 

оборонялась 73-я гвардейская стрелковая дивизия полковника С. А. Козака, переброшенная из 
под Сталинграда, гитлеровцы бросили более 200 танков 19-й танковой дивизии и части 106-й 
пехотной дивизии. Главный удар принял на себя 214-й гвардейский стрелковый полк и его 3-й 
стрелковый батальон под командованием гвардии капитана Андрея Антоновича Бельгина. 

 

 
 
Его позиции северо-восточнее села Крутой Лог Белгородского района Курской области 

(ныне - Белгородской области) атаковали до 70 танков, за которыми двигались цепи гитле-
ровской пехоты. Более 13 часов длился непрерывный бой. Бельгин грамотно организовал его 
ведение. Было отражено более 11 вражеских атак, уничтожено 14 танков, несколько сотен 
солдат и офицеров противника. Комбат в этом бою погиб, уничтожив гранатой вражеский танк. 

Отважно действовали бойцы 8-й стрелковой роты 214-го полка под командованием гвардии 
капитана Ивана Васильевича Илясова (Ильясова). На его участке обороны прорвались около 
30 танков, было отбито восемь вражеских атак, подбито гранатами четыре танка. Илясов погиб 
в своём окопе, заживо похороненный «проутюжившим» окоп танком. 
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И. В. Илясов 
Из наградного листа: 
"...В роте не было ни паники, ни одной попытки оставить место в боевых порядках. Рота 

13 с лишним часов вела бой с танками и пехотой противника. Командир роты Ильясов четко и 
умело руководил боем роты. В разгар боя танк противника Т-VI «тигр» вышел на окоп тов. 
Ильясова и стоял над ним в течение 30 – 40 минут. Находясь под танком, тов. Ильясов по 
телефону доложил командиру батальона об обстановке и о том, что над ним стоит немецкий 
танк. Из танка кричали: «Рус, сдавайся!» Ильясов ответил: «Возьми, попробуй» и по теле-
фону отдавал приказания командирам взводов: «Драться до последнего!». 

...Рота, находясь на важном участке обороны, не пропустила врага через занятые рубе-
жи. Рота в период боя проявила исключительную стойкость, организованность и отвагу. 
Образцом этой стойкости, отваги и преданности Родине является командир роты гвардии 
капитан Ильясов. В этом бою тов. Ильясов погиб смертью героя. 

Командир полка гвардии подполковник Довиденко". 
Геройски проявил себя в бою связист полка гвардии сержант Сергей Петрович Зорин. 

Двенадцать раз он восстанавливал разрушенную связь и несколько раз сам доставлял донесения 
командиру полка, когда связь не удавалось восстановить. Отправляясь с одним из донесений, 
Зорин, увидев двигавшийся на него вражеский танк, метнул в него гранату и подорвал гусени-
цу. Танк был добит нашими артиллеристами. 

 

   
С. П. Зорин 

 
Из 500 бойцов и командиров батальона к вечеру 6 июля 1943 года осталось не более сотни. 

За проявленную отвагу и мужество весь личный состав батальона был награжден орденами, 
медалями, а капитаны А. А. Бельгин, И. В. Илясов и сержант С. П. Зорин были представлены к 
геройскому званию.  

Золотой Звезды была удостоена также санинструктор полка Зинаида Маресева.  
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О подвиге воинов батальона капитана Бельгина узнала вся 7-я армия. Об этом сообщалось в 
армейской и фронтовой печати.  

Решением Военного совета Воронежского фронта третьему батальону было присвоено 
звание «Героический Бельгинский батальон». 

Пожалуй, это – единственный случай за всю историю войны (1). 
 
Указом Президиума Верховного Совета СССР от 1 ноября 1943 года за образцовое выпол-

нение заданий командования на фронте борьбы с немецкими захватчиками и проявленные при 
этом отвагу и геройство гвардии капитану Бельгину Андрею Антоновичу, гвардии капитану 
Ивану Васильевичу Илясову, гвардии сержанту Сергею Петровичу Зорину присвоено 
звание Героев Советского Союза. 

А. А. Бельгин и И. В. Илясов похоронены в братской могиле в селе Никольское Шебекин-
ского района Белгородской области. 

Награду сержант С. П. Зорин также не получил. Он погиб в бою 24 августа 1943 года. 
Похоронен в братской могиле в селе Яковлевка Харьковской области.  

 

 
 

Памятный камень в селе Крутой Лог. 
 
В селе Крутой Лог на улице Ленина был установлен памятный знак трём Героям Советско-

го Союза, - Андрею Антоновичу Бельгину, Ивану Васильевичу Илясову и Сергею Петровичу 
Зорину. 
(1) В январе 1945 года Военный совет 69-й армии присвоил батальону гвардии майора Б. Н.  
Емельянова  почётное наименование «Батальон Славы». 

 
Светлая память! 

Комментарии6 
Alik UvalovБыл и другой случай... В конце января 1945 года Военный совет 69-й армии, отмечая 
массовый героизм при прорыве вражеской обороны на реке Висла, присвоил стрелковому баталь-
ону гвардии майора Емельянова почётное наименование «Батальон Славы». Весь рядовой и сер-
жантский состав батальона был награждён орденами...  
Кузькина матьБлагодаря этим людям, стоявшим насмерть, мы и живем сейчас. Низкий поклон и 
командирам и рядовым. Вечная память. 
Заметки пенсионера Маяцкий 50+Я служил в 77 дивизии у нас была Рота Героев и Батальон Славы 
 

Судьба, карьера и совесть 

Маршал, отказавшийся предать Сталина. Что с ним 
стало 

https://dzen.ru/a/ZMFPxWzDQCL_6U6N 
 

https://dzen.ru/id/61f2fe34fcd15e0c0ca19de8
https://dzen.ru/id/600c8fab84214056478984f2
https://dzen.ru/id/63c5c68b67ba7f28a734edff
https://dzen.ru/a/ZMFPxWzDQCL_6U6N
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Его называли «любимчиком» и «личным пилотом Сталина». Бывший пилот Аэрофлота 
проделал головокружительную карьеру, став в 40 лет самым молодым маршалом в истории 
наших Вооружённых Сил 

 
Синусоида жизни маршала Голованова 
партнёр материала – журнал Министерства обороны Российской Федерации «Армейский 

Сборник» 

 
 
Среди авиационных военачальников времен Великой Отечественной войны видное место 

принадлежит Главному маршалу авиации Александру Евгеньевичу Голованову. В скрижали ис-
тории нашей страны он вошёл как организатор возрождения авиации дальнего действия (АДД) 
после чудовищных потерь начального периода войны. Его имя и по сей день с высочайшим ува-
жением звучит среди ветеранов и молодого поколения авиаторов 

Из официальной биографии Александра Голованова следовало, что он родился в 1904 году 
в Нижнем Новгороде в простой рабочей семье. Однако на самом деле не все эти факты соответ-
ствовали действительности.  

Предками его были разночинцы и дворяне. Не аристократы «голубых кровей», а служивое, 
мелкопоместное дворянство, на котором держалась вся слава России. Многие из рода Головано-
вых служили в гвардии, в Семеновском полку. Отличались высоким ростом, статью и силой. По 
отцовской линии — моряки.  

Отец был капитаном речного судна. По матери один из предков — адмирал П. С. Корнилов 
— герой обороны Севастополя. Дедом Александра Евгеньевича был знаменитый народоволец 
Николай Кибальчич, участник покушения на императора Александра II. В тюрьме перед казнью 
он разработал проект реактивного космического аппарата. Его дочь — мать А. Е. Голованова — 
стала оперной певицей. 

Про детство будущего легендарного маршала известно мало: в 8-летнем возрасте его отда-
ли учиться в Московский кадетский корпус, тем самым предопределив будущее по военной 
стезе. После Октябрьской революции водоворот бурных событий так захватил Александра, что, 
прибавив себе три года, в 14 лет он добровольцем вступил в Красную армию. Выглядел пар-
нишка постарше, да и ростом к тому времени вымахал под два метра. Храбро воевал на Южном 
фронте, служил разведчиком в стрелковом полку, который принимал участие в боях с армиями 
Деникина и Махно. Получил ранение в бою и был контужен. 

https://army.ric.mil.ru/
https://army.ric.mil.ru/
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Братья Головановы в Московском кадетском корпусе имени Екатерины II. Шура – сидит 

второй слева. Толя – во втором ряду третий справа 
 
По окончании Гражданской войны перепробовал много профессий: работал курьером в 

Центральном управлении снабжения Красной Армии и Флота, агентом Центропечати, разнора-
бочим на сплаве леса в Волгосудстрое, электромонтером. В 1924 году поступил на службу в 
Объединенное государственное политическое управление при Совете народных комиссаров 
СССР, хорошо известное в истории как ОГПУ. Оно было образовано в 1923 году на базе НКВД.  

 

 
 
А. Е. Голованов – уполномоченный особого отдела дивизии им. Ф.Э.Дзержинского. 1925 г. 
 
Александр занимался оперативной работой и служил в особых отделах. Дорос от уполномо-

ченного до начальника отделения. Дважды ездил по служебным делам в Китай, но о сути этих 
командировок никогда не рассказывал. А вот своего участия в операции «Синдикат-2» по арес-
ту одного из лидеров антисоветского подполья Бориса Савинкова не скрывал. 

В 1930-е годы в СССР активно развивалась авиационная промышленность. В связи с этим 
ощущалась острая нехватка летчиков. По всей стране был брошен клич: «Молодежь — на само-
лёты!», повсюду красовались плакаты: «Ты записался в аэроклуб?». Вот и Александр Голова-
нов «заболел небом».  

Он окончил школу Осоавиахима (аналог современного ДОСААФ) и устроился в «Аэро-
флот». Так началась его воздушная карьера. Прошёл путь от рядового пилота до начальника 
управления и, наконец, шеф-пилота. Важной вехой в его карьере стал 1935 год, когда А. Е. 
Голованова назначили начальником Восточно-Сибирского управления гражданского воздуш-
ного флота, которое базировалось в Иркутске. 
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В 1937 году, во время чисток среди коммунистов, Александра Евгеньевича по ложному 
доносу исключили из партии. Однако ему удалось избежать ареста. Тайно сбежал в Москву, как 
сам говорил, «искать правду». Столичная комиссия партийного контроля постановила, что об-
винение было ошибочным.  

Тем не менее, его освободили от обязанностей начальника и назначили рядовым пилотом в 
Московское транспортное управление. Но спустя короткое время он уже считался одним из 
лучших летчиков гражданской авиации страны, стал шеф-пилотом эскадрильи особого назна-
чения.  

В 1938 году А. Е. Голованов установил завидный рекорд: его общий налет на самолетах 
различного типа составил один миллион километров. Причём все его полеты были безаварий-
ными, что в те времена, когда человек только начинал покорять воздушное пространство, было 
большим достижением. Передовика наградили знаком «Отличник Аэрофлота». Он стал доволь-
но популярным в стране человеком. Его фотографию даже опубликовали на обложке всенарод-
но любимого советского журнала «Огонек». 

 

 
 

Шеф-пилот Аэрофлота. 1940 г. 
 
О следующем периоде своей жизни Александр Евгеньевич написал в автобиографии так:  
«С мая по октябрь 1939 года находился в распоряжении штаба ВВС РККА, принимал учас-

тие в военном конфликте на реке Халхин-Гол, был командиром экипажа самолета «Дуглас», 
награжден орденом Красного Знамени. Принимал участие в войне против белофиннов в долж-
ности командира воздушного корабля. За успешное выполнение заданий командования награж-
дён орденом Ленина». 

На основании архивных документов и воспоминаний участников тех событий кандидат 
исторических наук В. В. Гагин в своей диссертации «История участия советских ВВС в локаль-
ных войнах и вооруженных конфликтах в 1936–1940 гг.» отметил:  

«Голованов А. Е. был мастером слепых полетов с помощью радионавигационного обеспе-
чения. Во время финской войны, в сложных метеоусловиях, когда советская авиация была час-
тенько прикована к земле, он летал почти ежедневно, днем и ночью. Голованов, точно отыски-
вая заданные цели, выполнял поставленные ему боевые задачи, причем на гражданском самолё-
те, не имевшем даже стрелкового вооружения. К примеру, если 7-й полк (правда, за меньший 
срок) налетал в Финляндии всего 740 часов, то он со своим экипажем налетал около 400 часов». 

 
История одного письма 
Неизвестно, как сложилась бы жизнь Александра Евгеньевича, но судьбу этого удивитель-

ного человека однозначно изменил его величество случай, с которого началась стремительная 
военная карьера одного из лучших специалистов гражданского воздушного флота: за три с 
половиной года от подполковника до Главного маршала авиации. 

Во время встречи нового, 1941 года в Доме летчиков в Москве шеф-пилот «Аэрофлота» А. 
Е. Голованов оказался за одним столиком с дважды Героем Советского Союза, генерал-лейте-
нантом авиации Яковом Владимировичем Смушкевичем, получившим эти высшие степени 
отличия за боевые подвиги в воздушных сражениях в Испании и на Халхин-Голе.  
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Александр Евгеньевич поделился с военачальником мечтой совершить дальний, беспоса-
дочный полет вокруг земного шара в минимально короткий срок. Но в ответ услышал неожи-
данное: «А вы думали когда-нибудь о нашей авиации, о её боеспособности во время боев?». Он 
с горечью пояснил, что летать на дальние расстояния в условиях ограниченной видимости по 
приборам и радиоволне тогда умели немногие военные летчики, и это было большой пробле-
мой во фронтовой авиации.  

 
 
Яков Владимирович (Вульфович) Смушкевич, генерал-лейтенант авиации, генерал-инспек-

тор ВВС РККА; дважды Герой Советского Союза. Арестован и расстрелян в 1941 году. По-
смертно реабилитирован в 1954 году. Первый еврей — Герой Советского Союза. Первый дваж-
ды Герой Советского Союза, арестованный и расстрелянный как «враг народа». 

Генерал попросил своего собеседника написать письмо И. В. Сталину с предложением 
наладить обучение специалистов этому мастерству. Александр Голованов логично поинтересо-
вался, почему генеральный инспектор ВВС сам не обратится к вождю. Немного помолчав, Яков 
Владимирович ответил, что сейчас он не имеет такой возможности, и вряд ли на его докладную 
обратят серьезное внимание.  

Только через много лет станет известна сложившаяся тогда ситуация. После финской вой-
ны начальник штаба ВВС генерал В. К. Аржанухин и Я. В. Смушкевич написали докладную 
записку И. В. Сталину с результатами анализа опыта боевых действий и нелицеприятными 
выводами: о неправильном использовании бомбардировочной авиации, которую вместо масси-
рованного применения дергали по всяким задачам, о подчинении её разным военачальникам, о 
плохой подготовке экипажей бомбардировщиков к полетам в сложных метеорологических ус-
ловиях. Результат подачи такой записки оказался совсем неожиданным. Оба заслуженных гене-
рала были сняты со своих постов. 

Кроме того, Яков Владимирович не скрывал отрицательного отношения к пакту Молотова--
Риббентропа и призывал не доверять немцам. Такое поведение не осталось незамеченным. Вое-
начальник понимал это и сам. Но, даже находясь в критическом положении (действительно, 
вскоре был арестован и расстрелян), он думал не о своей судьбе, а о будущем советской ави-
ации, о её роли в неотвратимо надвигающейся войне. В том, что с Гитлером придется воевать, 
Смушкевич не сомневался ни минуты. Вот почему он настойчиво, всеми способами пытался 
привлечь внимание вождя к решению важных проблем. 

После долгих размышлений А. Е. Голованов всё-таки отправил в январе письмо, в котором 
предложил создать крупное авиационное соединение, способное выполнять боевые задачи в 
глубоком тылу противника в сложных метеоусловиях в любое время суток. Эта идея привлекла 
внимание И. В. Сталина, и уже через несколько дней лётчика вызвали в Кремль. Состоялся 
разговор, после которого последовало решение о формировании отдельного 212-го дальнебом-
бардировочного полка и назначении Александра Евгеньевича его командиром с присвоением 
ему звания подполковника. 

К слову, примечателен такой факт. Оклад командира авиационного полка составлял 1600 
рублей в месяц (среднемесячная заработная плата рабочих и служащих в целом по народному 
хозяйству была 339 рублей). Узнав, что Голованов как шеф-пилот «Аэрофлота» получает 4000 
рублей, а фактически с премиями зарабатывает ещё больше, Иосиф Виссарионович распорядил-
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ся, чтобы именно такую сумму назначили новоиспеченному комполка в качестве персональ-
ного оклада. Это было беспрецедентное решение. Присутствовавший при разговоре нарком 
обороны Маршал Советского Союза Семен Константинович Тимошенко заметил, что в Крас-
ной армии даже он не получает такого большого оклада. 

 

 
 

Александр Голованов – командир полка (крайний справа). Смоленск, весна 1941 г. 
  
Особое расположение вождя Александр Евгеньевич почувствовал сразу. Полк подчинялся 

лично Верховному, и подполковник оправдал его высокое доверие. Он собрал летчиков из 
гражданской авиации, уже имевших опыт слепых полетов. Командный, штурманский и инже-
нерно-технический составы были укомплектованы кадровыми военными. Находившиеся на 
вооружении полка самолеты ДБ-3Ф оборудовали навигационными новинками — системой 
слепой посадки типа «Ночь-1». 

Командир полка поставил подчиненным предельно четкую задачу: экипажи должны уметь 
летать во всех метеоусловиях, днём и ночью с использованием радиотехнических средств. В то 
время такой уровень подготовки в ВВС имели всего лишь несколько летчиков, а здесь стала на 
крыло целая авиационная часть. 

Безжалостным «инспектором» для авиаполка стала Великая Отечественная война. Дольше 
других он оставался боеспособным после мясорубки первых месяцев боев. К слову, термин 
«стратегическая авиация» родился именно у нас в 1931 году. В 1932 году появился первый в 
мире стратегический бомбардировщик ТБ-3 (взлетная масса — 18 т, дальность полета — 1500 
км, бомбовая нагрузка — 3 т, экипаж — 11 человек, оборонительное вооружение — 8 
пулеметов).  

 
 

ТБ-3 перед вылетом. В центре – А. Е. Голованов. Смоленск, 1941 г. 
  
К концу 1930-х годов мы были единственной страной в мире, имевшей грозную стратеги-

ческую авиацию (восемьсот ТБ-3 и ещё около тысячи ДБ-3). Ильюшинский ДБ-3 имел 
взлетную массу 10,3 т, дальность полета свыше 4000 км, солидную бомбовую нагрузку — 2,5 т, 
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огромную по тем временам скорость 448 км/ч и потолок более 10 км. В начале войны в 
европейской части страны насчитывалось 1088 самолетов и 931 экипаж дальней авиации. 

К сожалению, наши бомбардировщики не сыграли в войне должной роли, так как к её нача-
лу ТБ-3 безнадежно устарели, а обстановка вынудила командование растратить мощь дальней 
авиации на штурмовку тактических объектов. Действовали они без истребительного прикры-
тия, а тяжёлые самолеты на малых высотах были крайне уязвимы, в том числе и для зенитной 
артиллерии. Практически 65 % самолетного парка было уничтожено, осталось всего 266 машин.  

Как вспоминал фронтовик генерал-полковник авиации Василий Решетников, командующие 
фронтов и армий, в полосах которых базировались дальние бомбардировщики, «бесцеремонно, 
порой грозя расправой, вызывали их для боевых действий по своему усмотрению, восполняя, 
таким образом, катастрофическую нехватку танков и фронтовой ударной авиации». Это при-
вело к тому, что через неделю после нападения фашистов из 72 самолетов 212-го Дальнебом-
бардировочного авиационного полка (ДБАП) в строю оставалось всего 14 машин. 

Позже в своих мемуарах Главный маршал авиации Александр Голованов, приводя примеры 
героизма летчиков в первые дни войны, скромно умолчал о том, что лично водил группы в бой. 
В небе свирепствовали асы лучшей германской истребительной эскадры Вернера Мельдерса. 
Экипажи погибали, но делали все, чтобы замедлить стремительное продвижение на московском 
направлении танковых колонн Гудериана. 

 

 
 

ДБ-3 перед вылетом. 1941 г. 
На Берлин! 
Сталин пристально наблюдал за деятельностью 37-летнего командира полка. В июле — 

августе на подмосковных аэродромах срочным образом была сформирована 81-я дальняя бом-
бардировочная авиадивизия трехполкового состава. Её командиром назначили А.Е. Голованова. 

Анализируя его деятельность в тот период, Василий Решетников отмечал:  
«Комдив дал о себе знать не мелкими уколами и разного рода указаниями насчёт наведения 

порядка и своевременных докладов, с чего обычно, даже на войне, начинали вступающие на 
более высокие посты новые назначенцы. Тут всё пошло по-крупному, с нарастанием: боевые 
действия дальних бомбардировщиков постепенно были переведены на ночное время и приняли 
характер сосредоточенных ударов полковыми группами, а то и силами нескольких полков по 
наиболее важным объектам противника. Со временем определились оперативные формы при-
менения и более крупных сил. 

Преобразились и боевые порядки, вобрав в себя черты вполне современной классики веде-
ния ночной воздушной войны: в их эшелонах четко обозначились главные ударные силы и 
группы обеспечения удара, группы поиска целей, осветителей, маркировки и контроля. И, 
конечно же, воспряла навигация: уже в ближайшие месяцы на огромных пространствах нашей 
прифронтовой территории образовалась сеть радионавигационных точек и светомаяков, 
заметно упростившая условия ночного самолетовождения». 

После принятия необходимых мер, бомбардировщики приступили к выполнению боевых 
задач. В числе первостепенных задач государственной важности были авианалеты на Берлин. 
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Бомбардировки столицы рейха, конечно же, не наносили городу серьезного урона, но имели 
тяжелейшие для населения Германии психологические последствия, так как незадолго до этого 
геббельсовская пропаганда вовсю трубила о разгроме советских ВВС, а Геринг поклялся, что 
ни одна советская бомба не упадет на столицу рейха. За август — сентябрь 1941 года только 81-
я авиадивизия сбросила на логово врага 21 тонну бомб. А в целом наши ДБ-3 с 7 августа по 4 
сентября 1941 года совершили девять рейдов на Берлин, сбросив при этом 311 бомб общим 
весом 36 тонн. 

 
 

Пожары в ночном Берлине (1941) 
 

Кроме того, бомбардировкам были подвергнуты Мемель, Данциг, Кенигсберг, Штеттин, 
Бухарест и нефтяные промыслы в Плоешти. Даже подобное мизерное стратегическое воздей-
ствие произвело серьезный психологический эффект. Вот что писала берлинская домохозяйка 
Анна Реннинг своему мужу на Восточный фронт: «…и вообще скажу тебе, что с тех пор как 
появились над нашими головами русские, ты не можешь представить, как нам стало скверно. 
Зачем вы, Эрнст связались с русскими?». 

В декабре 1941 года Александр Голованов был назначен командиром 3-й авиадивизии даль-
него действия. Это соединение сыграло существенную роль в период контрнаступления совет-
ских войск под Москвой. Маршал Советского Союза Г. К. Жуков в своих мемуарах отмечал, 
что авиадивизия «наносила мощные удары по артиллерийским позициям, танковым частям, 
командным пунктам, а когда началось отступление гитлеровских войск, штурмовала и бом-
била пехотные, бронетанковые и автотранспортные колонны. В результате все дороги на 
запад после отхода войск противника были забиты его боевой техникой и автомашинами». 

 

 
 

Экипаж бомбардировщика ДБ-3 
 

Авиасоединение Голованова действовало в глубоком тылу и по переднему краю противни-
ка: летчики бомбили железнодорожные узлы, забрасывали боевые группы и разведчиков на ок-
купированную территорию, летали к партизанам и на спецзадания, совершали разведыватель-
ные полеты. Объём задач постоянно возрастал, и тогда было принято решение из частей дальне-
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бомбардировочной авиации создать ударный кулак стратегического назначения, включающий 
тысячи самолетов и экипажей. 

 
Из пилотов в лётчики  
5 марта 1942 года постановлением ГКО дальнюю и тяжелую бомбардировочную авиацию 

вывели из подчинения командующего ВВС и преобразовали в авиацию дальнего действия 
(АДД) с непосредственным подчинением Ставке Верховного главнокомандования. Возглавил 
новый род войск Александр Голованов. Сразу, что называется, с головой он окунулся в ворох 
проблем, которые надо было решать безотлагательно. Новый командующий предложил попол-
нить АДД экипажами гражданского флота на самолетах Ли-2. Дооборудованный небесный 
тихоход, летавший со скоростью 265 км/ч на дальность около 2000 км и несший четыре бомбы 
ФАБ-250, стал основной ударной силой, пока с авиазаводов не начали поступать новые бомбар-
дировщики. 

 
 

Подготовка бомбардировщика к боевому вылету 
 

Об эффективности применения Ли-2 говорят многие эпизоды Великой Отечественной вой-
ны. В частности, при контрнаступлении под Сталинградом и ликвидации окруженной груп-
пировки фельдмаршала Паулюса эти самолеты работали «челноками»: наносили бомбовые уда-
ры, а на обратном пути вывозили в 30-градусный мороз тяжелораненых бойцов, сохранив более 
5000 жизней. 

Остро стоял вопрос и с квалификацией лётного состава. В школах ВВС летчики и штурма-
ны готовились для полетов только днём, причём с учётом того, что в бой их поведёт командир 
звена или эскадрильи. Тренировки ночных полетов предусмотрены не были.  

Голованов решил не ломать учебный процесс, сложившийся в летных школах годами, а 
внести в него лишь некоторые изменения. Созданные перед войной высшие школы подготовки 
штурманов, имевшие опытных инструкторов, реформировали в школы подготовки ночных эки-
пажей. Практика первых же полетов подтвердила правильность такой системы подготовки лёт-
ного состава и не менялась до конца войны. 

Александр Евгеньевич обладал незаурядным оперативным мышлением, его всегда отли-
чало умение быстро и правильно оценивать обстановку и использовать её в интересах достиже-
ния успеха. Он блестяще владел искусством принятия оригинальных решений, отличавшихся 
большой смелостью и разумным риском. Так, в августе — сентябре 1942 года противник, дей-
ствуя с аэродромов Финляндии и Норвегии, наносил бомбардировочные удары по Мурманску, 
а также по советским и английским судам в Баренцевом море. Возникла необходимость пода-
вить вражескую авиацию.  
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Этот вопрос обсуждался на заседании Государственного Комитета Обороны. Большинство 
идей сводилось к тому, чтобы использовать тяжёлые самолеты Пе-8. Однако А. Е. Голованов 
высказал мнение, что эти бомбардировщики не смогут летать с аэродромов Заполярья, имею-
щих ограниченную длину взлетно-посадочных полос, и предложил использовать для этого час-
ти, вооруженные самолетами Ил-4. Боевая практика доказала результативность этого решения. 

Трудно переоценить роль Александра Евгеньевича в руководстве интенсивной боевой 
деятельностью АДД с февраля 1942-го по май 1945 года. Свыше 200 тысяч боевых самолето-
вылетов, в том числе 14 тысяч в Сталинградской битве, 9 тысяч в сражении под Курском, 
Орловской и Белгородско-Харьковской наступательных операциях, в невиданной по размаху и 
участию войск Белорусской операции — 13 500. 

Общеизвестна огромная помощь, оказанная авиацией дальнего действия героическим за-
щитникам легендарного Ленинграда. Тесно взаимодействуя с войсками Ленинградского и Вол-
ховского фронтов, соединения АДД произвели более 27 тысяч самолето-вылетов. В частности, 
эффективными бомбардировочными авиаударами они подавили группировку тяжелой артилле-
рии, обстреливающую город из района Беззаботино. Больше недели с этого направления фа-
шисты не терроризировали жителей. 

Александр Евгеньевич нередко вылетал на командные и передовые пункты управления 
командующих войсками фронтов, в интересах которых по объектам противника действовала 
авиация. Он тщательно следил за тактикой выхода на цель, организацией чёткого обеспечения, 
меткостью ударов дальних бомбардировщиков, осуществлял непосредственное управление их 
боевыми действиями. В ходе этой работы он находил новые, более целесообразные тактические 
приёмы, пути и средства для увеличения эффективности бомбовых ударов. 

 

 
 
Подготовка к перелету Наркома иностранных дел СССР В.Молотова в Англию и США для 

переговоров 
 
Стратегические пассажиры  
Тяжёлые бомбардировщики были единственными машинами в Советском Союзе, способ-

ными преодолевать трансконтинентальные и трансокеанские маршруты. Именно поэтому они 
выполняли многие политически значимые полеты, такие, например, как доставка советской 
делегации во главе с Иосифом Сталиным на Тегеранскую конференцию в 1943 году, или полет 
Наркома иностранных дел Вячеслава Молотова в Англию и США по вопросам союзнической 
поддержки в мае — июне 1942 года.  

Голованов нёс личную ответственность за высокопоставленных пассажиров. Риск — неи-
моверный! Так, маршрут тяжёлого четырехмоторного бомбардировщика ТБ-7 с делегацией В. 
М. Молотова на борту был частично проложен над территорией оккупированной Европы. Пра-
вительственный самолет шёл без прикрытия истребителей, потому что они не имели соответ-
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ствующей дальности полета. Можно было выбрать более безопасный путь — через Аляску или 
Иран, но эти варианты занимали много времени. В итоге было решено, что предельная высота в 
десять тысяч метров обеспечивает успех полета. Так и вышло. 

 

 
 

Дальний тяжелый бомбардировщик ТБ-7 (Пе-8) 
 

Серьезной проверкой на прочность АДД стали боевые действия на Воронежском направле-
нии и в районе Воронежа летом 1942 года. За активную и результативную поддержку наземных 
войск летчики неоднократно удостаивались благодарности от Военного совета фронта. 

Без «дальников» фактически не проводилась ни одна масштабная операция. Большую по-
мощь они оказывали партизанам Крыма, Украины, Белоруссии и Прибалтики, Народно-освобо-
дительной армии Югославии и восставшим словацким патриотам. 

Рассказывая об одной из поездок Сталина на фронт, генерал-майор артиллерии А. Ф. Сер-
геев, вспоминал: «…поехали на Западный фронт. Решали дела, потом он спрашивает, кто как 
работает. Ему все очень хвалят дальнюю авиацию Александра Евгеньевича Голованова: что ни 
скажешь, все задания выполняют безукоризненно. Поехали с Западного на Калининский фронт. 
Там тоже все хвалят Голованова. Фронтовая авиация порой подводит, а дальняя головановская 
всегда дейст-вует отлично. Сталин звонит в Москву: “Подготовьте и опубликуйте в печати указ 
о присвое-нии генерал-полковнику Голованову звания маршала авиации”».  

Указ состоялся 3 августа 1943 года, а 7 августа ему исполнилось 40 лет. Александр Евгень-
евич стал самым молодым маршалом в истории наших Вооруженных Сил. 

 

 
 

Самолет пилотирует Главный маршал авиации А. Е. Голованов 
 
Негероический герой 
Успешному выполнению боевых задач способствовал стиль работы военачальника. В. В. 

Решетников в своей книге «Избранники времени. Обреченные на подвиг» так характеризовал 
командующего АДД:  
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«Голованов любил бывать в полках, но случалось это не часто и всегда недолго: частей-то 
много! В штабах не засиживался, а собирал летный и технический состав где-нибудь в тенечке, 
на полянке, закуривал свою закрутку и выслушивал всякого рода вопросы и просьбы, а то и 
жалобы, главным образом по части наград и званий. Кадровики что-то записывали, а Голованов 
на ходу распоряжался — кому орден, кому очередную звездочку — и тут же подписывал прика-
зы. <…> Голованова знали все, даже те, кто его никогда не видел, но каждый готов был произ-
нести о нём похвальную тираду. Не случайно, как свидетельствуют трофейные документы, на 
допросах в немецких комендатурах и в лагерях никто из летного состава АДД не проронил о 
Голованове, к которому высшее руководство рейха проявляло повышенный интерес, ни одного 
порочащего слова». 

В 1943 году в составе авиации дальнего действия были вновь образованы авиакорпуса. Это 
позволило в последующем под руководством Ставки провести ряд крупных самостоятельных 
воздушных операций, влиявших в ряде случаев на военную и политическую обстановку в 
целом. Так, в феврале 1944 года были нанесены мощные удары по Хельсинки, что ускорило 
выход Финляндии из войны. В сентябре того же года бомбардировкам подверглись военные и 
промышленные объекты Будапешта. 

В декабре 1944 года авиация дальнего действия была преобразована в 18-ю воздушную 
армию, а её командующим был назначен Александр Голованов, которому к тому времени было 
присвоено звание уже Главного маршала авиации. 

На завершающем этапе войны дальние бомбардировщики сокрушали объекты сопротивле-
ния на Висле и на Одере, участвовали в битве за Берлин, во всех других крупнейших наступа-
тельных операциях. 

 
 

В кабинете в Петровском дворце. 1944 г. 
 

После капитуляции фашистской Германии авиасоединения А.Е. Голованова переключились 
на решение новых боевых задач, связанных с разгромом японской армии. В ночь на 10 августа 
1945 года 78 экипажей АДД с целью деморализации тыла и нарушения управления японскими 
войсками нанесли удар по промышленным объектам и штабу Квантунской армии в городе 
Чанчунь. 

Главный маршал авиации А. Е. Голованов был награжден двумя орденами Ленина, тремя 
орденами Красного Знамени, тремя орденами Суворова I степени, орденом Красной Звезды, 
орденами иностранных государств. Многие называли его любимчиком Сталина.  

Тем не менее, он был единственным командующим Воздушной армией, который за годы 
войны не был удостоен звания Героя Советского Союза. И не потому, что не достоин. Просто 
потому, что Александр Евгеньевич был весьма скромен и ни на что не претендовал. А Иосиф 
Виссарионович, скорее всего, упустил этот аспект из виду. В 1945 году маршал Жуков лично 
вычеркнул Голованова из списка военачальников, представленных к званию Героя Советского 
Союза за участие в Берлинской операции, хотя всегда давал ему блестящую характеристику. 
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Лекарство от Сталина 
Все знали, что Александр Евгеньевич работал на износ, практически без отдыха, на пределе 

возможностей. В конце концов, в 1944 году здоровье его сильно подвело, он перенес три 
сердечных приступа и даже подал рапорт на имя Верховного главнокомандующего с просьбой 
о переводе его на другую должность. 

 

 
 

Штаб 18 воздушной армии 
  
В мемуарах Голованова «Дальняя бомбардировочная» есть глава «Лекарство», в которой 

маршал рассказал об участии вождя в его лечении. Вот выдержки из книги. 
«Как-то позвонил Сталин и поинтересовался, каково состояние моего здоровья. Я ответил, 

что похвалиться не могу, а лекарства, которые мне прописывают, видимого улучшения не дают. 
Помолчав немного, Верховный сказал: 

— Врачи, я вижу, вам помочь не могут. Я знаю, вы человек непьющий. Заведите у себя на 
работе и дома водку. Когда почувствуете себя плохо, налейте водки и сколько можете, выпейте. 
Я думаю, что это должно вам помочь. О результатах позвоните мне. Всего хорошего. 

Недели через две позвонил Верховный и спросил, как моё здоровье. Я рассказал ему об 
удивительных, с моей точки зрения, результатах приёма водки. 

— Каких только специалистов не приглашали, товарищ Сталин, вплоть до светил, и сделать 
они ничего не смогли. А простая водка справилась с тем, с чем не могли справиться ученые! — 
закончил я. 

— А почему вы мне не позвонили и сами не рассказали об этом? — спросил он. Ответа с 
моей стороны не последовало. Лезть, а более литературно выражаясь, обращаться к Сталину с 
личными делами, хотя и с его разрешения, я считал, да и сейчас считаю, невозможным, а если 
более точно выразиться, неприличным. Молчание длилось довольно долго. 

— Вот что, — наконец услышал я голос Сталина, — имейте в виду, что водка будет вам 
помогать до тех пор, пока будете пользоваться ею как лекарством. Если вы начнете пить водку, 
то можете поставить крест на своём лечении. Я хочу предупредить вас об этой возможной опас-
ности. 

В трубке послышались частые гудки, разговор был закончен». 
Авиатор был в числе немногих, кто имел право на свободный доступ к Верховному главно-

командующему. Иосиф Виссарионович действительно его выделял среди всех военачальников. 
В знак особого отношения и глубокого уважения он всегда обращался к нему по имени-от-
честву. Иногда даже подавал летчику шинель и помогал её надеть, чем вводил Голованова в 
крайнее замешательство. 
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"Генерала не дам!" 
Александр Евгеньевич боготворил Сталина, но всё же никогда не поступался своими прин-

ципами в служебной деятельности, даже в угоду ему. Один из таких фактов в его биографии — 
конфликт со своей подчиненной, командиром 101-го авиаполка, полковником Валентиной Сте-
пановной Гризодубовой, прославленной летчицей, первой женщиной, удостоенной звания 
Героя Советского Союза.  

Ещё до войны она установила 5 мировых авиационных рекордов высоты, скорости и даль-
ности полета. Героическая летчица, лично совершившая в годы Великой Отечественной около 
200 боевых вылетов на бомбардировку вражеских объектов и для поддержки связи с партизан-
скими отрядами, не скрывала своих амбиций: хотела, чтобы её авиационный полк получил 
почётное звание гвардейского, а сама она стала генералом.  

Используя личное знакомство с Иосифом Сталиным и другими членами Политбюро, 
Валентина Гризодубова решила пойти ва-банк. Весной 1944 года, нарушая все правила воин-
ской субординации и служебной этики, бравируя своими заслугами, она написала жалобу на 
имя Верховного главнокомандующего, где обвинила маршала Голованова в том, что из-за лич-
ной неприязни он затирает её, не дает наград и повышений, и что её полк не получает заслужен-
ного признания.  

Александр Евгеньевич был вызван к Сталину для объяснений. Войдя в его кабинет, он уви-
дел, что также были приглашены почти все члены Политбюро. Маршал почувствовал, что Вер-
ховный фактически уже принял положительное решение и о присвоении гвардейского звания 
авиационному полку, и о присвоении генеральского звания Гризодубовой. Но и то, и другое 
было невозможно без официального представления, подписанного командующим авиацией 
дальнего действия.  

 
 
Валентна Степановна Гризодубова (1909 — 1993) — советская лётчица, полковник (1943), 

участница одного из рекордных перелётов, участница Великой Отечественной войны, первая 
женщина, удостоенная звания Героя Советского Союза (1938), Герой Социалистического 

Труда (1986). Депутат Верховного Совета СССР 1-го созыва. 
 
Голованов категорически отказался это сделать, поясняя, что полковник Гризодубова не 

заслуживает такой чести: она дважды самовольно покидала полк и уезжала в Москву, в части 
низкая дисциплина и высокая аварийность. Опираясь на факты, он сумел обосновать вздор-
ность претензий испорченной вниманием высших кругов летчицы, доказав клеветнический 
характер её жалобы. В итоге было принято решение, по которому Валентина Степановна «за 
клевету в корыстных целях на своих непосредственных командиров» была отстранена от 
командования полком. 

 
Без вины виноватый 
В первые годы после войны в жизни Александра Евгеньевича всё было стабильно. 3 апреля 

1946 года его назначили командующим дальней авиацией Вооруженных Сил СССР, однако уже 
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в 1948-м по непонятным причинам он был снят с этого поста и в дальнейшем уже никогда не 
занимал должностей, соответствующих его званию. Лишь в августе 1952 года, успевший к тому 
времени закончить Военную академию Генерального штаба и курсы «Выстрел», после много-
численных просьб и унижений, он получил под своё командование 15-й гвардейский воздушно-
десантный корпус, дислоцировавшийся в Пскове. Но это было беспрецедентное по-нижение в 
должности: за всю историю Вооруженных Сил корпусом никогда не командовал маршал. 

После смерти И. В. Сталина Александр Евгеньевич так и остался в опале. Ему не простили 
былой близости к Верховному главнокомандующему. Полный сил и желания служить 49-
летний маршал был уволен в 1953-м в запас «по болезни».  

Может, если бы пошёл на поклон к новым правителям страны, все было бы иначе. Такие 
случаи известны, когда военачальники получали ещё более высокие звания, удостаивались на-
град. Но бескомпромиссный летчик не скрывал своего презрения к преемникам Иосифа Стали-
на. Он отказался подписать письмо с осуждением культа личности вождя, которое ему при-
слали от Хрущева. Отказался упомянуть имя Брежнева в своих мемуарах (якобы в годы войны 
встречался с начальником политотдела 18-й армии полковником Брежневым и хотел «посо-
ветоваться» с ним по поводу боевого использования АДД), в итоге книга «Дальняя бомбардиро-
вочная…» была опубликована лишь через 30 лет после смерти Александра Евгеньевича. 

Бывший маршал был лишен всех льгот, в том числе и коммунальных, и получал неболь-
шую пенсию в 1800 рублей. Половина суммы сразу же шла на оплату квартиры, 500 он еже-
месячно отсылал матери, и семья с пятью детьми жила на 400 рублей в месяц. Выручала дача — 
гектар земли на Икше. Все сбережения потратили на корову и лошадь, полгектара засевали 
картошкой. Сам маршал ходил за плугом, его супруга Тамара Васильевна вела хозяйство, доила 
корову. Когда нужны были деньги на одежду, школьные принадлежности, Головановы всей 
семьей собирали ягоды и сдавали в потребкооперацию. 

 

 
 

На даче в саду. Одна из последних фотографий 
 
В 1958 году маршалу удалось устроиться на скромную должность заместителя начальника 

по летной службе Государственного научно-исследовательского института гражданской авиа-
ции. В то время осваивали поступивший в эксплуатацию самолет Ил-18, занимались доработ-
кой и внедрением в народное хозяйство вертолетов. Александр Евгеньевич весь отдавался 
любимой работе. 

Легендарный летчик ушёл из жизни 22 сентября 1975 года. Похоронен с воинскими почес-
тями на Новодевичьем кладбище в Москве. 

Он прожил очень яркую жизнь, которую сам как-то в дружеском разговоре, очертив резким 
жестом руки крутые взлеты и пике, назвал синусоидой.  
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Советский и российский межконтинентальный сверхзвуковой стратегический бомбарди-     
ровщик-ракетоносец Ту-160 имени Главного маршала авиации Александра Голованова 
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Комментарии135 
Денис КуреевГеройский и честный мужик был. 
Антон Л.Спасибо! Потрясающе! 
Alik ZeroКакая личность! Автору спасибо 
ВАСИЛЬЕВСКИЙ ПОЛИГОН На первом фото не кадеты, а гимназисты. И это без вариантов.1800 рублей 
это огромная персональная пенсия. Потолок обычной пенсии в 1960-х был 120 руб., т.е. 1200 руб. 
дореформенных, в 1950-х ещё меньше. 900 руб. за квартиру, это оклад инженера. Значит, за ним сохранили и 
служебную квартиру и служебную дачу. А они были не маленькие. Нормальные люди платили за квартиру раз 
в 5 меньше. Теперь про Смушкевича. Он вместе с Рычаговым умудрился за год полностью развалить 
инженерно-авиационную службу ВВС. 
Vladimir KimВАСИЛЬЕВСКИЙ ПОЛИГОН, Там дореформенные деньги. Читайте внимательнее - в 1958 году 
Голованов устроился на работу в институт, т.е. пенсия 1800 до 1958 года. 
ВАСИЛЬЕВСКИЙ ПОЛИГОНVladimir Kim, Так именно дореформенные. По ценам 1961 г. 1800 руб 
дореформенных, это минимум 200 руб. Огромные деньги. 
a allertДА. В дальней авиации о нем добрая память осталась. До сих пор... 
Влад ветровБольшое Вам Спасибо, простите мы всё просрали... 
Zeev Vladimir KostenevichОчень интересно, потрясающая личность. 
веселые частушкиСпасибо за потрясающую биография, вечная память Герою, есть еще на Руси люди 
говорящее правду, их конечно никто не любит, увольняют и так далее 
коля ванин"Бывший маршал был лишен всех льгот, в том числе и коммунальных, и получал небольшую пенсию 
в 1800 рублей." таки это размер персональной пенсии которую получали не единицы но и не очень многие 
пенсионеры. Она была раза в 2 больше средней пенсии в ссср (без учёта колхозных пенсий). 
Михаил КутыревА последние его слова перед смертью были - Какая страшная жизнь... Если кому интересно 
- есть книга Дальняя бомбардировочная, вот там все и прочтете - вся статья на ней основана 
McSeam McSeamОтношение Голованова к Сталину было неоднозначным, он отнюдь не был слепым безо-
глядным сталинистом, отмечая как положительные, так и отрицательные черты. Тем более заслуж-
вающими доверия кажутся его воспоминания. Вот, что он пишет о своих мыслях после первой встречи с 
вождём в 1941:"Я пытался разобраться в своих противоречивых чувствах к Сталину. В моем воображении 
он был воистину стальным человеком, без души и сердца, который, не останавливаясь ни перед чем, про-
водил политику индустриализации и коллективизации. И меня окрыляло радостное чувство, что наша 
страна скоро догонит и перегонит передовые капиталистические страны по техническому оснащению и 
производству многих видов продукции. Вместе с тем мне казалось, что, сметая с нашего пути все мешаю-
щее и сопротивляющееся, Сталин не замечает, как при этом страдает много и таких людей, в верности 
которых нельзя было сомневаться. Ведь почти не было такой семьи, где не было бы арестованных или иск-
люченных из партии среди родственников или близких знакомых. Вспомнилась и моя единственная сестра... 
Ее муж был оклеветан и расстрелян как «враг народа». Сестра с детьми влачила жалкое существование ... 
Вспомнился и покосившийся на всю жизнь рот моей жены, которую допрашивали в «органах»...". 
Иван Иванович… Сталин его предал 
Белорус и ЯИван Иванович, а он не предал. Тем мощнее личность! 
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Андрей КарапузовЧем больше узнаешь деталей о деятелях сталинской эпохи, тем более становится 
понятным, что реабилитированные при хрущеве были осуждены за дело, а действительно деятельные люди 
возвышенные при Сталине были репрессированы незаслуженно при хрущеве... 
Юрий ХрамцовАвтору респект за столь обстоятельную статью о большом человеке, легендарном летчике и 
лучшем маршалом авиации. Статья похоже на обстоятельное биографическое исследование, достойное 
научной статьи. Браво автор! 
efremovin1Изумительный человек, великолепная статья! Пример для подражания нынешних военачальников, 
особенно во время СВО. 
Вячеслав Цветков"Гвозди б делать из этих людей: Крепче б не было в мире гвоздей." 
Алексей К.Хороший был ЧЕЛОВЕК. 
Денис Г.Много хорошего о нём читал от разных людей....Не человек .... Глыба.... Сам себя сделал... 
Николай К.Сильная статья. Спасибо автору! 
Федор ПастухинАвтора - наградить! Ждём такую же статью о стратегической авиации конца Великой 
Отечественной войны. 
Максим КалантаевСпасибо за отличную историю о выдающемся человеке. Редко такую информациию 
увидишь на страницах дзена написанную вполне профессионально без всякого "мыла" 
Lev MamlinВерный сын Родины-матери. Честный, неподкупный, несгибаемый. Где бы сегодня, была Россия, 
если бы у её руля стояли такие как он!? 
Карен А.Вот смотришь на летчиков, какая то особая порода людей! Именно порода! Хотя все сыны 
крестьянские! А какие лица одухотворенные! Умные! Уверенные! Лица эпохи! Спасибо вам за жизнь! 
Игорь ХудошинЯ далеко не сторонник сталинизма, но издеваться над теми, кто ковал победу - скотство. 
Алекс Гор Еще Хрущев начал разрушать Советский Союз, а закончили Горбачев с Ельциным 
ИрдоганВеликий человек! Так блестяще выстроить свой жизненный путь!!! Какие скрытые негодяи и 
завистники были те люди, которые писали на него кляузы и доносы. И главные из них.. Хрущов, Жуков и 
распиаренная до небес... Гризодубова.. 
Владимир ВладимировЧтобы показать лицо Сталина, хотел бы привести ещё один пример. Мне доложили, 
что приехал авиационный конструктор А. Н. Туполев и хочет со мной переговорить.- Пусть сейчас же 
заходит. Зачем вы мне предварительно докладываете?! - Дело в том, товарищ командующий, что Андрей 
Николаевич под охраной… Как его - одного к вам или с охраной? - Конечно, одного! Вошёл Андрей Николаевич 
Туполев. Этот великий оптимист, которому нелегко досталась жизнь, улыбаясь, поздоровался. Я предложил 
ему сесть, чувствуя какую-то неловкость, словно и я виноват в его теперешнем положении. Разговор зашёл 
о фронтовом бомбардировщике Ту-2 и о возможности его применения в Авиации дальнего действия. 
Несмотря на свои хорошие, по тогдашним временам, качества, этот самолёт был рассчитан на одного 
летчика, что при длительных полетах нас не устраивало. Конструктор сказал, что есть возможность 
посадить в этот самолет второго летчика, и показал, как нужно усовершенствовать кабину. А я слушал его 
и думал: «Вот это человек! У него такие неприятности, а он не перестаёт заниматься любимым делом, 
продолжает заботиться об укреплении наших Военно-Воздушных Сил». Мне стало не по себе. Я чувствовал 
и понимал, что такое отношение к людям - это «отрыжки» печального прошлого, которое я и сам пережил. 
И я решил, что надо об этом поговорить со Сталиным. Вскоре я был в Кремле. Доложил Верховному о своих 
делах, и на вопрос, что нового, передал о своей беседе с конструктором и его предложении использовать 
этот самолет в АДД .Все вопросы были решены, но я не уходил. - Вы что-то хотите у меня спросить? - 
Товарищ Сталин, за что сидит Туполев?.. Вопрос был неожиданным. Воцарилось довольно длительное 
молчание. Сталин, видимо, размышлял. - Говорят, что он не то английский, не то аме-риканский шпион… - 
Тон ответа был необычен, не было в нем ни твёрдости, ни уверенности. - Неужели вы этому верите, това-
рищ Сталин?! - вырвалось у меня. - А ты веришь?! - переходя на «ты» и приблизившись ко мне вплотную, 
спросил он. - Нет, не верю, - решительно ответил я. - И я не верю! - вдруг ответил Сталин. Такого ответа я 
не ожидал и стоял в глубочайшем изумлении. - Всего хорошего, - подняв руку, сказал Сталин. Это значило, 
что на сегодня разговор со мной окончен. Я вышел. Многое я передумал по дороге в свой штаб… Через неко-
торое время я узнал об освобождении Андрея Николаевича, чему был несказанно рад. Разговоров на эту тему 
со Сталиным больше никогда не было. Ал. Голованов. Мемуары... 
Гончаренко ЮрийПесец, маршал авиации, громивший врага в любую погоду, пахал и сажал огород чтоб 
выжить. Ну ладно, не признал Сталина узурпатором, победившим в вов, но заслуги перед страной никто не 
должен отменять, Позор Хрущю и Брежневу, а Голованов герой России. Но странно, что еще при жизни 
Сталина его понизили в должности в 1948 г. 
Юрий КрыловСам практически не летал, но 9 орденов заимел. Проще говоря, отсиделся. Даже за отвагу в 
1968 году получил. Ничего себе опала. 
Белорус и ЯЮрий Крылов, в смысле "не летал"? В тексте даже фото его есть в полёте. Но, вообще, 
конечно, таким людям практически запрещалось летать: уж слишком ценный были талантливые команду-
ющие. 
Юрий Крылов Белорус и Я, Я сказал практически не летал. А вот комкор Полбин летал, погиб, комкор 
Савицкий летал и сбивал, комдив Покрышкин летал и сбивал, а этот как-то проскочил. Ну а медаль 
партизану ВОВ, вообще балаган. 
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McSeam McSeamЮрий Крылов, командующий АДД лично летать был не обязан. И, скорее всего, вообще не 
имел разрешения на боевые вылеты. Партизанская медаль - за то, что его подчинённые летали к 
партизанам, это ещё ладно. А вот за что дали "за отвагу" в 1967 и "красную звезду" в 1968 - непонятно, если 
он с 1966 на пенсии. 
Белорус и ЯЮрий Крылов, Его самолёты осуществляли связь с партизанами, вывозили в тыл детей и ране-
ных, доставляли партизанам оружие, продукты, медикаменты и прочее. А это - лететь за линию фронта 
незаметно, чтобы не сбили, чтобы не послали перехватчики, незаметно сесть, незаметно взлететь и вер-
нуться. И всё это без прикрытия истребителей. Медаль "Партизану ВОВ" – абсолютно заслуженная. 
Юрий КрыловБелорус и Я, И что из этого. Он сам то не летал, в штабе сидел, сроду в партизанском отряде 
не был. Какой он партизан? Никакой. 
Юрий КрыловMcSeam McSeam, Многие были не обязаны летать, но летали, кто, я уже написал, а этот в 
штабе отсиделся.. 

 
Велткая Отечественная война 

Как Советские генералы вели себя в немецком плену 
и что с ними стало после него 
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Из 83 попавших в плен советских генералов до Победы дожили меньше половины. В не-
мецких лагерях они продемонстрировали весь диапазон человеческого поведения, от крайней 
подлости до высочайшего героизма 

Длинная дорога домой 
(Париж – Москва, 26 мая 1945 года) 

Первым рейсом на Родину должны были отправиться 33 человека: 29 генералов Красной 
Армии, три комбрига и один бригадный врач… Их список в алфавитном порядке давно соста-
вили «спецы» из НКВД. Генерал-лейтенанты: Михаил Федорович Лукин, Лавр Александ-
рович Мазанов, Иван Николаевич Музыченко; генерал-майоры: Павел Ивлианович Абра-
мидзе, Павел Данилович Артеменко, Иван Михайлович Антюфеев, Михаил Александ-
рович Белешев, Ибрагим Паскаевич Бикжанов, Михаил Дмитриевич Борисов, Сергей 
Владимирович Вишневский, Иван Михайлович Герасимов, Константин Леонидович 
Доброседов, Евгений Арсентьевич Егоров, Георгий Михайлович Зайцев, Ефим Сергеевич 
Зыбин, Николай Кузьмич Кириллов, Иван Алексеевич Корнилов, Иван Павлович Кру-
пенников, Илья Михайлович Любовцев, Иван Иванович Мельников, Николай Филиппо-
вич Михайлов, Александр Александрович Носков, Петр Петрович Павлов, Павел Гри-
горьевич Понеделин, Михаил Иванович Потапов, Иван Павлович Прохоров, Александр 
Георгиевич Самохин, Максим Наумович Сиваев, Михаил Георгиевич Снегов; комбриги: 
Николай Георгиевич Лазутин, Михаил Афанасьевич Романов, Афанасий Николаевич 
Рыжков; бригадный военврач (правильнее – бригврач) Иван Алексеевич Наумов. 

 

 
 

Генерал-майор Вишневский С. В. назначенный командующим в окружённую 19 А, но не 
вступивший в должность (бывший командующий 32 А). 
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Сталин прислал за ними самолет, набитый оперативниками Главного управления СМЕРШ, 

«прикидывающимися» сотрудниками секретариата уполномоченного СНК СССР по репатриа-
циям. Но "раскусить" их было несложно. По манерам, по специфическому волчьему взгляду – 
цепкому, пронизывающему, жгучему. 

На московском аэродроме генералов пересадили в другой самолет и отправили в Сибирь, 
как и пугали союзники, – в фильтрационный лагерь. Но вскоре, по распоряжению вождя, верну-
ли всех обратно в столицу. 

Поселили в Обухове, откуда и возили поочередно на Лубянку. На допрос. «Как вы, товари-
щи красные генералы, попали в плен врагу? Неужели не ясно, что на поле боя у советских пол-
ководцев альтернативы нет: или победа, или смерть!» 

 

 
 

Генерал-майор Потапов Михаил Иванович (в плаще), командующий 5 А и генерал-майор 
артиллерии Сотенский Владимир Николаевич, начальник артиллерии 5 А. 

 
Генеральские судьбы 
Через некоторое время в Обухов доставили ещё четырех бывших узников фашистских лаге-

рей, генерал-майоров Александра Семеновича Зотова, Петра Фроловича Привалова, Ивана 
Михайловича Скугарева, Якова Ивановича Тонконогова. Все они проходили самую тща-
тельную проверку. 

Впрочем, бдительные СМЕРШевцы шерстили тогда не только живых, но и покойников – 
тех, кто из плена не вернулся. Время такое! Надо было разобраться, кому посмертно ставить 
памятник, а кого – предавать вечному забвению. 

 

 
 

Генерал-лейтенант Ершаков Филипп Афанасьевич 
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Умерло в плену тоже немало люду: командир 113-й стрелковой дивизии Христофор Нико-

лаевич Алавердов, без каких-либо объяснений расстрелянный фашистами в конце 1942 года; 
командир 212-й стрелковой дивизии Сергей Васильевич Баранов, умерший от тифа в феврале 
1942-го; командир 280-й стрелковой дивизии Сергей Евлампиевич Данилов, скончавшийся от 
недоедания и побоев 1 марта 1944 года; командующий 20-й армией Филипп Афанасьевич 
Ершаков, погибший в концлагере Хаммельбург в июне 1942 года; начальник тыла 6-й армии 
ЮФ Григорий Моисеевич Зусманович, умерший в июле 1944-го; командир 64-го стрелкового 
корпуса Александр Демьянович Кулешов и командир 196-й стрелковой дивизии Константин 
Ефимович Куликов, в разные годы замученные в концлагере «Флёссенбург»; заместитель 
командира 11-го механизированного корпуса Петр Григорьевич Макаров, забитый гитлеров-
цами камнями осенью 1943 года; командир 6-го кавалерийского корпуса Иван Семенович 
Никитин, расстрелянный в апреле 1942-го; командир 109-й стрелковой дивизии Петр Георги-
евич Новиков, без всякого повода убитый охраной лагеря в августе 1944 года; командир 181-й 
стрелковой дивизии Тимофей Яковлевич Новиков, в декабре 1944 года скончавшийся от 
истощения; командующий артиллерией 3-й ударной армии Михаил Осипович Петров, умер-
ший от ран; командир 5-й стрелковой дивизии Иван Андреевич Пресняков, расстрелянный за 
просоветскую агитацию 5 января 1943 года; командир 80-й стрелковой дивизии Василий Ива-
нович Прохоров, почивший от истощения и бесконечных побоев; командир 58-й гвардейской 
стрелковой дивизии Николай Игнатьевич Прошкин, скончавшийся от тифа осенью 1943 
года; командир 172-й стрелковой дивизии Михаил Тимофеевич Романов, умерший в конц-
лагере Хаммельбург 3 декабря 1941 года от последствий пулевого ранения, полученного на 
фронте; командующий артиллерией 5-й армии ЮЗФ Владимир Николаевич Сотенский, 
командующий артиллерией 11-го механизированного корпуса Николай Михайлович Старос-
тин, приговоренный к смерти за просоветскую агитацию; командир 44-й гвардейской стрелко-
вой дивизии Семен Акимович Ткаченко, убитый фашистами во время побега из лагеря.  

 

 
 

Генерал-майор Романов Михаил Тимофеевич, командир 172 СД, задержан немцами в 
гражданской одежде, 22 сентября 1941 г. 

 
Генерал-майор Аркадий Борисович Борисов (Шистер) 27 мая 1942 года в бою был взят 

немцами в плен и тут же расстрелян как «лицо еврейской национальности». Пленённый гене-
рал-майор Федор Дмитриевич Рубцов 19 сентября 1941 года был убит гитлеровцами под горо-
дом Пирятином. Корпусной комиссар Федор Алексеевич Семеновский был казнён как полит-
работник. Профессора академии Генштаба генерал-лейтенанта Дмитрия Михайловича Кар-
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бышева в зимнюю стужу привязали к столбу в концлагере «Маутхаузен» и поливали водой, а 
затем, полуживого дубинками забили до смерти.  

Активных участников Сопротивления генерал-майора авиации Григория Илларионовича 
Тхора и командира 14-й гвардейской стрелковой дивизии генерал-майора Ивана Михайлови-
ча Шепетова расстреляли во «Флёссенбурге». Пал в бою в польском партизанском отряде 
бежавший из плена командир 49-го стрелкового корпуса генерал-майор Сергей Яковлевич 
Огурцов. 

 
 

 
 

Герой Советского Союза, Генерал-майор Шепетов Иван Михайлович, командир 96 ГСД. 
Его Звезду Героя использовал известный немецкий агент Таврин-Шило. 

 
Всего 26 советских генералов и комбригов из 80 попавших в плен! 
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Успешно бежали из лагерей кроме Сергея Яковлевича Огурцова ещё четверо генералов: 
Иван Иванович Алексеев, Иван Андреевич Ласкин, Павел Васильевич Сысоев, Петр 
Гаврилович Цирульников. 

 
Живые, но мёртвые 
Но больше остальных НКВД занимали не мертвые и не живые, а беглые. Те, кто предал 

собственный народ, сотрудничал с оккупантами, а теперь спасается бегством от справедливого 
возмездия. 

Союзники всячески помогали им в этом благородном деле, отлавливая предателей по всей 
Европе и выдавая их Советам. Вопросы преследования инакомыслящих их тогда ещё не зани-
мали. Тем более что у русских «друзей» всё было чин чином, даже ордерочки на арест предате-
лей выписаны. 

Ведь кроме известных всему народу (и уже заклейменных позором!) высокопоставленных 
изменников Родины: Андрея Андреевича Власова, Федора Ивановича Трухина, Василия 
Федоровича Малышкина, Дмитрия Ефимовича Закутного, Ивана Алексеевича Благове-
щенского, бригадного комиссара Георгия Николаевича Жиленкова. 

 

 
 

Генерал-майор Закутный, С августа 1944 года принимал активное участие в работе по 
созданию Комитета освобождения народов России, занимался привлечением в состав этого 

органа представителей интеллигенции. 
 
Сотрудничеством с фашистами запятнали себя и другие генералы: Павел Васильевич Бог-

данов, Александр Ефимович Будыхо и Андрей Зиновьевич Наумов, комбриги Михаил 
Васильевич Богданов, Иван Георгиевич Бессонов, Андрей Никитич Севастьянов. Всего 
двенадцать человек, или около пятнадцати процентов попавших в плен военачальников… 

 
Восемь несмелых 
31 августа 1945 года свежеиспеченный генерал-полковник Абакумов представил И. В. 

Сталину список из 17 советских генералов, освобожденных из немецкого плена и к тому време-
ни уже прошедших основательную проверку в его «ведомстве». 

Восьмерым из них он предложил изменить меру пресечения с фактически домашнего арес-
та в Обухове на полноценное содержание под стражей. 

Всех их немедленно арестовали. 
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Чуть позже в число узников пополнили ещё трое военачальников. 
Бывшему командующему 12-й армией генерал-майору Понеделину вменялся в вину не 

только провал под Уманью, но и ведение дневника, «в котором он излагал свои антисоветские 
взгляды по вопросам политики ВКП(б) и Советского правительства». 

Командир 27-го стрелкового корпуса генерал-майор Артеменко повадился давать советы 
командованию вермахта по организации действий германских войск против Красной Армии, 
«клеветал на Советское правительство, политико-моральное состояние Советского народа и 
военнослужащих Красной Армии, а также заявлял о неизбежном поражении СССР в войне с 
Германией». 

 
 

Генерал-майор Артеменко Павел Данилович, заместитель командующего 37А по тылу, 
ЮЗФ (бывший командир 27 СК, 5А) Взят в плен вместе с сыном (на фото справа) 27.09.1941 в 

районе села Семёновка. 
 
В докладной записке начальника отдела боевой подготовки 40-й армии полковника Н. А. 

Никитина от 28 февраля 1942 г. заместителю начальника Главного управления кадров Красной 
Армии полковнику Свиридову подчеркивалось: «О бывшем командире 27 ск генерал-майоре 
Артеменко П. Д. мне известно следующее: 26 сентября 1941 г., попав в тактическое окружение 
в районе села Семёновка Березанского района Киевской области, он сдался в плен фашистам 
вместе с группой командиров и бойцов. Группа состояла из следующих лиц: 1. сын генерал-
майора Артеменко Михаил был его адъютантом, 2. бывший начальник снабжения корпуса 
майор Терпугов, 3. бывший заместитель военкома корпуса старший политрук Воронин, 4. 
«сестра» Тамара, фамилии её не знаю (всегда ездила в машине Артеменко) и 4 красноармейца 
— шофер и трое из личной охраны Артеменко. Причина сдачи в плен, по словам этих трусов и 
предателей, — бесполезность жертвовать собой и терпеть лишения, т. к. положение безвыход-
ное, добровольная сдача в плен гарантирует жизнь». 

Генерал-майор Егоров, под влиянием Трухина и Благовещенского, как уже говорилось 
выше, вступил в антисоветскую организацию «Русская трудовая народная партия», участвовал 
в составлении обращения к германскому командованию, в котором вместе со своими сообщни-
ками слёзно просил разрешить формирование из числа военнопленных «добровольческих отря-
дов» для вооруженной борьбы против своей Родины. Позже, после встречи с командармом 
Потаповым, он кардинально изменил свои жизненные взгляды, но предавший один раз может 
запросто в любой момент повторить свой подлый поступок! 

Членством в «РТНП» запятнал себя и генерал-майор Зыбин – бывший командир 36-й кава-
лерийской дивизии. На следствии он признал, что «обработал и завербовал для враждебной 
деятельности против СССР около 40 военнопленных – бывших военнослужащих Красной 
Армии». 
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Начальник штаба 3-й гвардейской армии генерал-майор Крупенников во время пребывания 
в Летценском лагере военнопленных добровольно поступил на службу к немцам в качестве пре-
подавателя курсов офицерского состава и пропагандистов РОА – ненавистной Русской освобо-
дительной армии Власова. 

Генерал-майор авиации Белешев, бывший командующий ВВС 2-й ударной армии, сознался, 
что на допросе в разведывательном отделе Ставки германской армии он лично поддержал ини-
циативу об использовании пленных советских летчиков для борьбы против Красной Армии, 
после чего был назначен на должность коменданта лагеря «Мариенфельде», где содержались 
военнослужащие ВВС РККА. 

 

 
 
Генерал-майор Евгений Арсентьевич Егоров (третий слева) в плену. Рядом с ним, в бурке, 

генерал-майор Иван Семёнович Никитин (расстрелян немцами в апреле 1942-го) 
 
Комбриг Лазутин, ранее командовавший артиллерией 61-го стрелкового корпуса, находясь 

в лагере военнопленных в городе Замостье, установил связь с немцами, после чего был назна-
чен ими комендантом блока (отделения) и руководителем лагерной полиции, которая издева-
лась над советскими военнопленными. Правда, личного участия в этих издевательствах он сам 
не принимал, на такое «смягчающее обстоятельство» суд во внимание не принял. 

Генерал-майор технических войск Сиваев – бывший начальник военных сообщений 24-й 
армии, узник лагеря в Вульхайде «проходил обучение на курсах фашистских пропагандистов». 

На генерал-майора Самохина компромата у Абакумова практически не было. Но попробуй-
те найти хоть одну уважительную причину, более-менее правдоподобно объясняющую попада-
ние в плен… начальника 2-го управления Главного разведывательного управления Красной 
Армии. 

 
 

Генерал-майор Самохин Александр Георгиевич назначенный командующим 48 А, но не 
успевший её принять - самолёт с генерал-майором Самохиным по ошибке сел у немцев. 
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Непонятно почему оказались в этом списке также бывший командир 15-го стрелкового кор-
пуса генерал-майор Привалов и командир 13-го стрелкового корпуса генерал-майор Кириллов. 
Видимо, в распоряжении наших контрразведчиков были ещё какие-то материалы, до сих пор 
скрытые под грифом «секретно». Просто так, за красивые (или некрасивые) глазки тогда никого 
не карали. 

Из 11 вышеперечисленных генералов шестерых (Понеделина, Кириллова, Привалова, Кру-
пенникова, Сиваева, Лазутина) вскоре приговорили к расстрелу, а генерала Самохина – к лише-
нию свободы сроком на 25 лет… 

Что тогда говорить о тех, чьё сотрудничество с противником было явным и ни у кого не вы-
зывало сомнений? С такими не церемонились и выписывали «билет в пекло» без всяких про-
верок! 

 
С грязного листа 
Генерал-майор Павел Васильевич Богданов, командир 48-й стрелковой дивизии 11-го 

стрелкового корпуса, 17 июля 1941 года добровольно сдался в плен немецкому разъезду. Содер-
жался в лагере военнопленных в Сувалках, где первым делом выдал немцам своего комиссара и 
старшего политрука. 

Летом 1942-го его завербовали в агентурно-политическую организацию «Боевой союз 
русских националистов» (БСРН), созданную полковником Владимиром Владимировичем Гиль-
Родионовым при содействии VI отдела Управления PCX А (знаменитый «Цеппелин»), после 
чего взяли на службу… рядовым во «2-ю русскую дружину СС». 

И тут его карьера стремительно пошла в гору. 
В январе 1943 года Богданов был произведен в чин поручика и назначен заместителем 

начальника штаба дружины. В марте после объединения 1-й и 2-й русских дружин в 1-й 
русский национальный полк СС он получил майорские погоны и должность начальника 
контрразведки. А уже в апреле того же года снова стал генералом, руководил карательными 
операциями против партизан и гражданского населения. 

В июне 1943-го – очередное повышение: до начальника контрразведки «1-й русской 
национальной бригады СС». 

Как вдруг случилась «подлая измена». 
В середине августа командир бригады – уже упомянутый Гиль-Родионов, предчувствуя 

близкий крах своих хозяев, неожиданно решил переметнуться к партизанам и, выполняя приказ 
их командира, арестовал своего одиозного заместителя! 

20 августа 1943 года СМЕРШ оформил ордер на арест Богданова, а 24 апреля 1950-го его 
приговорили к расстрелу. 

 
 
Генерал-майор Севастьянов Андрей Никитович, начальник артиллерии 226 СД, 27 А, судя 

по отметке в карточке (!) перебежчик! 
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Недобрал малость 
Командир 102-й стрелковой дивизии, комбриг Иван Георгиевич Бессонов, 26 августа 1941 

года сдался в плен охране медсанбата в селе Раги Старосельского района Гомельской области 
Белоруссии. 

После пребывания в лагерях Гомеля, Бобруйска, Минска и Белостока переведён в Хаммель-
бург, принимал участие в работе «кабинета военной истории», созданного с целью сбора раз-
ведданных о Красной Армии, а также в формировании из военнопленных карательного корпуса 
для подавления партизанского движения. 

В сентябре комдива освободили и направили в распоряжение «Цеппелина», где он принял 
участие в создании «Политического центра борьбы с большевизмом», созданного для организа-
ции «повстанческого» движения в глубоком советском тылу. 

Десантирование 50 000 человек планировалось провести в районе от Северной Двины до 
Енисея и от Крайнего Севера до Транссибирской магистрали. Перед диверсионными отрядами 
ставилась задача: вывести из строя ряд промышленных предприятий Урала, взорвать пути 
Транссибирской магистрали и таким образом лишить фронт стратегической базы. 

При подготовке акции учитывались глубокие знания Бессонова о дислокации и системе 
охраны лагерей ГУЛАГа, которые он приобрел во время своей службы в НКВД. 

Отряд должен был захватывать лагеря, освобождать и вооружать заключенных и, двигаясь 
в южном направлении, постоянно расширять свой район действия. 

Однако набрать в десант удалось лишь 300 «спартанцев». 
Вместо 50 000 в диверсионный десант удалось наскрести меньше 300 человек 
 

 
 

Именно за провал этой «грандиозной» операции в июне 1943-го Бессонова арестовали и 
поместили в концлагерь «Заксенхаузен», в особый блок «А» для привилегированных заключен-
ных со свободным режимом содержания. Там он и находился до апреля 1945 года, когда его 
освободили и… сразу же приговорили к расстрелу. 

 
Чужой среди чужих 
Генерал-майор Александр Ефимович Будыхо, командир 171-й стрелковой дивизии, будучи 

дважды раненным, передал командование начальнику штаба, а сам с двумя бойцами и младшим 
лейтенантом попытался выйти из окружения. 

22 октября 1941 года их задержал в Белгороде немецкий патруль. 
После кратковременного пребывания в Полтавском и Владимир-Волынском лагерях в апре-

ле 1942-го генерала доставили в «Хаммельбург». А уже в июне он принял предложение Бессо-
нова вступить в «Политический центр борьбы с большевизмом». 

С февраля по конец апреля 1943 года Будыхо исполнял обязанности начальника контрраз-
ведки, выявляя по долгу службы лиц, сохранивших верность Советскому государству. После 
расформирования организации он написал заявление о вступлении в РОА и был утвержден в 
звании «генерал-майор», после чего принял присягу и убыл в отдел формирования «восточных 
частей» при штабе 16-й армии в Ленинградской области. 

Однако, как и в случае с Бессоновым, – увы! – случилось непредвиденное. 
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10 октября два «русских» батальона перебили своих хозяев – немцев – и ушли к партиза-
нам. 

Будыхо бежал, но вскоре был пойман народными мстителями и передан в СМЕРШ. 
 

 
 

Генерал-лейтенант Музыченко Иван Николаевич, район Умани, август 1941 г. 
19 апреля 1950 года его проговорили к расстрелу. 

Себе НаУме 
Генерал-майор Андрей Зиновьевич Наумов, командир 13-й стрелковой дивизии, был арес-

тован немцами 18 октября 1941 года на гражданской квартире и доставлен в минскую тюрьму. 
Через два месяца его направили в лагерь для военнопленных. Там-то он и изявил желание рабо-
тать против СССР. 

В апреле 1942 года Наумова сначала перевели в лагерь в Литву, а затем – в «Хаммельбург», 
где Андрей Зиновьевич лично осуществлял вербовку военнопленных в «восточные» батальоны. 

А 24 сентября генерал подал коменданту лагеря заявление: «Доношу, что среди русских 
военнопленных ведется сильная советская агитация против тех людей, которые с оружием в 
руках хотят помогать немецкому командованию в деле освобождения нашей родины от боль-
шевистского ига. Эта агитация исходит главным образом от лиц, принадлежащих к генералам и 
со стороны русской комендатуры. Последняя стремится всеми средствами дискредитировать 
тех военнопленных, которые поступают на службу к немцам в качестве добровольцев, употреб-
ляя по отношению к ним слова: “Эти добровольцы всего-навсего продажные души”. Тех, кото-
рые работают в историческом кабинете, также игнорируют и оскорбляют такими словами, как: 
“Вы продались за чечевичную похлебку”. При таком положении дел русская комендатура вме-
сто оказания помощи этим людям в поднятии производительности труда совершает обратное. 
Она находится под влиянием генералов и всячески старается препятствовать работе. Активное 
участие в этой агитации принимают генералы Шепетов, Тхор, Тонконогов, полковник Проди-
мов, подполковник Новодаров…». 

После этого в живых остался только Тонконогов… 
Наумов же, в награду за содействие, был освобождён и зачислен в военно-строительную 

организацию Тодта начальником строевого отдела одного из лагерей под Берлином, но вскоре 
получил должность коменданта военно-строительного участка в Борисове. В мае 1943 года 
большая группа бывших военнопленных, работавших на этом участке совершила побег и ушла 
к партизанам. За это немцы арестовали Наумова и отправили в лагерь для подозрительных 
«Фольксдойче» в Лодзь. В августе 1944 года его вновь освободили и отправили с семьёй в Бер-
лин, где он работал на трикотажной фабрике «Клаусс».  

Весной 1945-го сумел выбраться из Берлина и добрался до американской зоны оккупации. 
Однако был задержан американскими войсками и репатриирован в СССР.  

19 апреля 1950 года Военная коллегия Верховного Суда СССР приговорила бывшего гене-
рал-майора Андрея Наумова по статье 58—1 п. «б» УК РСФСР за измену Родине и сотрудни-
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чество с гитлеровцами к высшей мере наказания. Приговор был приведён в исполнение в тот же 
день 

 
 
Генерал-майор авиации Тхор Григорий Илларионович, заместитель командира 62 БАД 

 
И опять генеральские судьбы… 
Уже в декабре 1945 года генералу Потапову (подробнее о нём читайте на нашем канале 

здесь) за проявленные в плену мужество и стойкость вернули все права, а также звание и награ-
ды. Кроме него, после тщательной проверки подобной чести были удостоены Абрамидзе, Ан-
тюфеев, Бикжанов, Борисов, Вишневский, Добросердов, Зайцев, Зотов, Корнилов, Лукин, 
Любовцев, Мазанов, Мельников, Михайлов, Музыченко, И. А. Наумов (тот самый единствен-
ный бригврач), Носков, Павлов, Прохоров, Романов, Скугарев, Снегов, Тонконогов.  

Вскоре этот короткий список пополнил генерал-майор Иван Алексеев. 23 октября 1941 года 
Иван Иванович бежал из Полтавского лагеря военнопленных, перешёл линию фронта и добрал-
ся к своим. Его держали под следствием до 29 января 1944 года, после чего уволили в отставку. 
Однако уже 16 января 1946 года вдруг решили восстановить в кадрах Советской армии. Однако 
так повезло далеко не всем! 

 

 
 

Генерал-майор Скугарев Иван Михайлович, командир 219 СД. 
  
Комбриг Николай Георгиевич Лазутин, находившийся под следствием органов НКВД, умер 

2 ноября 1946 года. 

https://dzen.ru/a/Y0RYEPnAFzmjDdaj?integration=mail_ru_morda_desktop&place=export
https://dzen.ru/a/Y0RYEPnAFzmjDdaj?integration=mail_ru_morda_desktop&place=export
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Такая же участь постигла и генерал-майора Андрея Герасимовича Потатурчева, арестован-
ного по ходу спецпроверки. И – опять же – было за что! Потатурчев первым из наших генера-
лов попал в плен – кстати, в гражданском одеянии! – и на первом же допросе поведал врагу всё, 
что ему было известно о структуре, командирах и перемещениях наших войск. В июле 1947 
года он умер в тюрьме. 

За потерю управления войсками и добровольную сдачу в плен Военной коллегией Верхов-
ного суда СССР были приговорены к расстрелу Артеменко, Белешев, Бессонов, Будыхо, Кирил-
лов, Кирпичников, Крупенников, Мошенин, Понеделин, Привалов. Самохин, Сиваев… 

 

 
 
Командир 27-го стрелкового корпуса генерал-майор Артеменко (справа) повадился давать 

советы командованию вермахта по организации действий германских войск против Красной 
Армии, 

И опять – одна незнакомая фамилия. 
Командир 43-й стрелковой дивизии Владимир Васильевич Кирпичников попал в плен к 

финнам и настрочил, на свою беду, несколько статей, в которых пытался обосновать возмож-
ность государственного переворота в СССР. Ясно, что они были истолкованы как антисовет-
ские!  

В отношении двух военачальников дело было прекращено за отсутствием состава преступ-
ления. Первым из этих счастливчиков стал генерал-майор Иван Михайлович Герасимов, попав-
ший за решетку по доносу какого-то пожелавшего остаться неизвестным «доброжелателя», 
сообщившего, что генерал вёл в лагере антисоветскую пропаганду. 29 декабря 1945 года Гера-
симова арестовали и продержали в тюрьме до 1 августа 1953 года… 

 

 
 

Генерал-майор Кирпичников Владимир Васильевич, командир 43 СД. 
  
Вторым – генерал-майор Павел Васильевич Сысоев. В августе 1943 года он с группой това-

рищей бежал из плена к партизанам, «дорос» до помощника начальника штаба партизанского 
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соединения. Но в апреле 1944 года был вызван в Москву и арестован. До 8 января 1946 года на-
ходился в тюрьме.  

Остальным бежавшим из плена полководцам повезло меньше. Ласкин получил 10, а Ци-
рульников – 12 лет лишения свободы. В 1956–1957 гг. все указанные лица (в том числе и рас-
стрелянные) были полностью реабилитированы. 

 

 
 

Генерал-майор Цирульников, Пётр Гаврилович, ком. 51 СД, пленён 8 или 9.10.1941г., 21.10.1941 
г. бежал из плена при перевозке. Вышел к своим, арестован, отсидел 10 лет, освобождён. 

 
Остальных не простили и посмертно: Благовещенского, обоих Богдановых, Власова, Егоро-

ва, Жиленкова, Закутного, Зыбина, Малышкина, А. З. Наумова, Рихтера, Салихова, Трухина. 
 

 
 

Генерал-майoр Егоров Евгений Арсентьевич, командир 4 СК. 
 
О «подвигах» большинства из этой шайки мы уже говорили. Остались только Рихтер и Са-

лихов.  
Генерал-майор Рихтер Борис Стефанович под псевдонимом Рудаев возглавлял в Варшаве 

разведывательно-диверсионную школу абвера и ещё 21 июня 1943 года за измену Родине был 
заочно приговорен к исключительной мере наказания. Оставалось только привести приговор в 
исполнение, что и сделали в августе 1945 года. Генерал-майор Маркие Бикмулович Салихов в 
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начале 1943 года перешёл на службу к Власову, командовал частями Русской освободительной 
армии. 

Такое в нашей стране никогда не прощалось! 
«Казнить через повешение», – вскоре постановила Военная коллегия Верховного суда 

СССР. 

 
 

Генерал-майор Рихтер Борис Стефанович начальник штаба 6 СК. 
 

© Сергей Бортников 
Комментарии291 

Алексей А.Обстоятельства пленения генерала А. Г. Самохина хорошо известны. Их ещё в 1961 году описал 
Маршал Советского Союза С.С. Бирюзов в своих воспоминаниях "Когда гремели пушки". Весной 1942 года 
генерал Самохин из военной разведки был вдруг переведен на общевойсковую службу и назначен 
командующим одной из общевойсковых армий, которая должна была участвовать в майском наступлении 
под Харьковом. При этом генерал Самохин при вылете к месту назначения имел при себе план Харьковской 
наступательной операции. И вышло так, что пилот посадил самолет в Мценске, находившемся за линией 
фронта. Командующий с планом в руках попал в плен. Это оказалось одной из главных причин нашего 
поражения под Харьковом. Непонятным остается другое. Во-первых, почему одного из руководителей 
разведки, которому по правилам было категорически приближаться к передовой ближе, чем на двести 
километров, вдруг переводят на общевойсковую службу на передовой? Во вторых, какова роль летчика, было 
ли случившееся результатом его ошибки или разгильдяйства, или летчик был агентом противника? Ответов 
на эти вопросы нет. Генерал Самохин не был расстрелян, а умер своей смертью в 1955 году и похоронен в 
Москве на старинном Введенском Лефортовском кладбище.  
игорь малышевПрекрасная статья. Автору огромное спасибо. Среди неисчислимого поголовья бестолочей, 
мнящих себя историками и несущих откровенную "пургу" - очень приятное исключение. 
Сергей ГоряиновВообще, уму непостижимо, как такое могло быть, где честь офицерская? Мой дед говорил, 
что офицер должен погибнуть в бою, иначе он всю жизнь даром ел хлеб трудового народа 
Владимир КупцовПредатели и изменники всегда были и будут. Но СТОЛЬКО предателей, как при ком-
мунистах, никогда в России не было. Никогда! 
Елизавета А.Павел Лобанов, при всей моей антипатии к большевикам хочу отметить недопустимость 
поддержки Гитлера ни при каких условиях. Элементарно, на что Власов, Краснов, Шкуро и прочие рас-
считывали? Что добрый дядечка Гитлер бескорыстно раскочегарился нам помогать? Да мы на уровне 
скота для него были, поскольку не арийцы совсем и победа Гитлера принесла бы кабалу куда более страшную 
и унизительную, чем все большевистские штуки. Со Сталиным у советского человека был шанс на то, что 
со смертью Усатого станет легче. Так и произошло - хрущевская оттепель, массовые реабилитации 
массово расстрелянных в тридцатые и тд и тп. А победи Гитлер? Нашего с вами хозяина звали б Курт, или 
Ганс, до сих пор. Потому нет. Внешнего врага надо лупить всем и всякому, оставив любые оппозиционные 
прихваты до мирных времён. Поэтому кого б там Власов ни спас мимоходом, он предатель и таковым 
должен остаться в истории навсегда. Внешний враг всегда идёт не помогать, а порабощать, а потому не 
должен быть поддержан никем. 
 

Продолжение работы "Комиссии Покровского". 
Вопрос номер 2. 

https://dzen.ru/a/ZMAh95uxgEo4S5Gf?from_site=mail 

https://www.litres.ru/author/sergey-bortnikov/
https://dzen.ru/user/3z8rrcg5vgc2uj4b002j9310wc
https://dzen.ru/id/64374b75766d56620fc79046
https://dzen.ru/id/62a478cecbfb632743db622f
https://dzen.ru/id/62555cc4c053c6027f354b76
https://dzen.ru/user/nf1r1w4t8mvtgpf3kpd58twgf8
https://dzen.ru/a/ZMAh95uxgEo4S5Gf?from_site=mail
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Первая статья по этой теме на канале была недавно, кто не прочитал из читателей - может 

ознакомиться тут. 
Продолжим тему. Переходим ко второму вопросу "комиссии Покровского", который ста-

вился перед командирами частей и соединений западных приграничных округов лета 1941 
года.  

С какого времени и на основании какого распоряжения войска прикрытия начали 
выход на государственную границу и какое количество из них было развернуто до начала 
боевых действий? 

Здесь речь пойдет непосредственно о частях и соединениях первого стратегического эшело-
на. Следует понимать, что войска прикрытия должны быть развернуты на боевых позициях 
именно ДО НАЧАЛА БОЕВЫХ ДЕЙСТВИЙ! Т.е. - ещё ДО 22 июня 1941 года! Отсюда 
следует второй немаловажный момент - войска прикрытия, вышедшие непосредственно на 
заранее известные позиции, должны были находиться в состоянии полной боевой готов-
ности! При этом, ещё ДО 22 июня!  

О чём это свидетельствует? Очередной гвоздь в адрес тех, кто верит в ложь и сам её расп-
ространяет, что Сталин запрещал... не разрешал...  т.д.  

Приходилось порой читать, что мол, ёэто делалось ВОПРЕКИ Сталину! Он, мол, запрещал, 
но находились отчаянные, смелые и мужественные командиры, которые на свой страх, даже не 
боясь "зловещих подвалов НКВД", приводили войска в состояние полной боевой готовности, 
чтобы встретить вероломного врага!  

Уххх!!! Аххх! Ыххх!!! Сей бред отдельных даже комментировать не хочется. 
Вопрос звучал так - Когда войска начали выход? Кто отдавал соответствующие распо-

ряжения? 
Первые распоряжения такого рода начали поступать чуть менее, чем за 2 недели до 22 

июня. В Западный ОВО - 11 июня, в ПрибОВО и в КОВО спустя несколько дней - 15 и 16 
июня. 

Маршал М. В. Захаров вспоминал, запрос на вывод войск в наркомат обороны и в Ген-
штаб командование Одесского ВО направило ещё 6 июня 1941 года. Получив разрешение, 
ночью на 8 июня первые дивизии начали выдвигаться в сторону границы.  

В Западном ОВО запрос был отправлен 8 июня, первые дивизии начали выдвигаться 11 
июня. В Киевском ОВО запрос отправили 11 июня.  

Но любопытно, по запросу, подписанному командующим войсками КОВО генерал-пол-
ковником Кирпоносом, начальником штаба генерал-лейтенантом Пуркаевым и членом 
военного совета округа корпусным комиссаром Вашугиным, командование КОВО просит 
разрешить выводить войска ... с 1 июля 1941 года! 

Как обстояло дело в других округах? 
Генерал-полковник П. П. Полубояров, начальник автобронетанковых войск Прибалтий-

ского ОВО вспоминал о том, как было с мехкорпусами округа. 12-й механизированный корпус. 
"...в 23.00 16.6 из штаба Прибалтийского особого военного округа была получена директива 

о приведении корпуса в боевую готовность... 
18.6.41 г. командиром корпуса был отдан приказ о приведении соединений корпуса в 

боевую готовность и выхода в районы... 19 и 20.6 соединения корпуса вышли в указанные 
районы..." 

3-й механизированный корпус 
"...Директива штаба Прибалтийского особого военного округа о приведении корпуса в 

боевую готовность и выходе к государственной границе была получена также 16.6.41 года. 19-
20.6.41 г. соединения корпуса вышли в районы..." 

Командующий 8-й армией генерал-лейтенант П. П. Собенников вспоминал, как 18 июня 
1941 года встретил командующего округом генерал-полковника Ф .И. Кузнецова и получил 
от него распоряжение - "...он приказал мне немедленно вывести войска на границу, Штарм 
перевести к утру 19 июня на командный пункт..." 

https://dzen.ru/a/ZL1yUDV5ixphbDy_?integration=mail_ru_morda_desktop&place=more
https://dzen.ru/a/ZL1yUDV5ixphbDy_?integration=mail_ru_morda_desktop&place=more
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Собенников продолжает - "Следует отметить, что части не были укомплектованы. Помню, 
как сейчас, при личном моём подсчете числа бойцов в проходивших мимо меня колоннах - 
самые большие по численности роты имели всего по 55-57 штыков..." 

К слову - в Прибалтийском ОВО были большие проблемы с укомплектованием войск, 
доведением их до штатов военного времени.  

В отличие от Киевского ОВО и Одесского ВО. В Прибалтийском ОВО приписных должны 
были присылать из Московского ВО. За такое комплектование войск спрос должен быть с 
руководства ГШ (Жуков) и с начальника штаба ПрибОВО генерал-лейтенанта П. С. Кленова 
- ему все никак времени не хватало подать заявку в ГШ на организацию "сборов военнообя-
занных". 

 
 

П. С. Кленов (1894-1942). Источник фото - https://ru.m.wikipedia.org/wiki/Клёнов,_Пётр_Семёнович 
 

Кстати, очень любопытный факт приводит в книге "Великая тайна Великой Отечествен-
ной" А. Н. Осокин, сын генерал-майора Н. И. Осокина, в июне 1941 года - капитана, 
командира дивизиона 152-мм орудий 270-го корпусного артполка 16-го стрелкового корпуса 
11-й армии ПрибОВО 

"...за неделю до войны ... выдали нам боевые секретные противогазы, медальоны ...в кото-
рые следовало вложить бумажку со своим званием, фамилией, именем и отчеством. Были огра-
ничены отпуска офицеров, увольнение личного состава... Командир дивизиона ещё раз напом-
нил о необходимости быть готовыми ко всяким неожиданностям... 20 июня в командирском 
отсеке столовой проходило собрание полка ... В тот же день в лагере побывала группа работни-
ков штаба округа во главе с генералом. На лесной поляне собрали командный состав частей, 
находившихся в этом лагере. Генерал был немногословен, угрюм и сердит. Видно, что ему тут 
не понравилось. 

- Ходит сплетня, - начал он, - будто Гитлер в ближайшее воскресенье начнет против нас 
войну. Так, вот, брехне этой не верить! Никакого нападения немцев не ожидается! ... И ещё 
скажу: наши дипломаты договорились с немцами для смягчения обстановки на границе отвести 
с обеих сторон пехоту в тыл на 50 километров.  

Так что мы разрешаем комсоставу частей, находящихся в лагерях, в выходные дни выез-
жать на зимние квартиры к семьям... И ещё одно - прицельные устройства пушек сдать для 
проверки в окружную мастерскую в Риге..." 

Изъять прицелы с орудий - это явное снижение боеготовности. По сути - преступление! Но 
офицеры, к их чести, отреагировали адекватно -  "....Пушка без панорамы все равно, что бревно, 
к точной стрельбе не года. Вечером того же дня командир полка майор Попов собрал комсостав 
полка и строго наказал орудийные прицелы не сдавать..." 

Кто же это был, тот самый "генерал из штаба ПрибОВО", отдавший такое преступное, по 
сути, распоряжение? А это был заместитель командующего войсками ПрибОВО генерал-лей-
тенант В. Н. Львов. 

Подпоручик старой армии, в РККА с 1918 года, окончил Военную Академию, комдив в 
1935 году. Арестован по "Делу Тухачевского и Ко". Попал под реабилитацию, был восстановлен 

https://ru.m.wikipedia.org/wiki/%D0%9A%D0%BB%D1%91%D0%BD%D0%BE%D0%B2,_%D0%9F%D1%91%D1%82%D1%80_%D0%A1%D0%B5%D0%BC%D1%91%D0%BD%D0%BE%D0%B2%D0%B8%D1%87
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в РККА, в 1940 году - генерал-лейтенант. Львов, для сведения, уже имел на руках предписание 
- отбыть для прохождения службы в Закавказский ОВО. Для чего тогда он отдал распоряжение 
снять прицелы с арторудий? Не понимал, к чему это приведет? Осознанно вредил, так и не 
выявленный враг? 

В будущем Львов погибнет под Керчью - 9 мая 1942 года во время налета люфтваффе на 
позиции советских войск. 

 
 

Генерал-лейтенант В. Н. Львов (1897-1942). Источник фото - https://pochta-
polevaya.ru/aboutarmy/heroes/2042/a317137.html 

 
И сколько было таких вот "львовых", чьи распоряжения, в отличие от вышеупомянутых 

артиллеристов майора Попова, исполнялись? У артиллеристов снимали прицелы, у лётчиков 
снималось вооружение с самолетов и боекомплект... Именно 20-21 июня... Сталин виноват? 
Наверно есть доля вины - жаль, не додавил "львовых" и иже с ними, этих будущих "невинно 
репрессированных". 

Продолжим далее. 
Генерал-майор П. И. Абрамидзе, командир 72-й горно-стрелковой дивизии 26-й армии 

КОВО - "...20 июня 1941 года я получил такую шифровку Генерального штаба: "Все подраз-
деления и части вашего соединения, расположенные на самой границе, отвести назад, на не-
сколько километров, то есть на рубеж подготовленных позиций ... Все части дивизии должны 
быть приведены в боевую готовность. Исполнение донести к 24 часам 21 июня 1941 года". 
Точно в указанный срок я по телеграфу доложил Генеральному штабу о своевременном выпол-
нении указанной шифровки. При докладе присутствовал командующий 26-й Армией генерал-
лейтенант Костенко, которому поручалась проверка исполнения..." 

 

 
 

П. И. Абрамидзе (1901-1989). Источник фото - 
https://upload.wikimedia.org/wikipedia/ru/b/b0/Абрамидзе_Павел_Иванович.jpg 

 

https://pochta-polevaya.ru/aboutarmy/heroes/2042/a317137.html
https://pochta-polevaya.ru/aboutarmy/heroes/2042/a317137.html
https://upload.wikimedia.org/wikipedia/ru/b/b0/%D0%90%D0%B1%D1%80%D0%B0%D0%BC%D0%B8%D0%B4%D0%B7%D0%B5_%D0%9F%D0%B0%D0%B2%D0%B5%D0%BB_%D0%98%D0%B2%D0%B0%D0%BD%D0%BE%D0%B2%D0%B8%D1%87.jpg
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Генерал-майор Ф. Н. Смехотворов, командир 135-й стрелковой дивизии КОВО - "...До 
начала военных действий части 135 стр.дивизии на гос. границу не выводились и такового при-
каза не поступало. 18 июня 1941 года 135 стр.дивизия выступила из района постоянного 
расквартирования ... и к исходу 22.06.41 г. прибыла в Киверцы (10-12 километров с.-в. г. Луцка) 
с целью прохождения лагерного сбора, согласно приказа командующего 5 армии генерал-май-
ора Потапова...". 

К слову - по ПП (Плану Прикрытия) 135-я дивизия должна была находиться ЗАПАДНЕЕ г. 
Луцка, но её вывели СЕВЕРНЕЕ. И согласно приказа командарма-5 генерал-майора М. И. 
Потапова дивизия убывала на некие "учения... лагерные сборы..."... 

Полковник П. А. Новичков, начальник штаба 62-й стрелковой дивизии 15 стрелкового 
корпуса 5-й армии КОВО - "На основании директивы штаба 5-й армии в ночь с 16 на 17 июня 
дивизия выступила из лагеря Киверцы. ... к утру 18 июня вышла в район своей полосы обороны. 
...19 июня с командирами частей была проведена рекогносцировка участков обороны, но она 
прошла формально, потому что никто не верил в близкую возможность война... Мы не верили, 
что идем воевать и взяли все ненужное для боя... мер к приведению частей и соединений в бое-
вую готовность, к заблаговременному занятию оборонительных рубежей, к постановке частям 
конкретных задач не принималось..." 

Почему же "формально" провели рекогносцировку? Не ставилось толком задачи! Непонят-
но, почему взяли ненужное, если в директиве от 12 июня было сказано - "С войсками вывести 
полностью возимые запасы огнеприпасов и горюче-смазочных материалов..." 

Полковник Н. Л. Логинов, командир 139-й стрелковой дивизии 37-го стрелкового корпуса 
КОВО 18 июня 1941 года сообщал донесением.  

"На оборонных работах находится три стрелковых батальона, два артдивизиона, саперные 
роты стрелковых полков. Два стрелковых батальона ...находятся на подходе к району строи-
тельных работ. Саперный батальон дивизии - на оборонительных работах в районе Львова. Две 
роты находятся на охране складов в Тарнополе. Два батальона несут охрану окружных и армей-
ских объектов. ... в лагеря выступать не с кем.  

Прошу разрешить снять часть дивизии с оборонительных работ... дабы выполнить дирек-
тиву о выходе в лагеря..." 

Об ответе на эту просьбу полковник Логинов написал позднее так - "На мою просьбу 17 
июня 1941 года командиру 37-го стрелкового корпуса разрешить собрать подразделения диви-
зии, получил примерно следующий ответ: "Выступайте на учения с наличным составом, снять 
батальоны с работ и охраны не разрешаю". Таким образом, 139-я стрелковая дивизия вступила 
в войну, имея только четыре стрелковых батальона, три артиллерийских дивизиона..." 

Вот такая "полноценная" дивизия оказалась на фронте. Сколько таких было?  
 

 
 

Н. Л. Логинов (1896- не ранее 1966). Источник фото - https://cdnc.pamyat-
naroda.ru/sm_road/roadheroes/23/23abb0fb21daab5bfd68082cade6197f_crop.jpg 

 
Генерал-майор Н. П. Иванов, начальник штаба 6-й армии Киевского ОВО - "План обо-

роны государственной границы был доведен до войск, но по указанию командующего Киев-

https://cdnc.pamyat-naroda.ru/sm_road/roadheroes/23/23abb0fb21daab5bfd68082cade6197f_crop.jpg
https://cdnc.pamyat-naroda.ru/sm_road/roadheroes/23/23abb0fb21daab5bfd68082cade6197f_crop.jpg
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ским военным округом, выполнение его было оттянуто до второй половины 22.6, несмотря на 
предложение военного совета 6А о выводе войск на границу..." 

Интересно, что начальник штаба КОВО генерал-лейтенант М. А. Пуркаев был против 
катастрофического (по своим последствиям) решения насчет ответного удара по НЕосновным 
силам противника. Об этом писал маршал И. Х. Баграмян.  

Пуркаев понимал - это авантюра Генштаба, точнее - "великого полководца всех времен и 
народов" Жукова, и пытался решить вопросы с выводом войск округа, но наталкивался на 
противодействие Кирпоноса.  

Маршал И. Х. Баграмян вспоминал - "...Войска прикрытия дислоцировались непосредст-
венно у границы и приступили к развертыванию с началом боевых действий. Заблаговремен-
ный их выход на подготовленные позиции был запрещен Генеральным штабом". 

Упомянутый начальник штаба 6-й армии генерал-майор Иванов - "Командующий войсками 
Киевского особого военного округа запретил выдвигать части прикрытия, приводить войска в 
боевую готовность... даже после начала обстрела госграницы и налетов авиации ночью с 21 на 
22 июня 1941 года. 

Только днем это было разрешено, когда немцы уже перешли госграницу и действовали на 
нашей территории"..." 

Генерал-майор С. Ф. Горохов, начальник штаба 99-й стрелковой дивизии 26-й армии - 
"До начала боевых действий, распоряжений о выходе частей на государственную границу не 
поступало..."  

Почему так действовал Кирпонос? На военном совете КОВО он объяснял - по планам Ген-
штаба, Киевскому ОВО надо держать на границе минимум сил и быть готовыми на немедлен-
ный ответный удар максимальными силами - "на Люблин" и далее! Словом - "...Гремя огнем, 
Сверкая блеском стали... Урряяяяя"! 

Генерал-майор А. М. Баранов, начальник штаба 17-го стрелкового корпуса 12-й Армии 
Киевского ОВО . 

"...Распоряжение о приведении частей и соединений в боевую готовность было получено 
перед рассветом 22-го июня от Военного совета армии, а несколько позже аналогичное указа-
ние пришло и из штаба округа..." 

Полковник С. М. Фирсов, начальник инженерных войск 11-й армии Прибалтийского ОВО 
- "...20 июня начальники отделов и управления армии были собраны у начальника штаба гене-
рал-майора И. П. Шлемина, который объявил о выходе в ночь на командный пункт... Привести 
инженерные части в боевую готовность не разрешили..." 

Любопытно, что Фирсов получил разрешение на минирование участков на государственной 
границе. Правда, при условии личной ответственности. Саперы Фирсова начали своё дело. Но 
21 июня 1941 года пришла телеграмма из округа, где обращалось внимание на "самовольные 
действия начальника инженерных войск". Фирсову объявлен выговор, а работы по миниро-
ванию приказано свернуть.  

 
 
С. М. Фирсов (1903-?). Источник фото - https://viupetra2.3dn.ru/publ/firsov_s_m/13-1-0-2140 

https://viupetra2.3dn.ru/publ/firsov_s_m/13-1-0-2140
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Что это? К слову - минирование было разрешено командующего округом генерал-полков-
ником Кузнецовым ещё 19 июня 1941 года. Почему тогда Фирсову разрешают это делать "под 
его личную ответственность", если уже есть разрешение вышестоящего начальника? А когда 
стало известно о минировании, почему решение о минировании вдруг отменено, да ещё со взы- 
сканием Фирсову? 

К слову - решение об отмене принимал начальника штаба ПрибОВО генерал-лейтенант П. 
С. Кленов.  

Кленов - будущая "невинная жертва", арестован 11 июля 1941 года и расстрелян в 1942 
году. Естественно, реабилитирован как "невинная жертва" - в 1956 году. 

В добавление к портрету сей "жертвы". Командарм-8 Собенников вспоминал, что даже в 
ночь на 22 июня получил приказа от Клёнова, который в очень жесткой и категоричной форме 
потребовал - "К рассвету 22 июня (!!!) вывести войска из окопов и отвести их от границы".  
А это что? А отводить маршем, в колоннах, под бомбежки люфтваффе? 

 
Генерал-лейтенант И. П. Шлемин, начальник штаба 11-й армии ПрибОВО 
"Ни о каком распоряжении о выводе войск на государственную границу я не помню... 18-20 

июня три дивизии были поставлены в оборону с задачей прочно удерживать занимаемые 
рубежи и не пропускать противника..." 

В каком-то фильме о войне было подобное, один персонаж объясняет начальнику - "Войс-
кам дан приказ стоять насмерть и не пропустить противника"... А если на тебя прёт сила, к 
примеру, раз в 5-10 больше, долго простоишь насмерть? И толку какой? Или главное - приказ 
отдать? А как и что - не так и важно? 

Вывод войск прикрытия западных округов был сорван. Особенно сильно так произошло в 
ЗапОВО и в Киевском ОВО. В Прибалтийском ОВО и в Одесском ВО приграничные дивизии к 
моменту нападения вермахта в общем вышли и даже частично заняли оборону.  

Очень, в этой связи, интересны воспоминания Героя Советского Союза генерал-полков-
ника Н. М. Хлебникова, командующего артиллерией 27-й армии Прибалтийского ОВО.  

"...Если бы войска наших пограничных округов были ЗАРАНЕЕ развернуты на линии по-
граничных укреплений и приведены в полную боевую готовность, если бы нам не пришлось 
вводить их в бой с марша, по частям, то и начало войны сложилось бы совершенно иначе... 
Начнись война без тез больших потерь в кадрах, которые мы понесли в первых боях, оборо-
нительный её период не затянулся бы на такой длительный срок..." 

 

 
 
Н. М. Хлебников (1895-1981). Источник фото - https://subscribe.ru/group/rossiya-evropa-amerika-dalee-

vezde/8713869/ 
 

Генерал Хлебников полагал, что если бы приведение войск в боевую готовность прошло, 
как было, к примеру, в Одесском ВО, то разгрома РККА в первые недели не было бы. Вермахт, 

https://subscribe.ru/group/rossiya-evropa-amerika-dalee-vezde/8713869/
https://subscribe.ru/group/rossiya-evropa-amerika-dalee-vezde/8713869/
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конечно, был силен, но части РККА отошли бы организованно, сохранив костяк и потенциал, 
без таких разгромов и котлов. 

Вообще, погружаешься в материал и просто поражаешься - такой был бардак! Но, вполне 
очень вероятно - организованный и контролируемый бардак. Всякие "львовы" вредили, как 
могли; с планами - путаница, тут "играть, тут - не играть, тут рыбу заворачивали", тому 
говорить - а этому не говорить. Там мы обороняемся малыми силами, а здесь готовим контудар 
"Вперед, на Люблин!". Там войска в боеготовность не приводить, а здесь - частично... И так 
далее. 

И кто за это в ответе? Кто войсками командует, готовит и директивы им рассылает? 
Сталин? Или "великие всех времен и народов"? 

В следующей статье поговорим об ответе на третий вопрос "комиссии Покровского", 
который в публикацию 1989 года не вошёл. 

 
Комментарии97 
Нат2-й эшелон заговора Тухачевского: на фоне поражения в войне взять власть в стране. См. видео и книги 
Арсена Мартиросяна о заговоре генералов в 1941 году. 
владимир горбуновНат, Заговор Тухачевского это коррупционное воздействие на политическое и экономи-
ческое состояние страны как результат затяжного военного конфликта малой или средней интенсив-
ности. Предусматривал перехват рычагов управления и относительно легальное вытеснение прежнего 
руководства, скомпрометированного якобы допущенными ошибками. Концепция была сформулирована в 
Германии по результатам ПМВ, где параллельно разрабатывалось противоядие - блицкриг. Частично 
осуществлён в ходе Финской войны, сменилось руководство КА (см акт передачи Ворошилов - Тимошенко) и 
ГШ. В ПУР КА замена Мехлиса на Запорожца, беспринципного негодяя, разрушительная роль, которого 
поразительным образом замалчивается. Сталин был вынужден проводить спецоперацию вечером 21 июня по 
его смещению вместо реального контроля армии (журнал посещений каб. Сталина, 21 06 41). Г. К. Жуков 
сделал признание К. М. Симонову (телезапись) - войну мы ждали, но не представляли, что немцы ударят сра-
зу огромной силой и мощностью. То есть был договорнячок о характере боевых действий, предусматрива-
ющий, смещение Сталина и Гитлера как бенефициаров войны. Но наших обманули как всегда. Объективно 
говоря, наших пацифистов можно понять, после воссоединения с территориями на западе СССР и ростом 
армии и перевооружением экономическая ситуация обваливалась. Правящий слой - выжившие и победившие в 
"репрессиях" были недовольны. Всё крайне актуально в свете СВО. 
владимир горбуновЮрий, Предпочитаю обсуждать факты. При этом с сожалением утверждаю, что 
большая часть фактуры сознательно скрывается до сей поры. Следовательно, дедуктивное восстановление 
связей событий неизбежно. Необходимо внимательнее изучать то, что имеем. Хотите спорить, опровер-
гайте факты. Вот Вам пример логических нестыковок официоза. Журнал посещений кабинета Сталина за 
июнь 1941 г. опубликован в двух !!! вариантах. Кто такой Кузнецов участник совещания с 19 05 до 20 00. 
Секретаря Ленинградского обкома не предлагать, он появится только 24 06 с директорами крупнейших 
лензаводов. Нарком КФ адмирал Н. Г. Кузнецов утверждал, что с 12 по 24 июня он со Сталиным не встре-
чался за тридцать лет до публикации журнала. При каких обстоятельствах появилась директива о создании 
Южного фронта, проклятая генералами Тюленевым, Черевиченко, Захаровым, которых она непосредствен-
но касалась. Почему Жуков вместо контроля приведения округов в боеготовность провёл ночь с 21 на 22 в 
ГАУ КА с целью смещения Кулика на Н. Д. Яковлева. И таких вопросов много. 
Юрийвладимир горбунов, есть такая поговорка: если вы слышите за спиной стук копыт, не надо думать, 
что это зебра. Смысл: не надо все усложнять. Кузнецов - не самая редкая фамилия, например командующим 
ПрибОВО в это время был генерал-полковник Кузнецов. Формирование южного фронта: так война началась, 
задействованные округа переформированы в фронты, чему тут быть недовольным. Кулик: он сам понимал, 
что не тянет должность начальника ГАУ и просил Сталина перевести его на другую должность ещё в 40-м 
году. Решение о его снятии было принято ещё 19 июня. И причем здесь Жуков 
Натвладимир горбунов, очень интересно пишете. "после воссоединения с территориями на западе СССР и 
ростом армии и перевооружением экономическая ситуация обваливалась" - а что именно обваливалось-то? 
И почему так и не обвалилось после победы в 1945г.? )) 
Натвладимир горбунов, «договорнячок» о характере боевых действий, предусматривающий, смещение 
Сталина и Гитлера как бенефициаров войны. Но наших обманули как всегда" - откуда Вы это знаете? Как 
Вы думаете, почему немецкие генералы не стали тогда смещать/убивать Гитлера? И, кстати, как Вы 
думаете, почему наши генералы-заговорщики так и не замочили Сталина? 
владимир горбуновНат, Численность РККА на март 1939 г. 1 200 000, на март 5 100 000 ч. 4 миллиона изъ-
яты из нархоза. В 40 г. урезаны социальные расходы. Введена плата за обучение в 9 -10 классах и некоторых 
вузах. Увеличилось норма рабочего времени, сократились отпуска и выходные, запрещены увольнения по 
собственному желанию. За 20 минутное опоздание, за уход с работы без разрешения начальника - срок. 
Новые территории не имели наших гостов, ж\д колея была европейской, рельсы - имперскими. Промыш-
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ленность практически отсутствовала. Частное с\х резко сбросило товарность из-за отсутствия пер-
спективы. Между тем "братская помощь освобождённому трудовому народу" требовала товарного 
насыщения по идеологическим мотивам. Шла за счёт основной территории СССР без всякого обратного 
вклада в нархоз. Есть дневниковые свидетельства об обвале потребления по сравнению с благословенными 37 
-39 г. Гостиный Двор в Ленинграде зиял пустыми прилавками. Рост ВПК, стоимость в 40 г. Т-34 - 400 000 р., 
а их сделали 2 000 шт. Новые самолёты были кратно дороже старых и т.д. Массированные закупки в 
Германии и США станков для предприятий ВПК. Массовые закладки фундаментов предприятий с подводом 
энергии и транспорта на востоке, спасшие нас в 42 году, но до войны бывшие зарыванием денег в землю. 
владимир горбуновНат, На совещании генералитета по представлению Директивы № 21 (Барбаросса) 9 
января 41 г Гитлер сказал, что основная цель кампании даже не разгром СССР, основная цель это убедить 
Британию, что в Евразии не осталось силы способной хоть как то противостоять Рейху. Тем самым 
принудить её к миру, а возможно и к союзу с Германией. Война за мир, будущий Евросоюз во главе с 
Германией. В последствии он повторял эти тезисы. Кажется есть у Гальдера. Как ни удивительно - 
германский генералитет состоял из пацифистов. Мемуары германских военачальников об этом. Во главе 
заговора были Браухич и Гальдер. Так, что кроме идеологических доводов потребовалось практическое 
обоснование успеха кампании. И оно было. В 1945 г. в рамках подготовки к Нюрнбергскому процессу с 
германским высшим генералитетом в союзническом плену в Англии работал знаменитый военный историк 
Лиддел-Гарт. Вот отрывок из бесед с фельдмаршалом Клейстом - Клейст продолжал: «Мы вовсе не 
недооценивали Красную армию, как принято считать. Последний германский атташе в Москве, генерал 
Кестринг — весьма способный дипломат, — хорошо информировал нас о состоянии русской армии. Но 
Гитлер отказывался верить его донесениям. Надежды на победу базировались в основном на перспективе 
политической нестабильности в СССР. Большинство генералов понимали, что если русские предпочтут 
отступить, то без политических потрясений шансов на победу будет мало. Слишком много расчетов 
строилось на уверенности, что Сталин, потерпев ряд тяжелых поражений, будет свергнут народом. Эту 
уверенность подпитывали в Гитлере его политические советники, а мы, военные, не были настолько 
искушены в политике, чтобы спорить. К продолжительной борьбе мы не готовились. Все строилось на 
предположении, что решающая победа будет одержана еще до осени». Клейст был единственным герман-
ским военачальником, выданным союзниками для отбывания наказания в СССР. Его участь была тяжела. Он 
умер во Владимирской тюрьме. 
Натвладимир горбунов, так почему наши генералы так и не замочили Сталина? 
Инкогнито 1510Спасибо, хорошо собранный материал. Что особенно приятно, затронут вопрос количест-
венного и качественного состава частей и соединений, которых - таки смогли выдвинуть на линию обороны. 
Олег КозинкинЕсли 1-й вопрос касался темы - как шло исполнение директив ГШ - Сталина - о майских новых 
Планах прикрытия, что должны были увеличить количество приграничных сд 1-го эшелона запокругов на 
границе с 40 до примерно 54 штук, то 2-й вопрос был о том, как начался вывод этих сд по ПП с 11 июня... 
Ярослав АстаховДва месяца - май и июнь 1941 года требуют самого серьезнейшого научного изучения. 
Детального. Отчёт об этом будет предельно скучным из-за перечисления полков, дивизий и мест дислока-
ции. Но это необходимо, а то так и будем блуждать в Суворове, Жукове и ещё массе мемуаров. Многое 
вообще непонятно. Как сумели Тимошенко и Жуков изменить план прикрытия и вообще план будущей войны, 
поменяв его на свой. Сумятица с выдвижением частей, сроками готовности и рубежами, снятием с орудий 
прицельных приспособлений и изъятием из танков боекомплектов. Хаос? Ничего подобного. Все было точ-
нейшим образом выверено, вот только пока логика нам не понятна, а понять ее необходимо. Пока это так, 
так и будем блуждать в потёмках и несуразностях. И отказ Тимошенко писать мемуары тому подтверж-
дение. 
Олег КозинкинЯрослав Астахов, Первый день войны. Ошибка или предательство 
Source: https://liewar.ru/knigi-o-vojne/373-pervyj-den-vojny-oshibka-ili-predatelstvo.html  )))) Я тут по дням 
суткам и часам все попытался показать - что там и как было)) то вы и спрашиваете)) 
Гиви ДжалагонияНа мой взгляд люди не изменились и ошибки отличаются только антуражем времени. И 
это верно как для больших событий(1237, 1812 или 1941 г.), так и для малых(неудачный поход князя Игоря из 
"Слова", финская, первая чеченская, СВО). 
O.В.Читал версию, что Сталин не забыл, преступные указания Жукова и иже с ним, и готовился провести 
следствие по провалу готовности к нападению. "Стратеги" его опередили. Не разобрался, вы об этом и 
пишите. :))) Спасибо. 
Олег КозинкинO.В., не об этом но...))) 
ГОЛОСА МИНУВШЕГО ВЕКАКто-нибудь располагает документальными свидетельствами о том, что ещё 
15 июня Люфтваффе разбомбили строящийся под Мурманском аэродром "Ваенга-2"?При этом погибло 
много бойцов инженерно-саперного батальона. Однако этот случай был сокрыт в исследованиях советских 
военных историков. 
ОПЕРАЦИЯ "ПУГАЧЕВ". БЫЛ ЛИ ИНТЕРЕС ОЛЬДЕНБУРГОВ?ГОЛОСА МИНУВШЕГО ВЕКА, Поищите в 
"Архиве Яковлева", ну того, которого на январском (1987) пленуме ЦК КПСС Яковлев был избрали кан-
дидатом в члены Политбюро, на июньском (1987) пленуме - членом Политбюро ЦК КПСС. С сентября 1987 
г. был членом Комиссии Политбюро, а с октября 1988 г. - председателем Комиссии Политбюро ЦК по 
дополнительному изучению материалов, связанных с репрессиями 1930-1940 гг. и начала 1950 гг. 
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ДмитрийСтатья еще раз подчеркивание, что в катастрофе 1941 года виноваты военные РККА, а не поли-
тическое руководство. 
александр щлешкевичНе блефовал Тухачевский, когда после ареста в своём "чистосердечном" указал. что в 
заговоре, в той или иной мере, прин6имакло участие от 800 до 1000 старших командиров, т.е. бОльшая 
часть всех кадровых командиров РККА! 
Владимир НесветовНаконец- то я это прочел. автор красавчик. 
ИнженерСтранно то, что историки ВОВ никак не реагируют на эти данные. То, что в войну сказали, что 
виновата "внезапность" - это понятно. Катастрофа произошла и надо было воевать, а не искать винова-
тых. Но почему при научном разборе итогов ВОВ это не было учтено - это шестой вопрос в комиссии 
Покровского 
евгений игнатовначёт того как военные боялись НКВД. Мерецков был освобожден по требованию друзей 
генералов из-за того, что люди Меркулова взяли его с нарушением процедуры. Должна была брать военная 
контрразведка (3 управление НКО) с санкции наркома обороны, а взяли НКГБ в инициативном порядке. 
Андрей П.евгений игнатов, командармы ЗОВО так боялись НКВД, что бросили свои войска и со своими 
штабами вышли из окружения. Т.е. попросту драпанули. 
АлексВот прям качественно написано! За материал спасибо! 
tavroleg65Про Львова не знал, в принципе его хотели поставить на Крымский фронт вместо Козлова. Если б 
не погиб, возможно, не было б такого разгрома Крымфронта. У нас в школе N1 Севастополя был музей 51 А. 
А в Симферополе мой приятель возглавлял музей 51 А при Симферопольском Доме Офицеров. При Украине 
музей был уничтожен в середине 90 х. 
александр щлешкевичtavroleg65, скорее - наоборот! Разгром фронта был бы глобальным! 
Инкогнито 1510В процессе обсуждения был частично затронут вопрос о качественном и количественном 
составе войск прикрытия границы. Чаще всего вопрос сводится к резуновский - и не только - сказкам про не 
то 22, не то 24 тысячи танков, а дело вдобавок представляется ещё и так, что полнокровным, 
укомплектованным и отмобилизованным немецким противостояли такие же наши. Недавний диалог о 
Брестской крепости навел меня на эту мысль. Да, наступление на крепость вела полностью укомплекто-
ванная 16 тысячная пехотная дивизия немцев (на самом деле больше 16-ти тысяч). А ей противостояли 6 и 
42-я советские дивизии. Учитывая штат ординарных дивизий вроде бы 8900+8900. Однако из ответов 
начштаба 6-й мы знаем, что согласно директиве округа в крепости осталось по батальону от полка, 
остальные ушли на работы в УР до … км. То же было и с 42 сд. Так сколько человек противостояло в 
крепости 45-й пехотной дивизии Вермахта? Чуть позже коснусь качественного состава. Кстати, очень 
немногие дивизии прикрытия имели штат военного времени, а тем более боевой опыт. 
АлексИнкогнито 1510, спасибо, адекватный комментарий! Устал от пустобрехов! 
Vladimir TokarevВСЕ ПРАВИЛЬНО. захотели вынести Сталина как николашку в 1917. 
ЮрийНе надо искать вредителей среди исполнителей: генералов, полковников и т.д. Естественно, руковод-
ство страны понимало неизбежность войны, но пыталось оттянуть ее начало, подготовиться, но не спро-
воцировать немцев (первая мировая началась, фактически, после объявления мобилизации в РИ). Отсюда, 
вроде бы, одновременно и попытки подготовиться к отражению нападения, и попытки скрыть это, даже, 
от руксостава ВС. И те должностные лица армии, которые пытались готовить матчасть, давать отдых 
л/с, снижая при этом боевую готовность, они готовились к будущей войне, на которую их нацеливал Сталин, 
а не к сегодняшней, о которой категорически запрещено было говорить. А виноватыми их впоследствии 
сделали берии-мехлисы, ведь вожди не могут быть виноваты ни в чем, всегда будут стрелочники 
Владимир С.Юрий, "они готовились к будущей войне, на которую их нацеливал Сталин, а не к сегодняшней, о 
которой категорически запрещено было говорить."Тем более, что договоры о ненападении и дружбе с 
фашистской Германией не были денонсированы. 
ЮрийОлег Козинкин, там, где один руководитель, он один за всё и отвечает 
Олег КозинкинЮрий, глупости выдали.. При СТАЛИНЕ НЕ БЫЛО такого управления... 
ЮрийОлег Козинкин, такого управления не было до середины 30-х, а потом было именно такое 
александр щлешкевичВладимир С., "о дружбе" НЕ БЫЛО договора, только о ненападении и торговое 
соглашение. 
Владимир С.александр щлешкевич, "о дружбе" НЕ БЫЛО договора" 23.08.39 г. Договор о ненападении (Пакт 
Молотова-Риббентропа).28.09.39 г. Договор о дружбе и границе между СССР и Германией. 
Michael RyzhkovЖуков приказ отдал, но о проверке его выполнения не позаботился. Особенно ярко это проя-
вилось у жертвы культа личности Павлова. Он не только этот приказ не выполнил, но и доложил Ген-
штабу, что вывез нефтепродукты. 
николай ефремовОлег Козинкин, давайте лучше прекратим беседу. 
Юрий ТимофеевЗа Победу слава Сталину, а за поражение виноваты стрелочники. А кто не верил в 
нападение Гитлера, кто распространял это среди своего окружение, где военный дар генералиссимуса, кто 
запрещал провоцировать Германию, кто лишал всякой инициативы, почему отсутствовал мобилизационный 
план, когда тыловую нору для Сталина начали рыть в октябре, и ,даже, Генеральный штаб не имел запасных 
пунктов управление: это совсем не случайно 
владимир горбуновЮрий Тимофеев, Не верил Запорожец, боюсь, Вы даже не знаете кто он такой, 
оставивший черный след в истории ВОВ. 
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Юрий Тимофееввладимир горбунов, а меня это не щекочет. А вы знаете генерала Григория Кривошеева? 
Олег КозинкинЯрослав Астахов, """"следовало бы не взирая на заявления ТАСС, действовать по мобплану и 
плану прикрытия. Почему этого не происходит? """"" ))) -ПП был введен по факту с 10 июня)) Но формально 
было запрещено в приказах про это указывать.. )) У замполитов даже приказ был на это - в приказах не 
писать то что нельзя писать)))Сообщение ТАСС было от 13 июня и не писалось для наших военных))вы 
пишите - """ Почему план прикрытия подменяется планом мгновенного и сокрушительного?"" 
потому что жуковы себя гениями возомнили стратегии и хер клали на тирана ((Воронова, дружбана Жуков 
в 44-м записали чекисты - "после войны мы придем в правительство и изменим политический курс 
страны"(((((( жуть.. 
Иван ОхальниковИнтересно, всякая либерда требует рассекретить все документы, связанные с террором 
20-30 годов. Ни никто не требует рассекретить все ответы на вопросы комиссии Покровского. А это по 
существу такая малость, хотя жертв преступного заговора 1941 года на порядки больше. Не думаю, что 
препятствуют поклонники Жукова, хотя и это может быть. Но вы представляете сколько вылетит в 
трубу кандидатских и докторских диссертаций, сколько монографий и прочих трудов окажутся годными 
только для раскопки печей? Сколько "коллективов историков сидящих на госбюджете со своими 
утверждёнными планами публикаций окажется не удел? Сколько профессоров и прочих академиков светил 
науки, с толпами верных своих учеников по сути станут аферистами от истории? Нет, тут даже верный 
поклонник Сталина, скажет, нет уж лучше, если будет виноват во всем - Он. Поэтому и наблюдается 
последние годы картина, что пытаются докопаться до истины, не историки профессионалы, а любители. И 
многое им удаётся. 
Эдуард Т.Хорошая статья, об этом я гутарю с конца 80-х. Доживу ли я, когда виновниками разгрома 41-го 
официально обьявят этого негодяя Жукова и Тимошенко?! 
александр щлешкевичЭдуард Т., официально - НЕ дождётесь! 
Дзен ЯндексовичКак легко и просто судить о событиях после того как они произошли! Все сразу становятся 
аналитиками и полководцами! Особенно дилетанты всех мастей. 
Дмитрий АгеевАвтор очень сильно ругает генерала Львова, даже он становится для него неким нарица-
тельным символом вредителя. А между тем Львов был одним из наиболее толковых командармов первого 
периода войны, геройски погибший в Крыму. Ой, не там он врагов ищет, не там! Вообще, проталкиваемая 
автором идея о вредительстве или по головном идиотизме высших начальников во главе с Жуковым, 
которого он постоянно упрекает во всех грехах, крайне сомнительна. Неразбериха вообще свойственна 
предвоенному и начальному периоду любой войны, особенно когда непонятно, то ли будет, то ли нет, когда 
противоречивые указания и неверные доклады идут и сверху вниз и снизу вверх. Чего далеко за примером 
ходить, он перед глазами. Странная логика у автора, когда он пытается доказать, что активные действия, 
на которых настаивал Жуков против "не основной группировки" (странный термин), мол, вредны. Сидеть и 
ждать у моря погоды куда вреднее, доказано давно и многими. Вообще автор взвалил на себя явно непосиль-
ную задачу - пытаться разобраться в ситуации ему явно мешает идеологическая зашоренность, мол, 
командиры либо дураки, либо вредители, от этого всё беды. Думается, что это не так и вопрос намного 
сложнее. 
Ясен пеньТут интересен другой вопрос. Казалось бы факт, по крайней мере саботажа - налицо. Тот же 
Павлов, Коробков, Клёнов и целая куча других были арестованы и потом расстреляны. Но велось же след-
ствие, их допрашивали - с пристрастием. Так почему заговор, если он был, не вскрыт еще тогда. И зачем 
Сталину понадобилось уже после войны организовывать комиссию Покровского? 
александр щлешкевичЯсен пень, во-время войны начинать следствие по делу, практически, всего командо-
вания РККА - это гарантия поражения! Поэтому Сталин поступил правильно, ибо многие фигуранты 
"искупили кровью", а кое-кто и геройской гибелью. 
Ясен пеньалександр щлешкевич, вы не поняли. Следствие БЫЛО проведено в июле-августе 1941 года. 
Виновные, или по крайней мере часть виновных были наказаны примерно. Т.е причины катастрофы для Ста-
лина загадкой не были. Полностью согласен, что снова репрессировать кучу начальников высшего и среднего 
звена в условиях войны было бы не целесообразно. Речь о другом. Нахрена было учреждать комиссию после 
войны? ИМХО - для того, чтобы маршалы Победы шибко не зарывались и ощущали карающий топор у своей 
шеи. Полагаю именно поэтому эта комиссия и действовала так неспешно. Но в любой момент могла 
ускориться. Молодец Иосиф Виссарионович. Знал, как с элитками дело вести. 
До небаГениально! То есть, решительная борьба с врагами народа, шпиона и  диверсантами привела к тому, 
что практически на всех командных постах оказались шпионы и диверсанты? А, да Сталин конечно, тут не 
при чём, как можно! 
Добрый помощник Богини КлиоДо неба, Вы грамотность проверяете при отправке комментария? 
Криулев И.Какова цель этого расследования? Вызвать горечь от потерь, гнев, недоверие к власти? Слишком 
много фактов и фейков, чтобы один расследователь мог выносить приговор. Власти нигде и никогда не 
готовы и не будут готовы к войне. Сегодня это видно. Но мы победили, это главное. Хватит кости павших 
ворошить! И ещё, автору пора бы подписываться своим именем, а не мифическим псевдонимом, если он 
публикует подобные материалы. 
Олег КозинкинКриулев И., когда меня попросили подписать книги АнтиИсаев в 2020 году и последнюю - 
Первый день войны. Ошибка или предательство в 2022 году - для зама нГШ Богдановского и нач современого 
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ВНУ ГШ - я спросил - и на хера им? Мне ответили - чтоб ОШИБОК не повторяли, если потребуется им 
воевать... (( не помогло(( 
Криулев И.Олег Козинкин, Я и говорю - никогда не готовы. Побеждает тот, у кого хватает ресурсов (раз-
ных) на исправление ошибок. А победитель всегда прав. 
Вадим ЧайкинЧто не говори а страх в рядах комсостава РККА все же присутствовал, достаточно одного 
доноса и тебя нет. Г-л/ л-т Львов по тем временам чудом мало того, что остался жив, но и был восстанов-
лен в должности и звании это помнил и боялся. Начальник ГлавПура РККА Л. Мехлис на прямую не замыкал-
ся на ГШ, на каждом совещании с Комсоставом армии заявлял, что война с немцами это паникерство и 
троцкистко-зиновьевская пропаганда. А на кого замыкался Мехлис.... а ...??? Вся эта ситуация напоминает 
сегодняшнюю, где нехватка политической воли руководства наталкивается на вопрошающие взгляды воен-
ных (скорее наоборот). В конце концов, не ГШ Красной Армии арестовывал военных, а др. ведомство. Инте-
ресно интерпретировано и весьма правдоподобно изложено в романе "Война" Ивана Стаднюка начало войны 
и трагедия генерала армии Павлова, где Павлов говорил, что докладывал то, что все хотели слышать. Ува-
жаемый Автор! Спасибо, что Вы обращаетесь к весьма сложной и многогранной теме начала войны, где 
многие параллели проглядываются и накладываются на сегодняшние события. Похоже, что на многие 
штыри граблей мы по-прежнему наступаем в части планирования и наличия планов А, Б, С или отсутствия 
таковых вовсе.... 
Олег КозинкинВадим Чайкин, книга Стаднюка - как роман - самая лучшая книга о 22 июня))) Но самая 
лучшая аналитика о 22 июня - о предвоенных планах и причинах поражения - работа ВНУ ГШ "1941 год - 
уроки и выводы".. Но и там полно фигни антисталинской - писали ее разные люди и замполиты в том 
числе))) Насчет Львова - по некоторым данным именно он, уже будучи сдавший должность в ПрибОВО к 19 
июня, ездил по лагерям у границы и давал указания в КАП и ГАП - ВСЮ оптику - буссоли теодолиты и 
ПРИЦЕЛЫ , вплоть до биноклей - собрать и отправить на поверку в Ригу ! ((( В этот же день в ЗапОВО, в 
ГАП южнее Бреста происходило тоже самое... И если в ПрибОВО комполка послал на хер генерала, то под 
Брестом дурак комполка ГАП приказ преступный исполнил и в МИНСК оптику отправил свою... Если вы не 
поняли, в чем прикол с оптикой - расскажу отдельно))) 
Вадим ЧайкинОлег Козинкин, Интересная дискуссионная площадка. Вообще события на начало войны в 
действии всех кто принимал определяющие решения, так и остануться не выясненными, но истина будет 
где то рядом. Одно четко можно констатировать, что грубо есть два направления, где:1. Виноват Сталин, 
проводимая им политика политического террора и 2. Грубые просчеты военных в лице ГШ. В целом лично я 
склоняюсь по совокупности двух этих факторов к тому, что привело к огромным потерям л/с и территорий. 
Но не выученные уроки истории могут горько сказаться и в нынешней ситуации при принятии решений 
войны и мира, я например, усматриваю некоторое сходство в начале сво. 
Владимир Б.Преступные разногласия в умах военных руководителей военных округов - это следствие 
преступной безответственности верховной власти. В любом стечении обстоятельств (в обстановке того 
времени) виновен Джугашвили, как руководитель страны. В наше время многие граждане под действием 
пропаганды прошлых лет кричат и надрываются "... сталин бы сейчас разобрался .... и к стенке". Как раз-
бирался берия с согласия джугашвили в 37-м - ИЗВЕСТНО. И как создавали бомбу - по принципу - "... не 
сделаешь уничтожим тебя и твою семью" и т.д. А разобраться по истине с учетом того, что и кто 
мешает достижению цели, просто не хватило бы мозгов с изуверским и безответственным мышлением. 
Вековая БЕДА РОССИИ - безответственная предательская власть, ведущая страну к постоянному 
снижению уровня жизни РОССИЯН. В подтверждение такого положения современный бешеный рост цен! 
И безответственные политологи-рассказчики, а что и кто же мешает развитию РОССИИ. Ни слова! 
Никчемный труд. И САМОЕ ГЛАВНОЕ - СИЛА РОССИИ должна расти изнутри, а что творится за грани-
цей - в соответствии с НАШИМИ ИНТЕРЕСАМИ. 
Добрый помощник Богини КлиоВладимир Б., Это всё? После слов - Как разбирался берия с согласия джуга-
швили в 37-м - ИЗВЕСТНО - читать бросил. Вы нахватались верхушек и абсолютно ничего не знаете! Зачем 
показывать свою ужасающую дремучесть??? Какой Берия и 1937 год? Вы хоть знаете, что в это время он в 
Грузии руководил? Вот же... нахватаются хрущевско-горбачевских верхушек и считают, что, что-то 
понимают! Бред! 
Добрый помощник Богини КлиоКарабут Карабут, Вы сможете доказать, что описанных ситуаций со 
Львовым и Кленовым не было? Это все придумали? Опровергните, если сможете? Нет, не сможете! Тогда 
что воздух сотрясаете? Самое мерзкое - это когда бездоказательно в оскорбления пускаются. Заберите 
свои слова назад, моралист! 
Карабут КарабутДобрый помощник Богини Клио, А чего доказывать? История с посещением генерала 
Львова, это пересказ третьего лица, непонятной степени достоверности (а мне соседка рассказала )С 
сомнительными моментами, типа"Генерал был немногословен, угрюм и сердит. Видно, что ему тут не 
понравилось."- а у генерала, других причин, для угрюмости точно не было? И капитан Осокин, так хорошо 
знал генерал-лейтенанта Львова, что мог сказать, что генерал обычно болтлив и весел, а тут "немного-
словен, угрюм и сердит"? Или это рассказчик добавил. от себя и что еще он добавил?Генерал-лейтенант 
Львов, погиб на своем КП, посмертно удостоен ордена Ленина. Действительно самое мерзкое - это когда 
бездоказательно в оскорбления пускаются. Генерал-лейтенант Пётр Семёнович Клёнов. По данным НКВД 
СССР, «уличался показаниями ДЫБЕНКО, КОЧЕРГИНА и ЕГОРОВА, как участник право-троцкистской 
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организации, во вредительской деятельности уличается показаниями свидетелей РУБЦОВА, ДЕРЕВЯНКО, 
КАШИРСКОГО и КОРЕНОВСКОГО. Сознался в проявлении бездеятельности в руководстве войсками ок-
руга.» Вам действительно надо доказывать. что Кленова "уличили". мертвые к тому времени несколько лет 
Егоров и Дыбенко? Что уже после их смерти он получает звания генерал-лейтенанта и важный пост, а 
только потом НКВД дочитало показания Егорова и Дыбенко до конца, а пока участник право-троцкистской 
организации, пусть послужит?))И на таких основаниях вы обвиняете в предательстве этих людей? Я не 
требую, что бы вы заберите свои слова назад, это не возможно и даже вас убедить не пытаюсь, пусть 
другие задумаются. 
Добрый помощник Богини КлиоКарабут Карабут, Что ж, исправлю я. Википедию не надо мне переска-
зывать . И что-то вы зациклились на посещении Львовым части, а не на его распоряжении. Опровергните 
это. Как и непонятные распоряжения Кленова. Можете не отвечать - мне понятно все. 
Карабут КарабутДобрый помощник Богини Клио, 1.Конкретно, что за" непонятные распоряжения Клено-
ва."?2."вы зациклились на посещении Львовым части, а не на его распоряжении. Опровергните это."-а было 
ли распоряжение и какое. Я уже писал вам выше, что "мне батя рассказывал" и сам жанр мемуаров, это 
так себе доказательство. Но и его можно подтвердить. Кто нибудь кроме Осокина, про эту ситуацию 
рассказывал и описывал еще? Думаю, нет. И главное, раз речь идет про армию, есть ли Приказ, за подписью 
Львова? Наверно тоже нет. При этом, даже если мы верим Осокину слова Львова, можно объяснить по 
разному, а не объявлять его предателем .Сама дальнейшая судьба 270 корпусного арт.полка, на начало войны 
тоже не похожа, на"предательство". С мая 1941 года находился на полигоне в 40 километрах от Каунаса. 
18 июня 1941 года получил приказ провести рассредоточение и маскировку матчасти артиллерии и средств 
тяги. С 20 июня 1941 года получает боеприпасы в Каунасе. На 24 июня 1941 года держит оборону в полосе 
5-й стрелковой дивизии.." 
Олег КозинкинКарабут Карабут, вы пишите отмазывая мерзавцев - """Вам действительно надо 
доказывать. что Кленова "уличили". мертвые к тому времени несколько лет" ""Вообще-то главное это - 
"Сознался в проявлении бездеятельности в руководстве войсками округа" "" 
Олег КозинкинКарабут Карабут, """ если мы верим Осокину слова Львова, можно объяснить по разному, """ 
"Ну ка ну к а - и КАК вы приказ устный от Львова, что уже был переведен из ПрибОВО в другое место 
службы - отвезти ВСЮ оптику в РИГУ на поверку нам тут интерпретируете??))) 
Карабут КарабутОлег Козинкин, Ну если его уличили мертвые Дыбенко и Егоров, то для НКВД не проблема 
была что бы он сознался. Вот если вы мне действительно, покажете в чем вина нач.штаба (бездействие)во 
время боевых действий, тогда другой разговор. Кстати когда нач.штаба "бездействовал",чем занимался 
Командующий? 
Карабут КарабутОлег Козинкин," КАК вы приказ устный от Львова, что уже был переведен из ПрибОВО в 
другое место службы"-вы будто в армии не служили. Ну и что, что приказ о переводе был 19 июня, был 
подписан в Москве, а сменщик его приехал, а дела ему Львов передал? Он мог еще и не знать о переводе,  мог 
знать и поехал прощаться с войсками, мог выехать специально по приказу(просьбе)Командующего.Вы 
может знаете какая нервная ситуация тогда была в Приб.ВО, когда по докладам(думаю политорганов, а 
может НКВД)командование округа было обвинено в паникерстве в связи с отъездом(эвакуацией) семей 
командиров с разрешением Командующего Округа. На что Нарком Тимошенко лично отдал распоряжение их 
возвращать. Возможно и перевод Львова с этим скандалом связан.А поездка в войска в сопровождении 
заинтересованных лиц, состоялась что бы показать что командование войска успокаивает. Вот и нервничал 
от такого поручения Львов. Про прицелы..вернее их сдачу для проверки в окружную мастерскую в Риге. Вы 
считаете что прицелы проверять не надо? Не вы, ни я не знаем план проверки прицелов и если он был по 
плану на июнь, а то и май, то в чем вопрос? Что Львов отправлял их в Москву или другой округ? Нет, тогда 
в чем криминал? Заехал на полит беседу и напомнил. что про сроки сдачи прицелов?Мне кажется что ваше 
расследование начало войны, стало смахивать на шизофренические бредни. То из снятие крыльевых 
пулеметов в одном полку МИГов, делают заговор, то докапываются до каждого слова в мемуарах и их 
пересказах. Вот не от вас, ни от кого из "разоблачителей" я не видел. предсказания СВО, никто 23 
февраля,не говорил и не писал, что завтра будет война, за то имея послезнания о 22 июня, вы любые слова и 
действия превращаете в заговоры. 
Олег КозинкинКарабут Карабут," "поехал прощаться с войсками, мог выехать специально по приказу 
(просьбе) Командующего."" и стал приказывать изымать ВСЮ оптику в КАП)))потешили от души))) - 
"""Про прицелы..вернее их сдачу для проверки в окружную мастерскую в Риге. Вы считаете что прицелы 
проверять не надо? Не вы, ни я не знаем план проверки прицелов и если он был по плану на июнь,а то и 
май,то в чем вопрос? "" открою страашную тайну пиджаку не знающему специфику артиллерии))Впрочем - 
кроме артилеристов и танкистов сие и никто особо и в армии не знает - увы - НЕ ПРОВОДЯТ поверки 
оптики в армии, в артиллерии, как и танкисты - от слова САПСЭМ))) Это вам не манометры какие 
нить)))Лет так 10 назад я ржал над идиотами, что выдавали мне то, что вы ляпнули и разжевывал при 
помощи Руководства Службы той же ПГ1 - Панорамы Герца к гаубицам - а щас - надоело((((Если коротко - 
НЕТ у оптики никаких поверок "плановых" или внеплановых. Изымите прицелы в ГАП под таким предлогом - 
к стенке сразу надо ставить вас... """" Заехал на полит беседу и напомнил. что про сроки сдачи прицелов? "" 
""" - гыгыгы))) Догадались почему тот комполка "послал" Львова на хер, когда тот ушел от них??))""""" 
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ваше расследование начало войны, стало смахивать на шизофренические бредни."""" я бред про оптику не 
несу но я еще и шизофреник))) 
Олег КозинкинКарабут Карабут, "покажете в чем вина нач.штаба(бездействие)во время боевых дейст-
вий,тогда другой разговор."передергивать и перевирать факты что у поклоников Исаевых что Резуна всегда 
отличительный признак(((((Кленова шлепнули за бездействие в управлении делами не ФРОНТА а ОКРУГА. 
Разницу вы похоже не видите(((((В мае им ВСЕМ дали приказ отработать новые ПП - что увеличивало 
прилично кол-во сд на ГРАНИЦЕ - для встречи первого удра немцев. Нол ЭТО было похерено! И на уровне 
КЛЕНОВА как раз... как нш отвечающего за такие темы... Догадались теперь - по ответам комдивов - 
ПОЧЕМУ Кленова за дела в ОКРУГЕ и шлепнули или помочь??впрочем - вы на оптике уже свой класс 
показали - тиминых и исаевых лучше изучайте... 
Карабут КарабутОлег Козинкин, Гусев В.Е. Как проверить прицельные приспособления орудияМ.: ОГИЗ, 
Гостехиздат, 1943. — 17 с.Методические рекомендации по проверке прицельного приспособления орудий 
ствольной артиллерии. Содержание: Мужественное сердце и верное оружие. Как устроены прицельные 
приспособления орудия? Как подготовить орудие к проверке?Проверка контрольного уровня. Проверка 
правильности установки прицела. Проверка панорамы. Индивидуальный бой орудия. Поправка на 
индивидуальный бой орудия. Ну если их не проводили и нет письменного приказа(а его нет, а есть только 
слова)с обоснованием, то какой мог быть умысел у генерала Львова?Ну ляпнул генерал ерунду, не разбираясь 
в теме, мало такого сейчас бывает? А ваша шиза, его уже в предатели записала, лечитесь Козинкин, ну если 
не поздно. 
Карабут КарабутОлег Козинкин, "увеличивало прилично кол-во сд на ГРАНИЦЕ - для встречи первого удра 
немцев..И на уровне КЛЕНОВА как раз... как нш отвечающего за такие темы..." Так нач.штаба округа 
отвечает за переброску в округ новых дивизий? Не Ген.штаб, не Наркомат,а скромный товарищ Кленов 
решал сколько дивизий перебросить в его округ. Может 10,а может 20.это как товарищ Кленов решит так 
и будет. Таких"открытий чудных"у Исаева с Тиминым, действительно нет. 
Олег КозинкинКарабут Карабут, вы точно не идиот? как же вы батаники дастали ((Прежде чем умничать 
вам - батанам - перед военными (мною) вы б поинтересовались - а ЧТО ТАМ было в директивах ГШ в начале 
мая округам - по увеличению сд 1-го эшелона на границе в округах ??подскажу - ТАМ НЕ БЫЛО ни слова о 
том что сд на ГРАНИЦЕ будут увеличены за счет сд из СИБИРИ той же))) Директивы ГШ от 4-5 мая 
предписывали увеличивать сд на границе за счет сд ОКРУГА же))))так что идет ваш тимин в ЗАДНИЦУ)) 
ибо он не написал НИ ОДНОГО исследования по теме в коей я главный спец в РФии))) 
Олег КозинкинКарабут Карабут, ну и на хрена вы мне худ лит-ру про прицелы суете если антилерист руко-
водствуется РУКОВОДСТВОМ по эксплуатации для прицела??? Но - я рад что вы теперь знаете что 
ПРИЦЕЛАм и вообще оптике никаких "поверок" не проводят в артиллерии)))19 июня под БРЕСТОМ точно 
также генерал из округа отправил в ГАП прицелы в окружную мастерскую - в МИНСК.. Один случай от вы-
жившего из ума полковника - так в армии кличут енералов - это случай.. ДВА и в РАЗНЫХ округах и в ОДИН 
и ТОТ же день - - это уже явно не случай... Но вы могете веровать, что в СССРии ВСЕ обожали Сталина и 
предателей среди енералов быть не могло отродясь.. кто ж только Николая то свергал.... 
 

 
Великая Отечественная война 

За этот бой весь батальон получил орден Славы. Вы 
удивитесь, узнав возраст командира 
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https://dzen.ru/user/1er1mp7cnimbtd0l2w0yxkek5mm
https://dzen.ru/id/5e4d49628c0a1879703edafc
https://dzen.ru/id/5e4d49628c0a1879703edafc
https://dzen.ru/id/5b8e5bd87ea7cd00ab88e37b
https://dzen.ru/id/5b8e5bd87ea7cd00ab88e37b
https://dzen.ru/user/1er1mp7cnimbtd0l2w0yxkek5mm
https://dzen.ru/user/1er1mp7cnimbtd0l2w0yxkek5mm
https://dzen.ru/a/Y3kBbmY6FQvRt2kz


174 
 

Здравствуйте Уважаемые читатели! В январе 1945, после артподготовки батальон под 
командованием 23-х летнего майора Емельянова Бориса Николаевича пошёл на штурм 
немецких траншей. Этот бой станет легендарным в ходе Войны и не будет иметь аналогов. И 
сегодня я предлагаю поговорить не только об этой атаке, но и о командире, и начнём мы, по 
традиции, с самого начала. Родился наш Герой 8 марта 1922 году в Тульской области. Окончил 
9 классов. С 1939 в Красной армии, прошел обучение в Подольском пулеметом училище и был 
направлен на фронт. Осенью 1941 года попал в котел, а его взвод прикрывал отход основных 
войск. Борис Николаевич был ранен , но не смотря на это, собирает оставшихся бойцов и идет 
на прорыв, который порой переходит в штыковые атаки в ночи. Впереди была у командира 
Сталинградская Битва, затем было сражение на Курской дуге, Форсирование Днепра и Запад-
ного буга. В целом, в войне Емельянов нередко попадал в самое пекло, где набирался опыта, 
при этом судьба берегла нашего Героя. В 1944 году он, будучи командиром того самого 1-го 
батальона, с которым проведет легендарный бой, форсирует Вислу в Польше и участвует в 
удержании Пулавского плацдарма. А эти бои были не легче Курских, немцы сил не жалели для 
того чтобы сбросить наши войска в воду, а Гитлер эти плацдармы называл не иначе как 
пистолеты у виска Рейха. Но не смотря на это, Красная армия выстояла и теперь уже в 1945 
году с удержанных позиций предстояло наступать на запад к Одеру.  

 

 
 

Емельянов Борис Николаевич. 
 

Хотя изначально этой реки достичь не планировали, целью была граница Германии и Поль-
ши 1939, но вышло все куда лучше, и во многом это связано с самоотверженностью красно-
армейцев. Это будет хорошо понятно дальше. 14 января 1945 года, после мощной артподготов-
ки советские войска пошли в наступление. 1-й батальон из состава 77 гв стр дивизии под коман-
дованием майора Емельянова, преодолев первую линию траншей, которую немцы покинули во 
время артподготовки, вступил за вторую. У немцев была тактика покидать первую линию, дабы 
не попадать под удар нашей артиллерии, но наши, в свою очередь, об этом прекрасно знали и 
накрывали вторую. Разгорелся упорный рукопашный бой в траншеях. Наши штурмовики берут 
их и продвигаются к третьей линии обороны врага, которой в ходе яростной атаки так же овла-
девают. А через два часа после начала боя батальон Емельянова берет четвертую линию тран-
шей и прорывает оборону противника.  

 
За этот подвиг каждый боец, числившийся в батальоне, на утро 14 января получает орден 

Славы. А старший лейтенант Гурьев и, конечно же, майор Емельянов были удостоены Золотых 
Звезд. А 24 января 1945 года бойцы и их командиры уже не 1-го батальона, наступавшего к 
Одеру, узнали, что они числятся теперь в единственном в РККА официально называемом бата-
льоне "Славы". Поэтому воодушевленные красноармейцы 30 января 1945 форсируют Одер, в 
бою овладев ДОТОм и 4-я ДЗОТами, подавив при этом два орудия 37 мм и захватив 4 дально-
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бойных орудия, а еще уничтожив три САУ. После войны Борис Николаевич служил в армии до 
1965 года, командовал полком. Проживал в Тульской области до 1969 года.  

 

 
 

Комментарии28 
Наиля ГараеваСпасибо! Красивое лицо на фотографии, полное достоинства и бесстрашия! Красивый русский 
человек! 
Родившийся во время ВОВНаиля Гараева, лицо победителя - находка для скульптора! 
дмитрий саловНа фото панцирная пехота. Знаю, использовалась во время Спас Деменской операции. 
Интересно узнать о её действиях. Пытался разобраться в боевых действиях, через наградные документы и 
боевые отчёты. Там противоречия каша. 
Наша служба и опасна и трудна...дмитрий салов, на фото бойцы штурмовой инженерно-сапёрной бригады 
(ШИСБр) — формирование инженерных войск Резерва Верховного Главнокомандования в Красной Армии, 
отличившиеся в боях за Орёл, Западный или Брянский фронт, август 1943 года. Такие бригады предназна-
чались для штурма приспособленных к обороне населённых пунктов и прорыва сильно укреплённых рубежей 
обороны. Создавались путём переформирования инженерно-сапёрных бригад. Первые штурмовые инженерно-
сапёрные бригады были сформированы в мае — июле 1943 года. В состав каждой из них входили: управление 
бригады — 40 человек (штат № 012/88); рота управления — 87 человек (штат № 012/89); моторизованная 
инженерно-разведывательная рота — 101 человек (штат № 012/126); 5 штурмовых инженерно-сапёрных 
батальонов по 388 человек в каждом (штат № 012/127); легкопереправочный парк — 36 человек (штат № 
012/90); медико-санитарный взвод (штату № 012/152).Общая численность бригады составляла до 2226 
человек. Штатная численность инженерно-саперного батальона составляла 392 человека, из них 29 офицеров, 
61 сержант и 302 рядовых. Вооружение: 20 пулеметов ДП-27, 313 пистолетов-пулеметов, 626 ручных гранат 
и столько же противотанковых, 125 стальных нагрудников из расчета на одну роту в каждом батальоне. 
Именно стальной нагрудник из тонкой броневой стали, снабжённый сочлененным «передником», был главной 
отличительной особенностью инженерно-штурмовых бригад. Так, СН-42, состоял из двух формованных 
пластин брони. Выполнен из 2-мм стали 36СГН, в допусках 1,8 — 2,2 мм, масса нагрудника 3,3 — 3,5 кг. 
Площадь защиты 0,2 кв. м. 
Андрей ФёдоровНаша служба и опасна и трудна..., молодец! Так раскрыл, просто песня! 
высокАйВ этой, 77 дивизии, есть рота героев... 
Alik UvalovВсю войну провоевал на передке, да ещё и в младших офицерских званиях, да ещё и в пехоте!! Таких 
на весь фронт небось пара десятков максимум бы набралось от силы, и их возраст здесь уже не учитывался, у 
них опыта было столько, что его можно было на пару десятков опытных фронтовиков поделить. Такие 
командиры на вес золота и неудивительно, что и его бойцы были ему под стать. И неудивительно, что он и 
его бойцы смогли за световой день сделать то, на что в обычных условиях потребовались бы в лучшем случае 
неделя и сил на порядок больше. Читал я в своё время описание того боя... Первую траншею они зачистили 
моментально, идя вслед за огневым валом (очень полезное новшество внедрённое в РККА), там немцы оста-
вили лишь немногочисленных наблюдателей. Вторую пришлось обрабатывать гранатами и свалились они на 
немцев буквально сразу же после окончания артподготовки и те толком не разобравшись в количестве 
нападающих начали беспорядочное отступление в третью линию... Ну а когда и в третьей линии началась 
неразбериха и в суматохе немцы стали стрелять уже во все стороны (там помимо опытных бойцов было 
немало неопытных и необстрелянных резервистов), то майор решил воспользоваться ситуацией и наши 
буквально на плечах первой волны немецких паникеров ворвались в четвертую траншею... В итоге получился 
слоёный пирог, в котором шла стрельба по всем траншеям и немцы понятия не имели об обстановке спереди и 
сзади. Ну а учитывая что сходи шла сплошная стрельба, то основная масса обороняющихся с первых трёх 
траншей ринулась назад и получился вообще дурдом, с которым немецкие офицеры уже ничего не могли 

https://dzen.ru/user/9q93xrkk0tx59a3b8x2gd5ubbm
https://dzen.ru/id/63be72602265f6344f2465a9
https://dzen.ru/id/6367d27ebbe322217487c6a6
https://dzen.ru/id/5fb18ca3ae1d2f62ca3b2dd4
https://dzen.ru/id/6226fb3570765a7bf44aac5c
https://dzen.ru/id/63ddeed8dc0e2014ed890d77
https://dzen.ru/id/61f2fe34fcd15e0c0ca19de8
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сделать даже ведя заградительный огонь. В итоге майор гениально воспользовался ситуацией и с минималь-
ными потерями буквально протаранил линию обороны, которую в обычных условиях таранит минимум 
дивизия. И то что немалое количество немцев перестреляли свои же в этой неразберихе отнюдь не умаляет 
его заслуги, а наоборот заставляет задуматься о том насколько хорошо должен офицер владеть ситуацией и 
контролировать ход боя, чтобы ТАКОЕ сотворить!! Именно тот случай, когда звание Герой СССР было 
вручено заслуженно!! И солдаты его заслужили ордена Славы. Помнится, что там при этом получилось аж 
несколько (по иным сведениям четыре) полных кавалеров этого ордена, а это тоже показатель, ибо такими 
данными далеко не каждый полк мог похвастаться!! 
Александр ЕркаевАвтор пошутил, утверждая «За этот подвиг каждый боец, числившийся в батальоне, на 
утро 14 января получает орден Славы». 
Приказом: 77 гв. КСД №: 2/н от: 29.01.1945г., Орденом Славы II степени наградили 26 человек, в.ч. 10 человек 
– 215 гв.сп. Источник: Оригинал приказа – подтверждение. 
Наша история это ГордостьАлександр Еркаев, А другие степени, возможно, прошли другими приказами. 
Александр ЕркаевНа портале http://www.pobeda1945.su/division/3724/archivs  есть информация, поясняющая, 
геннадий п.фантастика! герои! честь и вечная слава! 
АлексейМотивация: любовь к Родине и уверенность в тех, кто за спиной. Сын вернулся из командировки и 
первые слова: "За этих тыловых свиней и их отпрысков воевать нет желания... За вас готов, а за ЭТИХ крыс - 
нет!" 
высокАйАлексей, это ты к чему? 
АлексейО мотивации Родину защищать. 

 
Европейские дела 

Варшавское восстание 
https://dzen.ru/?clid=2226560&win=416&yredirect=true 

 
Несмотря на тот факт, что Варшавское восстание, начавшееся в августе 1944 года, происхо-

дило в интересах польского эмигрантского правительства в Лондоне, как раз британские власти 
отказались от одобрения «варшавской авантюры».  

 

 
 

Фотография: поляки в период Варшавского восстания, 1944 год. 
 
Ещё 28 июля 1944 года британцы заявили, что никакой конкретной масштабной помощи 

полякам с их стороны оказано не будет. А в середине того же месяца англичане намекали 
полякам, что мысли о восстании без согласования действий с Красной Армией просто вредны. 

Фактически поляки выступили в надежде заработать хоть какие-то политические очки, под 
предлогом слухов о продвижении советских войск к Варшаве (это были только слухи). Армия 
Крайова и прочие «застрельщики восстания» не собирались координировать свои действия ни с 
СССР, ни даже с США-Великобританией. На что рассчитывали? В общем, на то, что немцы не 
смогут выделить достаточных сил на подавление восстания и просто убегут. Вновь мы видим 
поучительный исторический урок: недооценка и противников, и потенциальных «старших 
союзников». За ошибки правительства в изгнании и амбициозных генералов заплатили молодые 
польские патриоты и мирное население Варшавы... 
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Нюрнберг 

Борьба освободила Европу, но привела её к разрухе 
https://dzen.ru/a/Y_kJBjA_H1wt0-BM 

 
Мы представим вам неопровержимые доказательства невероятных событий. В списке 

преступлений будет все, что могло быть задумано патологической гордостью, жестокостью 
и жаждой власти. 

 
Пришло время взглянуть на материалы Нюрнбергского процесса через призму событий, 

происходящих сегодня в Европе. 
ВСТУПИТЕЛЬНАЯ РЕЧЬ ГЛАВНОГО ОБВИНИТЕЛЯ ОТ СОЕДИНЕННЫХ ШТАТОВ 

АМЕРИКИ Р. X. ДЖЕКСОНА (Произнесена 21 ноября 1945 г.) 
 

 
 
Роберт Хьюаут Джексон, главный обвинитель от США на Нюрнбергском процессе. Роберт 

Джексон умер от инфаркта миокарда 9 октября 1954 года в возрасте 62 лет, вскоре после выне-
сения решения по эпохальному для США делу Браун против Совета по образованию (Верхов-
ный суд признал незаконным сегрегацию в школах), в принятии которого он сыграл важную 
роль. 

Господа судьи!  
Честь открывать первый в истории процесс по преступлениям против всеобщего мира нала-

гает тяжелую ответственность. Преступления, которые мы стремимся осудить и наказать, столь 
преднамеренны, злостны и имеют столь разрушительные последствия, что цивилизация не мо-
жет потерпеть, чтобы их игнорировали, так как она погибнет, если они повторятся.  

Тот факт, что четыре Великие Державы, упоенные победой и страдающие от нанесенного 
им ущерба, удержали руку возмездия и передали своих плененных врагов на Суд справедливос-
ти, является одним из самых выдающихся примеров той дани, которую власть платит разуму.  

Этот Трибунал, хотя он и представляет собой нововведение и эксперимент, не является 
результатом абстрактных рассуждений и не был создан для того, чтобы оправдать правовые 
теории. Это судебное разбирательство отражает практическое стремление четырех Великих 
Держав, поддержанных 15 другими странами, использовать международное право для того, 
чтобы противодействовать величайшей угрозе нашего времени - агрессивной войне. Здравый 
смысл человечества требует, чтобы закон не ограничивался наказанием мелких людей за совер-
шённые ими незначительные преступления. Закон также должен настичь людей, которые при-
обретают огромную власть и используют её преднамеренно и совместно для того, чтобы при-
вести в действие зло, которое не щадит ни один домашний очаг в мире. Вот каких масштабов 
дело представляют Объединенные Нации на рассмотрение вам, господа судьи.  

На скамье подсудимых сидит 20 морально сломленных людей. Упрекаемые унижением тех, 
которыми они руководили, почти в такой же мере, как и горем тех, на кого они напали, эти 
люди навсегда потеряли возможность лично творить зло.  

Сейчас трудно заметить в этих жалких пленниках признаки той власти, при помощи кото-
рой они, в качестве нацистских лидеров, когда-то господствовали над значительной частью зем-
ного шара и наводили ужас на большую часть его населения. Их личная судьба не имеет боль-
шого значения для человечества.  

 

https://dzen.ru/a/Y_kJBjA_H1wt0-BM
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Это судебное разбирательство приобретает значение потому, что эти заключенные пред-

ставляют в своём лице зловещие силы, которые будут таиться в мире ещё долго после того, как 
тела этих людей превратятся в прах. Эти люди - живые символы расовой ненависти, террора и 
насилия, надменности и жестокости, порожденных властью. Это - символы жестокого национа-
лизма и милитаризма, интриг и провокаций, которые в течение одного поколения за другим 
повергали Европу в пучину войны, истребляя ее мужское население, уничтожая её дома и ввер-
гая её в нищету. Они в такой мере приобщили себя к созданной ими философии и к руководи-
мым ими силам, что проявление к ним милосердия будет означать победу и поощрение того 
зла, которое связано с их именами. Цивилизаций не может позволить себе какой-либо компро-
мисс с социальными силами, которые приобретут новую мощь, если мы поступим двусмыслен-
но или нерешительно с людьми, в лице которых эти силы продолжают свое существование. 

Мы терпеливо и сдержанно раскроем, что представляют собой эти люди. Мы представим 
вам неопровержимые доказательства невероятных событий. В списке преступлений будет все, 
что могло быть задумано патологической гордостью, жестокостью и жаждой власти. В соответ-
ствии с принципом "фюрерства", эти люди создали в Германии национал-социалистский деспо-
тизм, который можно сравнить только с династиями древнего Востока. Они лишили германс-
кий народ всех тех достоинств и свобод, которые мы считаем естественными и неотъемлемыми 
для каждого человека. Народ вознаграждался возбуждением в нем ненависти против тех, кто 
были объявлены "козлами отпущения". Против своих противников, включая евреев, католиков, 
свободные рабочие организации, нацисты проводили такую кампанию унижения, насилия и 
уничтожения, какой мир не видел с дохристианских времен. Они возбудили желание немцев 
стать "высшей расой", что, конечно, подразумевает рабство для других. Они ввергли свой народ 
в бешеную авантюру с целью установить своё господство. Они использовали социальную энер-
гию и ресурсы для создания военной машины, которую они считали непобедимой. Они вторг-
лись в соседние страны. Для того чтобы содействовать ведению войны "высшей расой", они 
поработили миллионы людей и привезли их в Германию, где эти несчастные существа теперь 
бродят в качестве "перемещенных лиц". 

 

 
 
В конце концов злодеяния и вероломство достигли таких размеров, что они пробудили спя-

щие силы поставленной под угрозу цивилизации. Совместными усилиями она разбила вдребез-
ги германскую военную машину. Борьба освободила Европу, но привела её к разрухе, в усло-
виях которой деморализованное общество борется за свое существование.  
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(ФРАГМЕНТ ВСТУПИТЕЛЬНОЙ РЕЧИ ГЛАВНОГО ОБВИНИТЕЛЯ ОТ СОЕДИНЕННЫХ ШТАТОВ 
АМЕРИКИ Р. X. ДЖЕКСОНА) 

Этой публикацией мы открываем цикл "Нюрнбергский процесс". Особое внимание мы 
уделим преступлениям германского фашизма на территории СССР.  

 
Комментарии10 
Ирина КолесниковаСпасибо, автор, нужно это напоминать как можно чаще и всем 
людмила БоженкоДолжно изучать в школах и особенно в вузах. 
Борис ГоловановБольшинство нацистских преступников легко отделались. Пострадали главари, да и то не 
все. 
Надежда ПетроваЯ не понимаю, почему многие преступления фашистов во время 2 мировой войны, были 
засекречены? Например то, как на самом деле издевались гитлероцы над молодогвардейцами!? Люди 
должны знать и не забывать НИКОГДА. Тогда невозможно будет переписывать историю! 
Хамзат ФаргиевОчень нужный цикл. Особенно для молодежи. Нынешняя система образования не дает 
детям и сотой доли той информации о второй мировой войне, в сравнении с тем, что давали в советской 
системе. К сожалению. А ведь это исторические события, которые нужно изучать и делать выводы, чтобы 
такое не повторилось никогда. 
Сергазин КуанышЭту публикацию необходимо изучать в школах Европы, как наглядный урок истории.  
Дани.У меня есть стенограммы "Нюрнбергского процесса" (4 тома). Иногда почитываю, просто открою где 
придётся и читаю. И каждый раз впечатление дикое. 
Иорги КНюрнбергский процесс это спектакль, на котором одни бандиты судили других бандитов, своих 
подельников. А Советский Союз пригласили для солидности. Если бы это был серьезный суд, он бы 
разобрался, как эта бойня могла вообще произойти, кто допустил нацистов к власти и развязал гитлеру 
руки. Но тогда рядом с герингом нужно было посадить сэра Уинстона с компанией и американцев, а может 
быть даже и Виндзоров. Короче, политический цирк для лохов. 
мархаба муратоваМы были нищими, но гордыни, после войны разруха, неописуемая нищета, непополнимая 
утрата всего, а как мы достойно вели себя в то время на Нюрнбергском суде когда наш обвинитель 
выступает, кровь стынет в жилах, вот всё это чтобы изучать в школах, мы стали себя унижать всячески, 
в 90-ые годы, погнавшись за материальным богатством, ругая всех и вся, унижая необеспеченных детей в 
школах мы допустили такое положение сейчас, то, что мы имеем, должны сделать выводы. Вот некоторые 
пишут, как допустили Гитлера к власти, а мы сейчас чуть не проспали приход таких же фашистов, как 
тогда. 
 

Нюрнберг 

Размножаются, как черви! 
https://dzen.ru/a/ZAICLlTNXlv2Jq3A 

  
Гитлеровцы во время наступления на Москву создали специальную "зондеркоманду Москва", 

которая предназначалась для массовых убийств москвичей. 
 
Пришло время взглянуть на материалы Нюрнбергского процесса через призму событий, 

происходящих сегодня в Европе. 
ФРАГМЕНТ ВСТУПИТЕЛЬНОЙ РЕЧИ ГЛАВНОГО ОБВИНИТЕЛЯ ОТ СССР 

 

 
 

Руденко Роман Андреевич, Главный обвинитель от СССР на Нюрнбергском процессе. В 
1953 году фактически возглавлял следственную группу по делу Л. П. Берии и его сообщников. 
Умер 23 января 1981 года. Похоронен на Новодевичьем кладбище в Москве. 

https://dzen.ru/id/617b1a70adb2c00a7815c37b
https://dzen.ru/id/6234a1c907c2780d76e34b9f
https://dzen.ru/id/5ace5ab279885e16293b0411
https://dzen.ru/user/g53ffhtvabug9azn7ptyj0fybr
https://dzen.ru/id/635994110592e07cfc977b0e
https://dzen.ru/id/6357454633a7286d8cc198c5
https://dzen.ru/id/5f6234b4c8ab6f02c3f4a38a
https://dzen.ru/user/ky3exryv35ruukj750xkmyrzkg
https://dzen.ru/id/629be03bf3215677690bf955
https://dzen.ru/a/ZAICLlTNXlv2Jq3A


180 
 

 
Грабительские цели войны, начатой Германией против СССР, откровенно сформулированы 

в статье руководителя фашистской пропаганды пресловутого Геббельса под названием "За 
что?", опубликованной в его книге "Железное сердце" на стр. 334-336.  

Геббельс писал:  
"Это война - не за трон и не за алтарь; это война за зерно и хлеб, за обильный обеденный 

стол, за обильные завтраки и ужины... война за сырье, за резину, за железо и руду..."  
В свою очередь и Геринг в своём выступлении на празднике урожая в берлинском дворце 

спорта 5 октября 1942 г., опубликованном в газете "Фелькишер беобахтер" 6 октября 1942 г., 
плотоядно восклицал:  

"...Не забывайте, что мы отняли у русских лучшие районы... яйца, масло и мука имеются 
там в таком количестве, что вы себе даже представить не можете... Нам нужно будет позаботи-
ться о том, чтобы всё это было как следует освоено и как следует на месте переработано..."  

Подсудимый Розенберг лихорадочно "работал" над выдумыванием новых названий совет-
ских городов, вроде "Готенбурга" вместо Симферополя и "Теодорихсхафен" вместо Севастопо-
ля. Это занятие Розенберг совмещал с руководством особым штабом "по освоению" Кавказа.  

 

 
 

Выступление Р. А. Руденко на Нюрнбергском процессе 
 

Всё это с полной ясностью раскрывает подлинные грабительские планы и замысел гитле-
ровских агрессоров в отношении Советского Союза. Эти преступные замыслы преследовали 
прежде всего цель ограбления Советского Союза, порабощения и эксплуатации советского 
народа. Это вместе с тем был путь к установлению гитлеровского господства в Европе и во 
всём мире. Именно поэтому в приобщенном к делу документе под названием "Руководство 
морской войны", посвященном плану захвата Северной Африки, Гибралтара, Сирии, Палес-
тины, Египта, гитлеровское правительство осуществление этого плана целиком ставило в зави-
симость от исхода войны против Советского Союза. 

 
МАССОВЫЕ УБИЙСТВА МИРНЫХ ГРАЖДАН  
Мы, - говорил Гитлер Раушнингу, - должны развить технику обезлюживания. Если вы спро-

сите меня, что я понимаю под обезлюживанием, я скажу, что имею в виду устранение целых 
расовых единиц. И это - то, что я намерен осуществить, это, грубо говоря, моя задача. Природа 
жестока, поэтому и мы можем быть жестокими. Если я могу послать цвет германской нации в 
пекло войны без малейшего сожаления о пролитии ценной германской крови, то, конечно, я 
имею право устранить миллионы низшей расы, которые размножаются, как черви! 

В распоряжении советского обвинения имеются многочисленные документы, собранные 
Чрезвычайной Государственной Комиссией по установлению и расследованию злодеяний 
немецко-фашистских захватчиков и их сообщников и являющиеся неопровержимыми доказа-
тельствами бесчисленных злодеяний немецких властей. 
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В нашем распоряжении имеется документ под названием "Приложение № 2 к оператив-
ному приказу № 8 начальника полиции безопасности и СД", датированный "Берлин, 17 июля 
1941 г." и подписанный Гейдрихом, исполнявшим в то время обязанности заместителя Гиммле-
ра. Этот документ был разработан совместно с верховным командованием германскими воору-
женными силами. Из приложений к приказу № 8,. а также из приказов № 9 и № 14 и прило-
жений к ним видно, что систематическое уничтожение советских людей в немецко-фашистских 
концлагерях на захваченных немецкими оккупантами территориях СССР и других стран прово-
дилось под видом "фильтрации", "очистительных мероприятий", "чистки", "особых мер", "осо-
бого режима", "ликвидации", "экзекуции" и т. д. 

Осуществление этих преступлений возлагалось на специально сформированные "зондер-
команды", создававшиеся по договоренности между начальником полиции и СД и верховным 
командованием германскими вооруженными силами. 

Из приложения № 1 к приказу № 14 видно, что эти команды самостоятельно действовали на 
основе, как говорилось в этом документе, "особых полномочий и согласно данным им общим 
директивам в рамках лагерного распорядка", поддерживая тесный контакт с комендантами 
лагерей и офицерами контрразведки. 

Следует отметить, что гитлеровцы во время наступления немцев на Москву создали специ-
альную "зондеркоманду Москва", которая предназначалась для массовых убийств москвичей. 

 

 
 
Итак, - говорил Гитлер, - "Самое основное. Создание военной державы западнее Урала не 

может снова стать на повестку дня, хотя бы нам для этого пришлось воевать сто лет. Все 
последователи фюрера должны знать: империя лишь тогда будет в безопасности, если западнее 
Урала не будет существовать чуждого войска. Железным законом должно быть: никогда не 
должно быть позволено, чтобы оружие носил кто-либо иной, кроме немцев... Только немец 
вправе носить оружие, а не славянин, не чех, не казах и не украинец..."  

 
Мы продолжаем цикл "Нюрнбергский процесс". Особое внимание мы уделим 

преступлениям германского фашизма на территории СССР. 
 
Комментарии43 
константин гончаровС Вашего позволения хочу вернуться к Симонову. В " Живых и мёртвых " политрук 
Малинин, раненый в живот, переживает о том, как же батальон будет без него, как же без его взгляда, без 
его голоса ребята пойдут дальше. Симонов, живой свидетель, подчёркивает это качество советского 
человека, даже в минуту смертельной опасности думать о товарищах. Вот этого-то и не учли Берлинские 
"планировщики", и масло и яйца посчитали, а здесь промахнулись. В моём Южно-Сахалинске есть памятник 
двум матросам: Вилкову и Ильичеву, они дот японский закрыли собой на о. Шумшу, товарищей спасли, 
обоим и двадцати не было, и это в конце сорок пятого, когда мирная жизнь уже видна была. Хорошо, что 
памятники этим людям такие большие, чтобы снизу вверх смотреть. 
Натальяконстантин гончаров, Петр Ильичев - наш земляк. Его имена названа улица в Омске. Простой 
деревенский парень - Герой Советского Союза. 
константин гончаровНаталья, Спасибо за информацию, приятно узнать. Возле него всегда горит огонь. 

https://dzen.ru/id/62c409cc48e95c5465344124
https://dzen.ru/id/63953eab0adf8360a5458786
https://dzen.ru/id/62c409cc48e95c5465344124
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Степной волкЭтой идеологии придерживалась вся Европа, которая сейчас называет себя цивилизованной, 
поголовно и воевала она полным набором против русских. И сегодняшняя СВО, это продолжение той борьбы, 
но руками украинцев. 
Андрей Б.Виктор Вовк, сколько можно! Хватит уже мракобесничать 
Арман АбильсиитовВиктор Вовк, Этой идеологии придерживалась не вся Европа. И сейчас подобной 
идеологии придерживается не вся Россия. 
александра с.Это надо детям в школе рассказывать, чтобы знали всё о цивилизованном Западе 
Елена РыженковаВаши статьи о Нюрнбергском процессе очень своевременны. Спасибо! 
Идпорпт Н.И сейчас в их планах ничего не поменялось. 
ГруняВойна всегда борьба за ресурсы. Гитлер проиграл. Америка выиграла экономически и хорошо усвоила 
этот урок. Сегодня повсеместно Америка развязывает войны. Ее девиз- война на чужой территории и 
чужими руками. 
Свинки должны иметь праваНу а россиянки, не все, но многие, мечтают выйти замуж за немца, или кого 
другого из этой же оперы и скорее уехать в благополучную Европу, сюрреализм.... 
Елена Светинаа наши либералы уверены, что их-то предков не касались такие слова. воображают, что они 
бы относились к избранным. Но самое непонятное для меня, это то, что многие либералы наши - это 
потомки евреев, которые при фашистах не имели вообще шансов остаться в живых 
АккЕлена Светина, особенно рассуждающие "зачем было оборонять Ленинград". . 
людмила БоженкоПри том что евреев погибло примерно 5 млн, а советских больше 20млн, геноцид признан 
только в отношении евреев. 
Владимир Д.Поражает такой парадокс: "цивилизованные высокоразвитые" народы могут относится, и 
всегда относятся к "варварам" со звериной, нечеловеческой жестокостью. Строят и воплощают планы по 
их порабощению и уничтожению. Притом, что "варвары" ничего подобного себе никогда не позволяют. 
старик козадоевВладимир Д., это и говорит, что цивилизованные умнее.. 
Владимир Д.старик козадоев, казалось бы... Но ведь все народы третьего мира всё же живут, как жили, в 
итоге сбросив колонизаторов. Не говоря уже о великих народах, не соответствующих нормам 
"общечеловеков". Единственная харизматичная нация, которая легла под оккупантов и подчиняется их 
лекалам - японцы. 
С&IЗверюги. Ещё нужны доказательства? 
ГруняИ вспомните этих американок. Я даже их женщинами не хочу называть. Женщины всегда за мир и 
мирное небо над головой. Нуланд, разжигающая войну в Украине. Радостная Клинтон, как будто сбылась ее 
самая сокровенная мечта, когда убили Каддафи и страну ввергли в хаос. Ведьма Олбрайт и убитые дети 
Сербии. 
Орден ИудамА согласитесь Гитлер на Зеленского немного похож . Кокаиновому бы такую же бы челку усы 
форму -вылитый Адольф.... 
Сергей ТрепаковПравильно, Европа лишенная сырья всегда будет смотреть на восток как лис на кусок сыра. 
Европейцы всегда свое благополучие строили за счет других. покоряя другие народы. и все разговоры о 
демократии это лапша что бы поставить всех под свой контроль. 
Владимир АболинсВам ли, читающему здесь или другим. Бог нам всем судия. Я тут смотрю, кое-кто на 
молодежь свой вентилятор поворачивает и тужится. Молодежь вам маразматикам не нравится! А где вы 
были, когда эти были розовые комочки, из которых можно было не вылепить, так скорректировать? Ходили 
Долой коммунизм, верили в Чубайса, Новодворскую, читали что при Гитлере Россия бы воспряла, голосовали 
за правосеков? А как мечтали попасть в ОПГ, пели Мурку и Владимирский централ, блатной романтикой 
дышали? Паймали менты сцуко мальчонку пидафила-а... Перепродавали челноками брак с помоек китайских 
фабрик. Правили бракованным ротвейлерам родословные. Теперь не ту молодежь Вам подали. Эти молодые 
парни гибнут за ваше "даданетда" за ваше ельценельцен аненепрайдудт. Тогда надо было думать, когда вы 
как эти на этих фото сидели за стаканами. Жертвы коммунизма. Эка вас, (к кому относится, остальным 
пардонус огромнус) Сталин отпетушил - так валите под шконку жрать дырявой ложкой. Я и мои товарищи 
имеем право говорить это. Я позорных по-вашему офицерских погон не бросил в 90-е при зарплате, 
несовместимой с жизнью. Потому что от меня зависело и сейчас работает на Россию, несмотря на 
мразоту, считавшую, что документ с грифом ДСП - это древесно-стружечная плита. а можно документ с 
грифом МДФ. Помню как глумились над тем, о чем сейчас поют. Все помню. Эльцеце не отмоются никогда.  
И к молодежи, что на снимках, не лезьте с ярлыками "проститутки". И безотцовщину посеяли в 1990е. и все 
язвы общества, включая визгливый "патриотизЬм" поверхностный и толкающийся локтями к государствен-
ному корыту. 
мое величествоСколько раз немчики войны начинали и все проигрывали. Пыжатся- пыжатся а всё никак . 
Так- то с мечом приходили и завсегда по оралу получали, болезные 
Маргарита АрбузоваЭто людоеды!!!!!! 
Светлана ЛисицынаЭто просто клиника! То у них как черви люди размножаются, то непонятная мания 
величия... Больные на голову. 
Олег ДокучаевИсчадие ада, сатана, людоед, выблядок - это далеко не полный перечень прозвищ венского 
художника-неудачника. И очень горько признавать, что и в наше время есть поклонники и последователи 
этого упыря, которые сейчас находятся при власти в некоторых странах. А уж этот клоун Зе - так это 
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точная копия бесноватого людоеда из Австрии, ибо так ненавидеть русских мог только покойный 
фельдфебель. Но пусть Зе не обольщается, конец у него будет точно такой же, как и у того кровопийцы-
импотента, дайте срок! 
Константин ГордеевНаш ГШ еще в 2008 весной знал что будет война с западом. И, именно за ресурсы. 
Дмитрий КозыревТ Т, Старшее поколение, считавшее себя единым народом с Россией ушло... И тогда 
началось - специально проводилась политика воспитания детей "с нуля",с детских садов, со школ...все беды 
от москалей, мы самые великие...с молчаливого согласия кого? Правильно, нашего руководства! Кто в 2014 
году банально просра..л момент, когда силами нескольких наших полков, введённых по просьбе ЗАКОННОГО 
на тот период президента украины можно было предотвратить то, что выскочило сейчас? И никаких 
международных актов мы не нарушили бы...просто помогли. И где сейчас эти "деятели" в генеральских 
погонах? Наверное, за такую преступную халатность сидят? Сидят...на тех же креслах, что и тогда...и 
рассказывают нам с экранов, как они побеждают...а банально просчитать перед началом все варианты 
слабо было? Вот с такой безнаказанности и начинается развал системы. 
Нина С.Т Т, украинцы довольно долго слишком хорошо жили... 
 

Преступление и наказание 

«После войны бежал в Австралию и стал успешным 
бизнесменом. Наши достали его и там»: как 

закончили самые "неприглядные" предатели ВОВ 
https://dzen.ru/a/ZMytophxXjcmYNbd 

 

 
 

После окончания войны, да уже и во время её, многие предатели, бывшие советские граж-
дане, настолько прославились своими зверствами против мирного населения, что высшей меры 
для них свидетели и чудом выжившие жертвы требовали практически постоянно.  

Поэтому органами государственной безопасности (после войны) и органами НКВД и 
СМЕРШ (во время войны) велась постоянная работа по разоблачению и поимке предателей. 
Затем проводились, практически всегда, открытые судебные процессы, после которых в 
лучшем случае бывшие каратели, полицаи и просто изменники Родины получали заслуженное 
наказание. 

 
Палачи «Молодой гвардии» 
Молодежная подпольная организация «Молодая гвардия», действовавшая в Краснодоне, 

была разоблачена нацистами практически случайно. Трое руководителей были задержаны 
немецким патрулем по подозрению в воровстве. После нескольких дней допросов начальник 
полиции Соколовский вообще приказал выпороть задержанных и отпустить.  

Но тут появился один из членов организации Почепцов со своими признаниями. 
 
Почепцов 

https://dzen.ru/evgenii_barkhanov
https://dzen.ru/evgenii_barkhanov
https://dzen.ru/id/628615caab4c2d08e92f76d7
https://dzen.ru/user/ph7ufma3nh1dur2jg274tuyqg0
https://dzen.ru/id/6232bfbc9b9a0708c8e3fc45
https://dzen.ru/a/ZMytophxXjcmYNbd
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Позднее он показал на допросе, что, узнав о задержании руководителей, просто испугался, 
решив, что полиция уже все знает: 

 

 
 
 «Перед тем, как написать заявление, я сам ещё пошёл в клуб имени Горького, посмотрел, 

что там делается. Придя туда, я увидел Захарова и немцев. Они искали что-то в клубе. Затем 
Захаров подошёл ко мне и спросил, знаю ли я Тюленина, при этом он смотрел в какой-то 
список, в котором был ещё ряд фамилий. Я сказал, что Тюленина не знаю. Ушёл домой и дома 
принял решение выдать участников организации. Я считал, что полиция уже все знает…» 

Благодаря трусости Почепцова и начались массовые задержания молодогвардейцев, кото-
рых лишили жизни, а затем сбросили в шурф.  

Следствие по делу вел бывший до войны неуспешным адвокатом Кулешов, дополнительно 
помогал отчим Почепцова Громов, который, кстати, во время оккупации был тайным агентом 
полиции, а после освобождения города даже руководил поднятием молодогвардейцев из шур-
фа. 

Начавшееся после освобождения Краснодона следствие быстро вывело на чистую 
воду и Почепцова, и Кулешова, и Громова.  

18 августа 1943 года состоялось открытое судебное заседание, на котором все трое были 
приговорены к высшей мере наказания. Справедливость восторжествовала 19 августа того же 
года при скоплении не менее пяти тысяч местных жителей.  

 
Колдычевские палачи 
Концентрационный лагерь Колдычево, созданный в 1942 году под Барановичами, считается 

одним из самых жутких лагерей для мирного населения, действовавший в Беларуси. За 
неполных два года существования здесь сгинули не менее двадцати двух тысяч человек.  

После освобождения Барановичей жители города и района на протяжении нескольких 
месяцев приходили в лагерь, внимательно осматривали рвы, чтобы попытать найти своих 
родных и близких.  

 

 
 

Лагерь Колдычево (наши дни) 
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Колдычево стало синонимом ужаса и страданий.  
Поэтому, когда в 1962 году были задержаны и преданы суду: бывший комендант лаге-

ря Калько и трое полицаев - охранников, в городе Барановичи были введены беспрецедент-
ные меры безопасности.  

Жители были настроены на самосуд.  
 

 
 
Процесс над предателями 
 
По сообщениям органов внутренних дел, во время судебного процесса над палачами, вся 

площадь была запружена народом. Люди требовали от властей отдать палачей им. Поэтому 
приговоренных карателей, даже к эшафоту вели с такой охраной, которой сегодня не сможет 
похвастаться никто.  

 
Предатель-пропагандист 
Лейтенант-танкист Виктор Порывайло попал в плен летом 1941-го года.  В плену изъявил 

желание служить в рядах вермахта, поэтому с мая 1942-го года проходил обучение в школе по 
подготовке агентов-пропагандистов.  

Задачей Порывайло была агитация военнопленных, чтобы они вступали в русскую 
Освободительную армию Власова.  

 

 
 
Власов и РОА 
Позднее по личной просьбе предатель был отправлен на офицерские курсы, после которых 

служил во власовской армии переводчиком, агитатором, заместителем начальника штаба. В 
1943 году получил звание лейтенанта.  

В сентябре был ранен и отправлен в госпиталь в Бобруйск, но по пути сбежал и 
добровольно сдался органам советской контрразведки СМЕРШ.  
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На допросах сумел выкрутиться, использовав полученные в разведшколе навыки, поэтому 
был оправдан и направлен в один из партизанских отрядов. Там вел себя тихо, не нарывался, 
поэтому победу встретил уже в качестве героя-партизана.  

Но в мирной жизни, возможно, против собственной воли, предателя потянуло на рассказы о 
том, какая хорошая в Германии жизнь, и какой он на самом деле геройский герой. В итоге бол-
туном заинтересовались органы государственной безопасности, а следствие закончилось  двад-
цатипятилетним сроком заключения. Об освобождении предателя информации нет. Возможно, 
в лагере ему вынесли приговор заключённые – бывшие фронтовики, которые власовцев 
ненавидели. 

 
Сергей Бобровский 
Судьба этого предателя примечательна тем, что следователи с огромным трудом сдержи-

вали себя, чтобы не пристрелить палача ещё до суда.  
Они лично принимал участие в казнях мирных граждан, также лично накидывал петлю на 

соотечественников в городском парке своего родного города Змиева.  
По свидетельствам очевидцев, отличался дикостью во время допросов, считал, что задер-

жанного нужно довести до безумия, и лишь затем лишать жизни.  
После открытого судебного процесса Бобровский получил высшую меру. 
 
Начальник полиции Лацун – австралийский подданный 
История ареста этого изменника считается уникальной. Будучи начальником полиции села 

Жуково Старооскольского района Лацун по самым скромным оценкам, на его только личном 
счету не менее двухсот жизней советских граждан.  

Правда, палач сумел отступить вместе с немецкими войсками, продолжал верно служить 
своим новым хозяевам, даже получив в награду несколько медалей и звание оберлейтенанта.  

После падения Германии сдался американским властям, по неясным причинам не был 
выдан советской стороне, а затем вообще перебрался в Бразилию, позднее – в Австралию, где 
стал достаточно успешным бизнесменом.  

Но органами государственной безопасности была разработана уникальная операция. 
Один из бывших полицаев, также обосновавшийся в Австралии, все же решил вернуться домой. 
Грехов за ним не числилось, поэтому в 1975-м году, когда изменник прибыл в СССР, его про-
стили, взамен попросив об услуге.  

И полицай написал Лацуну, что тот может смело возвращаться домой, времени прошло 
много, никто ничего не помнит. Тем более, что его родное село давно залито водами Оскольс-
кого водохранилища. Поверивший Лацун быстро собрался на родину.  

 

 
 
Правда, как только он сошел с корабля, его тут же арестовали. После следствия в группе 

других выявленных предателей Лацун был приговорен к высшей мере. 
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Палачи ГФП-725 
Так назывался отряд немецкой тайной полиции с функциями гестапо, действовавший во 

время оккупации на территории Белгородской области. Основной костяк составляли быв-
шие белогвардейцы, к которым примкнули отщепенцы, ненавидевшие всех и вся.  

Отряд отличался безумной жестокостью поражавшим даже немцев. Они отметились кара-
тельными операциями против партизан и мирного населений в белгородской области.  

Поэтому шлейф за палачами тянулся такой, что органами государственной безопасности 
было сделано все возможное для поимки карателей.  

Самый громкий процесс состоялся 15 мая 1974, когда перед судом предстали сразу пяте-
ро палачей из этого отряда: Кремер Давид, некто Тоскунов, Виндекер, Кремер Дмитрий (двою-
родный брат Давида) и Эрлих.  

От этой пятерки по совокупности только доказанных эпизодов пострадало около 3000 
человек.  

Палачам какое-то время удавалось достаточно успешно скрываться, изменив личности или 
придумав относительно безопасные легенды, однако это все равно не помогло. Все пятеро были 
приговорены к высшей мере наказания.  

Поданные карателями прошения о помиловании были отклонены постановлением 
Президиума Верховного Совета РСФСР от 25 февраля 1975 года.  

 
Бывшие белогвардейские генералы 
Их судьба примечательна тем, что Советское правительство даже не посчитало нужным 

проводить публичную казнь. Просто в газетах появились достаточно короткие заметки о том, 
что предатели пойманы, осуждены и казнены. Первый – бывший царский генерал Петр 
Краснов. 

 
  
Петр Краснов 
Воевал против Красной Армии во время Гражданской войны, затем эмигрировал. После на-

падения Германии на Советский Союз перешел на службу к Гитлеру. Руководил Главным 
управлением казачьих войск на оккупированных территориях.  

Второй – Андрей Шкуро, также эмигрировавшей после Гражданской войны и также быв-
ший одним из руководителей казачьих войск на оккупированных территориях. Примечательно, 
что фамилия Шкуро среди советских граждан стала символом предательства и измены. Оба 
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«казака» после окончания войны попали в британскую зону оккупации, но были переда-
ны Советскому Союзу.  

Суд приговорил предателей к высшей мере, ходатайства о помиловании были отклонены. 
 
Комментарии7 
КамрадНи одной русской фамилии. 
ЕЛЕНА ДМИТРИЕВАХочеться знать правду, кто предал "Молодую гвардию", скажите, наконец!!! 
Сергей НестеровА сейчас есть уроды считающие себя казаками которые считают Краснова героем. 
Старый БабайА сколько сейчас предателей стало и почти все с еврейскими корнями, а то что еврей творит 
на Украине, это вообще жесть! 
 

Актёрские судьбы 

Он был отважным фронтовиком, но о своих 
военных заслугах предпочитал молчать. Как жил и 

ушёл артист Сергей Яковлев 
https://dzen.ru/a/ZLK5Ls5-YjK-Azuj?from_site=mail 

 
Большинство актёров боятся браться за роли негодяев, ведь если сыграть такой образ слиш-

ком убедительно - отношение некоторых зрителей, как по щелчку пальцев, может измениться с 
уважения на презрение. А вот Сергей Яковлев готов был сыграть кого угодно, лишь бы только 
роль была действительно интересной и глубокой. После того, как он появился в образе подлеца 
Морозова Устина Акимыча в киноленте "Тени исчезают в полдень", у него и вправду появилось 
множество ненавистников, которые не могли пройти мимо него, не бросив в его спину обидные 
слова. Но всё же поклонников у актёра было в сотню раз больше. Те зрители, которым удалось 
повстречать Сергея Яковлева в жизни, отмечали, что он являлся очень добродушным, интелли-
гентным и благодарным человеком. Приятного чтения, дорогие подписчики и гости канала!  

 

 
 

Сергей Яковлев. Кадр из фильма: "Тени исчезают в полдень" 
 
Сергей Яковлев не мог говорить о своём детстве без слёз. Оно было невероятно тяжелым. 

Когда будущий актёр только поступил в школу в родном Кургане, его отца объявили врагом 
народа и записали в расстрельный список. Спустя два месяца тоже самое произошло и с его 
матерью. Мальчик оказался в детском доме, в котором были хорошие воспитатели и воспитан-
ники. Большую помощь детскому дому оказывал Сергей Судьин, исполняющий в то время обя-
занности наркома внешней торговли. Мужчина каждый месяц привозил детишкам коробки с 
игрушками. Однажды, во время такого его приезда, маленький Сережа бросился ему в объятия 
и сказал: "Спасибо вам за всё". Эти тёплые слова согрели Судьину душу, и он решил усыновить 

https://dzen.ru/id/6049bafac0df0857c6fb59fb
https://dzen.ru/user/pf5rjze97rmumz785mdbcm105m
https://dzen.ru/id/5bfdb6b1e52bfb00aad99cb7
https://dzen.ru/id/63f751e91628445b728c6ba3
https://dzen.ru/evgenii_barkhanov
https://dzen.ru/evgenii_barkhanov
https://dzen.ru/a/ZLK5Ls5-YjK-Azuj?from_site=mail
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мальчика в свою семью. В 1937-ом году приёмного отца репрессировали, как и родных родите-
лей. Чтобы избежать проблем, приёмная мама Мария Судьина сменила и себе, и Сереже 
фамилию на свою девичью - Яковлева, под которой актёр, собственно и прославился. 

 

 
 

Сергей Яковлев. Кадр из фильма: "Коммунист" 
 

Великая Отечественная война началась, когда Сергею было шестнадцать лет. Из-за возрас-
та он не смог попасть на фронт, но, так или иначе, парень пытался помочь бойцам всеми воз-
можными способами. Яковлев перешёл из обычной школы в школу рабочей молодежи, чтобы 
была возможность устроиться на оборонное предприятие, изготавливающее мины… Через два 
года его призвали на службу, и он попал в воздушно-десантный полк в Суздали. О своих 
фронтовых заслугах актёр говорить не любил, но известно, что он участвовал в тяжелей-
ших сражениях в Венгрии и Австрии, за что получил Ордена Славы второй и третьей 
степени, а также медаль "За отвагу".  

 

 
 

Сергей Яковлев. Кадр из фильма: "Дом с мезонином" 
 

Сергей Яковлев был далёк от актёрского мира, и даже не думал, что когда-то будет высту-
пать на сцене. После демобилизации он устроился на работу статистом в театре родного города, 
просто потому, что ему нужны были деньги. Время от времени артисты из труппы уходили в 
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запой или же отсутствовали по другим причинам, и в такие моменты руководство просило 
Яковлева их заменить. Выступал он прекрасно, не уступая профессионалам. Это заметил 
главный режиссёр театра, который вскоре дал ему направление на обучение в столичном 
театральном вузе - ГИТИСе.  

 

 
 

Сергей Яковлев в картине "Голубка" 
 

До 1957 года Сергея Яковлева было сложно заметить в постановках, так как ему достава-
лись в основном второстепенные образы. Его карьера складывалась так плохо, что он хотел 
уйти из профессии. Так бы, скорее всего, и случилось, если бы Леонид Гайдай не пригласил его 
на съёмки фильма "Долгий путь". Тогда Яковлев осознал, что его призвание - это кино. Он 
перешёл в театр-студию киноактёра, а его фильмография активно начала пополняться новыми 
работами, из которых самыми популярными стали: "Коммунист", "Кочубей", "Мать и маче-
ха", "Мимо окон идут поезда", "Восхождение", "12 стульев" и "Тени исчезают в пол-
день", ставшей его "визитной карточкой". С тех пор, как актёр сыграл Устина Акимыча, его 
преимущественно стали приглашать на роли подлецов. В одной из своих книг Сергей Яковлев 
писал: "Лучшая валюта для актёра - это память о нём. Я мог бы взять сколько угодно 
негативных ролей. Пусть меня помнят, как злодея. Главное, что помнят, большего и не надо".  

 

 
 

Одна из последних работ Сергея Яковлева в кино. Фильм "Во бору брусника" 
 
Сергей Яковлев старался держать свою личную жизнь в секрете. Про два своих первых 

брака он лишь кратко упомянул в мемуарах. "От меня сбежали две жены, но можно ли назвать 
эти отношения ошибкой? Нет, ни в коем случае! Во-первых, я получил важный жизненный 
опыт. Во-вторых, стал счастливым отцом". Известно, что у него было четверо детей - Люба и 
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Саша от первого брака, во втором бракер родилась дочка Ингрида, а в третьем, последнем бра-
ке, родился сын Антон. До конца жизни Сергей Яковлев жил с третьей женой Натальей Юрко-
вой, поэтессой. Они были не просто супругами, а прислушивающейся друг к другу командой. 
Пара общими усилиями написала три книги и более десяти сценариев для постановок, а ещё 
жена помогала нашему герою с подготовкой к съёмкам, и поддерживала его, стоя за объекти-
вами камер. В 1996 году Сергея Яковлева не стало. У него был недописанный до конца роман 
"Большая медведица", который впоследствии дописала и издала его любящая жена, полно-
стью сохранив его стиль.  

 
Комментарии35 
Валерий ЕвстафьевЗа одну такую Роль, как Устин Акимович, Пестимея Макаровна, Григорий Пантелеевич, 
Аксинья Астахова и пр., людям надо уходить на всесоюзную пенсию, отдыхать, заниматься семьёй и не 
думать о деньгах. Низкий поклон. 
Сергей ДроновВалерий Евстафьев, точняком! 
Татьяна АлександровнаТакую роль не каждый может сыграть, как роль Устина, шедевр отрицательного 
образа. 
Тамара Ф.Актер очень хороший, это надо же так сыграть негодяя, не каждый сможет. царствие ему 
небесное. 
Юрий ИвашкинОчень мощный актёр, таких сейчас не делают. 
вячеслав басокПрекрасный актёр. Вечная память! 
Юсупов РивальВеличайший актер!!! 
Владислав К.Трудная судьба, хорошие роли, великолепная игра! 
Анатолий Ж.Вот так их неизвестных статистов получались великолепные, но забытые великолепные 
артисты !!! ...." - Федька, не смотри на меня так, Федька, Федь-к-а !!! ... 
барий бариновЧЕЛОВЕК !!!!! 
Николай ЗахаровВосхищен! 
ФетелекВеликий актер, земля пухом ему. 
Константин С. Какие загряождения в г. Курган. Это же далеко в тылу за Уралом - чего пишите 
Оксана ТкаченкоПрекрасно сыграл в фильме - "Профессия - следователь", что он, что Бурков отличные, 
нормальные, жизненные человеческие характеры. 
Геннадий Николаевич СвинчуковСлава великим актёрам СССР 
Евгений КлиндуховУшли настоящие артисты, осталась какая-то шелупонь. 
Валерий ЕвстафьевЕвгений Клиндухов, какая в стране господствует мораль, такие и артисты, инженеры, 
врачи, учёные, чиновники, учителя... Сейчас, в основном, предатели, или ко всему равнодушные, или люди со 
злобой, завистью и ненавистью в душе. Радуют только Люди на линии соприкосновения. Здоровья и удачи 
всем нашим, кто воюет на земле и в воздухе! 
ФиалкаЕвгений Клиндухов, и не говорите...Если уж народные артисты покидают свою страну, свой народ, 
который десятилетиями любил , поддерживал , ходил на концерты, посещал спектакли и т.д. У меня просто 
нет слов... 
юрий балашовФиалка, у нас звание народных сейчас раздают налево и направо! 
Фиалкаюрий балашов, да, наверное. Но АП не зря дали звание в 1991 году... 
сергей кузнецовВеликие Актеры ушли, а этих я не смотрю, мыльники не умеют играть. 
Юрий МихайловичОн призвался из Москвы, … иначе как бы их детдом курировал нарком в Кургане, и орден 
Славы только третьей степени, автор эту информацию можно найти в интернете на раз два, уж коль 
пишите, так потрудитесь!! 
Пётр Курганский  Отвороти глаза, Федька! 
 

Мифы советской эпохи 

 «На зоне его боялись даже воры в законе». Вова 
«Варшава» – бывший фронтовик объявивший войну 

блатным 
https://dzen.ru/a/ZMzP_D6j6VSpX6Ky?encoded_pulse_user_info=cYyxi3n3nhD6yl9sVU6EvMB_x6tVIaewjTBqqw

P8YHrBaIosDtqw4AK0fmbZug71:1691472410776&from_site=mail 
 
В послевоенной истории Советского Союза есть достаточно специфический факт, 

который не был зафиксирован ни в одной другой стране мира: противостояние заключенных. 
 
Лагерные законы 

https://dzen.ru/id/62875a25c6453818fa567adb
https://dzen.ru/user/zk9a8e2gkjprqbumjqcmqaf6m8
https://dzen.ru/user/wbv0160aq4njf02gybgkp0crkr
https://dzen.ru/user/gwbkqye7rrrtxe56dgavmyem1m
https://dzen.ru/user/wbjkpj35ntpyzkd8j89qm260ww
https://dzen.ru/id/62635b4bddaa807df801d0e3
https://dzen.ru/user/2n0f67dfg4nhx4hnh84wb8dtkg
https://dzen.ru/user/z0qwkpfvjz31pq5gkqt9tm2qng
https://dzen.ru/user/q43t438gv9uagrup1fg3q70nzw
https://dzen.ru/user/gv8jrb1ge46g3gymu96uyc0h0c
https://dzen.ru/user/7h1nyr3bp2m5g4b849w9ukw86g
https://dzen.ru/id/623604d78ce7ed09769ca996
https://dzen.ru/user/0avhk5fqwka6kd7cehtnmygv4m
https://dzen.ru/user/efak5hm1kwqjm664bfr1ceyq08
https://dzen.ru/user/trz1qvj1hrdtp0b5kzpp33p3kc
https://dzen.ru/id/5f23ef20bba2fe229d41bb89
https://dzen.ru/id/62875a25c6453818fa567adb
https://dzen.ru/id/622a12e56f7d4501f819790b
https://dzen.ru/id/5bdd944f228e4f00aaa632b1
https://dzen.ru/id/622a12e56f7d4501f819790b
https://dzen.ru/id/6331ffccfa954f3cff7cd4b0
https://dzen.ru/user/8z9zx502br4jt7cfeen34661dm
https://dzen.ru/id/6022acdb4f4d6904dd2d6b22
https://dzen.ru/a/ZMzP_D6j6VSpX6Ky?encoded_pulse_user_info=cYyxi3n3nhD6yl9sVU6EvMB_x6tVIaewjTBqqwP8YHrBaIosDtqw4AK0fmbZug71:1691472410776&from_site=mail
https://dzen.ru/a/ZMzP_D6j6VSpX6Ky?encoded_pulse_user_info=cYyxi3n3nhD6yl9sVU6EvMB_x6tVIaewjTBqqwP8YHrBaIosDtqw4AK0fmbZug71:1691472410776&from_site=mail
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Покажется странным, но после того, как начавшаяся после Октябрьского переворота 1917-
го года Гражданская война закончилась, уголовный мир созданный на останках Российской 
империи первое время чувствовал себя достаточно спокойно и вольготно. Связано это было с 
тем, что многие герои Октября и герои Гражданской войны начинали свою революционную 
деятельность отнюдь не с политической борьбы, а с амплуа уголовника. 

Например, тот же Сталин занимался грабежами банков. Конечно, исключительно ради 
пополнения революционной кассы, но сам факт налета на банк по своей сути является уголов-
ным преступлением.  

Другой, не менее известный исторический персонаж, Григорий Котовский до революции  
и даже после нее был руководителем и лидером банды налетчиков, которая наводила ужас на 
всю Бессарабию. Позднее «Гриша» перебрался в Одессу, где даже вступил в конфликт со все-
мирно известным преступным главарем Одессы того времени. 

 

 
 

Котовский 
 

Поэтому практически сразу после окончания Гражданской войны уголовно-преступ-
ный мир получил самое настоящее второе дыхание. Тем более, что объявленная Лениным 
новая экономическая политика тут же привела к появлению прослойки коммерсантов, которых 
своими сбережениями и богатствами просто «умоляли» преступников прийти и поживиться. 

Соответственно, уже к середине двадцатых годов практически был сформирован так назы-
ваемый воровской кодекс, который установил правила жизни «настоящих воров». Первым и 
самым главным условием было категорическое неприятие любой работы на власть. Неважно 
кем, дворником или министром. Вор не имел права работать ни на воле, ни в местах заключе-
ния. А чтобы следить за процессом исполнения воровских заповедей и решать различные 
вопросы, стали выбирать так называемых «воров в законе». 

Это, по своей сути, были те же партийные лидеры, но в уголовной среде. К ворам в законе 
требования предъявлялись ещё более серьезные – они не имели права обладать имуществом, 
семьей и детьми. Главной задачей вора в законе была работа на воровской мир, контроль 
денежных средств (так называемый «общак») и их распределение. При этом именно до войны 
считалось, что большую часть своей жизни вор в законе должен был проводить в тюрьме. 

А, постоянно находясь в местах заключения, «законники», естественно, создавали в тюрь-
мах и лагерях собственную систему управления, которая контролировала тюремные процессы 
по своим законам и понятиям. В принципе, уже к началу войны преступная система сложилась 
окончательно и казалась незыблемой. Но именно война всё изменила кардинальным 
образом. 
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Во-первых, нарушив воровской кодекс, многие уголовники ушли на фронт добровольцами, 
начиная службу с рядовых штрафных батальонов. Мотивировкой таких заключённых было то, 
что нельзя отсиживаться в лагере, когда родной земле (а не власти, угрожает опасность).  

А во-вторых, уже во время войны в места заключения стали попадать фронтовики. Не сек-
рет, что уголовные преступления совершались и во время войны даже в действующей армии, а 
также многих задерживали по доносам и осуждали по так называемым «политическим статьям» 

Но главное было в другом, эти люди, видевшие смерть, уже не боялись никого и ничего. 
Более того, они с откровенным презрением относились к уголовникам, которые всю войну 
достаточно спокойно чувствовали себя на лагерных нарах.  

После войны массово стали попадать в лагеря фронтовики, ступившие на криминаль-
ный путь, а также те воры, которые пошли воевать добровольно. Именно последних 
«класссические воры» и стали называть «с..ами», которые пошли в услужение власти, нарушив 
воровские законы. 

 
«С..ья война» 
Естественно, что бывшие воры-фронтовики категорически отказались принимать обвине-

ния в свой адрес и тем более соблюдать довоенные воровские законы. Начавшееся противостоя-
ние между классическими ворами и с..ами практически мгновенно разделило лагеря на три 
части.  

Первая – классические воры.  
Вторая – бывшие воры-фронтовики, к которым по понятным причинам примкнули и быв-

шие фронтовики, ранее не имевшие отношения к преступному миру.  
Третья – все остальные – простые мужики, работяги и так далее, которых воры называ-

ли двумя словами «мужики» и «фраера».  
Первые два лагеря вступили между собой в войну, которая, возможно, стала одной из 

самых страшных и кровопролитных за всю историю уголовного мира. 
Здесь ещё добавилось то, что все заключенные работали, а так называемые «блатные» 

 работать не имели права по своим законам. Плюс количество блатных неуклонно росло, а на-
чальство так же неуклонно повышало нормы выработки.  

И фактически получалось так, что именно с..и и мужики были вынуждены брать на себя 
повышенные нормы, в то время как блатной мир жил, как и раньше, беззаботно и не работая. 
Поэтому лагерные администрации по умолчанию стали на сторону бывших фронтовиков. 

Более того, по воровских законам с....нные воры подлежали немедленному уничтожению. 
Конечно, погибать никто не хотел, поэтому и вспыхнула кровопролитная война.  

С..и с ворами практически постоянно устраивали кровавые побоища, которые заканчива-
лись большой кровью, десятками и сотнями жертв. Лагеря стали делиться на так называемые 
«красные» (где законы устанавливали с..и) и чёрные или блатные (где правили классические 
воровские законы).  

Естественно, что среди с.. появились и свои авторитеты, которые руководили фактически 
так же, как и воры в законы своей «армией». К слову, такое деление было сделано лагерными 
администрациями, в противно случае заключенные просто бы перебили друг друга. 

 
Вова Варшава 
Официально считается, что первым принял вызов воров в законе именно Вова по кличке 

«Варшава» (Владимир Грызлов). Информации о нём практически не сохранилось.  
Известно или предполагается, что до войны он был или авторитетным вором, или вором в 

законе. С началом Великой Отечественной Вова Варшава добровольно вызвался на фронт. За 
мужество и героизм был награжден несколькими орденами и амнистирован, получив от Совет-
ской власти полное прощение грехов.  

Правда, уже спустя два года после Победы Варшава был осужден на десять лет за воору-
жённый грабёж. Но, попав в места заключения, Вова Варшава был обвинён законниками в сот-
рудничестве с властями и объявлен с...нным, которого полагалось казнить.  
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Но Грызлов, прошедший фронт, не только принял вызов, но и пообещал, что он сам  

перебьёт и уничтожит всех законников, которые всю войну просидели на теплых нарах и на-
слаждались бесплатным питанием, в то время как вся страна воевала и голодала. 

Свой крестовый поход Варшава начал с пересыльной тюрьмы в Хабаровском крае (в по-
сёлке Ванино), где собрал вокруг себя несколько бывших фронтовиков, с которыми и начал 
уничтожать классический уголовный мир.  

С..и под руководством Варшавы вначале предлагали ворам перейти в их лагерь, в знак вер-
ности поцеловав лезвие ножа. В случае отказа вора или убивали, или опускали, что автомати-
чески лишало его статуса правильного вора, и низвергало в самую нижнюю касту  неприкасае-
мых.  

По слухам, уголовники боялись оказаться даже в соседней камере вместе с Вовой 
Варшавой. 

По некоторым данным, процесс «перекрашивания» блатной или чёрной зоны в «красную» 
происходил при полном содействии тюремного начальства. Этап заключенных с.. под руковод-
ством Варшавы переводился в заведомо блатной лагерь, где Грызлов вместе со своей командой  
вступал в непримиримую войну с местными авторитетами.  

Воровской костяк уничтожался или опускался до уровня неприкасаемых, а остальные, 
желавшие жить, переходили в лагерь с...  

Таким образом, выполнив миссию по уничтожению классических воров, команда Вовы 
Варшавы переводилась в следующий лагерь, где всё начиналось с начала. 

Собственно, именно с Вовы Варшавы, не принявшего претензии уголовного мира, и нача-
зась та самая «с..ья война».  

Первоначально лагерная администрации поддерживала действия Варшавы, считая, что чем 
меньше преступников, тем лучше. Но когда боевики Варшавы, а также других лидеров развер-
нули практически настоящие боевые действия, на которые преступный мир ответил с не мень-
шим ожесточением, задумались даже в руководстве ведомства внутренних дел. Банальные, 
как казалось, разборки, стали превращаться в настоящую войну. 

О самом Грызлове практически ничего не известно. Но на сегодняшний день существует 
три версии его дальнейшей судьбы. 

После того, как с привлечением специальных частей внутренних войск бойня была оста-
новлена, а с..и формально проиграли (а на самом деле просто были изменены воровские зако-
ны), родоначальник войны пропал без вести.  

По одной версии, его всё-таки сумели уничтожить блатные (некоторые уверяли, что была 
подорвана камера, в которой находился Варшава с приближенными).  

По второй версии, он тихо умер на воле под изменёнными именем и фамилией.  
Третья версия вообще придерживается того, что на самом деле не было никакого Вовы Вар-

шавы, это просто собирательный образ бывшего уголовника, который на фронте искупил вину 
и после победы отказался поклониться воровскому кодексу. 
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Как бы то ни было, но с..ья война нанесла огромный ущерб воровскому миру, и, как уже 
говорилось, заставила фактически изменить свои собственные законы.  

 
Комментарии26 
Сергей Нестеров«…многие уголовники ушли на фронт добровольцами, начиная службу с рядовых штрафных 

батальонов.» вот эти строчки откровенный авторский ляп. Штрафбат это только для офицерского состава. 
Солдаты попадали в штрафные роты. Ну и о зеках на фронте. Уже в 1941 году на фронт ушло более 420 тысяч 
заклю-чённых. Штрафных частей тогда и в помине не было. Ещё 157 тысяч человек отправились в войска в 1942-
1943 годах. А всего за годы войны в Красную Армию было призвано 1,2 млн, заключённых. И они шли на пополнение 
обыкновенных частей. Так что урки в штрафники могли загреметь только из действующих частей а не из зон. 
Сказка о штрафных ротах из уголовников это уже из более позднего периода. 

Фёдор СалминСергей Нестеров, читайте В. Шаламова, а не эту хрень. 
Сергей НестеровФёдор Салмин, факты о количестве урок на фронте это у вас хрень? Напомните мне, где у 

Шаламова написано о зеках на фронте? О сучьих войнах я у него читал, а вот о самой войне что-то не при-
поминаю. Напомните, где у него можно об этом прочитать. А если нет, то не трепитесь попусту. Шаламов 
севший ещё до войны и пробывший 16 лет в лагерях и не мог ничего знать о специфике этого вопроса. А 
рассуждать о том, что я слышал или я так думаю это приближать Шаламова к его антагонисту Солженицыну. 

Виталий БОРОНИЧЕВСергей Нестеров, если не отсидели, то попадали в штрафные роты, кстати, теперь 
их возродили. 

Сергей НестеровВиталий БОРОНИЧЕВ, плохо прочитал о чём я писал? Могу повторить для непонимающих. 
430 тысяч зеков ушло на фронт в 41 году. Умник, напомни мне, когда появился приказ «Ни шагу назад», на основе 
которого и создавались штрафные подразделения. Не гни пальцы там, где не имеешь знаний. И кстати, поведай 
номер приказа о формировании штрафных рот в Российской армии. Всякую хрень писать большого ума не надо. 
Прежде что-то написать проверь свои вымыслы в интернете. Чтобы окончательно закрыть тему и для 
улучшения твоих знаний по этому вопросу. 12 июля 1941 года по представлению НКВД появился указ Верховного 
Совета СССР «Об освобождении от наказания осужденных по некоторым категориям преступлений». В зоне 
военного положения освобождались осужденные за преступления малой тяжести с остатком срока наказания 
менее одного года. После освобождения они подлежали призыву в Красную армию на общих основаниях. 

Мир футбола.«Например, тот же Сталин занимался грабежами банков». Автор напомни - где и когда 
Сталин был осуждён за грабеж банков ? Когда и на какой каторге по какой статье отбывал срок за это? 
Хватит бредить. Сталин привлекался только по политическим статьям и отбывал только ссылки. За грабеж 
назначалась каторга. 

МАСТЕРМир футбола., Многие путают... этим занимался входящий в партийную ячейку Сталина, Тер 
Петро-сян партийная кличка Камо, отсюда и такое мнение... сам он конечно грабежами не занимался 

Зураб КаландаришвилиВ штрафроты из уголовных из лагерей брали только со сроком ... до 5 лет. Полити-
ческих не брали. Со сроком от 5-25 лет не брали. Так что настоящие блатари, а они явно имели срок более 5 лет, 
в штрафники практически не могли попасть. 

Виталий БОРОНИЧЕВЗураб Каландаришвили, так им могло остаться сидеть 5 лет. А политических 
забирали с поселений. 

Хома БрютС..ья это что такое? =заставила фактически изменить свои собственные законы.= Каким 
образом? 

СЕЯТЕЛЬВнешне и в общем в этой статье описано всё правильно про с...и войны. Можно только добавить, 
что это была операция МГБ и впоследствии КГБ, именно поэтому всё покрыто мраком и туманом об конечной 
судьбе реальных исполнителей. А ведь там было полно и сотрудников этих ведомств под прикрытием. Они 
садились в тюрьму по реальным преступлениям, например, за драку или мордобой, на год-полтора, выполняли 
поставленную задачу и выходили на свободу с чистой совестью. А задания были ещё те, от выполнения по 
влиянию на конкретную ситуацию или личность до устранения конкретного сидельца. И я не знаю, что из этих 
заданий было сложней. Я знаю много про эти события, так, как лично был знаком с теми фронтовиками, 
которые выполняли эту работу, правда, сейчас их давно уже никого нет в живых, а говорить об этом в СССР 
было не принято. Это были настоящие воины и бойцы чести, только им досталась тяжкая доля. 

Олимпийское СпокойствиеПро таких говорили: Ломом подпоясанный. 
Евгений КавураОлимпийское Спокойствие, нет, неправильно: это совсем не про них. " Ломом подпоясан-

ный", он же " Один на льдине"- лицо, живущее преступлениями, не нарушая, в целом, воровских традиций, но само 
по себе, и даже не обязательно отчислять в общак. Данное лицо, как правило, заведомо рассчитывает только на 
себя и на помощь организованного преступного сообщества рассчитывать может чаще как при ситуационных 
раскладах- если сообщество в этом заинтересовано. Поскольку главного нет - отчисления в общак. А также не 
соблюдает и некоторые другие воровских законы, но которые не являются основанием для отрицательного к 
нему отношения со стороны преступной общественности. Просто, если ты ломом подпоясался - вот и греби 
себе один, на льдине, на помощь не надейся, и это твой выбор. Соответственно, никаких взаимных претензий в 
таком случае ни у кого нет. 

ирина и.Вранье, удавили бы пока спит или по-другому сработали. Автор привираешь. 
Галина ЕфимцеваСпасибо. Интересно. Нигде не встречала упоминаний об этом человеке. 
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Татьяна Секретова…"многие герои Октября и герои Гражданской войны начинали свою революционную 
деятельность отнюдь не с политической борьбы, а с амплуа уголовника..."Сталин не единолично совершал на-
падение на банки, нужно еще изучить этот вопрос, и деньги доставал не для личного обогащения, а на револю-
ционное дело. И упоминание о нём в данном контексте неуместно. Сталин пришел в октябрь как политзаклю-
ченный, а не как уголовник, не надо путать причинное место с пальцем. 

МАСТЕРТатьяна Секретова, главным поставщиком финансов партии который грабил банки это Тер 
Петросян партийная кличка Камо... А он был в подчинении у Сталина отсюда и мнение что Сталин занимался 
грабежами, сам лично вряд ли, но вот его починенные - это было... 

teufel08Татьяна Секретова, шесть посадок по уголовным статьям у сталина - это не политика, сталин и 
есть первый вор в законе: статьи пацанские вместо фамилии погоняло. 

Сергей ППорожняк прогнал фраерок! 
Валерий АбакумовУголовников-фронтовиков называли ,,военка,, , а суками стали позже называть с подачи 

администраций лагерей. 
Серёга МаксимовА занимался ли Сталин грабежами банков, даже в докладе Тихого Бендеровца Хрущева 

таких обвинений не было блять откуда эта информация берётся хоть бы один документ показали. Ну а 
воровской мир до сих пор процветает. 

сергей молинА окажись ты в их шкуре, куда пошел? 
Сергей ГрязновАфтор нет никаких политических, есть только уголовные 
 

Герои рядом с нами 

О подвиге рядового А. Аверкиева, который во время 
засады боевиков вернулся в горящий БТР и огнём 

своего пулемёта спас сослуживцев 
https://dzen.ru/a/Ytk5vye7cg5YAu2i 

 
"...Я влюбилась, Сашка, в парня одного, 
Больше всех на свете я люблю его 
Он перед глазами день и ночь стоит, 
Если б знал ты, Сашка, как душа болит. 
<...> 
А помочь мне можешь, Сашка только ты, 
Тот, кто всех дороже, кто вошёл в мечты. 
Тот, кого люблю я, Сашка - это ты". 

 
Это отрывок из стихотворения, которое адресовано стрелку-наводчику пулемёта БТР 2-й 

дивизии особого назначения внутренних войск МВД РФ, рядовому Александру Александро-
вичу Аверкиеву (1980-2000). 

 

 
 

Александр Александрович Аверкиев (1980-2000) 
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Строки с признанием в любви писала парню его девушка, ожидавшая Александра из армии. 
К сожалению, планам и надеждам на счастье не суждено было исполниться, т.к. в январе 2000 
года во время вражеской засады 19-летний рядовой внутренних войск спас своих сослуживцев 
ценой собственной жизни... 

 
Шали-Аргун-Гудермес 
Александр Аверкиев родился в г. Новочеркасск (прим. - Ростовская область). После окон-

чания в 1995 году средней школы (прим. - учился 9 лет), поступил в профессионально-техниче-
ском училище №52, чтобы освоить профессию слесаря по ремонту автомобилей. 

 

 
 

Александр Аверкиев 
 

В 1998 году парень, мечтавший о службе в спецназе и активно занимавшийся спортом, был 
призван во внутренние войска. 

Первые месяцы службы рядового Аверкиева проходили в г. Армавире, затем в г. Сочи, 
после расформирования в/части. В 1999 году он вместе со своими сослуживцами был направлен 
в Дагестан, а в октябре оказался на территории Чеченской республики, в которой несколько 
месяцев назад вновь начались боевые действия. 

 

 
 

г. Грозный. Снимок сделан в январе 2000 года 
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9 января 2000 года стрелок-наводчик пулемёта Аверкиев, находясь в головном БТР, сопро-
вождал колонну внутренних войск, направлявшуюся по маршруту Шали-Аргун-Гудермес 
(прим. - 23 грузовика + 3 БТР). 

 

 
 

Направление Шали-Аргун-Гудермес 
 

Возле с.Мескер-Юрт (прим. - около 23 километров от Грозного, до Аргуна - 7 км.) рос-
сийские военнослужащие были атакованы боевиками. Чтобы заблокировать колонну, против-
ник подбил первый и последний КАМАЗы. Огнём своего пулемёта Александр смог остановить 
нападавших, однако, вырваться из западни удалось только одному БТР и четырём грузовикам. 

Выйдя из боя, оставшаяся колонна продолжила идти в сторону с. Джалка (прим. - около 12 
км. от с.Мескер-Юрт), но здесь российских бойцов вновь встретили боевики численностью 
более 200 человек. 

 

 
 

Расстояние от Мескер-Юрт до с. Джалка 
 

В первые же минуты боя бронетранспортёр Аверкиева подбили из гранатомёта. Боевая 
машина загорелась, и экипаж был вынужден покинуть броню, занять круговую оборону. Вокруг 
шёл тяжелый бой. Оставшиеся грузовики пытались вырваться из очередной засады и вывезти к 
своим раненых, однако, из-за вражеского огня это было невозможно.  
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Понимая, что боевиков удастся остановить только с помощью пулемёта, парень вернулся в 
горящий БТР и продолжил вести огонь по противнику. Увидев, что техника вновь "ожила", 
боевики переключились на Аверкиева, пытаясь сделать всё, чтобы пулемёт замолчал. 

За эти считанные минуты, пока мужественный пулемётчик вёл неравную схватку, россий-
ские военнослужащие смогли прорваться к своим. Однако, 19-летний Александр, спасший това-
рищей, из этого боя выйти не удалось. В июле 2000 года рядовому А. Аверкиеву было присво-
ено звание Героя Российской Федерации... 

 

 
 

Александр Аверкиев 
 

Память 
Сегодня в память о Герое России открыты мемориальные доски в родном для него Ново-

черкасске, а также Краснодаре. В 2019 году именем Александра Аверкиева назван сквер одного 
из микрорайонов Новочеркасска, а в Краснодаре установлен бюст героя, который в девятнад-
цать лет вернулся в горящий БТР и прикрыл братьев из огня своего пулемёта. 

 
"...Как вернётесь домой, передайте, пожалуйста, маме. 
Пусть меня не винит, что о многом ей не написал. 
До сих пор предо мной паренёк с голубыми глазами. 
Там покой он обрёл. Ну, а я навсегда потерял…" 
 
                            (Отрывок из стихотворения В. Андрейченко) 

 

 
 

Памятная доска 
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Комментарии328 
Зелёная книгаДорогие товарищи! Напоминаю Вам, что на канале КАЖДЫЕ ВЫХОДНЫЕ в 19:00 выходят 
интервью с участниками войны в Афганистане (1979-1989), боевых действий на территории Северо-
Кавказского региона и др. Все видеосюжеты размещаются в подборке "ИНТЕРВЬЮ С ВЕТЕРАНАМИ" на 
главной странице канала! Поэтому жду Вас на канале в указанное время, а также приглашаю ознакомиться 
с уже опубликованными воспоминаниями Героев! Благодарю Вас за просмотр, оценку и поддержку, дорогие 
друзья! 
Юрий Гар. Золото России Отличный очерк о русском герое. На таких держится Россия 
Бо-с И-овЦарствие небесное герою. 
Дмитрий М.... и вечная память здесь, на Земле! 
сергейспасибо!  
Александр Е. АлександрНе надо повестей. Только короткие рассказы о жизненном пути и подвиге наших 
современных героев. Рассказы объединять в книги и издавать большими тиражами. И в школы, в школы, в 
школы! Это будет и пособием для уроков мужества и нравственным ориентиром для подрастающих 
поколений. Страна ДОЛЖНА знать и чтить своих ГЕРОЕВ! 
Александр Е. АлександрЗелёная книга, Здравствуйте, автор! Мне 60, а моему отцу в мае 1941-го исполнилось 
18. Он прошёл всю войну и много мне рассказывал. Я сам вырос на пионерах-героях, в школе проходили 
Островского "Как закалялась сталь". Потом было военное училище и четверть века служения Родине по 
разным городам и гарнизонам. Я очень хорошо знаю, что такое воспитание подрастающего поколения. Как 
говорится, что посеешь, то и пожнёшь. С нами в школе занимались. Мы жили рядом с живыми 
участниками ВОВ. У нас в школе был создан музей Гвардейской миномётной дивизии. Проходили встречи с 
ветеранами этой дивизии. Сейчас надо именно бороться за наших внуков! 
Денис ШМальчишка стал настоящим воином! И он понимал, что сам навярняка останется... Герой. Вечная 
память. 
Виктор М.Светлая память и слава Российскому Воину, ныне и присно, и вовеки веков!!! 
Иннокентий МаляревскийВиктор М., Аминь! 
Тамара ЧаленкоРоссия, смелых русских героев. Гордимся. 
TaniaБоже какие же наши мальчики - защитники, Герои, смелые, бесстрашные, преданные своей Отчизне, 
Родине, своей России. Царствие Небесное юному Герою. 
Leonid K.Спасибо, что помните о наших Героях! 
Елена СпасоваКак тепло написано. Я плакала 
Марина С.Благодарю за то, что рассказали. Хотелось бы больше слышать о героях афганской и чеченских 
войн! 
Геннадий ГудковНадо чаще писать и показывать о героях. вместо Поля чудес. 
Раиса ХановаЭто же надо в таком возрасте, почти мальчик, совершить такой отчаянный геройский 
поступок. Всегда, когда читаю такие публикации о солдатах-героях ,которые отдали свои молодые жизни 
за то ,чтобы мы жили в мире и покое, плачу горьким слезами, так мне их жалко. Нужно всегда помнить от 
таких парнях и ценить, все то, за что они отдали свои жизни. 
Алексей ПоповичКаждую вечернюю поверку зачитывали список погибших, одним из них был Аверкиев 
перед поверкой личного состава зачитывая имена героев определенные люди говорили "пал смертью храбрых 
в бою, "за свободу и независимость отечества, Российской Федерации". за свободу годы 2009-2010, 3703 
расформировали, если я не ошибаюсь в 19 году. 
Алексей ПоповичМК, да,это так 
Дмитрий ТимофеевСлава Герою! Родителям его поклон! 
ВитТопорВо время боя, в свои 19 лет , он думал о своих сослуживцах. Не каждому это дано. Тем более о 
сделал это осознанно . Хвала и честь ему и его родителям, что воспитали такого Сына. 
Кузик ЗолотойПреклоняюсь перед этими мальчишками, выбравшими смерть ради жизни. Свою смерть. Ради 
чужой жизни. 
АлександрЦарствие небесное, брат, вечная память. 
Сельские жителиМолодежь у нас - хорошая! И была и будет. Но гибнет элита... Светлая Память 19 
летнему Герою! 
ReyaСовсем мальчик еще был, а сколько силы воли и мужества!!! Светлая вечная память герою!!! 
Анна С.Приношу извинения..статью не читал..так как знаю историю подвига в деталях.. Близкий друг 
подписывал представление на Героя...Сейчас проживает г. Краснодар, ул Аверкиева 1..за н.кв.промолчу.. ВАМ 
спасибо,что пишите о настоящих пацанах - ГЕРОЯХ !!!Он сейчас серьёзно болен..К сожалению, не до 
расспросов../химия/... 
Татьяна Г.Пока читаешь, сердце рвётся на куски от боли... И если бы не такие ребята, то не было бы и 
России. Вечная память нашим погибшим воинам. 
Наталья АтяшкинаСпасибо! Слава Герою! Так хочется, чтобы такие возродились на Земле... 
Светлана М.Спасибо за очерк.У нас в Краснодаре целый микрорайон где именно в честь героев чеченской 
резни названы улицы 
Николай ТринадцатыйЗелёная книга, Яцков (офицер ФСБ, выполнял обязанности авианаводчика, в крити-
ческий момент, что бы спасти сослуживцев вызвал огонь на себя), Аверкиев, Сарабеев (во время вылета 
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прикрыл самолёт командира приняв удар на себя, после того как загорелся направил самолёт на вражескую 
колонну), Филипов (с одной п в фамилии, в САР, после того как подбили самолёт отстреливался от боевиков, 
а что бы не попасть в плен подорвал себя и боевиков гранатой). Подрабатываю в такси в Краснодаре, 
иногда у людей живущих на улицах названных именами героев спрашиваю, кто это такие, люди не знают 
этого. Моё детство прошло когда не было интернета, я жил на улице им. Н. Анфиногенова и знал кто это и 
что совершил. А сегодня, к сожалению, люди даже не задумываются, чьи имена на их улицах на улицах 
Арина АрхиповаХорошо, что сейчас есть возможность читать о героях. Мы же о стольких ребят ничего не 
знаем! Рассказывайте в школах про них! Прошу вас ! О героях ВОВ, о героях Афгана, Чечни, Сирии! Герои 
СВО! У нас такие сильные люди! 
ЧИГРИН 

Когда пылавшая броня 
Остынет, скорчившись калекой, 
Живые вытащат меня, 
ПригОршней пепла из отсека. 
Да мне бы выжить! Хоть назло, 
Бородачу с гранатомётом. 
Но в этот раз не повезло. 
Война... Случается, чего там. 
 

Андрей БеляевСколько таких героев в нашей стране, вечная память им всем  
Пахом СергеевСПАСИБО БРАТ! ТЫ БЫЛ НАСТОЯЩИМ!!! ПОМНИМ, СКОРБИМ!!! СЛАВА ГЕРОЯМ 
РОССИИ!!! 
Пахом СергеевЗелёная книга, добрый вечер! В одном из упомянутых мест службы Саньки, я был его первым в 
армии командиром! Да брат... Так бывает! и я поступил бы так-же... Спасибо ему... Он продлил жизнь 
сотне... И все его помнят!!! 
Александр АСмирно! Равнение на лучших! Светлая память! 
Ольга СамоиловаНаши отважные, смелые мальчики, такими вас воспитали родные и Родина (корень слова 
род.) Они не смогли иначе так их воспитали, так заложено генами предков. Царствие вам небесное... 
Помним... 
Наталья АнаньеваСпасибо Вам за рассказ о Герое! Такой молодой и красивый парень. Вечная слава 
Александру и низкий поклон его родителям. 
Злой ЧеркесМужчина..очень жаль, что ушёл молодым. Спасибо Родителям за воспитание и правильные 
ценности..пусть земля будет пухом 
IrinaFoxлучшие парни страны,жаль.... 
Мария ЦиклауриВлад Бескровный, и тогда, и сейчас 
Сергей ИгнаточкинВечная память вам ребята. Вот она золотая молодежь. 
сергейно геройский поступок это предательство другого, его наказали? 
сергейправдоруб, 1 -засады это когда маршрут известен 2-где воздушное прикрытие? 3 -весной подобный 
интернационал был и разумеется герои, кто наказан? а ребята погибли 
Макс Мироновсергей, в 90-ые воздушное прикрытие? Секретный маршрут для ниточки? Парень! Солдаты 
гранаты меняли на водку.. прапора со склада агсы продавали ... Вся ЧВ война прошла на силе воли парней 
солдатов и мужиков офицеров. Патронов было вагон и ... всё. Остальное что где сам достанешь, включая 
пожрать чего-либо кроме кильки в томате. А как боевые получить и уехать с кавказа с ними... когда брали 
по проездным билет на поезд..а сами летели самолетом за нал, что бы не выпасли и ни прирезали за котлету 
"бумаги" в закоулке. А ты пишешь про какие-то сказки.. в 90ых искать виноватых .... да в армии. Без обид. 
сергейМакс Миронов, вот всё и расписано, а виноватых нет? очень удобно для сегодняшних бандодепута-
тов! сталинскую фразу повторять не буду. 
Макс Мироновсергей, " У каждой ошибки есть звание, должность и ФИО". Рыба гниет с головы. В 90ые 
везде была ..опа. В армии она трансформировалась в смерть, на гражданке в голод и нищенство. Как бы не 
хотел, к примеру, ком полка прикрыть на марше колонну, а если нет у вертушек горючки, они на одном 
желании не полетят. Идеологии не было. Один продажный рынок во все стороны, а не страна. Страшное 
время было. Но в кругу семьи ламповое, что ль, люди больше общались, слушали и говорили, просто. Ближе 
что ль были друг к другу. ИМХО И да, елкин-центр надо с землей сровнять и там парк поставить.. детский. 
сергейМакс Миронов, сегодня не ельцинвласть? кто его содержит? кто платит горбачёву ельциной и 
прочим? кто выделил отдельную нацию - госслужащие? и прочее и прочее и ..... 
Макс Мироновсергей, сегодня нет. нельзя одновременно наводить порядок за пределами страны и в стране. 
Не всё сразу. Сейчас вурдалаков наместо в ад вернем, а потом уже и нечестью в рамках РФ займутся. 
Народ же видел реальность перемен в жизни. Главное что бы вот мы все, не только в комментах 
участвовали в строительстве "лучшей жизни" но и в жизни принимали в этом участвие. Как? А в меру своих 
ЗУН , характера и целеустремленности. Только результат не надо идеализировать и ждать завтра, и что 
кто-то сделает всё за нач и так как нам надо. А верховного, лично я после 24/02 поддерживаю, и желаю ему 
здоровья и сил сладить с врагами за границей страны и в самйо стране. Спас. 
сергейМакс Миронов, кто нас спрашивает? вот и ладно. 
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Татьяна Г.Макс Миронов, поддерживаю, всё правильно! 
ДенисЦарствие небесное 
Православный ИстецНе оскудела русская земля героями! Вечноя ему память и Слава! 
Мой канал где я пробую написать первую статьюу нас в городе улица носит имя героя России Александра 
Аверкиева. мужественный человек! вечная память 
mr.kungfuВ Краснодаре ещё улица есть его имени " Героя А. А. Аверкиева" 
РВМальчики наши...мальчики...таким жить да жить 
НинаДа уж! Сколько пацанов в то время полегло, не пойми за что! 
Павел УстиновВсе таки историю делают такие простые русские люди как Александр Аверкиев. Ведь и 
многие наши деды и отцы в 1941 году были 18-летними мальчишками. Но они отстояли независимость 
нашей Родины.Царствие небесное Саше! 
МаринаСпасибо за то, что вы пишите о наших ребятах, героях погибших тогда, таких молодых и красивых, 
вечная им память наша и слава! 
ОлмедрекаЦарствие Небесное воину Александру. Вечная Слава и Вечная Память тебе Герой 
Леся СмородинаЧитала и плакала, сердце сжимается от горечи... Какие же мальчишки у нас в России есть! 
Настоящие, верные, внутри стальной стержень и какой характер и сила воли! Спасибо родителям твоим, 
Александр. Вечная память таким Ангелам. 
вова рузаЕщё одна история про то как из-за грубых просчётов штаба пришлось платить жизнями простых 
ребят. Где была разведка перед проходом колонны? Где поддержка с воздуха? Не поверю, что 200 
вооруженных боевиков нельзя заметить с вертушки. 
ирина мозжероваКакие проникновенные стихи! Сашке! Александру! Покойся с миром, Сашка! Все, что ты 
сделал Помнят и Ценят!  
ЕвгенияМАЛЬЧИШКА.....СЫНОЧЕК СОВСЕМ.....ПУСТЬ У ТЕБЯ Т А М ВСЁ БУДЕТ ХОРОШО............... 
Petya FedorovЯсного и чистого неба его душе, покоя и мира 
ПимычЗаплакала... Какая короткая, но очень достойная и героическая жизнь была у Александра! Спасибо за 
статью! Царство небесное рабу Божию Александру! 
Александр Ц.Светлая память всем ребятам ! 
ma odinСветлая память Герою! Такие молодые...как же жаль...таких ребят теряем.... 
Таша ТаташаВечная слава русским героям! 
Малашкевич ВладимировичЭтот парень герой! Навечно зачислен в списки моей войсковой части в 
Краснодаре. Каждый кто там служил знал его подвиг - я служил 2002 год 
Petr ElkovМолодец парняга. Таких помнить надо и гордиться 
алексей крицкийв 90-х был знаком с Александром немного (моя мама работала рядом с домом, где он жил и я 
частенько с ними гулял летом, хоть и жил в другом районе). Все помним, как прощались с героем... Тот 
самый сквер, о котором упоминается в статье, к сожалению, сейчас находится в удручающем состоянии и 
никому нет дела... 
Иван ИвановНастоящий мужик! Вечная память тебе.. Не знал о таком Герое, спасибо автору. Сейчас 
побольше нужно таких статей 
марина кузинаВот какого ГЕРОЯ мама вырастила! Вечная память павшим героям! 
Светлана УшаковаРодителям - низкий поклон за сына⭐ 
Татьяна ЛесниковаТаких ребят немало, но мало о них знают! Спасибо за статью!  
надеждаАлександр Аверкиев - русский герой! Помню! Горжусь! 
Ольга Е.Лучшие наши мальчики. Вечная память. И вечная любовь. 
Гена КузьмичВечная память героям!!! 
Татьяна БочкареваВечная память, Сашка!!! Настоящий ГЕРОЙ, БОЕЦ, МУЖЧИНА !Глубокое соболезнова-
ние родным и низкий поклон за такого отличного сына!!!Много людей вашего сына помнят, благодарят, 
молятся, всех вам благ и безмерное уважение. 
Надежда АрефьеваВремя не лечит. Время помнит. Сашка, Сашка! Помним! 
Валентина МорозоваБоль,слезы,спасибо родной 
Малашкевич ВладимировичТогда 2 рон на автомобилях. зачитывались фамилии ребят которые всегда будут 
в списке. Надеюсь и теперь тоже. 
Мария ИвановаТакой молодой и красивый, смелый, храбрый 
юрий м.вот про кого надо рассказывать ...а не про пугачеву, как она приехала в россию. 
NiK VolkovС одной стороны - это подвиг, а с другой такие подвиги следствие разгильдяйства. Если солдаты 
попали в засаду, кто виноват? Конечно, командиры. Недоглядели, недодумали и как итог солдаты рискуя 
своей жизнью, покрывают чужое разгильдяйство. Солдата нужно наградить, а командиров под суд за 
подобные подвиги. 
ДругаяВечная память Герою! Наши парни, которые связали свою судьбу с Армией, они смелые и отважные! 
Это наша Российская элита, а не те, что прожигают свою жизнь по клубам, на деньги влиятельных папаш. 
Технарь КрюкМне думается, что каждый человек рождается. чтобы совершить свою миссию, 
направленную на пользу своему народу, Родине, совершить много полезного и нового для людей и во славу 
Бога, и тд. Кому то на это не хватает и жизни, да, и он, просто её прожигает как тряпку.., так и умрёт 
больной и скоро всеми забытый. А, вот. есть и такие Люди, как этот Саша, который стал Героем своей 
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страны, гордостью своих друзей и родных... И он выполнил свою миссию на все 200% за свои такие короткие 
20 лет... Когда меня с 20 механиками-водителями оставили среди горящих и разрушенных селений - охранять 
сборный пункт повреждённых машин, а бригада ушла дальше выполнять свою боевую задачу за 100 км 
отсюда.., я увидел страх в их глазах и растерянность, и если честно, после того как сам я ответил генералу 
"есть", мне и самому было не по себе, когда остались одни. Но, скомандовав "строится" я стал ставить им 
задачу, коснувшись и той мысли, которую Вам озвучил ранее. Вечная Память и Слава нашим Героям! Ведь, 
среди тех ребят были и те, кто не вернулся к своей Маме.. 
Ольга д.За каждым погибшим воином остаются убитые горем родители. Я всегда, читая о смерти 
представляю, как рыдает мать, как молчаливый отец пытается ее утешить, но не может... а алкаши, 
наркоманы и п..ры живут и радуются. 
Канзаши МК/КамчаткаВ детский садик ходили вместе, жизнерадостный был парнишка. Погиб в Чечне, 
прикрывая товарищей! Пусть земля будет ему пухом. 
Никитин СергейСердце рвёт от боли и душа рыдает - мы погибли б, если бы вы не погибали 
Андрей МартьяновСпасибо тебе Саня! Благодаря Вам Мужики, есть и будем Мы, Вы не умираете, Вы 
просто чуть раньше встречаетесь с богом, чтобы замолвить за Нас словечко! 
ЕленаЯ согласна, что главное - это донести эти рассказы до детей и подростков, начиная с детсада. Как и 
раньше нам в школе рассказывали о детях-героях. Это называется патриотическим воспитанием, которого, 
к глубокому сожалению, в последнее время не было. Зато есть тик-ток и тому подобная хлабуда. Вот на 
кого нужно равняться, а для этого нужно, чтобы в обществе не было этого громадного расслоения, короче 
работать нужно нашим верхам, а не штаны протирать. Запустили всё. 
Ирина ЛеоноваПреступно отправлять на войну срочников, воевать должна профессиональная армия, а не 
мальчики 19 лет! 
Алексей Пинягини прикрыл братьев из огня своего пулемёта. может огнём пулемёта? 
Леонид МургаВечная память! Вот, о чем детям рассказывать нужно. 
Елена РезниковаВечная память герою. Нужно больше таких публикаций, люди должны знать о подвигах 
наших ребят 
Татьяна ЛГосподи, аж сердце захолонуло, сколько мужества , только герой может спасая других не думать 
о себе . Вечная память и гордость что есть такие люди, будем достойны! 
ЕвгенийКак мало знаем мы спустя года, свидетелям истории - Спасибо! Ваш труд бесценен и для тех ребят, 
что головы безвинные сложили. А тем, кто помнит рассказать пора, что нас убить не может вражья пуля. 
Скорбим и помним мы пройдя лета... И в памяти своей сильнее будем!! 
МакСимусНика, кого ты там знаешь, давай поспорим 1 млн, что я правду рассказал.!? Что тебе мешает ты 
же вроде как права. Была бы ты мужиком, посоветовал съездить и подписать контракт, на 100 суток. 
Тогда бы самолично увидела, что да как... 
НаташаКак много в нашей стране настоящих мужиков… Слёзы не могу сдержать… А многих и мужиками 
не назвать, пацаны ещё совсем, но сколько мужества! Герои!!!! 
JULYA EtkinaВот о ком надо снимать фильмы. А то бесконечные сериалы о бандитах, кто кому с кем 
изменил, проститутках, продажных депутатах и ворах всех мастей. Можно подумать. у нас в стране не 
было и нет нормальных, порядочных, смелых и преданных родине людей. 
JULYA EtkinaЗелёная книга, это , смотря какому народу. Тем, которые паляться на Бузову и Милохина, да 
трясут чьими-то трусами в бесконечных шоу, конечно, не надо. А мы в трехсотый раз смотрим:"В бой идут 
одни старики", "А зори здесь тихие", "Горячий снег" и другие, и хотя знаешь все наизусть, также плачешь , 
как и в первый раз. 
Сергей П.Вспомните так же о герое России Вадиме Ермакове. Наша земля Русская тем и богата этими 
парнями с благородной и огромной душой за своих близких и родных и благородством души за правду, 
справедливость. 
Декамерон по-нашемуВсё больше у нас мемориальных досок, бюстов и памятников нашим павшим воинам с 
детскими лицами. "Да, мы умеем воевать, но не хотим, чтобы опять..." Пока у власти стоят стяжатели и 
мародёры, пока нами управляет доллар, мальчики будут вынуждены прикрывать своими жизнями грехи 
чужих им нелюдей. 
Виктор Сандрак 

Он врагам отомстил 
И лег у реки, 
Уронив на камни висок. 
И звезды гасли, 
Как угольки, 
И падали на песок 
 

Ирина РодеМного читала о наших мальчишках-парнях-мужчинах. Подрывают себя гранатами, падают на 
мины, закрывают своим телом от пуль друзей. Это наши, наши- мальчики, ком в горле и слезы, которые 
постоянно душат, не дают вдохнуть. Пусть там, на небе, Господь вас оберегает. Гордость за таких ребят. 
Денис ВороновВот так простой, молодой парень, зубы волкам обломал!!!! Покойся с миром. 

https://dzen.ru/user/65aezcu48z160hvrqp2xrrjp3w
https://dzen.ru/id/62230f9c1d74ee0d83385961
https://dzen.ru/id/603e8912c6afd5612ee0fe96
https://dzen.ru/id/64c3a4950939c86bea55655e
https://dzen.ru/user/5ka7eg9wpufnhdqkyhnqmfw5e4
https://dzen.ru/id/5f5212401689a856f39a4a20
https://dzen.ru/user/22u6m1xm67k3ct7mvmznwbqu0r
https://dzen.ru/id/64a33b8d01a19f02fd59eb48
https://dzen.ru/user/gcdhpzpb49jtertxwe9g4vfmr8
https://dzen.ru/id/5f7b6def27cc5704bcd38d41
https://dzen.ru/id/5ecb7b42a3811a33d94a3dc6
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https://dzen.ru/id/62738bb438778a4939706555
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780408 ПетровВот таким надо Героя давать, а не Шойгу, СердюковЫМ, кериенкАМ и другими таким 
же"героям". 
Любовь КарягинаВечная память!!!Комок к горлу подкатывает, в России только такие отважные 
мальчишки!!! Ему бы жену любить и детей растить, а он жизнь за Родину отдал. Тоже самое и сейчас 
происходит. Храни Господь всех наших ГЕРОЕВ защитников отечества нашего РОССИЙСКОГО!!! 
Сергей ФоминАвтору видимо, очень хорошо жилось в 90-е, что он так хвалит ельцинских солдат. А как 
быть с теми, чьи семьи не вписались в рынок? 
Александр КовешниковВот на таких парнях и держится русская земля 
34492 ГрибановГнилое место Джалка зеленка прямо подходит к дороге. Самого там Окучили в первую 
компанию 34 бригада Zampolit-21@yandex.ru  
Лариса КузнецоваДуша разрывается, русский солдат, слава тебе!!! 
Дмитрий ГущинДа! Спасибо тебе парень, что показал пример, как нужно воспитывать поколение настоя-
щих мужиков! Вот так. А бывшие боевики сейчас гоняют по Москве на чёрный Кайенах с золотыми писто-
летами... 
Андрей КламкинНа таких простых, неприметных парнях Россия держится. 
 

Герои рядом с нами 

За что западная пресса прозвала офицера спецназа 
ФСБ - «Русский танк», и как живёт герой в наши дни 

https://dzen.ru/a/ZNVGnuBxi0ikzYDJ 
 
 

 
 
Снимок этого окровавленного офицера спецназа ФСБ России «Вымпел» в своё время обле-

тел весь мир. Западная пресса тогда сходу дала ему прозвище «Русский танк», потом этот эпи-
тет перекочевал в российские издания. Некоторые считали, что на этой фотографии Герой Рос-
сии Дмитрий Разумовский, который отличился во время операции по спасению заложников.  

На самом же деле на изображении его родной брат — Максим. Он возвращался за детьми 
несколько раз, не обращая внимания на многочисленные ранения. Что рассказал об этом он сам 
и как сложилась его судьба в дальнейшем? 

 
Два брата: одно призвание, но разная судьба 
Трагедия Беслана всегда будет отзываться болью в сердцах людей. 
Максим Разумовский родился в городе Ульяновске в обычной российской семье, каких мил-

лионы. Отец был инженером, а мама преподавала в школе музыку. У мальчика был старший 

https://dzen.ru/id/61c2fc9bf139233b9ec0d834
https://dzen.ru/id/62eba9a3c77eee72d96c5922
https://dzen.ru/id/634af957e323fa46e6457e67
https://dzen.ru/user/7yb721havywd6jufhdpa3mmfx0
https://dzen.ru/id/63200c7270bad44c07f960d6
mailto:Zampolit-21@yandex.ru
https://dzen.ru/user/z6n0gc629284wzckh4bg85hg1w
https://dzen.ru/user/qtrxe7jzu0cmr43atyqq9f39bc
https://dzen.ru/id/62db54498a00c02c18277689
https://dzen.ru/a/ZNVGnuBxi0ikzYDJ
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брат по имени Дмитрий. Он был старше Максима на 7 лет. Дима всегда был примером для 
младшего. Он закончил Московское высшее пограничное командное училище и поступил на 
службу в подразделение специального назначения «Вымпел». Когда Максим подрос, то не 
видел для себя другого пути в жизни и пошёл по стопам брата. 

 

 
 
Они служили вместе бок о бок, прошли все горячие точки, до того самого рокового сентября 

2004 года, которое разделило жизнь слишком многих людей на «до» и «после». Подразделение 
«Вымпел» прибыло к бесланской школе вместе с другими бойцами, которые должны были 
участвовать в операции по спасению заложников. Группой солдат, которые начали штурм, 
командовал подполковник Дмитрий Разумовский. 

 

 
 

Штурмом командовал подполковник Дмитрий Разумовский. 
 

Школу окружала совершенно открытая местность. Спецназовцы были видны террористам со 
всех направлений словно на ладони. Неожиданно прозвучал оглушительный взрыв, попадали на 
землю даже те, кто был за территорией учебного заведения. Окна вылетели из здания, послав в 
штурмующих сотни острых осколков, у всех заложило уши, кого-то контузило.  
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Образовавшаяся дыра в стене обнажила трупы убитых террористами людей. Нескольким 
бойцам пришлось отвлечься для того, чтобы оттащить в безопасное место раненых товарищей. 

 

 
 

Было много раненых бойцов. 
 

Дмитрий сразу понял, где сидят снайперы и пулемётчик, о чём знаками показал группе. В 
первую очередь нужно было ликвидировать именно их. Практически сразу последовал второй 
ужасный взрыв. Не обращая внимания на окружающий ад, спецназовцы двинулись к школе 
снова. Вокруг свистели пули и громыхали взрывы. Вдруг Максим краем глаза заметил, что 
Дима упал. Его самого что-то больно резануло в бедро. Штанина моментально стала мокрой от 
крови, она была такой горячей, что, казалось, обжигала кожу. 

Некоторые бойцы занялись ранеными, но Максим шёл вперёд. На адреналине он совершенно 
не ощущал боли. До последнего он думал, что брат выжил. Но для подполковника Дмитрия 
Разумовского этот бой и это ранение оказались последними. Через год Диме было посмертно 
присвоено звание Героя России. Ещё несколько лет спустя, его образ использует в своём филь-
ме «Тихая застава» Сергей Маховиков. В родном Ульяновске офицеру установят памятник. 
Мать же всегда будет помнить слова сына о том, что умереть в бою — это счастье. Он просил, 
если так случится, не плакать о нём, ведь смерть — это всего лишь переход, а жизнь 
продолжается. 

 
 

Почтовая марка серии «Герои Российской Федерации». 
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Максим на адреналине не ощущал боли. 
 

 
 

Памятник Дмитрию Разумовскому в родном Ульяновске. 
 

Мать Димы после его смерти стала ходить в православный храм. Много молилась. Покаялась 
и обратила своё сердце к Господу. Именно это и помогло ей пережить тяжёлую потерю. Она 
старалась во всём и всегда поддерживать вдову сына Эрику и двух своих внуков, сыновей 
Дмитрия — Михаила и Алексея. 
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Вдова Дмитрия Эрика Разумовская, его мама Валентина Александровна и младший сын 
Алексей. 

 
Когда одной лишь смерти под силу его остановить 
Ситуация развивалась очень быстро и непредсказуемо. Целью было любой ценой добраться 

до второго этажа, чтобы потом пробраться в столовую, где были заперты дети. Для этого нужно 
было преодолеть коридор, который террористы превратили в настоящие баррикады. Группа 
пробилась наверх и тут Максим был снова ранен, его задел гранатомётчик. Осколки попали в 
голову, спину и плечо. Лицо заливала кровь, перед глазами всё плыло. Офицер упрямо шёл к 
цели, он тогда не совсем понимал, что ранения серьёзные. 
 

 
 

Тот штурм был для Максима, как в тумане, но он упрямо возвращался за детьми в школу 
снова и снова. 
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Самые большие потери ряды спецназа понесли уже внутри школы. В основном из-за того, 
что вытаскивали детей из-под огня. Те в панике бросались кто куда и солдаты, иногда ценой 
своей жизни, защищали их от пуль. Максим несколько раз возвращался в школу, чтобы заби-
рать перепуганных малышей. Медики кое-как перевязали его раны. В таком виде боец и был 
запечатлён фотографом. До конца операции он оставался в строю. После госпиталя он вернулся 
на службу и даже участвовал в спецоперации, где был уничтожен один из организаторов 
захвата бесланской школы. Проходила она в Ингушетии. 

 

 
 

До самого конца операции Максим оставался в строю. 
 
Колоритный снимок окровавленного солдата с автоматом в руках потом облетел все издания 

мира. Сегодня трудно сказать, кто первым назвал Разумовского «Русским танком». Журналис-
ты говорят, что впервые так подписали фотографию офицера в американской газете, а потом 
это прозвище подхватили все. Все ресурсы в один голос писали о том, что такого бесстрашного 
героя может остановить лишь одна смерть.  

О своей славе в интернете и полученном прозвище сам Максим узнал лишь спустя 10 лет. У 
него много раз пытались взять интервью, но вспоминать о тех событиях герой Беслана не 
любит. Национальная трагедия 3 сентября 2004 года стала для него и личной. 

Максим говорил, что смерть брата ввела его в ступор, он долго не мог поверить в то, что его 
уже нет. Нужно было начинать жить заново. Это было очень тяжело. Сразу после всей этой 
истории слёг отец. Он так и не смог пережить смерть старшего сына и вскоре скончался. 
Офицеру приходилось самому себе напоминать о том, что у него остались родные, которые в 
нём нуждаются: мать, жена, дочь. 

Американские издания прозвали Максима Разумовского «Русским танком» 
В одном из своих интервью Максим рассказал, что за долгое время до трагедии видел нес-

колько раз один и тот же сон. Ему снились коридоры школы и бой. Когда он прибыл тогда в 
Беслан и увидел это место, то был просто поражён — именно эту школу он видел когда-то во 
сне.  
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Одна из последних фотографий Максима Разумовского. 
 
Сегодня Максим Разумовский уже на пенсии в заслуженном запасе. С большим сожалением 

он говорит о том, что всегда знал, что «войны на всех хватит». Более полную и подробную 
информацию найти сложно, потому что он не публичный человек и внимание к своей персоне 
очень не любит. Главное, что у него всё сейчас хорошо, семья рядом. 

 

 
 

Беслан. Портреты погибших детей. 
 

Произошедшее тогда в бесланской школе № 1 почти два десятка лет назад, всегда будет 
отзываться болью в сердцах людей. 

Прочтите в другой нашей статье о том, как обычный школьник двумя простыми словами 
спас сотню детей в Беслане. 

 

https://kulturologia.ru/blogs/300922/54363/
https://kulturologia.ru/blogs/300922/54363/
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Комментарии11 
александрДай Вам Бог здоровья! Вечная память героям! 
АркадийВот это люди! 
Сагдиана ЧерниковаБеслан - это ужас, который навсегда останется в нашей памяти. Совсем недавно 
гуляли со старшей дочери в том месте, где стоит памятник Дмитрию Разумовскому. Дочь спросила, что за 
памятник. Я начала рассказывать и сразу заплакала.... Именно благодаря таким как братья Разумовские 
удалось спасти людей. 
Елена ИвановаТот, кто прожил жизнь не зря!!! 
Светлана ЛободаЧитала и оплакивала погибших солдат и мирных детей Беслана..,Вечная память погибшим 
Надежда ХрамушинаТакие люди - гордость России ! И на фронте у нас сейчас такие же парни! 
ПровинциалкаРусский офицер - верен долгу! Храбрость, отвага, надежность - это в характере настоящего 
мужчины! 
МаксаКакая гордость для матери вырастить таких сыновей… слава ей и ее мужу. Вечная память героям. 
ТатьянаВ это просто невозможно поверить! Но так было! 
РегнумВ Беслане погиб троюродный брат. Помним и скорбим. 
Примат Эти ребята - БОГИ! Горжусь! 

 
Оружие 

Винтовка Мосина Трехлинейка на современной войне 
актуальность 

https://dzen.ru/a/Y-CE3KEGKinS5MK2?encoded_pulse_user_info=b8s1jejmTOvlmjR3UntUY4RS7NflAP2cln-
Waojv406l97twB8svdcfRYxTvSmAd:1691584395588&from_site=mail 

 
На современной войне, помимо относительно нового, закономерно и официально нахо-

дящегося в штате оружия, встречаются и используются некоторые раритеты, образцы старые, 
давно с вооружения снятые (должны были бы быть…). У наших противников, подразделений 
«территории 404», мелькают пулемёты Максима. Встречаются, хоть и модернизированные, но 
всё те же немецкие MG-42 времён ВОВ. С обеих сторон фиксируются ручные пулеметы ДП и 
РПД, а также крупнокалиберные ДШК. Попадаются пистолеты ТТ. Замечены единичные ППШ, 
ППС, «Томпсоны» и ряд других представителей времён Второй мировой. Но, конечно, наи-
больший резонанс на старте операции, весной 2022 года, вызвали винтовки Мосина, знаме-
нитые «трёхлинейки», в руках мобилизованных из ДНР. Поговорим о старых славных винтов-
ках, их месте на современной войне, актуальности. 

 

 
 

Винтовка Мосина снайперская. У мобилизованного из ДНР. Мариуполь. Блок-пост. Весна 
2022 года (фото из открытых источников) 

 
История и характеристики 
Винтовка Мосина разработана в 1891 году, ещё в конце позапрошлого века. Выпускается с 

1892 года. Естественно, с тех пор прошла ряд модернизаций (как патрона, так и самого ору-
жия). 

https://dzen.ru/user/ghf5yj5d5jt246t04j0x5e69c4
https://dzen.ru/id/5f49ecc2703c845c8ad0aa9e
https://dzen.ru/user/yf6wrbgpnpyu58jdf39kydu8rm
https://dzen.ru/id/623d5e6c9f385d6f6324aad3
https://dzen.ru/user/ff65nj1ryu51121qz7j4a5f1z4
https://dzen.ru/user/x77h2ga26wdd7m22aecum7fmcr
https://dzen.ru/id/61855863ee117612a309ad02
https://dzen.ru/id/625fb865c64afb004fc95044
https://dzen.ru/user/10ym7wrd7vrvxf1kj2319hcuc0
https://dzen.ru/id/64cfd2bd8fbad271e818b112
https://dzen.ru/id/5ea91dab65a8ef41509be94f
https://dzen.ru/a/Y-CE3KEGKinS5MK2?encoded_pulse_user_info=b8s1jejmTOvlmjR3UntUY4RS7NflAP2cln-Waojv406l97twB8svdcfRYxTvSmAd:1691584395588&from_site=mail
https://dzen.ru/a/Y-CE3KEGKinS5MK2?encoded_pulse_user_info=b8s1jejmTOvlmjR3UntUY4RS7NflAP2cln-Waojv406l97twB8svdcfRYxTvSmAd:1691584395588&from_site=mail
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На исходе XIX века необходимость в магазинных винтовках в Императорской армии на-
зрела давно. Как и полагается, оружие строится от боеприпаса. А с этим, в традиционно техно-
логически отстававшей от западных стран Российской Империи, были проблемы. 

Благодаря выдающемуся российскому учёному Менделееву удалось создать отечественный 
бездымный порох. Затем подоспели воспламеняющие капсюли приемлемого качества (импор-
тозамещение шло полным ходом). Довершала композицию пуля с мельхиоровым покрытием 
(сплав меди с никелем), которая одновременно не ржавела, и проходила по нарезам ствола, не 
сильно их изнашивая. Всё это собрали на базе гильзы с закраиной. 

 
 

Винтовка Мосина. Отведённый затвор (фото из открытых источников) 
 
Хоть варианты гильз с проточкой уже были тогда известны, активно внедрялись немцами. 

Однако патроны с закраинами (рантом) были ещё в ходу во многих не последних странах 
(Англия, Франция, США). Производство рантовых гильз, равно как и затворов под них, менее 
требовательно к допускам. Что было немаловажно для уровня производства, которым тогда 
располагала Царская Россия. 

 

 
 

Патроны 7.62х54R для винтовки Мосина (фото из открытых источников) 
 

Тот выбор форм-фактора патрона стал судьбоносным. До полного перевооружения, замены 
единого винтовочно-пулемётного патрона мы не дошли поныне. Используем всё тот же 
7.62х54R (хоть и после ряда модернизаций) в более современных образцах: винтовки СВД, со 
всеми модификациями, пулемёты ПК, ПКМ, ПКП. Даже новую винтовку Чукавина вынуждены 
были делать под этот древний боеприпас, в том числе. Естественно, патрон подходит и для 
«Мосинок», как иначе. 



213 
 

Название «Трёхлинейка» связано с устаревшей мерой калибров. Одна линия – это 1/10 
английского дюйма – 2.54 мм. Соответственно: 7.62 = 2.54 х 3. Калибр равен трём линиям. 

 

 
 

Мосин Сергей Иванович – разработчик легендарной русской винтовки (изображение из 
открытых источников) 

 
Характерные черты винтовки Мосина: магазин на 5 патронов (4 + 1) и продольно-скользя-

щий затвор. То есть это классическая «болтовка». Для заряжания затвора рукоятка поднима-
лась, затвор отводился в заднее положение. После заряжания магазина (при помощи обоймы на 
5 патронов, или по одному), движением затвора вперёд, первый боеприпас загонялся в патрон-
ник. Вот и получалось «4+1». 4 оставались в магазине, один – в стволе. 

 

 
 

Винтовка и обоймы по 5 патронов (фото из открытых источников) 
 

Чтобы полностью вытащить затвор для чистки и обслуживания винтовки, нужно зажать 
спусковой крючок и потащить затвор назад. Тот свободно отделится. Выкручивают шомпол, 
расположенный под стволом. С его помощью, ветошью и различными чистящими средствами 
удаляют нагар, остатки металла оболочек пуль из канала ствола. 

Винтовка Мосина выпускалась в нескольких вариантах, с разной длиной ствола и комп-
лектацией: 
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Пехотная. 
Драгунская (для кавалерии). 
Казачья (аналогична драгунской, но не предусматривала штыка). 
Карабин. 

 
Версии винтовок Мосина: Пехотная, Драгунская, Карабин, 1930 года, Снайперская, 

Карабин 1944 года с откидным штыком, Карабин 1959 год (фото из открытых источников) 
 
Пехотная была наиболее длинной, тяжёлой (1 310 мм и 4 кг – длина и масса без штыка). 

Такой формат прожил недолго, лишь до конца Гражданской войны в России. После 1922 года 
не выпускался. Винтовки Мосина образца 1930 года создавались на базе «драгунской» версии. 
Как более короткой, облегчённой, с более изящным прикладом и цевьём. 

Так что тот образ «трёхлинейки», которую каждый себе представляет по фильмам о ВОВ – 
это наследники драгунского варианта винтовки. Более громоздкие можно видеть в раннем 
советском кинематографе о Гражданской войне. Где не халтурили с реквизитом. 

Винтовка Мосина образца 1930 года: 
Длина общая, без штыка: 1240 мм. 
Длина ствола: 730 мм. 
Масса: 3.8 кг. 
Начальная скорость пули: 870 м/с. 
Прицельная дальность: до 2000 м. 
Про прицельную дальность следует пояснить особо. Целик винтовки Мосина был размечен 

до 2000 метров из расчёта стрельбы подразделением по групповой цели (цепи вражеской 
пехоты), по навесной траектории. Реально же, на дальности свыше, примерно, 1000 метров, 
скорость пули 7.62х54 падает ниже звуковой. Её начинает сильно сносить малейшим ветром. И 
никуда попасть практически невозможно. Поражения целей на 1200-1300 метров из СВД снай-
перским патроном 7.62х54, имеют место, но только в идеальных условиях штиля, или при ста-
бильном известном ветре на всём протяжении полёта. 

Реальная прицельная дальность Мосинки: 
400-500 метров с открытого прицела. 
800 метров с оптикой. 
Если установить какой-то мощный современный прицел, пристреляться к его сетке попра-

вок, то можно до 1000 метров. 
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Но воспринимать заявленную в наставлениях прицельную дальность 2000 м., как реальную, 
в классическом понимании – это ошибка. 

 

 
 

Боец из ДНР, мобилизованный. С винтовкой Мосина. Весна 2022 (фото из открытых 
источников) 

 
Тогда же, с начала 30-х, стали выпускать снайперский вариант винтовок Мосина. Он отли-

чался: 
Отборными стволами. 
Более высоким качеством изготовления (меньшими допусками) ствола и ствольной короб-

ки. 
Наличием крепления для оптического прицела. 
Более длинной рукоятью затвора, развёрнутой вниз. 
Именно винтовки Мосина снайперской версии мы увидели весной 2022 года в руках 

мобилизованных в ДНР, в частности на блок-постах в Мариуполе. 
 

 
 

Боец позирует с «Мосинкой», но АК висит за спиной... (фото из открытых источников) 
 
Винтовка Мосина – оружие легендарное. Самые значимые войны с её участием: 
Русско-Японская. 
Первая мировая. 
Гражданская война в России со всеми ответвлениями. 
Гражданские войны в Испании и Китае. 
Японо-Китайская. 
Советско-Финская. 
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Великая Отечественная и Вторая мировая (Маньчжурская операция августа 1945 года). 
Война в Корее. 
Менее массовое применение во многих более поздних конфликтах. И вот: 2022-ой… 

 
Карабин Мосина 1944 года с откидным штыком (фото из открытых источников) 

 
Винтовки Мосина на современной войне (2022 год) 
 

 
 
Мариуполь. Весна 2022. Проверка авто на блок-посту. Мобилизованный ДНР с винтовкой 

Мосина (фото из открытых источников) 
 
«Трёхлинейка» – отличный образец оружия СВОЕГО ВРЕМЕНИ. 
Слишком сложная в разборке и обслуживании, не очень надёжная, с нестабильной точно-

стью автоматическая винтовка СВТ-40 стала трамплином, который продлил актуальность «Мо-
синки» на годы Второй мировой войны и несколько дальше. 

Пойдя на некоторые компромиссы, подобрав сферу применения, даже применив некоторый 
тюнинг, винтовка Мосина может использоваться, и используется современными снайперами. 
Конечно, лишь в редких, единичных случаях. 

Для массового её применения имеется целый ряд проблем. 
Громоздкость. С хреновиной длиной 1.24 метра трудно ездить в транспорте, залезать в 

броню, оперировать в помещениях, окопах. Двигаться по сети траншей с оружием наперевес 
неудобно. Постоянно тыкаться стволом в углы. А поднять вверх – жесточайшее палево для 
наблюдателей противника. 
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Снайпер с тюнингованной винтовкой Мосина. Весна 2022 года. Донбасс. Из изменений: щека, 
сошки, ДТК, прицел, маскировочная оплётка (фото из открытых источников) 

 
 

 
 

Винтовка Мосина, снайперская. Поздняя весна 2022. Мариуполь (фото из открытых 
источников) 

 
Неудобно работать «трёхлинейкой» и при патрульно-постовой службе. Что и выпало, в ос-

новном, мобилизованным из ДНР. Стрелять в нарушителя, который попытался бы бежать от 
проверки, патруля, либо и вовсе оказал бы сопротивление из короткоствола – это трудные зада-
чи для столь неповоротливой длинной винтовки, ещё и с ручным перезаряжанием… 
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Там же. Мариуполь. Блок-посты. Весна 2022. А у этого постового АК... «Мосинки» 
бросались в глаза, вот их и фотографировали. Так создаются искажённые картины в 

массовом восприятии и сознании (фото из открытых источников) 
 
Ручная перезарядка «болтовки» даёт низкую скорострельность. Что в условиях современ-

ных боёв критично. Здесь в сравнении с любой моделью автоматов Калашникова тотальный 
проигрыш. 

Ёмкость магазина всего 5 патронов. Против 30 (45, 60) у АК. Тут всё понятно. 
Непривычность. Всё же, как обращаться с АК, как приводить его к нормальному бою, в 

теории знают значительно более широкие слои, включая не служивших в армии обывателей. 
Про обращение с винтовкой XIX века разработки, такого сказать нельзя. Хорошо если окажется 
инструктор, который знает и быстро научит обращаться с действительно простой винтовкой. 
Но будет ли такой инструктор… 

 

 
 

Мобилизованный ДНР приводит винтовку Мосина к нормальному бою. Ещё и левша... 
(фото из открытых источников) 

 
Для позиционной обороны, по противнику, который обожравшись Экстези, прёт по полю в 

полный рост – сносное решение. Хоть применение оппонентами этого и других стимуляторов 
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зафиксировано многократно, но до подобных штурмов пока не доходит. А в тех реалиях что 
есть, налётах под прикрытием бронетехники, громоздкие винтовки с малым боезапасом и 
скорострельностью – не слишком актуальны. 

 

 
 
Постоять на блок-посту. Обозначить, что вооружён... Зато шлем с креплением для ПНВ 

(фото из открытых источников) 
 
Тем более, есть все основания полагать, что в закромах Родины имеются не просто милли-

оны, а десятки миллионов Калашниковых разных вариантов и годов выпуска. Сама история с 
вооружением мобилизованных из ДНР «трёхлинейками» – это история чьего-то провала в орга-
низации снабжения. Людей набрали, а оказалось, что вооружить нечем. Уж как там и на каком 
уровне прошло это «гениальное» решение: выдать советские ремни, портупеи и «Мосинки», 
этого не знаю. Но тут прямое продолжение того, как «готовились к войне» все прошлые 8 лет. 
Как комплектовались, вооружались, снабжались корпуса ЛДНР. С жутким некомплектом, с 
родственниками, которые лишь формально числились в штате. Просто сидели на зарплате, а по 
факту их в строю не было. Со стартом серьёзных боевых действий всё это полезло наружу. В 
том числе, и в виде тех самых мобилизованных с «Мосинками». 

 

 
 

Блок-пост. Мариуполь. Весна 2022. Мобилизованные с винтовками Мосина (фото из 
открытых источников) 

 
И это мы увидели в Мариуполе потому, что это был весной 2022 года медийно значимый 

город. Там побывало много военкоров, они всё это безобразие запечатлели и показали. 
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Известно, что мобилизованные из ДНР засветились весной вплоть до Николаевской облас-
ти, и вглубь Харьковской. Были ли там «трёхлинейки»? Повлияли ли они на ход боевых дейст-
вий? А такие действия имели место… Это покрыто мраком. Уже столько наворочено, что рас-
следовать такие «сущие пустяки», с погибшими и попавшими в плен, никто не будет. 
Наверняка тех пленных из Николаевской области давно обменяли. Их мемуаров с описанием 
роли «Трёхлинеек» в тех событиях будем ждать с нетерпением. 

 

 
 

Попозировать – милое дело. Воевать – лучше не надо (фото из открытых источников) 
 
Помимо чисто технической стороны ситуации, есть ещё сфера информационной войны. 

Данная выдача винтовок Мосина мобилизованным, вместо, пусть стареньких, но АК – это был 
отличный пас вражеской пропаганде. Мы ещё раз убедились, что в информационную войну 
значительная прослойка руководства армией не способна. Даже не понимает что это, зачем, 
какова роль и цена подобных информационных диверсий против самих себя. Не факт, что все 
ответственные поняли это даже сейчас, спустя почти год… 

Будем надеяться на постепенное омоложение комсостава за счёт продвижения наверх моло-
дых ветеранов нынешних боевых действий. Толковых много. Лишь бы им дали дорогу. 

 

 
 

Донбасс. Бои. Весна 2022 года. Передовые отряды. На руках: АК ПК, РПГ-7. Никаких 
древних винтовок... (фото из открытых источников) 

 
В любом случае, образ этих мобилизованных с винтовками, чьей конструкции более 130 

лет, запомнился, и останется с нами навсегда. В хаосе первых недель так вооружённые бойцы 
могли попадать на горячие участки. Со временем подобные эксцессы сошли на нет. В передо-
вых частях ЛДНР применяется стрелковое вооружение, отвечающее реалиям идущих боёв: АК-
74, АКС-74, АК-74М, РПК-74, РПК, АКМ, старенькие АК 47 года, ПКМ. Это было ещё до 
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вхождения республик и их вооружённых сил в состав Российских официально. Части МО РФ на 
существенную долю вооружены АК-12. Много где ещё остаются добротнее АК-74М. Это нор-
мально. 

 
 
Бойцы ДНР. Весна 2022 года. Передовая. Всё в порядке. Никаких «трёхлинеек». АК и ПК в 

ассортименте (фото из открытых источников) 
 
Та «эпичная выдача» снайперских винтовок Мосина мобилизованным в ДНР – не единст-

венный источник «трёхлинеек» на текущей войне, хоть и самый массовый. Отдельные единицы 
встречались нашим среди трофеев с теробороны противника. 

 

 
 

То ли кто-то музей вынес... (фото из открытых источников) 
 
Местами это больше походило на какие-то музейные или частные коллекции. Где-то это 

они и были. 

 
 
Явно коллекция. Помимо винтовки Мосина: карабины Маузер 98К, Фаустпатрон, гранаты, 

пару бутылок коньяка, сабля и какой-то широкий палаш. Кто что опознал подробнее – пишите 
в комментариях (фото из открытых источников) 
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Выводы 
Винтовка Мосина – легендарное оружие, хорошее для своей эпохи. Эпохи, которая прод-

лилась даже на десятилетия дольше, чем должно было. Но уж точно её время, как оружия регу-
лярной армии, закончилось задолго до XXI века. Для гражданского, коллекционного, охотничь-
его оборота, каких-то нерегулярных формирований, за неимением чего-то современнее – нор-
мально. Попытки вооружать этими винтовками армию, пусть даже наших «прокси», каковыми 
были по факту войска ЛДНР на весну 2022 года – это диверсия, или тупость, которая выглядит, 
как диверсия. Пока НАТО-вские орды не рвутся к Уралу, пока на складах миллионы Калаш-
никовых – дело будет обстоять именно так. 

* * * 
Комментарии640 
Дмитрий РутковскийЕсли трехлинейку снабдить хорошим оптическим прицелом, она сослужит хорошую 
службу. 
Юрка ВолкС 2014 до лета 2015 в ополчении было много СКС и тогда он считался непригодным для штурмов, 
лишь для сидения в окопе или топтания на блок-постах. Мосинка же гораздо хуже СКС и для современной 
войны вообще не годится, только снайперский вариант имеет какую-то жизнь, но снайперы - отдельная 
жизнь. 
Алексей СеминАвтор, а почему вы считаете, что вооружение ополченцев снайперскими винтовками Мосина 
(а других на фото нет) это какой-то провал? В штатах вполне себе стоит на вооружении аналог-м24. Вот 
если бы это были обычные пехотные карабины - другое дело. 
 

О мигрантах 

История нашего возможного будущего 
 

 

Мигранты идут в центр Москвы. Толпа в районе 
Новокузнецкой скандирует - Аллах Акбар. 

https://dzen.ru/a/ZLqBsdneDEmCsMMe?from_site=mail 
 

https://dzen.ru/id/622a03a9b3a64270140e2f17
https://dzen.ru/vizhivanie_po_russki
https://dzen.ru/vizhivanie_po_russki
https://dzen.ru/id/639bd2a9f5d7a65c309040b0
https://dzen.ru/id/60049de6c0004867fa864959
https://dzen.ru/a/ZLqBsdneDEmCsMMe?from_site=mail


223 
 

 
 

21 июля 2023 года, мигранты вышли в центр Москвы, столица заполнена людьми 
кричащими Аллах Акбар, полиция бездействует. 
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Интересные истории 

Геноцид русских в Таджикистане в 90-е, о котором 
Москва молчит, «ревизоры» из Душанбе в городах 

России, — таков наш «надежный союзник» 
https://dzen.ru/a/ZN3wCMMRRRwajxL9  

 
Мы знаем про геноцид армян, про геноцид евреев. А про геноцид русских в Таджикистане 

вам что-то известно? Официально его никто не признал, да и информации в СМИ про события 
тех времён немного, но та, что есть, рассказы очевидцев тех событий, заставляют волосы на 
голове шевелиться. 

Из воспоминаний Дмитрия Рогозина в книге «Враг народа»: 
 

 
 

Автор: В. Панченко 
 

За время Гражданской войны (1992-1997 гг.), в Таджикистане было в буквальном смысле 
вырезано почти всё русское население, а это, по разным источникам, от ста до двухсот 
тысяч человек. 

Вячеслав Зыков, очевидец тех событий, рассказывал: 
 

 
 

Автор: В. Панченко 
 

Большую роль в разжигании национальной розни в Таджикистане сыграла так называемая 
творческая интеллигенция. Яркий её представитель — поэтесса Гулрухор Сафиева. 

 

https://dzen.ru/valentin61?noredir=true
https://dzen.ru/valentin61?noredir=true
https://dzen.ru/a/ZN3wCMMRRRwajxL9
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Автор: https://avatars.mds.yandex.net/get-images-cbir/4074654/4AKU-A_PtKZVGgMaDxxSwA5215/ocr 
 
Вот что писал Владимир Стариков в книге «Долгая дорога в Россию»: 
 

 
 

Автор: В. Панченко 
 

Кстати, сегодня этот человек преспокойно живет в Москве! 
Я не могу по этическим соображениям привести здесь слова многочисленных свидетелей 

тех зверств, что творили исламисты с русскими. В книге Владимира Старикова «Долгая дорога 
в Россию» вы всё найдете. 

 
Это был самый настоящий геноцид русских, который должен 

быть признан официально! 
 

https://avatars.mds.yandex.net/get-images-cbir/4074654/4AKU-A_PtKZVGgMaDxxSwA5215/ocr
https://t.me/russia_nacionalist/24
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Автор: https://avatars.mds.yandex.net/get-images-cbir/1923884/dSGO8_Co6rz_8P8zGXvKCQ4652/ocr  
 
Но наши власти молчат об этом факте и продолжают делать вид, что ничего не происходит, 

хотя президент Рахмон без всякого стыда уже делает замечания Владимиру Путину по поводу 
миграционной политики России, открыто высказывает недовольство действиями наших сило-
виков, даже даёт указания, когда проводить рейды и надо ли нам возбуждать уголовные дела 
против их граждан. 

 

 
 

Автор: В. Панченко 
 

Конечно, ничего не происходит, ведь Россия очень бережно относится к своим союзникам, 
даже к тем, которые в попытках удержаться на двух стульях, стали потихоньку поворачиваться 
спиной к нам, и направляются в «объятия» Запада. 

Душанбе направило в Россию комиссии, которые будут проверять, не обижают ли русские 
их «незаменимых специалистов», то есть, по сути, президент Рахмон решил взять контроль над 
нашей страной, но мы делаем вид, что ничего не происходит! 

Да, друзья, не удивляйтесь «к нам едут ревизоры» из Таджикистана! 
 

«Министерство труда, миграции и занятости населения Таджикистана 
заявило, что направит инспекции в крупнейшие города России: Москву, 

Санкт-Петербург, Новосибирск, Екатеринбург, Уфу. Цель – проверить, как 
защищаются права их соотечественников, не обижают ли русские 

таджикских гастарбайтеров. Этот вопрос взял под личный контроль 
президент Эмомали Рахмон» 

 
Автор: https://rus.ozodi.org/a/32545283.html  

 

https://avatars.mds.yandex.net/get-images-cbir/1923884/dSGO8_Co6rz_8P8zGXvKCQ4652/ocr
https://rus.ozodi.org/a/32545283.html
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И наша власть снова молчит, несмотря на то, что другое государство пытается вмешаться в 
наши внутренние дела, то есть нарушается наш суверенитет. 

В России находятся три миллиона таджиков (это треть населения Таджикистана), 
денежные переводы которых на Родину составляют 30% ВВП страны. Нет ни одной сферы 
жизни, где Таджикистан не зависел бы от России, но контролировать почему-то приезжают нас, 
а не мы их. 

Вот мнение главы антикоррупционного комитета России Кирилла Кабанова: 
 

 
 

Автор: В. Панченко 
 

Эти комиссии не по городам надо возить, а доставить в ведомство Александра Бастрыкина, 
где им покажут на цифрах и живых примерах, как день ото дня растет преступность именно 
среди граждан Таджикистана. 

И это таджикские силовики должны информировать нас об экстремистских настроениях 
среди приезжающих таджиков. Вместо этого Душанбе хочет, чтобы Москва докладывала 
им, когда будут рейды наших силовиков, и спрашивала, можно ли возбудить уголовное 
дело на того или иного гражданина Таджикистана. Да, именно этого Душанбе требует от 
Москвы! 

Несмотря на то, что Таджикистан является членом ОДКБ, страна ведет свою двойственную 
политику. 

Примеры: МИД Таджикистана открыто угрожает своим гражданам, которые решат заклю-
чить контракт с ВС РФ. 

В ООН, когда идёт голосование по каким-то важным для Москвы вопросам, Душанбе всег-
да воздерживается. 

В то время, когда коллективный Запад пытается побороть Россию, наш так называемый 
союзник проводит военные учения вместе со Штатами, как это было летом 2022-го. А в июне 
этого года провёл учения «Снежный барс» вместе с американцами, Нидерландами и Румынией. 

В Таджикистане спокойно работают американские биолаборатории. 
В Таджикистане 4 000 школ, из них всего 39, где проводят обучение на русском языке. 
Правительство страны не занимается подготовкой своих мигрантов перед отправкой в Рос-

сию: они в большинстве своём не владеют русским языком, не знают наших законов и не соби-
раются их соблюдать, они абсолютно не обучены культуре поведения и этикету. 

Такова государственная политика Таджикистана, который «промышленными объемами» 
направляет к нам своих «специалистов», и при этом вмешивается во внутренние дела России. 
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Ну и свежая «выходка» Таджикистана. 
Таджикистан, наконец, согласился принимать назад своих граждан, депортированных из 

России, но и здесь ставит условия: 
 

 
 

Автор: В. Панченко 
 

Между Москвой и Душанбе много лет шёл этот спор, который всё-таки разрешился. Да, 
Таджикистан согласен принимать назад своих сограждан, но вот оплачивать их проезд не 
хочет. 

Душанбе и ранее отказывалось это делать, поэтому кормежка, проживание в пунктах 
временного содержания, оплата билетов, — все было за счёт российского бюджета. То есть 
мы с вами оплачивали им обратную дорогу. 

И снова добрая Россия? Мигранты жили в нашей стране, зарабатывали, отправляли деньги 
домой, выводя, по сути, их из нашей страны, а Россия должна «покупать» им билет домой? 

Это уже перебор! 
Вот что сказал в своем ТГ-канале Кирилл Кабанов: 
 

 
 

Автор: https://t.me/rovsoyuz/5754 
 

Представляете, какая комфортная жизнь у президента Таджикистана? В стране процветает 
коррупция и клановость, Президент не в состоянии улучшить жизнь своих граждан, поэтому 

https://rus.ozodi.org/a/32545283.html
https://t.me/rovsoyuz/5754
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отправляет их к нам, чтобы они повышали ВВП страны. Но тратить деньги на их обратную 
дорогу совсем не хочет. А зачем, когда добрая Москва может сама это сделать. 

Есть, правда, ещё один вариант: всех депортированных отправить ратным трудом зарабо-
тать себе на билет туда, где Россия начала в феврале прошлого года всем известную процедуру. 

Но источник изобилия для Таджикистана пора закрывать. 
 

Комментарии1127 
Мурзик БарсиковСтыдно за страну. Больше добавить нечего. 
Маразм крепчалПочему эту тётку ещё не судят? За такие преступления срока давности нет. 
Юрий СвиридовСебя не уважаем! 
ТатьянаА эти пять групп "проверяльщиков" случайно не с жёнами и детьми едут? А то не пришлось бы 
потом нам их ловить и за свой счёт домой отправлять. 
Edu FencerИх тоже оформить как положено и выдворить с остальными  
106182ДЕсли никто не будет платить за билеты, то пешком в цепях и колодках. 

 
Eurasia Daily –новости украины 

 «А как дышали!»: Daily Beast о битых вояках ВСУ и 
провальном контранаступе 

https://dzen.ru/a/ZMyjwdjYH0nmujPI 
 

 
 
Украинские солдаты, отправленные громить российские войска, возвращаются, истекая 

кровью. Суровая реальность ввергла их в отчаяние, пишет автор статьи в Daily Beast. Всё боль-
ше бойцы ВСУ убеждаются в том, что прорвать оборону ВС РФ в принципе невозможно. 

Двадцатипятилетний Андрей едва не лишился жизни в боях под Артемовском: украин-
скому солдату пришлось бежать через минные поля к позициям противника, одновременно уво-
рачиваясь от пулемётного огня. 

Этот бросок в середине июля стал частью украинского контрнаступления в надежде окру-
жить город, захваченный Россией после нескольких месяцев боев. 

«В том районе работали и танки. В одном месте всё было разбито, и на 50 метров вокруг не 
было никакого укрытия, — сказал Андрей, попросив не называть его фамилию. Он добавил, что 
одного из его товарищей при этом ранило. — Каким-то образом мы его подобрали и оттащили к 
водопроводной трубе, где и спрятались сами». 

Труба казалась им укрытием от русских пуль и беспилотников в небе. Андрей затащил туда 
раненого товарища, но сам спрятаться не успел. 

«Руки изрешетило осколками. Будь я без бронежилета, от меня бы вообще ничего не 
осталось. Это меня и спасло», — рассказал уцелевший вояка. 

«Быстро это всё точно не закончится. Бои наверняка будут продолжаться год или два, — 
сказал он. — О том, что действительно происходит, в новостях почти не говорят. Но ситуация 
очень тяжелая, это правда». 

Контрнаступление киевского режима началось в июне. С тех пор Украина атаковала рос-
сийские позиции вдоль значительной части линии фронта, сосредоточившись на юге и Артё-

https://dzen.ru/user/x1ndsuii5zf8ituc9inyfdzikvs
https://dzen.ru/id/616cb32545dde4441579fcba
https://dzen.ru/user/rd8rwkzv52uj7zfat57ede60uw
https://dzen.ru/id/623586403c14f46c08c03208
https://dzen.ru/id/623482d69f381858ee80d9a8
https://dzen.ru/user/prjcxygtbcd7qq2f6qtcd66q70
https://dzen.ru/eadaily.com
https://dzen.ru/eadaily.com
https://dzen.ru/a/ZMyjwdjYH0nmujPI
https://www.thedailybeast.com/
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мовске на востоке. ВСУ заняли лишь несколько сёл, но прорвать российские укрепления им так 
и не удалось. 

Российские войска возвели целый ряд оборонительных рубежей из траншей, минных полей, 
противотанковых надолбов и рвов общей протяженностью в сотни километров. 

Глава киевского режима Владимир Зеленский понадеялся, что в скором времени контр-
наступление наберёт обороты, и украинским силам удастся прорвать хотя бы часть минных по-
лей. 

На недавней пресс-конференции в Папуа — Новой Гвинее министр обороны США Ллойд 
Остин заявил, что Киев сохранил массу живой силы и продолжит напирать: 

«Украина хорошо подготовлена и обучена, чтобы добиться успеха, и, как я уже сказал на 
прошлой неделе, они упорно сражаются и прокладывают себе путь через минные поля и другие 
препятствия». 

Между тем находящийся в госпитале Андрей сказал: порой складывается впечатление, что 
прорвать российскую оборону в принципе невозможно. Каждый шаг может стать последним: 

«Многие из тех, кто сейчас там, боятся. А ведь надо ещё как-то доставлять боеприпасы, 
медикаменты — всё это. И, если они не прибудут, будет плохо. Я просто хочу, чтобы этот 
конфликт закончился. Мне хватило. Но мы должны продолжать бороться, как бы тяжело это ни 
было. Мы должны». 

На соседней койке лежит 39-летний Иван, ещё один украинский солдат, раненный под 
Артемовском. (Как и Андрей, фамилию попросил не называть.) 

«Тяжело сейчас, очень тяжело. Там все непросто, но мы приспосабливаемся, учимся понем-
ногу, — сказал Иван. У него осколочные ранения обеих рук. — Я считаю, что у нас лучшая 
тактика, мы лучше знаем, как прорваться, как обойти противника и как зачистить местность. Но 
это сложно». 

Раненый пехотинец подчеркнул особую роль артиллерии в боевых действиях и предупре-
дил, что без дополнительной техники реального прогресса украинская армия не добьется. Выле-
чившись, он планирует вернуться на передовую. 

«Я должен вернуться — пацаны ждут. Они по мне скучают. Если не мы, то кто?» — 
риторически спросил Иван. 

Бои на юге Украины идут ожесточённые. Корреспондент The Daily Beast съездил на пере-
довую вместе с организацией, которая забирает раненых солдат с линии фронта и доставляет их 
в лучшие больницы тыла. Автобус, переоборудованный под скорую помощь с несколькими 
койками, мчался за восемью ранеными. 

Одним из них оказался 44-летний Ярослав, младший сержант и командир пехоты с оско-
лочным ранением руки. 

«Противник хорошо окопался, он заминировал почти все позиции и при штурме мы поте-
ряли довольно много людей… — сказал он. — Но мы продолжим двигаться вперед». 

48-летнего Александра ранило, когда бронетранспортер попал под удар русских. Ему и 
команде удалось выбраться до того, как взорвались боеприпасы. Его лицо замотано бинтами. 

«Ребята устали. Очень устали. Мы воюем уже месяц или два. Это очень тяжело», — сказал 
Александр The Daily Beast, назвав ситуацию «жуткой». 

До начала боевых действий в феврале 2022 года Александр работал пожарным. Служить он 
пошёл добровольцем и надеется, что его сын такого не увидит: 

«Я желаю Украине мира. Мы должны бороться и побеждать. Главное — заключить мир. Но 
прежде, чем это произойдет, будет много раненых и много убитых». 

Eurasia Daily 
Комментарии16 
наталия т.Водосточная трубы-новинка фортификации. НАТО возьмёт на заметку 
Юрий БусыгинКак жалко, а канализационной трубы рядом не было? Им там самое место 
Тимур.Непонятно о каких они оборонительных мощных системах говорят, если они даже не успевают до них 
доходить ... 
Дмитрий Бурдинский«Я желаю Украине мира. Мы должны бороться и побеждать. Главное — заключить мир. 
Но прежде, чем это произойдет, будет много раненых и много убитых». Сдайтесь, и будет мир. Победить 
вы, не можете. 

https://dzen.ru/user/qt9h70pu9u2cexfxm48yap1f8r
https://dzen.ru/user/1fnyzdufjk9vjpa7z7grcjecgr
https://dzen.ru/id/5c7e4d275a610d00b475e76e
https://dzen.ru/id/5f05cb882458a33acaaea730
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Виктор СеливёрстоаЯ очень сомневаюсь, что раненый хочет вернуться на поле боя! 
Алексей КлимантовКанал так расписывает страдания украинцев от ,,русских,, что хочется бл...ь спросить, а 
и чё вы тут это русским рассказываете? 
Сергей ГригорьевАлексей Климантов, это взгляд со стороны.. Надо же знать, что печатают там... А это 
перепечатка с той стороны.. Четко видна пропаганда... Все герои и хотят воевать. 
свойНу, что Андрей, помогли тебе твои ляхи (штаты и прочий западный сброд)? Возвращайся Ваня, 
возвращайся, а к этому времени и сорняки и деревья станут большими на минных полях. Но обратного 
возвращения в госпиталь не обещаю (осот). Ярослав и Александр, говорите много погибло товарищей, Они 
тоже двигались вперед? Далеко продвинулись? Вам повезло, только ранили, Не совершайте снова ошибку, не 
наступайте, грабли могут и не в госпиталь отправить. 
Дарья Дсвой, а что им ещё говорить западным СМИ? Попробуй они сказать, что думают на самом деле.... 
свойДарья Д, Если бы думали, то давно бы сдались в плен. Листовки России чуть ли не каждый день пред-
лагают жизнь, а окраина - только гонит на убой. Это не мои выдумки, так начали писать западные СМИ. 
Сергейсвой, Вполне возможно, что просто не успели сдаться... Вывезли быстрее, чем пленили... А пиндосам 
говорить что-то другое просто нельзя... А то без всякого лечения опять в окопах окажешься... 
Андрей М.Ваня. И куда же ты так торописси, милай. Сына надо ростить, а ты на фронт. Положат тебя в 
сыру землицу, под флагом страны 404, а может быть и без флага, нащи бойцы прикопают. С табличкой 
"неизвестный.". 
СергейАндрей М., Отдельная могилка?...Ну, вы эстет!!... Общая яма максимум... вот и всё... 
Oлег Ц.Взгляд с той стороны. Эдакие хярои-патриоты "За нэзалэжную, за батьку Бандеру". В этот раз 
повезло - живы, вернутся на ЛБС - второй раз может и не повезти. 
анатолий прошутинскийПервая прививка не помогла: бацилла национализма осталась невредимой и 
продолжает плодиться. Боюсь, что вторая прививка может оказаться последней. 
таня ну, возвращайтесь. до последнего, так до последнего укропа. 

 
Странности гражданской войны 

Евгений Барханов 

Моего командира приговорили за измену 
https://dzen.ru/a/ZNpK-wp-EBxXk6uU 

 
Валерий Шайтанов. Сама фамилия наводила на нас трепет. Он был у нас командиром взво-

да. Я его почитал, как одного из самых справедливых офицеров, с которыми встречался по 
службе. Позже я узнал, что он присягнул Украине, служил в спецподразделении и стал генера-
лом. Разные мысли носились в голове, когда за рюмкой чая среди сослуживцев мы вспоминали 
товарища Шайтанова. И вдруг, как гром среди ясного неба: Валерий Альбертович Шайтанов 
(род. 21 октября 1963 года в пгт Самодед Плесецкого района Архангельской области РСФСР) 
— деятель спецслужб Украины, генерал-майор СБУ. Служил в подразделениях специального 
назначения КГБ СССР, затем — в «Альфе» СБУ. 

В 2020 году Служба безопасности Украины произвела громкое задержание, обвинив Шай-
танова в работе на российскую ФСБ. Он стал одним из самых высокопоставленных "кротов". 

Об этом я уже писал подробно, кто, как и за что: 
 

 
Предают самые близкие. Крот в СБУ? 

 
Прошло три года! И все три года я ждал, что вот-вот - и его обменяют. 

https://dzen.ru/id/6234076f319a9608024cdb43
https://dzen.ru/id/622667e370765a7bf4b869a2
https://dzen.ru/id/5cbba55c86d81f00b54b679d
https://dzen.ru/id/623101ffa59c1a14e772e001
https://dzen.ru/id/61df36b3c4adb0435224232f
https://dzen.ru/id/623101ffa59c1a14e772e001
https://dzen.ru/id/63eefd5ee50f1863de1c3f88
https://dzen.ru/id/64009821c866a9011461b952
https://dzen.ru/id/63eefd5ee50f1863de1c3f88
https://dzen.ru/user/382y1r7u5zpg51r6t85kn0f2bc
https://dzen.ru/user/59qm28x1ub82t8jyjzet8ytf7m
https://dzen.ru/id/6176491c921b086602115ac0
https://dzen.ru/eadaily.com?lang=ru&referrer_clid=1400&country_code=ru&parent_rid=1120786876.95.1691342873945.86811&from_parent_id=3069981362198007577&from_parent_type=native&from_page=other_page
https://dzen.ru/evgenii_barkhanov?noredir=true
https://dzen.ru/evgenii_barkhanov?noredir=true
https://dzen.ru/a/ZNpK-wp-EBxXk6uU
https://dzen.ru/media/evgenii_barkhanov/predaiut-samye-blizkie-krot-v-sbu-63a050fe1232616dcf43f80a
https://dzen.ru/media/evgenii_barkhanov/predaiut-samye-blizkie-krot-v-sbu-63a050fe1232616dcf43f80a
https://dzen.ru/media/evgenii_barkhanov/predaiut-samye-blizkie-krot-v-sbu-63a050fe1232616dcf43f80a
https://dzen.ru/media/evgenii_barkhanov/predaiut-samye-blizkie-krot-v-sbu-63a050fe1232616dcf43f80a
https://dzen.ru/media/evgenii_barkhanov/predaiut-samye-blizkie-krot-v-sbu-63a050fe1232616dcf43f80a
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Меняли пленных, задержанных, арестованных - по разным формулам, разные категории и 
под разной подачей. Кого-то увозили в Турцию и там обменивали, кого просто через линию 
фронта. А Валерия Шайтанова - нет и нет. Признаюсь, что я только не воображал, но при этом 
всегда всякое размышление заканчивалось вопросом: почему? Почему до сих пор никаких 
новостей.  

 
И вот сегодня, нет - это не обмен, это - приговор.  
Бывший генерал-майор Службы безопасности Украины (СБУ) приговорен к 12 годам тюрь-

мы. Ранее он руководил центром специальных операций «А». Его осудили по статьям о госу-
дарственной измене, а также покушении на теракт. Личность задержанного не раскрывается. 

«При публичном обвинении офиса генерального прокурора суд признал виновным бывшее-
го первого заместителя руководителя Центра специальных операций "А" СБУ в государствен-
ной измене, покушении на совершение террористического акта, а также незаконном обращении 
с огнестрельным оружием, боевыми припасами или взрывчатыми веществами»,— генеральный 
прокурор Украины. 

По версии следствия, генерал сотрудничал с ФСБ, собирал и передавал россиянам инфор-
мацию о секретных операциях в районе АТО и сотрудниках украинских силовых органов. В 
прокуратуре считают, что генерал планировал убийство выходца из Чечни, который с февраля 
2015 возглавлял миротворческий батальон имени Джохара Дудаева. 

Речь идёт о Валерии Шайтанове. Его задержали сотрудники контрразведки СБУ 14 апреля 
2020 года. По версии СБУ, Валерий Шайтанов был на связи под псевдоним «Бобыль» с полков-
ником ФСБ России Игорем Егоровым. 

Валерия Шайтанова подозревали в госизмене, совершении террористических актов, а также 
в планировании убийства добровольца Адама Осмаева. Как передают украинские СМИ, для за-
держания Валерия Шайтанова СБУ инсценировало смерть Адама Осмаева.  

Напомню, какие варианты следствие предлагало Валерию Шайтанову: СБУ предло-
жила уволенному из рядов ведомства генералу Валерию Шайтанову, который подозрева-
ется в сотрудничестве с ФСБ, объявить себя организатором убийства журналиста Павла 
Шеремета по заказу России, взамен чего получить меньший срок заключения. Об этом 25 
мая 2022 года сообщал Telegram-канал «Шаурма Зеленского» со ссылкой на источник в 
СБУ. 

Генералу Шайтанову предлагали взять на себя убийство Павла Шеремета в обмен на 12 лет, 
из которых он просидит только 3 года в вип-камере СИЗО и выйдет по УДО с двумя лимонами 
в кармане. В противном случае — пожизненное и смерть от несварения желудка. Оперативники 
уже обрабатывают генерала Шайтанова по делу Шеремета.  

Павел Григорьевич Шеремет, российский, белорусский и украинский тележурналист, руко-
водитель отдела специальных информационных проектов ОРТ, впоследствии — «Первого 
кана-ла». В дальнейшем работал на Общественном телевидении России. С 2012 года работал 
на Украине — в «Украинской правде», на телеканале «ТВі» и на «Радио Вести». Убит 20 июля 
2016 года в Киеве. 

Сегодня стало известно о приговоре: 12-летний тюремный срок генералу Шайтанову. 
Очень странный срок, не тянет на госизмену... или просто не смогли ничего доказать?!  

Возможны любые версии, и в силу обстоятельств - я не вывожу в главную гипотезу ни одну 
из них. 

Любая биография Шайтанова в интернет-сети обязательно будет содержать упоминание о 
штурме Дома профсоюзов в Одессе. Сам Шайтанов такой эпизод в своей жизни отрицает. В ту 
ночь силовики оцепили и зашли в Дом профсоюзов, где базировался штаб протестующих. 
После захвата здание загорелось. В нём погибли люди. Украинские власти свою причастность к 
пожару отрицали, возлагая вину за поджог на "Правый сектор".  

Весной 2014 года в Альфе сформировали новое 6 управления – для АТО. Валерия Шайта-
нова считают человеком, фактически его создавшим. Это управление стало легендарным и даже 
получило по фамилии Шайтанов среди военных название "Шайтанбат", по имени его коман-
дира.  
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Валерий Шайтанов. Допрос. 
 
Но Шайтанов не являлся однозначной фигурой. Ещё в 2015 году журналист Юрий Бутусов, 

имеющий контакты среди военных, писал, что руководство "Альфы", в частности Шайтанов, 
якобы саботировало приказы и не позволяло подчиненным открывать огонь по сепаратистам, 
окружившим аэродром в Краматорске. В 2015 году Петр Порошенко присвоил Шайтанову 
звание генерал-майора и наградил орденом Богдана Хмельницкого 3 степени. Другая сторона 
неоднозначности Шайтанова – его политические взгляды. Он осуждал Майдан, а по просьбе 
описать своё видение боевых действий на Востоке объяснял несколько уклончиво: "Войны 
можно было бы избежать и заранее решить проблемы, которые стали её причиной, диплома-
тическим путем". "Я знаю, что у него было много вопросов, в частности, к политике государст-
ва, он по-своему относился к Майдану", – рассказывает бывший боец. Однако уточняет: эти 
взгляды руководитель мог выражать только в личных разговорах, а не на работе. Они не были 
секретом даже для подчиненных.  

P.S. Меня часто спрашивали, кто был такой Шайтан, прообраз одного из героев фильма 
"Живало бывало"? Теперь мне есть, что сказать. Да. Валерия Альбертовича я часто вспоми-
нал и даже включил его образ в свой художественный фильм "Живало бывало". Без сомнения, в 
своё время, он дал мне путёвку в жизнь... 

 

Командиры "Азова"* сдали генералов НАТО. Ещё 
одна тайна "Азовстали" раскрыта 

https://dzen.ru/a/ZLO3QbExLFGDlrMB?from_site=mail 
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Командиры "Азова"* сдали генералов НАТО в катакомбах "Азовстали" - один из 
лидеров неонацистов поведал о том, как их чуть не принесли в жертву "ради пропа-
ганды". 

Турецкое информагентство, якобы Anadolu Ajansı, заблокировало публикацию своего кор-
респондента, успевшего задать несколько вопросов переданному украинской стороне команди-
ру 36-й бригады морской пехоты ВСУ Сергею Волынскому, более известному как "Волына". 
Именно такая информация поступила в редакцию АПН Северо-Запад, и если сведения верны, 
то мы, действительно, стали свидетелями очередной сенсации. 

 
То самое интервью. Правдиво ли оно? 
"Волыну" спросили, готов ли он вернуться на фронт, чтобы воевать с русскими в зоне СВО. 

Оказалось, что "боец" не готов: "Я бы хотел заняться подготовкой пополнения. Мой боевой 
опыт ограничивается обороной Мариуполя, и с тех пор военное дело сильно двинуло вперёд. 
Нужно всё это усвоить. Сразу отправиться на передовую я не хочу. Возможно, для пропаганды 
это и было бы важно, но нас "для пропаганды" уже продержали почти месяц в катакомбах под 
"Азовсталью", где мы бессмысленно потеряли сотни своих бойцов. И, наверное, почти все по-
гибли бы там, если бы не вмешательство американцев, которые договорились с русскими о 
выводе с объекта своих высокопоставленных офицеров в обмен на капитуляцию гарнизона". 

Проверить информацию, мягко говоря, сложно. Однако в АПН Северо-Запад попытку сде-
лали. Предполагается, что направил заблокированный материал бывший сотрудник Anadolu - в 
письме была подпись Musap Turan. Человек с таким именем был уволен из издания ещё два 
года тому назад за публикацию о возможных связях министра внутренних дел Турции с орг-
преступностью. Кстати говоря, в момент публикации сенсационной выжимки на сайте Anadolu 
вообще не было никакой информации о переданных Киеву турецкой стороной командиров 
"Азова"*. 

А теперь нюансы. Выходит, что в катакомбах "Азовстали" действительно находились 
кураторы от НАТО. А в распоряжении России после их освобождения наверняка появилась 
разведывательная информация, которую мы, вероятно, использовали в будущем. По крайней 
мере, хочется на это надеяться, иначе выйдет совсем уж как-то неудобно… 

 
Что за генералы такие 
Кстати говоря, ранее даже имена предполагаемых генералов НАТО, оказавшихся в ката-

комбах "Азовстали", называли. Сначала грешили на некоего генерала Клутье, но после он на-
шёлся в Турции - на мероприятии в Измире. Дальше сообщали о Кадьё, и это уже были сведе-
ния канадских изданий. Писали, будто бывший командующий армией генерал-лейтенант Тре-
вор Кадьё находится на Украине с февраля 2022 года и с момента блокирования боевиков в 
катакомбах "Азовстали" на связь не выходит. 

 
Как освобождали "Азовсталь" 
Русские войска выкурили боевиков "Азова"* из их логова. Однако ещё во время проведения 

операции нашей армией поступали сведения, что где-то в казематах гигантского завода скры-
ваются не только боевики и экстремисты националистических групп, но и генералы НАТО, 
помогавшие украинцам в военных действиях против России. Когда нацисты стали выходить из 
подземелий, среди вышедших на свет Божий боевиков офицеров НАТО не оказалось. Где же 
западные генералы, спрашивали мы. 

Спуститься в подземелья "Азовстали" в поисках ответов на вопрос рискнули летом прош-
лого года журналисты съёмочной группы канала "Россия 1". Картина, представшая перед каме-
рами, была жуткой. На двухъярусных стеллажах, выставленных вдоль бетонных стен, лежали 
человеческие останки. В комнате можно было разглядеть кольцо от огня. Запах весьма харак-
терный: горело так, что остались только кости. Вероятно, тела просто сложили и подожгли. В 
соседней комнате лежали канистры из-под бензина. Следователям и криминалистам здесь 
предстояло работать очень долго. 
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Тут же, неподалёку, можно найти наспех брошенные личные вещи. И обгоревшие докумен-
ты. На них лишь смутно можно было разглядеть территориальную принадлежность - США. 
Имя владельца уже не разобрать. 

Съёмочная бригада продвигалась на ощупь. Вот и новые натовские находки: снайперская 
винтовка Barrett, части немецкого автомата, разорвавшиеся боеприпасы. Далее - ещё один морг. 
Тела украинских военных. Их сжигать боевики "Азова"* не рискнули. 

Не исключено, что в подземельях "Азовстали" вечный покой нашли те самые наёмники, о 
судьбе который так пеклись в США и Великобритании. Пеклись настолько, что эта тема скво-
зила в новостной повестке Запада на протяжении всей весны прошлого года. А бандиты 
"Азова"* решили вопрос по-своему, по-нацистски. Они просто сожгли людей дотла, чтобы на-
всегда скрыть имена натовских генералов и западных наёмников. 

По данным из разных источников, в мрачных казематах "Азовстали" могли застрять не-
сколько офицеров французской военной разведки, отставной генерал из США, британский пол-
ковник и несколько морпехов "Её Величества". Позднее появилась информация, что в этих же 
подземельях сидел и генерал из Канады. 

Если исходить из этого, можно предположить, что боевики "Азова"* убили и сожгли высо-
копоставленных офицеров НАТО по указке Киева. Те постоянно находились на связи с коман-
дованием из центра. Возможно, чиновники и генералы Украины испугались, что, выбравшись 
наружу, западные "партнёры" расскажут всю правду о доблестных защитниках "Азовстали". 

 
Ложка дёгтя 
И всё же версия гибели натовских генералов требует тщательной проверки. Ряд военных 

экспертов сходятся во мнении, что в подземельях "Азовстали" генералам и другим высшим 
офицерам просто нечего делать. Найденное в подземельях форменное обмундирование и ору-
жие западных образцов ещё ни о чём не говорит. Боевики "Азова"* любили подражать своим 
хозяевам и массово закупали западные вещи в военторгах и на чёрном рынке. 

Вопрос, где же генералы НАТО, остаётся открытым и сейчас, уже после освобождения 
Мариуполя. За это время мы очень многое узнали и об Украине, и о НАТО, и об их коварных 
планах и ошибках. Сколько ещё предстоит узнать, не возьмётся сказать никто. 

______________ 
* Отряд специального назначения "Азов" - запрещённая на территории России 

террористическая организация. 
 
Комментарии176 
Dima. SТак вот, почему их обменяли на Медведчука?! Чтобы узнать от них о коварных планах НАТО! 
017875 ….А вот интересно. В 1942 , из сталинграда кто нибудь из ставки правительства отправлял пленных 
ссовцев на самолете на курорт? Предварительно накормив их и выдав каждому по айфону. Ну ладно, не 
айфон, каждому паркер, ароматизированную бумагу для писем и конверты с золотой тесьмой. 
Сергей хамбиков017875 , эх. Сударь, вы наступили на любимую мозоль.. Увы, к сожалению сегодня у нас 
общество не консолидированно как в те времена.. И властные структуры - тоже. Куда, на хрен, 
докатились- президент перепроверяет доклады министров. Потому что знает, что могут соврать. 
Возможно ли такое при Сталине? Смешно подумать даже.. Тут ещё нарисовался " капитан бизнеса" , 
который очень" социально ответственный", подсуетился, гад.. Гад - мягко говоря. По мне - дышит в долг. 
То, что будет разброд и шатание, я чётко понял после письма генерала Ивашова президенту. Перед самым 
началом СВО. Впрочем, иначе, к сожалению, быть не могло. Армия - всего лишь часть нашего общества, 
заражённого бацилами либерализма. И лечиться нам от этой гадости придётся долго и трудно. 
Dima. SТома Томина, вы ничего не смыслите в многоходовочках)) 
017875 Тукбаев Сергей Евгеньевич Тукбаев, Фридрих Паулюс содержался в пересыльном лагере № 27 в 
Красногорске, затем - в «генеральском лагере» № 160 под Суздалем, позже - на «спецобъектах» в Иванове и 
Озёрах. Другие генералы тоже содержались в таких же привилегированных условиях. Ну в смысле в наших 
концлагерях. И о! Их никто не отправил в теплые сказочные страны на самолете. Да ведь?Ну начнем про 
привилегированные условия?Генерал Вейдлинг. Прошёл несколько тюрем в мск, в том числе и знаменитый 
владимирский централ. По приговору суда в 1952 получил 25 привилегированных лет. В 1955 подох в лагере. 
Эвальд фон Клейст. В 1949 получил 25 привилегированных лет. Сдох в 1954. Бригадефюрер СС Беккер. 
Получил 25 привилегированных лет лагерей. В феврале 1953 его прям в лагере привилегированно растре-ляли. 
Весь список не буду , слишком много. Кто от сердца, кто от туберкулеза, кто от астмы. Некоторых 
расстреляли. В общем, в привилегированных условиях побыли всласть. 
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Ольга СажинаБылое и думы, ник выбрали неправильный. Думать вам абсолютно нечем, к сожалению. Вы 
хотя бы отслеживали информацию чтобы хоть немного ориентироваться и не всегда доверяли источникам 
потому, что много вранья. На еврейском Конгрессе в Харькове, состоявшемся сразу после начала СВО на 
Украине, прозвучало: "Пусть они ((украинцы и русские) убивают друг друга как можно дольше и как можно 
больше, тогда мы (евреи) наконец разорвем их родственные связи и они возненавидят друг друга". Мы не 
вхожи в высокие кабинеты власти, но сейчас очень много информации и есть возможность ориентиро-
ваться в событиях. Дети так называемой элиты не воюют ни с одной из сторон фронта, гибнет простой 
народ из глубинки. А азиатов зачем нагоняют десятками миллионов? Заменяют коренное население России 
на азиатское отрепье, которое странным образом не посылают в окопы Донбасса. Хотели бы закончить 
эту войну, давно бы уничтожили логистику для поставки ВСУ техники. А зачем Сечин постав-ляет 
дизтопливо через подставную фирму для ВСУ ?? Тоже не знаете? А пора бы хоть что-то знать, прежде 
чем чушь выкладывать. 
Ольга Сажинаольга алмазная, сейчас очень сложное время, боишься не внешнего врага, а внутренних 
предателей, в том числе и во власти. 
константин борзыйа об израильтянах ни слова! 
Слава СамсоновТо что в Азовстали далеко не чисто, в отношении присутствия НАТО, однозначно, но в 
статье слишком много воображения и мало фактов. 
александр нагаевТипа такой статьи, с такой-же информацией читал ранее и довольно давно, а то что 
убили и сожгли офицеров НАТО по указке Киева, то это бред. В той, давней, статье писалось, что было 
несколько попыток эвакуации с задействованием вертушек, наши часть сбили, тогда не получилось и 
деблокировать их, видимо всё таки "серьёзные" дяди там были. А что выпустили по договорённости, то 
может быть, и ещё сообщалось, что там мог быть бывший генерал - лейтенант, бывший командующий 
войсками НАТО в Европе, вот всё точно по той статье не помню, но примерно так и эта статья была после 
взятия Азовстали, давно уже. 
Рифма в темуMr. Посторонний, не проскочили, а в знак доброй воли, как было не однажды, их просто 
пропустили. 
Юрий КомаровЕщё одна, ничем не подтвержденная гипотеза, сколько ещё их будет, причем совершенно 
противоположных, в зависимости от того, какую цель они преследуют и названия будут разные, от вбросов 
до утечек и данных из компетентных источников, (естественно секретных). 
Nothink ...Военную победу в Азовстали политики сказочно просрали, не для себя конечно, но военные потери 
невосполнимы...... 
ВерныйНе война, а договорняк какой-то. Победы по всей видимости не будет. Заключим договор и начнётся 
мирная жизнь. Вот только на какой срок, большой-большой вопрос. 
Алексей ЕжовИ здесь надули наше руководство, не слишком ли много обмана за последние годы! 
Татьяна ШаповалЗачем их вообще берут в плен. И отпускают, пусть восстанавливают что разрушили. 
валентин спагисВряд ли высокопоставленные генералы НАТО вообще участвовали в качестве командиров в 
боевых действиях на Украине. Слишком высокое звание для такой работы. Наёмники, советники и спецы 
могли там быть. Но в звании не выше полковника. 
МoТМожет быть когда-нибудь "Волына"-"Калына" или еще кто-то из пятерки, освобождённой Эрдоганом, 
напишут мемуары и мир узнает правду... Если выживут... 
Александр ТрубниковСплетни насобирали 
Валерий ИвановОчередной договорняк 
yashka12007а вертолеты которым дали прилететь на азовсталь уже после окружения, кого то забрать и 
улететь, только один вертолет сбили и то наша пехота и как говорят из трофейного стингера, 
договорнячок короче. 
Oxana ShevchenkoСергей Волынский (Волына) вряд ли много знает о планах, которые были у седельцев 
комбинатовских. Он пришел в Мариуполь с николаевским подразделением для усиления прорыва из города 
нациков. Внутри группировки "подземельцы" делинись: там были местные, там были нацбаты, там были 
регулярные с 36 обмп (с той базы, которую разбомбили под Николаевом). Кто и что делал в подземелье 
должны знать снабженцы, по числу запасов, которые там были и их расходу. Владельцы этих двух 
комбинатов, Ильича, то же знают про этих термитов. 
Надежда ИсаковаВ подвалах Азовстали окруженными оказались более 2500 военных, в том числе, 700 
иностранных наемников. Спецслужбы США поставили задачу перед пятой колонной во главе с Кириенко 
любой ценой освободить их. Для этого Кириенко, который полностью контролирует все СМИ и телеви-
дение, организовал целую кампанию о том, что в подвалах Азовстали якобы оказались мирные жители, 
которых надо освободить любой ценой, а для этого приостановить операцию. Процесс эвакуации этих 
лжемирных жителей приехал в Мариуполь лично проконтролировать Кириенко. Эвакуация осуществлялась 
ночью. Почему? Показали только один автобус. Кто в остальных в автобусах было не видно из-за темноты. 
Там были переодетые наемники в гражданское. Форму бросили в подвале и сожгли. В том автобусе, кото-
рый показали, жители были в чистой одежде и морды холеные. Не похоже, что эти люди месяц просидели в 
подвале. Это Кириенко насобирал в окрестностях разных сельчан, чтобы изображали мирных жителей.  
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Автобусы повезли всех на Украину. Зачем? Ведь по легенде это были мирные жители из окрестных домов. 
Какого черта их повезли куда-то на Украину?Всю эту халтуру нам продемонстрировал главный режиссер 
постановки Кириенко. 
Евгений В.Их вообще не нужно было оттуда выпускать. К осени они жрать (в буквальном смысле) начали 
бы друг друга с голодухи. И начали бы с жирных английских и французских генералов. Они же все там 
викинги! Принесли бы в жертву парочку французов. А от Медведчука в итоге какой толк?.. 
Аскольд Корсаковский.Сочинитель. 
Меня больше интересует та сучонка сдавшаяся на "Азовстали. С огромным мешком за плечами и что наши 
оттуда достали 
Пётр С.Судя по тому, что взятых в плен наемников не казнили, как обещали, главарей нациков отпустили, 
Медведчук а обменяли, то блять могли и плененных генералов запада отпустить по тихой. А уже за какое 
такое одолжение, … его знает. 
Мора Т.Мы русские любим немного по фантазировать, то мы убили Авакова, то Залужного, то Буданова то 
200 а то больше натовских высших офицеров, то мы уничтожили всю авиацию и ПВО Украины а танков 
вообще уже к трём тысячам приблизились хотя до войны у Украины было всего на ходу 500 штук и то не 
факт. Сдадутся в плен два человека наши военкоры пишут о сдачи целой группы, пехота продвинется в 
наступление на два метра в день пишут об успешном наступление и вот так всегда занимаемся приписками 
со времён СССР. 
ostrov.79.74-77Пока США, непосредственно США, не умоются кровью, вся эта организованная ими кровавая 
вакханалия будет продолжаться. 
tibibo иванычЗа уши все притянуто, правду скорее всего наше поколение не узнает куда эти генералы делись 
и были ли они там, об этом знают те кому это положено. Кухарке щи, хлеборобу пашня, а это все дело в 
компетенции правительства и военных, им виднее как родину защищать и совета у диванных стратегов 
скорее всего не попросят,, но наши ,, писаки,, спекулировать на этой теме ради лайков еще долго будут 
Алексей ПоповПроехали давно... Сейчас странные дела с командирами группировки творятся... 
 

«Дружба народов» 

«Дни Казахстана сочтены»: Токаев активно закупает 
оружие у Турции и налаживает отношение с НАТО 
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Сегодня на арене дуэт Турции и Казахстана. Стоит разобраться в истоках их нежных 

отношений, в то время, как у них нет общей границы, зато есть общие политические интересы. 
Естественно, камнем преткновения являемся мы. Поэтому, без России – никуда.  

Мы сильно подвели Турцию тем, что, несмотря на её уверения всему миру о том, что Рос-
сия будет паинькой и обязательно согласится на продление сделки по зерну, не согласи-
лись и вышли из соглашения.  

Турки имели бледный вид: получается, они пообещали, но ничего не смогли сделать. Оби-
делись. Да и наш выход лишил турок изрядной доли доходов. Снова обиделись.  
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https://dzen.ru/id/5c179e83af3e1100aa6297b0
https://dzen.ru/user/g2d5hbf7rduq255pqatdhebc0g
https://dzen.ru/id/622f736a216f294125ad8075
https://dzen.ru/id/645ce69c0d2f1534af02589c
https://dzen.ru/id/62317f3fa7dbd96e927705b0
https://dzen.ru/id/61b0a76df695ff20e5646b0d
https://dzen.ru/a/ZNdG7Pt1f3x7Ozj0?encoded_pulse_user_info=6EjaeWFGHrtFP5mp-FNAT0P_9rLm4xsbtRB2eCfgMJgRZkKxXId97ofaPyNlyR9_:1692010049025&from_site=mail
https://dzen.ru/a/ZNdG7Pt1f3x7Ozj0?encoded_pulse_user_info=6EjaeWFGHrtFP5mp-FNAT0P_9rLm4xsbtRB2eCfgMJgRZkKxXId97ofaPyNlyR9_:1692010049025&from_site=mail
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Ну, нам не привыкать. На нас обижен весь мир ровно до того момента, пока не требуется 
помощь. Как горят – к нам. Как тряхнёт землетрясением – снова к нам. Перечислять 
можно долго. 

Теперь – Казахстан.  
Государство, которое до образования СССР не существовало как самостоятельное, обязана 

России самим фактом своего существования. Но это слишком абстрактно.  
Для запада РК представляет собой лакомый кусочек, поскольку протяжённость границы с 

нами у них наибольшая, религия – разная, уже есть за что зацепиться. Вот мы и получаем 
первые всходы русофобских настроений в РК, осуществляемых по методичке запада. 

И вот, Турция и Казахстан решили дружить. Естественно, под благовидным предлогом 
экономического сотрудничества, а по факту – против нас. Это очевидно, как белый день. 

Турция радостно потирает руки от того, что РК закупает у неё все современные виды во-
оружения, плюс к этому строит заводы для обслуживания военной техники. А контакты Токаев 
с НАТО уже никого не удивляют – они с каждым днём всё лучше и лучше!  

Проекция отношений ясна и не вызывает никаких иллюзий с нашей стороны. Мы 
наблюдаем за тем, как страна завидными темпами роет сам себе яму – «Дни Казахстана соч-
тены». 

Накачивая себя оружием, он не думает о том, что тратит свои ресурсы не туда. Сегодня РК 
находится на краю глобального кризиса энергетической системы, большая часть ТЭЦ находит-
ся в аварийном состоянии и может выйти из строя в любой момент.  

Аварии уже были и количество их будет возрастать, т.к. износ оборудования уже находится 
на критической отметке.  

И вместо того, чтобы позаботиться об основополагающем условии энергетической 
безопасности собственного государства, РК играет в важную персону и вооружается. Это и 
стало его слабым местом. Лучше бы о народе своём думал!  

Во-первых, денег потрачено на оружие и заводы по его обслуживанию – масса. На обновле-
ние энергетической системы их просто не осталось. Не стоит далеко ходить за примерами того, 
как в 2021 году уже чуть не «рвануло» всю политическую структуру РК, угадайте, кто помог?  

Правильно, снова мы. Но сегодня наша помогалка тем, кто в открытую дружит против нас, 
уже закончилась. Если обратятся за помощью к нам в преодолении энергетического кризиса, 
мы будем вынуждены отказать.  

И вот тут начнётся самое интересное: страна накачана оружием, кризис энергетический раз-
разится – это лишь вопрос времени, и против кого будет использовано это оружие, пра-
вительство не задумывается?!  

2021 год ничему не научил? Тогда ситуацию удалось стабилизировать, но больше мы такую 
помощь оказывать не станем. И оружие, которое с таким нескрываемым удовольствием Казах-
стан закупает у турок, может быть использовано против него самого. 

Отношения между странами похожи на отношения людей. 
Одни люди объединятся, находят общий язык, помогают и поддерживают, идут на уступки. 

И такие отношения длятся порой всю жизнь. 
А есть другие. Когда ищут только собственную выгоду. Готовы и на подлог, и на преда-

тельство, и на оговоры. Потом приходит отрезвление. Но поезд уже ушёл. Маски сброшены. 
Доверия нет. Так и с нашими странами. 

Отдельно хочется сказать о проекте строительства пути из России в Китай. Теперь мы 
будем строить в обход РК. О том, какое количество выгоды РК на этом теряет, говорить нет не-
обходимости, цифры внушительные. 

Токаев и его окружение заботятся о личном обогащении, его политика приведёт к потере 
Казахстана, как государства. Тем более, что 40 % русских проживают на этой территории, 
подарок русских земель Брежневым.  

Американцы влезли уже во все значимые отрасли экономики. Токаев повторяет путь 
своего коллеги - Януковича. Тот тоже хотел очень в Европу и Россию. Получил, что заслу-
жил. 
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О нём говорят 

Кто такой Евгений Пригожин и чем он запомнился. 
Только важное и интересное 

- Бывший зэк, «повар Путина» и предводитель мятежа 
https://secretmag.ru/enciklopediya/evgenii-prigozhin.htm 

 
Евгений Викторович Пригожин (1 июня 1961 — 23 августа 2023) — российский предп-

иниматель, создатель частной военной компании «Группа Вагнера» (ЧВК «Вагнер»). 
Россий-ские власти обвинили Пригожина в организации вооружённого мятежа 23–24 
июня 2023 года. 23 августа самолёт Евгения Пригожина разбился в Тверской области. В 
авиакатастрофе погиб сам Пригожин и ещё девять человек, включая руководство ЧВК. 

 

 
 

© Секрет фирмы, Михаил Метцель/ТАСС 
 

До начала специальной военной операции (СВО) широкая публика почти не знала Приго-
жина. Но осенью 2022 года он стал едва ли не главным публичным спикером по теме боевых 
действий на Украине. Основатель «Вагнера» делал громкие заявления, критиковал руководство 
Минобороны и вообще заполнял собой медиапространство. 

Как бывший заключённый, ставший предпринимателем и поднявшийся на государственных 
подрядах, оказался во главе военизированной структуры и повёл её на Москву? 

 
Биография Евгения Пригожина. Ранний этап 
Родился в Ленинграде. Рано остался без отца. 
Мама работала медиком, отчим был инструктором по лыжному спорту и приобщил пасын-

ка к лыжным гонкам. Мальчик делал успехи и даже окончил спортивную школу-интернат. Быв-
ший одноклассник вспоминал, что Пригожин был не только спортивным, но «ещё и весьма на-
читанным юношей». 

Спортивная карьера не задалась: в 1979 году Пригожин получил два года условно за кражу. 
Не прошёл этот срок, как Евгений снова оказался на скамье подсудимых. Его признали винов-
ным по нескольким «хулиганским» статьям и приговорили к 12–13 годам (по разным данным) 
тюрьмы. 

На зоне Пригожин организовал первый бизнес: он стал бригадиром компании заключён-
ных, которые изготавливали сувенирную продукцию и зарабатывали неплохие по тем временам 
деньги. По воспоминаниям сокамерника, Евгений, помимо этого, усиленно качал мышцы и чи-
тал много научных книг. 

https://secretmag.ru/enciklopediya/evgenii-prigozhin.htm
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На волю Пригожин вышел досрочно, в 1990 году. Он не пошёл дальше в криминал, а посту-
пил в Ленинградский химико-фармацевтический институт учиться на провизора-фармацевта. 
Но высшее образование Пригожин тогда так и не получил — к тому времени его сильно увлёк 
бизнес. 

 
Каким бизнесом занимался Пригожин 
Вместе с отчимом Евгений открыл несколько ларьков с хот-догами. А в 1993 году бывший 

одноклассник позвал Пригожина поработать управляющим сети супермаркетов и дал ему 15% в 
этом бизнесе. 

В 1995 году Евгений запустил винный бар-магазин, а уже через год состоялся проект, на 
котором предприниматель сделал себе имя. Он открыл ресторан «Старая Таможня» в здании 
Кунсткамеры. Это был первый по-настоящему элитный ресторан в Петербурге, его посещали 
первые лица города. 

Далее были эксперименты с ресторанными форматами: «Русский китч», еврейский «Сеть 
сорок», «Блин!дональт’s» и так далее. 

Настоящей удачей стал ресторан на воде New Island. В 2001 году президент Владимир Пу-
тин проводил там переговоры с главой Франции Жаком Шираком, а через год — с американс-
ким президентом Джорджем Бушем — младшим. В 2003 году Путин, по данным СМИ, там же 
отмечал свой день рождения. 

В нулевые предприниматель основной упор в своём бизнесе сделал на кейтеринг, то есть 
выездное обслуживание мероприятий. И не прогадал — он начал обслуживать, в том числе ста-
тусные мероприятия, такие как приёмы в Кремле или даже инаугурация президента. 

Постепенно его фирма «Конкорд» стала получать подряды на организацию школьного пи-
тания сначала в Петербурге, а затем и в Москве. 

Уже в десятые компания стала ключевым подрядчиком Министерства обороны и стабильно 
получала огромные контракты на питание солдат и офицеров. 

 
Почему Пригожина называют «поваром Путина» 
Этот штамп одно время прилип к Пригожину. Неудивительно, ведь на New Island он лично 

подавал на стол президенту и его гостям. 
«Владимир Путин увидел, как я из ларька сделал бизнес. Видел, как я не гнушаюсь лично 

коронованным особам подносить тарелку», — рассказывал Пригожин. 
Даже пресс-секретарь президента Дмитрий Песков в 2017 году сказал про Пригожина жур- 

налистам: «Сегодня день рождения у повара Путина… Путин его сегодня будет праздновать». 
Позднее в пресс-службе Кремля пояснили, что эти слова были шуткой. А через год Путин 

сам высказался на эту тему: «Все мои повара — сотрудники Федеральной службы охраны, они 
люди военные, в разных званиях находятся. Других поваров у меня нет». 

 

 
 

© Дмитрий Астахов/РИА Новости 
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Пригожин и ЧВК «Вагнер» 
В последние годы имя бизнесмена связывали с ЧВК. Он эту связь рьяно отрицал. Однако 

осенью 2022 года он признал, что это его проект, а отрицание этого факта в прошлом объяснил 
«конспиративной необходимостью». 

Пригожин рассказал, что лично ездил на Донбасс в 2014 году и «пытался сорить деньгами, 
чтобы набрать группу, которая поедет и защитит русских». Но быстро понял, что эффективнее 
всё организовать самому. 

Журналисты не раз спрашивали его и про смысл названия, и про источники финансирова-
ния ЧВК, но Пригожин уходит от ответа или отшучивается: 

“«"Вагнер" финансируется из денег, вырученных от продажи слёз и страданий западных 
демократий». В другой раз он заявил: «Денег с ЧВК я не зарабатывал, не зарабатываю и зараба-
тывать не собираюсь». 

Летом и осенью 2022 года «человек, похожий на Пригожина» ездил по колониям в разных 
регионах России и агитировал заключённых вступать в «Вагнер». Спустя полгода участия в 
СВО зэки окончательно выходят на волю. «Много не бухай, наркотики не употребляй, баб не 
насилуй, не бедокурим», — напутствовал Пригожин одного из них, как вести себя вне поля боя 
и тюрьмы. 

 
Евгений Пригожин во время СВО 
Пригожин регулярно записывал видео с линии соприкосновения, рассказывая об успехах и 

проблемах ЧВК «Вагнер». Именно это соединение несколько месяцев тяжело штурмовало 
Бахмут, взяв его в середине мая. 

Взятие Бахмута сопровождали сразу несколько публичных скандалов. C зимы Пригожин 
твердил о «снарядном голоде» в ЧВК, из-за того что Минобороны якобы не поставляет ему бое-
припасы. Апогеем стал ролик, где Евгений на фоне трупов вагнеровцев матом обращается к 
Шойгу и Герасимову с вопросом: «Где снаряды?» 

Также у лидера ЧВК случился конфликт с главой Чечни Кадыровым. Пригожина спросили 
о потенциале чеченских формирований, и он ответил, что они вряд ли освободят всю ДНР. Пос-
ле этого соратники Кадырова обвинили Евгения в разжигании панических настроений в обще-
стве и призвали встретиться и поговорить по-мужски. Но этот конфликт быстро спустили на 
тормозах. 

После ЧВК передала позиции в Бахмуте военным Минобороны, а Пригожин отправился в 
турне по городам-миллионникам, давая пресс-конференции. На них он утверждал, что не соби-
рается идти в политику. Тем временем он вошёл в пятёрку людей, которым больше всего дове-
ряют россияне. 

 
Мятеж Пригожина 
23 июня Пригожин заявил, что подразделения Минобороны якобы обстреляли ракетами 

лагерь «Вагнера», убив «большое число» бойцов. Минобороны заявило, что не делало этого, и 
назвало сообщение лидера ЧВК «информационной провокацией». 

На следующее утро Пригожин сообщил, что 25 000 «вагнеровцев» идут разбираться, по-
чему в стране «творится беспредел». Без боя они заняли штаб Южного военного округа в 
Ростове-на-Дону. Часть бойцов остались в городе, остальные колонной с военной техникой 
двинулись в сторону Москвы. 

Владимир Путин в экстренном телевизионном обращении назвал мятеж ЧВК «Вагнер» уда-
ром в спину стране и народу. По словам президента, вооружённые силы получили приказ нейт-
рализовать тех, кто организовал мятеж. Против основателя ЧВК возбудили уголовное дело, ему 
светило до 20 лет тюрьмы. 

В течение всего дня 24 июня колонны ЧВК пробирались к Москве. Они проехали Ростовс-
кую, Воронежскую, Липецкую область и уже вошли в Подмосковье, не встретив по пути осо-
бого сопротивления. Всё это время с Пригожиным вели переговоры, в том числе с участием 
президента Белоруссии Александром Лукашенко. Закончились они тем, что Пригожин заявил о 
том, что ЧВК возвращается в тренировочные лагеря, сам он уезжает в Белоруссию. Договорён-

https://secretmag.ru/enciklopediya/chto-takoe-bakhmut-i-chem-on-izvesten-obyasnyaem-prostymi-slovami.htm
https://secretmag.ru/news/v-minoborony-podtverdili-vzyatie-artyomovska-putin-pozdravil-voennykh-i-vagnerovcev-21-05-2023.htm
https://secretmag.ru/enciklopediya/shoigu.htm
https://secretmag.ru/enciklopediya/valerii-gerasimov.htm
https://secretmag.ru/enciklopediya/ramzan-kadyrov.htm
https://secretmag.ru/news/prigozhin-s-kadyrovym-spustili-konflikt-na-tormozakh-snova-bratya-03-06-2023.htm
https://secretmag.ru/news/prigozhin-s-kadyrovym-spustili-konflikt-na-tormozakh-snova-bratya-03-06-2023.htm
https://www.e1.ru/text/politics/2023/06/02/72358760/
https://www.e1.ru/text/politics/2023/06/02/72358760/
https://www.rbc.ru/politics/20/06/2023/649072229a79472e35f42628
https://secretmag.ru/news/otvetyat-pered-zakonom-i-narodom-putin-otreagiroval-na-vooruzhennyi-myatezh-chvk-vagner-24-06-2023.htm
https://secretmag.ru/news/fsb-zavela-na-prigozhina-delo-o-voennom-myatezhe-glavnoe-24-06-2023.htm
https://secretmag.ru/news/prigozhin-zayavil-ob-otstuplenii-ot-moskvy-chto-proizoshlo-i-prichyom-tut-prezident-belorussii-24-06-2023.htm
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ности также предполагали, в России Пригожина не будут преследовать уголовно, а другим 
участникам мятежа дадут гарантии безопасности. 

 
Что делал Пригожин после мятежа 
Глава ЧВК после событий конца июня стал меньше появляться в новостях, его пресс-служ-

ба тоже молчала. Долгое время было неизвестно, где он находится и чем занимается. В конце 
июня он заявил о ликвидации своего медиахолдинга «Патриот». Затем правоохранительные ор-
ганы распространили видео и фото обысков в доме и офисе Пригожина: у него нашли оружие, 
паспорта на чужие имена и парики. Также была информация, что он лично прибыл в управле-
ние ФСБ по Петербургу и Ленинградской области, где забрал изъятое у него наградное оружие. 

В июле стало известно, что Пригожин встречался с Путиным через 5 дней после мятежа. 
Они обсуждали дальнейшую судьбу ЧВК. Затем несостоявшийся мятежник зарегистрировал 
фирму в Белоруссии, поучаствовал в саммите Россия — Африка и опубликовал видео из одной 
из стран на африканском континенте. В ролике он рассказывал, как бойцы ЧВК «делают Аф-
рику ещё более свободной». 

 
Как погиб Пригожин 
Вечером 23 августа СМИ сообщили о крушении пассажирского самолёта в Бологовском 

районе Тверской области. 
Вскоре стало известно, что разбился бизнес-джет «Эмбрайер» ERG 135 с бортовым номе-

ром RA-02795, который, по некоторым данным, принадлежит главе ЧВК «Вагнер» Евгению 
Пригожину. 

Борт совершал рейс из московского Шереметьево в Санкт-Петербург. Предварительно ус-
тановлено, что на борту были 10 человек — 7 пассажиров и 3 члена экипажа. По сообщениям 
МЧС, все они погибли при крушении. По данным СМИ, рухнувший борт сильно обгорел. Для 
установления личностей погибших потребуется судебно-медицинская экспертиза. 

“Росавиация сообщила, что среди зарегистрированных на потерпевший крушение рейс чис-
лился и сам Евгений Пригожин. 

В ведомстве отметили, что начали расследование катастрофы. По одной из озвученных 
СМИ версий, причиной крушения мог стать теракт. 

По данным сервиса Flightradar (там можно следить за перемещением самолётов), перед кру-
шением бизнес-джет не снижался, а наоборот, набирал высоту. 

Также сообщается, что перед падением очевидцы слышали два сильных хлопка. После чего 
у джета отвалились крыло (на видео очевидцев видно, что самолёт падает без крыла) и стаби-
лизатор, которые упали недалеко от заброшенной фермы в селе Куженкино. Там же рухнули и 
остальные части самолёта. 

Вскоре новостные каналы сообщили, что в упавшем бизнес-джете вместе с Пригожиным 
мог находиться и Дмитрий Уткин — создатель и командир «Вагнера» и правая рука Евгения 
Пригожина. 

Пресс-секретарь Евгений Пригожина не смогла оперативно прокомментировать журналис-
там информацию о возможной гибели своего шефа, отметив, что разговаривала с ним совсем 
недавно.“ 

Некоторые издания, связанные с Пригожиным, попросили «не хоронить шефа раньше вре-
мени». 

Вечером того же дня Росавиация опубликовала список погибших пассажиров. Среди них 
был Пригожин. 

 
Пригожин и вмешательство в американские выборы 
В 2018 году американцы обвинили Пригожина во вмешательстве в свои президентские вы-

боры 2016 года, на которых победил Дональд Трамп. По версии минюста США, Агентство ин-
тернет-исследований (или «фабрика троллей»), якобы подконтрольное бизнесмену, устроило 
кампанию по дезинформации американских граждан в соцсетях. А в 2022 году США даже объ-
явили награду в $10 млн за информацию об агентстве и Пригожине. 

https://lenta.ru/news/2023/06/30/prig/
https://lenta.ru/news/2023/07/06/prigojin_/
https://lenta.ru/news/2023/07/10/in_5_days/
https://lenta.ru/news/2023/07/22/companyprigozhin/
https://www.rbc.ru/politics/21/08/2023/64e3b2039a794733d54284f8
https://t.me/rbc_news/80365
https://t.me/bazabazon/20767
https://t.me/bazabazon/20767
https://t.me/tass_agency/206511
https://t.me/ENews112/15107
https://t.me/tass_agency/206513
https://t.me/breakingmash/47186
https://t.me/bazabazon/20771
https://t.me/breakingmash/47185
https://t.me/bloodysx/30212
https://ria.ru/20230823/prigozhin-1891863139.html
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Сам он эти обвинения отрицал. Но теперь признаёт, что в самом деле воздействовал на аме-
риканских избирателей: «Мы вмешивались, вмешиваемся и будем вмешиваться. Аккуратно, 
точно, хирургически и по-своему, как мы это умеем», — сказал он в конце 2022 года. 

 
Пригожин и сравнения с Соросом и Распутиным 
В 2018 году Путин сравнил Евгения Пригожина с американским бизнесменом Джорджем 

Соросом: 
«В Соединённых Штатах есть такой фигурант — господин Сорос, который вмешивается во 

все дела во всём мире. И мне очень часто наши американские друзья говорят: Америка не имеет 
к этому отношения как государство. Вот сейчас пошли слухи, что господин Сорос хочет раска-
чать евро, европейскую валюту. Это уже обсуждается в экспертных кругах. Спросите Госдеп: 
зачем он это делает? Госдеп вам ответит, что он не имеет к этому никакого отношения, это лич-
ное дело господина Сороса. А у нас это личное дело господина Пригожина». 

В 2022 году журналист Financial Times увидел сходство основателя ЧВК «Вагнер» с Распу-
тиным. По его мнению, Пригожин также имеет влияние на российскую власть, хотя и не зани-
мает официально высокой должности. Кроме того, он позволяет себе критиковать военное 
командование и власти. Пригожин в ответ съязвил, что он не останавливает кровь, как Распу-
тин, а пускает её. 

 
Факты о Евгении Пригожине 
В браке. Жену зовут Любовь. У пары двое детей — Полина и Павел. Сын, по словам Приго-

жина, находится в горячих точках в составе ЧВК «Вагнер». 
В 2003 году вместе с детьми написал книгу сказок «Индрагузик» и издал её тиражом в 1000 

экземпляров. «Индрагузик в этой книжке помог королю и спас королевство, а в будущем он 
должен совершить совсем уж нечто героическое», — рассказывал автор. 

Публично полемизирует с губернатором Санкт-Петербурга Александром Бегловым и руко-
водством Минобороны. 

Возглавляет попечительский совет медиагруппы «Патриот», куда входят «Федеральное 
агентство новостей», «Экономика Сегодня», «Народные новости», «Политика Сегодня» и дру-
гие издания. 

 
Столичные новости 

Где списки чиновников и депутатов бежавших 24 июня из 
Москвы? 

https://dzen.ru/a/ZMAO4RbIhzT9x1FJ 
 

https://dzen.ru/a/ZMAO4RbIhzT9x1FJ
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Удивительная у нас страна. Наш поэт Тютчев был прав; умом Россию не понять... 

Председатель Госдумы Вячеслав Володин 27 июня 2023 года поручил главе комитета ГД по 
безопасности Василию Пискареву и правоохранителям выяснить, кто из людей, занимающих 
значимые должности, вылетел из России в свете событий 24 июня 2023 года, во время похода 
на Москву мятежной колонны ЧВК «Вагнер».  

Прошёл месяц, а списки так и не появились в СМИ. Возникает вопрос: почему?  
Вариантов ответа немного:  
1) Володин в Государственной Думе не пользуется авторитетом от слова "совсем", 
2) Володин хотел поднять свой авторитет у избирателей, сделав такое заявление не поду-
мавши, 
3) Володину видимо, как верующему человеку, собирать списки бегунов чиновников и 
депутатов, запретил Господь, 
4) Среди бегунков оказались чиновники очень высокого ранга и Володину дали понять, что 
он может лишиться должности спикера и всего нажитого "непосильным" трудом, 
5) Бегунов оказалось так много, что "не хватает бумаги" для составления всех списков: как 
региональных, так и федеральных. 
И видимо этих списков мы так и не увидим. Нельзя показывать народу списки высших 

чиновников и депутатов в неглиже, с наспех собранными чемоданами. А то так и революция 
может свершиться. 

А то, что бежало много чиновников федерального и регионального уровня, и депутатов, 
говорит то, что 26 июня (понедельник, кстати) в Москве был объявлен выходным днём. Пред-
полагаю, что этот выходной был введён в связи с невозможностью собрать чиновников и депу-
татов в понедельник. 

И конечно хотелось бы посмотреть список "настоящих патриотов", которые резко броси-
лись защищать демократию за рубежами России. 

Моё очень глупое предложение; чиновники и депутаты не имеют право занимать долж-
ности или быть избранными в Думу, Совет Федерации и т.д, если они имеют ВНЖ или второе 
гражданство. И не только они сами, но и члены их семей, в том числе и совершеннолетние. В 
случае сокрытия этих сведений чиновниками и депутатами - они должны быть автоматически 
привлечены к уголовной ответственности и сроки наказания должны назначаться такие же, как 
за измену Родине. После того, как чиновники ринулись за бугор, уже по другому начинаешь 
смотреть на заморозку 300 млрд. долларов принадлежащих России за рубежом. Может их не 
заморозили, а оставили на чёрный день, для отцов русской демократии? 

Уважаемые читатели. Если вас интересует военная история России, история казачьих войск 
(их было около 50-ти, за всю историю России) и иррегулярных формирований из народов насе-
лявших Россию, подпишитесь на канал и вы сможете найти в подборке на канале статьи о 
малоизвестных армейских частях, казачьих войсках, иррегулярных формированиях из народов 
Российской империи, узнаете о военно-учебных заведениях, где готовили офицеров для этих 
войск и другие интересные факты из военной истории России. 



247 
 

Комментарии164 
Владимир Петухов Да они почти все там друг друга сто́ят. Для большинства главное — личное благопо-
лучие. Деньги для большинства превыше всего. Поэтому у простых людей возникает вопрос, а что эти — 
тоже Россия? 
Юрий Б.Владимир Петухов, Да они именно главные в России и их благосостояние защищают как законы, так 
и все структуры - ради их интересов и происходит всё сегодня. Если верить Стрелкову... Но это неточно. 
Ибо Стрелков уже договорился.... 
Вадим Чистяков Владимир Петухов, к сожалению, да. Они же не с Луны свалились, не из Америки десан-
тировались, а более чем полноправная часть нашего общества – руководящая. Плоть от плоти его и 
концентрированный субстрат - они пишут нам законы и руководят нами, решают, как нам жить, с кем и 
как воевать или сдаваться. Во все времена было так - и в Российской Империи, и в СССР - найдите 10 
отличий. 
Смысл Жизни Наивные!... "Своих не сдают!" 
Смысл Жизни Юрий Б., спорно. Если идет пересечение финансовых интересов, то -  бросают. Еще как! 
"Ничего личного, только бизнес..." 
 

Объявление 
автономная некоммерческая казачья организация 

КУБАНСКИЙ 
КАЗАЧИЙ ВОЕННО-ПАТРИОТИЧЕСКИЙ 

К У Л Ь Т У Р Н О - С П О Р Т И В Н Ы Й ЦЕ Н Т Р « Б А С К О » 
(АНКО Кубанский казачий центр «Баско») 

353477, Россия, Краснодарский край, г.Геленджик, мкр. «Северный», дом № 12 
_________ИНН 2304032343, 8 (938) 48-101-92, 8 (928) 236-35-58, E-mail: Bascko@mail.ru,_________ 

 

 

Начинается прием заявок на V Всероссийский 
фестиваль казачьей культуры и казачьих боевых 

искусств "Кубанский казачий Спас", 2023г. 
Казачий центр Баско 

https://e.mail.ru/inbox/0:16930333411262491280:0/  
 

Здорово живете, казаки, казачки и казачата! 
Добрый день, друзья, товарищи, соратники! 

Начинается прием заявок на V Всероссийский фестиваль казачьей культуры и казачьих 
боевых искусств "Кубанский казачий Спас". 

Прием заявок продлится до 25 октября 2023г. (включительно) на: Bascko2@mail.ru   
В 2023 году, 

 
V ВСЕРОССИЙСКИЙ ФЕСТИВАЛЬ КАЗАЧЬЕЙ КУЛЬТУРЫ И КАЗАЧЬИХ БОЕВЫХ ИСКУССТВ 

«КУБАНСКИЙ КАЗАЧИЙ СПАС»  
снова пройдет в Онлайн формате (предоставление видеозаписей) 

________________________________________ 
 

https://dzen.ru/id/61a7e35c27040867c2b1386f
https://dzen.ru/id/6234e18324f9ba7243ea9255
https://dzen.ru/id/5da1e2a698fe7900ad7981a8
https://dzen.ru/id/618b0785e0dd30385241240f
mailto:Bascko@mail.ru
https://e.mail.ru/inbox/0:16930333411262491280:0/
http://e.mail.ru/compose/?mailto=mailto%3aBascko2@mail.ru
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Фестиваль состоит из 29 номинаций: 
 
1) Конкурс по чтению стихов на русском языке 
2) Конкурс по чтению стихов на казачьем языке (гутор, балачка) 
3) Конкурс по исполнению песни на русском языке (Индивидуальное пение) 
4) Конкурс по исполнению песни на казачьем языке (гутор, балачка) (Индивидуальное пение) 
5) Конкурс по исполнению песни на русском языке (Ансамбль 2-8 человек) 
6) Конкурс по исполнению песни на казачьем языке (гутор, балачка) (Ансамбль 2-8 человек) 
7) Конкурс по исполнению песни на русском языке (Хоровое пение) 
8) Конкурс по исполнению песни на казачьем языке (гутор, балачка) (Хоровое пение) 
9) Конкурс по казачьему боевому плясу с оружием 
10) Конкурс баянистов (гармонистов) 
11) Конкурс по народному танцу 
12) Конкурс «Казачий театр» 
13) Конкурс «Казачья национальная кухня» 
14) Конкурс «Казачья мастерская» 
15) Конкурс «Этнографический костюм» 
16) Конкурс «Современный костюм» 
17) Конкурс «Казачья киностудия» 
18) Конкурс инструментального творчества 
19) Турнир по фланкировке одной казачьей шашкой 
20) Турнир по фланкировке двумя казачьими шашками 
21) Турнир по спортивной пулевой стрельбе «Стрельба по пятакам» 
22) Турнир по прикладной силовой подготовке 
23) Турнир по тактике и приемам с АК 
24) Турнир «Вольная, показательная джигитовка». Младшая группа (дети от 5 до 14 лет) 
25) Турнир «Вольная, показательная джигитовка». Старшая группа (от 14 лет и старше) 
26) Турнир по рубке казачьей шашкой одной мишени 
27) Турнир по рубке казачьей шашкой двух мишеней 
28) Турнир по рубке казачьей шашкой трех мишеней 
29) Турнир «Показательное выступление» 
      В фестивале смогут принять участие казаки, казачки и казачата, а также все желающие со 
всей России и зарубежья. 
         

Возраст участников Фестиваля: от 5 лет и старше 80 лет. 
 
Прием заявок: с 25 августа до 25 октября 2023г. (включительно) на:              
                                         Bascko2@mail.ru  
С 26 октября по 11 ноября 2023г. - подведение итогов Фестиваля. 

Контакты для получения справочной информации: 
Телефон: +7(938) 48-101-92 
WhatsApp: 89298372690 
Сайт: https://vk.com/event191442599 
@ Email: Bascko2@mail.ru 

 
Председатель жюри, атаман Кубанского казачьего центра «Баско» Сергей Анатольевич Тархов. 

 
Положение о Фестивале Кубанский казачий Спас, 2023г: 

 
https://vk.com/doc-191442599_655574661 
https://disk.yandex.ru/i/tYQAomo3VeJiXQ 
 
Образец заполнения заявки на Фестиваль: 
https://vk.com/doc-191442599_655576355 
https://disk.yandex.ru/d/fuMc7FM0qIzk6 

 
История АКВ 

Амурское казачье войско 
https://www.ria1914.info/index.php/%D0%90%D0%BC%D1%83%D1%80%D1%81%D0%BA%D0%BE%D0%B5_%D0%BA%D0%

B0%D0%B7%D0%B0%D1%87%D1%8C%D0%B5_%D0%B2%D0%BE%D0%B9%D1%81%D0%BA%D0%BE 

http://e.mail.ru/compose/?mailto=mailto%3aBascko2@mail.ru
https://vk.com/event191442599
http://e.mail.ru/compose/?mailto=mailto%3aBascko2@mail.ru
https://vk.com/doc-191442599_655574661
https://vk.com/away.php?to=https%3A%2F%2Fdisk.yandex.ru%2Fi%2FtYQAomo3VeJiXQ&post=28671405_1301&cc_key=
https://vk.com/doc-191442599_655576355
https://vk.com/away.php?to=https%3A%2F%2Fdisk.yandex.ru%2Fd%2FfuMc7FM0qIzk6&post=28671405_1301&cc_key=
https://www.ria1914.info/index.php/%D0%90%D0%BC%D1%83%D1%80%D1%81%D0%BA%D0%BE%D0%B5_%D0%BA%D0%B0%D0%B7%D0%B0%D1%87%D1%8C%D0%B5_%D0%B2%D0%BE%D0%B9%D1%81%D0%BA%D0%BE
https://www.ria1914.info/index.php/%D0%90%D0%BC%D1%83%D1%80%D1%81%D0%BA%D0%BE%D0%B5_%D0%BA%D0%B0%D0%B7%D0%B0%D1%87%D1%8C%D0%B5_%D0%B2%D0%BE%D0%B9%D1%81%D0%BA%D0%BE


249 
 

 

 
 

Амурский казачий полк. Пекин, 1900 г. 
 
Амурское казачье войско (АКВ), образовано по инициативе ген.-губернатора Вост. 

Сибири Н.Н. Муравьева-Амурского в период возвращения России левобережья Амура и вклю-
чения его в состав империи в 1856–1858 гг. Население войска составили забайкальские казаки 
2-й конной бригады и пеших батальонов. Журналами Особого совещания под председатель-
ством вел. кн. Константина Николаевича, 26.10. и 01.11.1856 г. было решено переселить на 
Амур 15 тыс. человек для образования одного конного полка и четырёх пеших батальонов. В 
1857 г. была переселена 451 каз. семья (1850 чел.), занявшие побережье Амура на протяжении 
980 верст от Усть-Стрелки до Хингана. С подписанием Айгунского договора в 1858 г., пере-
селение стало регулярным и продолжалось до 1863 г., всего переселено 13 879 человек в соста-
ве 3095 семей, образовавших на Амуре 67 станиц и поселков, на Уссури — 29.  

29.12.1858 г. императором Александром II подписан указ об образовании АКВ. 01.06.1860 
г. утверждено «Положение об Амурском казачьем войске», на долгие годы определившее его 
структуру и правовое положение.  

По положению создавались 4 округа: два полковых (по левому берегу Амура от слияния рр. 
Шилки и Аргуни до селения Хинганского — совр. Амурская область) и два батальонных: 
Амурский (от Хинганского до устья Уссури) и Уссурийский (по правому берегу р. Уссури «до 
верховьев и сушей морского побережья»). Полковые округа формировали два четырехсотенных 
конных полка (1-й и 2-й Амурские), составлявших Амурскую конную бригаду; батальонные — 
два пеших пятиротных батальона действующих (Амурский и Уссурийский) и два резервных 
для военного времени. Современная территория Амурской области входила в округа Амурской 
конной бригады, состоявшей из забайкальских пограничных казаков, потомков албазинцев. Пе-
шие батальоны формировались из казаков, бывших ранее горнозаводскими крестьянами Забай-
калья. Амурская конная бригада и пеший батальон были подчинены военному губернатору 
Амурской области, Уссурийский батальон — губернатору Приморской области.  

26.05.1869 г. для охранения Южно-Уссурийского края из охотников ЗКВ, АКВ и нижних 
чинов Вост.-Сиб. лин. батальонов сформирована Уссурийская каз. конная сотня, прикоманди-
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рованая к АКВ (ПВВ №203). Переименована 06.01.1881 в 1-ю Уссурийскую конную сотню; 
отчислена от Амурского каз. войска и обращена в регулярную (ПВВ №75). В помощь АКВ из 
охотников Вост.-Сиб. лин. батальонов сформирована 2-я Уссурийская каз. конная сотня (ПВВ 
№12 от 1881 г.). Сотни переименованы в Приморские (30.04.1891); преобразованы в Примор-
ский драгунский дивизион (15.03.1895), затем — в Приморский драгунский полк (02.05.1898).  

В 1879 г. было утверждено новое «Положение о военной службе казаков АКВ». Управ-
ление войском было реорганизовано: Амурская конная бригада была переформирована в полк 
двухсотенного состава в мирное время (6 сотен — в воен.). 23.03.1880 г. было образовано вой-
сковое правление из назначаемых лиц во главе с председателем.  

В 1889 г. в связи с выделением из состава АКВ самостоятельного Уссурийского казачьего 
войска (УКВ), АКВ стало занимать пограничную территорию от станицы Покровской на западе 
до выселка Забелловского (1800 верст).  

В 1889–1890 гг. сотником Д. Н. Пешковьм был совершен конный переход от Благовещен-
ска до Петербурга, а в июне 1891 г. войско посетил наследник престола вел. кн. Николай Алек-
сандрович.  

Приказом по Воен. ведомству №155 от 08.05.1895 г. изменена воен. структура: пеший полу-
батальон был соединен с конным полком, и его первая сотня стала 3-й сотней полка. В воен. 
время полк, пополняясь казаками 2-й и 3-й очереди верхних и средних станичных округов, со-
ставлял Амурский каз. полк (АКП) шестисотенного состава, а из населения бывшего полу-
батальона формировался Амурский каз. дивизион (АКД) трёхсотенного состава. Эта структура 
сохранялась до начала 1-й Мировой войны.  

06.05.1897 г. АКП было пожаловано полковое знамя.  
В 1900–1901 гг. Амурский каз. полк и дивизион участвовали в обороне Благовещенска от 

нападения китайцев и в боях на территории Маньчжурии в составе отрядов ген. В. В. Сахарова 
и П. К. Ренненкампфа. С осени 1901 г., после демобилизации льготных казаков, полк в трёх-
сотенном составе мирного времени был дислоцирован в г. Нингуте, где и оставался до начала 
русско-японской войны. В 1900–1901 гг. АКВ были переданы земли бывшего Зазейского мань-
чжурского района (от устья р. Зеи до станицы Константиновской), на которых в 1901–1903 гг. 
был образован Николаевский станичный округ, заселенный кубанскими и оренбургскими каза-
ками. За отличия в боях, 4-й, 5-й и 6-й сотням АКП были пожалованы Георгиевские серебряные 
трубы с надписями: 4-й и 5-й сотням «За Эюр, Хинган и Цицикар в 1900 г.» и 6-й: «За Хинган и 
Цицикар в 1900 г.».  

19 февраля 1903 г. АКВ пожаловано простое войсковое знамя.  
В русско-японскую войну (1904–1905), Амурский каз. полк и дивизион отдельными подраз-

делениями участвовали во всех крупных сражениях; казаки несли службу в конвое команду-
ющего армией, были проводниками кавалерийских и пехотных отрядов, несли разведыватель-
ную и аванпостную службу. В начале 01.1906 г. полк вернулся в Благовещенск.  

В период первой русской революции 1905–1906 гг., в АКВ созван съезд (круг), который 
поддержал общедемократические лозунги революции. Большая часть делегатов съезда в конце 
1906 г. была приговорена к каторжным работам и ссылке с исключением из войскового сосло-
вия.  

С 05.1906 г. по 05.1908 г. АКП был дислоцирован в Гродеково Приморской обл., где вёл 
борьбу с бандами хунхузов, затем вернулся в Благовещенск и стал нести регулярную гарнизон-
ную службу на территории области.  

С 1906 г. АКВ получило право выставлять на службу в л.-гв. Сводно-каз. полк амурский 
взвод.  

29.12.1909 г. в память о первом устроителе Приамурского края Н. Н. Муравьеве Амурский 
казачий полк получил наименование «Амурский казачий генерал-адъютанта графа Муравьева-
Амурского полк».  

В 1-ю Мировую войну АКВ сформировало и выставило на фронт два полка (1-й Амурский 
казачий полк и 2-й Амурский казачий полк) и одну Амурскую казачью батарею. На территории 
Амурской и Приморской областей несли службу восемь особых сотен, сформированных из 

https://www.ria1914.info/index.php/%D0%90%D0%BC%D1%83%D1%80%D1%81%D0%BA%D0%B8%D0%B9_%D0%BA%D0%B0%D0%B7%D0%B0%D1%87%D0%B8%D0%B9_%D0%BF%D0%BE%D0%BB%D0%BA
https://www.ria1914.info/index.php/%D0%90%D0%BC%D1%83%D1%80%D1%81%D0%BA%D0%B8%D0%B9_%D0%BA%D0%B0%D0%B7%D0%B0%D1%87%D0%B8%D0%B9_%D0%BF%D0%BE%D0%BB%D0%BA
https://www.ria1914.info/index.php/1-%D0%B9_%D0%90%D0%BC%D1%83%D1%80%D1%81%D0%BA%D0%B8%D0%B9_%D0%BA%D0%B0%D0%B7%D0%B0%D1%87%D0%B8%D0%B9_%D0%BF%D0%BE%D0%BB%D0%BA
https://www.ria1914.info/index.php/1-%D0%B9_%D0%90%D0%BC%D1%83%D1%80%D1%81%D0%BA%D0%B8%D0%B9_%D0%BA%D0%B0%D0%B7%D0%B0%D1%87%D0%B8%D0%B9_%D0%BF%D0%BE%D0%BB%D0%BA
https://www.ria1914.info/index.php/2-%D0%B9_%D0%90%D0%BC%D1%83%D1%80%D1%81%D0%BA%D0%B8%D0%B9_%D0%BA%D0%B0%D0%B7%D0%B0%D1%87%D0%B8%D0%B9_%D0%BF%D0%BE%D0%BB%D0%BA
https://www.ria1914.info/index.php?title=%D0%90%D0%BC%D1%83%D1%80%D1%81%D0%BA%D0%B0%D1%8F_%D0%BA%D0%B0%D0%B7%D0%B0%D1%87%D1%8C%D1%8F_%D0%B1%D0%B0%D1%82%D0%B0%D1%80%D0%B5%D1%8F&action=edit&redlink=1
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старших возрастов. Амурцы участвовали в боях на Северо-Западном, Юго-Западном, Румын-
ском фронтах. С 1916 г. 1-й Амурский каз. полк был включен в Уссурийскую конную дивизию 
3-го конного корпуса.  

02.1917 г. АКВ и фронтовые части приняли присягу Временному правительству, 09.1917 г. 
1-й Амурский каз. полк в составе 3-го корпуса участвовал в наступлении ген. А.М. Крымова на 
Петроград. С 1917 г. было восстановлено проведение войсковых кругов (съездов) и выборы ата-
манов.  

Первым кругом принято считать состоявшийся в 1905–1906 гг., второй круг прошел 03–
04.1917 г. На нём был избран атаманом учитель станичных школ, депутат Гос. думы И.М. 
Гамов, а также войсковое правление и исполнительный комитет АКВ.  

Атаман АКВ и войсковое правление не признали Октябрьский переворот 1917 г. и предо-
ставили полномочия атаману И. М. Гамову на противодействие большевикам вооруженной 
силой. В начале 1918 г. 1-й и 2-й полки вернулись с фронта в Благовещенск. В марте 1918 г. в 
Амурской обл. Советами была сделана попытка захватить власть и ликвидировать земское 
самоуправление. В ответ, силами казаков и буржуазно-демократического блока, было аресто-
вано руководство Советов и взят под контроль Благовещенск. В итоге 10-дневных боев, красно-
гвардейцы и крестьянское ополчение установили в городе и области советскую власть. Делега-
ты 5-го круга АКВ приняли решение об упразднении казачьего сословия и АКВ. Однако, вой-
сковое правление и значительная часть казаков, ушедшие на китайскую территорию, продол-
жали вести работу по сохранению войсковой организации. 09.1918 г. на территории Амурской 
обл. казачье население за небольшим исключением поддержало восстановление буржуазно-
демократической власти и войсковой организации. Войсковой круг отменил решения 5-го кру-
га, как неправомочные и не выражавшие интересов большинства казаков.  

В 1918–1920 гг. АКВ вместе с белогвардейскими отрядами и японскими интервентами вело 
антипартизанскую борьбу. 1-й Амурский полк был сформирован из каз. молодежи и, в основ-
ном, нёс охранную службу. Непосредственно в борьбе против партизан участвовали сводные 
сотни станичных округов, создаваемые на определенное время из казаков всех возрастов.  

Антинародная политика сменяющихся правительств и жестокость японских интервентов 
привели к восстановлению влияния Советов и объединению партизанских сил. Казаки устали 
от междоусобной войны и не видели возможности противодействия Советам в условиях 
моральной изоляции. 02.1920 г. казаки 1-го Амурского полка отказали в доверии офицерам и 
стали вооруженной опорой Благовещенского ревкома. 03.03.1920 г. приказом №20 по каз. 
войску было объявлено о его ликвидации. Амурский каз. полк был пополнен партизанами и 
направлен на фронт в Забайкалье.  

К 1920 г. территория войска тянулась полосой вдоль Амура от поселка Амазар (на северо-
западе) до границы Хабаровского уезда (на юго-востоке). Административными единицами яв-
лялись станичные округа: Игнашинский, Албазинский, Черняевский, Кумарский, Екатеринин-
ский, Николаевский (обр. 1901), Константиновский (обр. 1917), Поярковский, Никольский (обр. 
1918), Иннокентьевский; современной Еврейской автономной области: Екатерино-Никольский, 
Раддевский, Михайло-Семеновский, Венцелевский, Пашковский. В пределах современных гра-
ниц Амурской области проживало до 30 тыс. человек казачьего населения, в Еврейской авто-
номной области — до 20 тысяч. До 1923 г. сохранялось прежнее административное деление, к 
1926 г. территория была разделена на районы со смешанным населением, наименования «ста-
ница, хутор, поселок» исчезли из официального обращения.  

Старшинство войска установлено с 1655 года, войсковой праздник 17(30) марта в день 
Алексия, Человека Божьего.  

 
Ист.: Верой и правдой служа Отечеству. Офицеры Забайкальского, Амурского и Уссурийского казачьих 
войск. 1851–1920-е. Авт.-сост.: В.Н. Абеленцев, В.Ю. Апрелков, А.А. Гаршин, к. филос. н. Г.В. Никитин, к.и.н. 
С.Н. Савченко, Т.В. Сиваков. Благовещенск, 2018, с.11–1 3.  
 
Сведения предоставили: В.Н. Абеленцев, А.А. Гаршин (Благовещенск, 24.12.2020).  
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Конный бой казаков с японцами в войне 1904 - 1905 
годов 

https://dzen.ru/a/X9epRbTncXhppmhS  
 
Сразу предупрежу любителей анекдотов о сражениях казаков с ниндзя и прочих выдумок, 

гуляющих по Интернету: статья не об этом. 
Русско-Японская война 1904 - 1905 годов не отличалась ни массовым применением кава-

лерии в бою, ни её качеством. Причем, если в отношении японской кавалерии никто иллюзий 
не питал, поскольку само словосочетание "японская кавалерия" уже вызывала улыбки у евро-
пейских кавалеристов, то казаки европейских офицеров, находившихся в качестве наблюдате-
лей в частях русской армии, разочаровали. Впрочем, объяснение этому разочарованию было 
вполне очевидным и наблюдатели четко указывали на причину. Лучше всего и о тех и о других 
высказался капитан саксонского Генерального штаба Леффлер: "Ни у одного из противников не 
было первоклассной кавалерии. У японцев нет для того подходящего конского состава, у 
русских регулярной конницы было только 2 драгунских полка... Остальная конница состояла из 
казачьих полков второй и третьей очередей, т.е. сформированных во время мобилизации. Поэ-
тому предъявлять к ним большие требования в отношении боевых конных действий нельзя". 

Однако, несмотря на то, что в эту войну не случилось крупных кавалерийских сражений, 
так любимых европейскими кавалеристами, мелкие стычки разведывательных разъездов и 
дозоров случались регулярно. Одна такая стычка произошла 23 апреля 1904 года: разъезд 2-го 
Читинского полка Забайкальского казачьего войска столкнулся с отрядом японской кавалерии. 

Надо сказать, что негативная оценка казаков, которая звучала в отчетах иностранных офи--
церов, относилась в первую очередь именно к забайкальцам: это их второочередные и третье-
очередные полки оказались плохо выучены и имели плохой конский состав. Только прибытие 
на театр боевых действий казаков из центральной России позволило несколько поправить 
пошатнувшееся реноме казаков. Однако в этой стычке забайкальские казаки показали се-бя с 
лучшей стороны. 

 
 

Схватка японской кавалерии с казаками. Японский плакат времен Русско-японской войны. 
 
Вот как она описана в воспоминаниях офицера А. Левицкого, командовавшего разъездом: 
"Втянувшись в долину, мы услышали частую ружейную стрельбу в том направлении, куда 

ушел с разъездом Готовский (второй разъезд - ИО). Я послал вахмистра Чугуевского с тремя 
казаками узнать, в чем дело. Очень скоро наметом ко мне подскакал Чугуевский с докладом: 
"Продходяще полоски (так забайкальские казаки называли шашки - ИО) выдергать, наших 
понужают". Я уже немного свыкся с забайкальским "патуа" (забайкальский говор - ИО), потому 
понял доклад. Повернув разъезд кругом, выйдя из долины, увидел, что разъезд Готовского 

https://dzen.ru/a/X9epRbTncXhppmhS
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врассыпную скачет от сопки, с которой встретили его огнем, а наперерез ему вышла японская 
кавалерия, всадников 30-40. Мы "выдернули полоски" - вынули шашки из ножен и устремились 
на японскую кавалерию. Тут сказалась их слабость: японцы непрочно сидели в седле, плохо 
управляли лошадьми, а их шпажонки никак не выдерживали против казачьих шашек, и потому, 
когда их взяли в оборот разъезды Готовского и мой, они стали спасаться бегством. Захвачены 
были пленные и лошади" (Левицкий А. Неудачная разведка // Военная быль, №49, 1961). 

 

 
 

Схватка казаков с японской кавалерией. Русский плакат времен Русско-японской войны. 
 
Надо сказать, что японские кавалерийские сабли обр. 1899 года (японское обозначение тип 

32), которые А. Левицкий презрительно назвал "шпажонками", были весьма неудачной попыт-
кой совместить японские традиции длинноклинкового оружия с традициями европейскими. 
Первые выразились в довольно массивном клинке и острие тесачного типа (характерных для 
японских мечей), вторые - в наличии гарды, черена с "брюшком" и кожаной петли для указа-
тельного пальца (элементы европейского длинноклинкового оружия). В результате получилось 
весьма громоздкое и тяжелое оружие: при общей длине 1002 мм и длине клинка 832 мм сабля 
тип 32 весила 1432 г (абсолютный рекорд среди кавалерийских сабель конца XIX - начала ХХ 
веков). Русская шашка обр. 1881 года в ее казачьем варианте, которой были вооружены 
забайкальские казаки, была несколько длиннее (общая длина 1020 мм, длина клинка 870 мм), но 
гораздо легче - 1000 г.  

 

 
 

Японская кавалерийская сабля обр. 1899 года (Тип 32). 
 
 

 
 

Казачья шашка обр. 1881 года. 
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Так что, как представляется, презрительное название "шпажонка" японская сабля могла 
заслужить только по одной причине: японские кавалеристы плохо владели своими саблями. 

Это предположение подтверждается и словами капитана французского Генерального штаба 
Ниесселя, который находился в качестве наблюдателя в русской армии: 

"Во время многочисленных стычек разъездов умение русских владеть холодным оружием 
давало им перевес. Неоднократно бывали случаи, что один всадник справлялся с несколькими 
неприятельскими". 

 
Оценку казаков и японцев немецким генералом можно прочитать здесь.  

 
Комментарии737 

IVSПостоянно русскую историю то леффлеры то миллеры рассказывают. Вот только непонятно одно, что 
же эти "великие" европейские кавалеристы в 1812 отловили пенделя в России, в том числе и от казаков. 
Протопоп АвакумПричина очень простая. В целом казаки были более крупнее и массивнее (или как там ещё) 
нежели японцы. Японцы поражались физической мощью казаков. Тут влияло и питание. Набор в кавалерию в 
те года проводился из крестьян, которые с детства особо мяса не ели. японцы не употребляли молока в том 
количестве, что казаки. Мелковатый народ. Плюс генетика. И если в рукопашной сватке возможно и были 
навыки там всяких айкидо, дзюдо (отдельных элементов) то бой верхом на лошади - это иное. Казак с 
детства на коне сидел и сбить его оттуда было трудно. Забайкальские казаки вообще помесь с бурятами, 
там гурамов наверно каждый второй. Генетика Бурятов так же такова,что человек фактически рождался 
пол седло. Посмотрите фото Атамана Семёнова - ЭТО КЛАССИЧЕСКИЙ БУРЯТ ХОТЯ И СЕМЁНОВ 

 
 

3 сентября – День окончания Второй 
мировой войны 

 

 
 

Вооруженные Силы СССР потеряли в войне с Японией убитыми и пропавшими без вести 
12 031 человека, ранеными 24 425. 2 сентября был подписан Акт о капитуляции Японии. В 

тот же день Президиум Верховного Совета СССР принял Указ об объявлении дня 3 
сентября праздником Победы (победным днём) над Японией. 

 

https://zen.yandex.ru/media/armshistory/kazaki-i-iaponskaia-kavaleriia-v-russkoiaponskuiu-voinu-po-ocenke-germanskogo-generala-5dfcc0b60ce57b00adb2508b
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Войска Красной армии вступают в освобождённый Харбин, 21 августа 1945 года 
 

 

Капитуляция Квантунской армии. Худ. П. Ф. Судаков. 

https://ru.wikipedia.org/wiki/%D0%A1%D1%83%D0%B4%D0%B0%D0%BA%D0%BE%D0%B2,_%D0%9F%D0%B0%D0%B2%D0%B5%D0%BB_%D0%A4%D1%91%D0%B4%D0%BE%D1%80%D0%BE%D0%B2%D0%B8%D1%87
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3 сентября – День окончания Второй мировой войны 
Самая крупная в истории человечества война двух мировых военно-политических коалиций 

продолжалась шесть лет – с 1 сентября 1939 года, когда фашистская Германия напала на 
Польшу, и до 2 сентября 1945 года.  

Она охватила территории 40 государств трех континентов: Европы, Азии, Африки. В неё 
было втянуто 61 государство и свыше полутора миллиардов человек.  

Великая Отечественная война, когда фашистская Германия напала на СССР, началась 22 
июня 1941 года, тогда же было положено начало созданию антигитлеровской коалиции.  

8 мая 1945 года в Берлине был подписан окончательный Акт о безоговорочной капиту-
ляции фашистской Германии и её вооруженных сил, а 9 мая объявлено в нашей стране Днём 
Победы. Великая Отечественная война закончилась.  

Желая обезопасить свои границы на Дальнем Востоке и идя навстречу союзникам, СССР 
принял на себя обязательство вступить в войну с Японией спустя два-три месяца после окон-
чания войны с Германией. 9 августа 1945 года начались военные действия.  

На заключительном этапе Второй мировой войны, в ходе проведения Маньчжурской стра-
тегической, Южно-сахалинской наступательной и Курильской десантной операций, группи-
ровка Вооруженных сил СССР на Дальнем Востоке разгромила войска японской Квантунской 
армии и освободила северо-восточный Китай, Северную Корею, Южный Сахалин и Курильские 
острова. Военно-экономический потенциал Японии оказался серьезно подорванным, а разгром 
Квантунской армии вынудил страну капитулировать.  

2 сентября 1945 года на борту американского линкора «Миссури» представителями союз-
ных государств, в том числе СССР, был подписан Акт о капитуляции Японии. Вторая мировая 
война закончилась.  

3 сентября 1945 года – на следующий день после капитуляции Японии во Второй мировой 
войне Указом Президиума Верховного Совета СССР был объявлен День победы над Японией и 
окончание Второй мировой войны. 

 
 

Юмор и сатира  

Наш наградной отдел 

 
Ждём ваши списки имён соискателей на данные награды. 
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Срочно! Сообщение украинского информационного агенства «PEREMOHA» 
19.08.23 года около 14:57 украинский дрон «Велика Україна» сбил на Луне российский 

аппарат «Луна-25». Информация поступила от господина президента Володи Зеленского, лично 
руководившего операцией из индивидуального бункера на астероиде имени Стёпки Бандеры. 

 
  

 

 

   
          Так было 24 июня 2023 года                А так должно было быть 25.08.23 г. 
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КАЗАКИ ЗА КАМНЕМ 
Историко-информационный краеведческий журнал 

Издание группы казаков Урала, Зауралья, Западной и Восточной Сибири 
и Дальнего Востока 

 
Все электронные версии журнала «Казаки за Камнем», книга В. Крюкова «Горький сахар» и 
книга А. Толкачёва «Пасынки Родины» и пьесы выставлены на сайтеединственного в России 

Музея НКВД. 
 

Адрес Музея: г. Томск, Мемориальный Музей «Следственная тюрьма НКВД» nkvd.tomsk.ru 
 

Как найти наши издания на сайте. 
Наберите электронный адрес Музея, найдите рубрику «Архив», затем «Библиотека музея», 
«Историко-художественные произведения», после чего нажмите на первую букву фамилии 

автора или названия журнала. 
 

Электронный адрес редакции: KazzaK1949@mail.ru 
 
 
 

Точка зрения авторов статей, опубликованных в журнале, может не совпадать с мнением 
редакции. 

 
 

Редакция знакомится с письмами читателей, не вступая в переписку. 
С шестого номера журнал выходит только в электронном варианте. 

 
 

Редакция журнала «Казаки за Камнем» является независимым СМИ современного казачества, 
сохранившего свои традиции, пережившего геноцид, не имеет какой-либо специальной подготовки по 
проведению экспертиз,направленных на выявление в текстах признаков экстремистской деятельности, 
следственную и судебную практику по этой категории дел не отслеживает, не обобщает и не анализи-
рует. Также не обладает знаниями специалистов в области политики, культурного наследия России и не 
имеет знаний по философии. Таким образом, мы объективно лишены возможности самостоятельно оце-
нить ту или иную статью на предмет наличия или отсутствия в ней признаков экстремизма. Это касается 
и материалов авторов, присланных напрямую для размещения в журнале. Также, насколько нам из-
вестно, до настоящего времени не существует каких-либо общепринятых и однозначных критериев 
отнесения того или иного текста к числу экстремистских, в каждом конкретном случае такие признаки 
устанавливаются путём привлечения специалистов в различных областях (как правило, филологии и 
лингвистики) знаний. Вместе с тем мы являемся законопослушными гражданами, не имеющими наме-
рений совершать общественно опасные поступки, в том числе преступления и правонарушения экстре-
мистского характера. В соответствии с Законом «О противодействии экстремистской деятельности» на 
правоохранительные органы и прокуратуру РФ возложены задачи выявления и пресечения действий 
экстремистской направленности, в том числе путём вынесения предупреждений о недопустимости экст-
ремистской деятельности.  

На основании изложенного, в случае, если на страницах журнала «Казаки за Камнем» будут 
выявлены признаки экстремизма, просим незамедлительно уведомить об этом редактора журнала для 
оперативного удаления из номера журнала указанного текста, фотографии или картинки. 

 
Редакция журнала «Казаки за Камнем 

. 
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